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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool
read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about
the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection
D Wear breathing protecti
& g protection
& Wear head protection

Wear hand protection

Read instruction manual

Caution

Warning: Sharp blades or teeth!

DO NOT use in rain or damp environments!

Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories,
cleaning, carrying out maintenance and when not in use!

SN 2%

Dust extraction required or recommended

->
->
->

Class Il construction (double insulated for additional protection)

Environmental Protection. Waste electrical products should not be disposed of
with household waste. Please recycle where facilities exist. Check with your local
authority or retailer for recycling advice.

1< |O

Conforms to relevant legislation and safety standards.

N
m

Technical Abbreviations Key

v Volts

Hz Hertz

~ Alternating current

W, kW Watt, kilowatt

A Ampere

n, No load speed

/min or min' (revolutions or reciprocation) per minute
Specification

Model no: TRA0O1

Voltage: 220 - 240V~ 50/60Hz

Max input current: 9.1A

Max output power: 2400W

No-load speed:

8000 - 21,000min”!

Collet:

EU - %" & 12mm

AU - 15" & VA"

SA - 16" & "
RU-8,12&12.7mm

Maximum cutter diameter:

55mm (50mm when used with WX7RT001)

Maximum collet size:

V2" (imperial), 12mm (metric)

Height adjustment: 1) Free Plunge 2) Table Height Winder
3) Micro Adjuster (Fine Adjustment)

Plunge Range: 0-68mm

Ingress protection: IPX0

Protection class: @

Power cord length: 3m

Dimensions (L x W x H): 180 x 300 x 310mm

Weight: 7.55kg

without notice.

As part of our ongoing product development, specifications of Triton products may alter

Sound and vibration information:

Sound pressure (L,,): 89.8dB(A)
Sound power (L,,,): 100.8dB(A)
Uncertainty K: 3dB
Weighted Vibration a,: 4.795m/s*
Uncertainty K: 1.5m/s?

measures are necessary.

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and sound protection

330165_Manual.indd 4

16/10/2020 16:13




WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection,
stop using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides
the correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long-term exposure can lead to a chronic condition.
If necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration

gloves. Do not operate the tool with hands below a normal comfortable temperature,

as vibration will have a greater effect. Use the figures provided in the specification
relating to vibration to calculate the duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to EN60745
or similar international standards. The figures represent normal use for the tool in
normal working ions. A poorly mail incorrectly or misused
tool, may produce increased levels of noise and vibration.

www.osha.europa.eu provides information on sound and vibration levels in the
workplace that may be useful to domestic users who use tools for long periods of time.

General Safety

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the
warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced, physical or mental capabilities or lack of experience or knowledge unless
they have been given supervision or i i ing use of the appliance by
a person responsible for their safety. Children must be supervised to ensure that they
do not play with the appliance. Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated
(corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety
a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such
as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power
tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a power
tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools.
Unmodified plugs and matching outlets wil reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as
pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased
risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging
the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

€) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor
use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current
device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or
under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention
while operating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective
equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
p ion used for appropri itions will reduce personal injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position
before connecting to power source and/or battery pack, picking up
or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the switch
or energising power tools that have the switch on invites accidents.
d) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench
or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

€) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This
enables better control of the power tool in unexpected situations.
) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep
Yyour hair, clothing and gloves away from moving parts. Loose clothes,
Jewellery or long hair can be caught in moving parts.
ided for the connection of dust extraction and
ies, ensure these are connected and properly
used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.
4) Power tool use and care
a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The
correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was designed.
b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power
tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power
tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow
persons unfamiliar with the power tool or these instructions to operate the
power tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

€) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving
parts, breakage of parts and any other condition that may affect the
power tool’s operation. If damaged, have the power tool repaired before
use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with
sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.
g) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance
with these instructions, taking into account the working conditions
and the work to be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazardous situation.
5) Service
a) Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical
replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Additional Safety for Routers
AWARNING!

 Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, because the cutter
may contact its own cord. Cutting a “live” wire may make exposed metal
parts of the power tool “live” and could give the operator an electric shock.

Use clamps or another practical way to secure and support the
workpiece to a stable platform. Holding the work by your hand or
against the body leaves it unstable and may lead to loss of control.
o If the replacement of the supply cord is necessary, this has to be done
by the manufacturer or his agent in order to avoid a safety hazard.
o Itis strongly recommended that the tool always be supplied via a residual
current device with a rated residual current of 30 mA or less.
a) Use safety equipment including safety goggles or shield, ear protection,
dust mask and protective clothing including safety gloves
b)Cloths, cord, string etc should never be left around the work area
¢) Ensure the mains supply voltage is the same as the tool rating plate voltage
d) Ensure any cable extensions used with this tool are in a safe electrical
condition, and have the correct ampere rating for the tool
€) Completely unwind cable drum extensions to avoid potential overheating
f) Use appropriate detectors to determine if utility cables or pipes are below the
surface of the work area. Consult utility companies for assistance if necessary.
Contact with electric cables can lead to electric shock and fire. Damaging a gas pipe
can lead to explosion. Contact with water lines can lead to major property damage
g) Ensure embedded objects such as nails and screws have been
removed from the iece before i i

h) Handle router bits with care as they can be extremely sharp
i) Before use, check the bit carefully for signs of damage or
cracks. Replace damaged or cracked bits immediately
) Ensure router are sharp and correctly. Dull cutting edges can
lead to uncontrolled situations including stalling, increased heat and possible injury
k) ALWAYS use both handles and maintain a firm grip on
the router before proceeding with any work
1) Keep handles and gripping surfaces dry, clean and free of oil and
grease to ensure the tool can be securely held in use
m) Before using the tool to make a cut, switch on and let it run for
a while. Vibration could indicate an improperly installed bit

n) Take notice of the direction of rotation of the bit and the direction of feed

0) Keep your hands away from the routing area and router bit cutter. Hold the
auxiliary handle or an insulated gripping surface with your second hand

1) NEVER start the router while the cutter is touching the workpiece
q) Ensure the plunge spring is always fitted when using hand-held
1) Ensure the cutter has completely stopped before plunging to the collet lock position
s) The maximum speed of the router bit/cutter must be at least
as high as the maximum speed of the power tool
1) Parts of the router bits may become hot during operation. Do
not handle immediately after use to avoid risk of burns
u) Do not allow parts to come into contact with combustible materials
v) The shank size of the router cutter/bit must be matched to the exact same
size collet fitted to the router. Incorrectly fitted router cutter/bits will rotate
irregularly and have increased vibration that could lead to loss of control
w) DO NOT press the spindle lock button, or attempt to switch the
tool into bit change mode while the router is operating
X) Keep pressure constant while cutting into the workpiece, allowing the router bit
cutter to dictate the speed of cut. DO NOT force the tool and overioad the motor
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y) Ensure rating labels and safety warnings on the tool remain
clear to read and are replaced if marked or damaged

z) When operating the router, be prepared for the router bit cutter stalling in
the workpiece and causing loss of control. Always ensure the router is firmly
held and the on/off switch is immediately released in such circumstances

After switching on the router, check the router bit is rotating evenly
(not ‘wobbling’) and there is no additional vibration due to the router
bit being incorrectly fitted. Operating the router with an incorrectly
fitted router bit can lead to loss of control and severe injury

EXTREME care must be taken when using cutters with a
diameter greater than 2" (50mm). Use very slow feed rates and/
or multiple shallow cuts to avoid overloading the motor

ALWAYS switch off and wait until the bit has come to a complete
standstill before removing the machine from the workpiece

Disconnect from the power supply before carrying out
any adjustment, servicing or maintenance

WARNING: Dust generated by using power tools can be toxic. Some materials may be
chemically treated or coated and be a toxic hazard. Some natural and composite materials
may contain toxic chemicals. Some older paints may contain lead and other chemicals. Avoid
prolonged exposure to dust generated from operating a router. DO NOT allow dust to get onto
skin or eyes and do not allow the dust to enter your mouth to prevent absorption of harmful
chemicals. Where possible, work in a well-ventilated area. Use a suitable dust mask and dust
extraction system where possible. Where there is a higher frequency of exposure, it is more
critical that all safety precautions are followed and a higher level of personal

protection is used.

Product Familiarisation

1.Turret Stops

2. Chuck

I

Depth Stop

>

Side Air Vents

Depth Stop Lock Knob

Motor

Retracting Power Switch Cover

On/0ff Power Switch

© °© N o o

Brush Access Covers

10. Speed Controller

11. Plunge Lock Lever

12. Safety Guards

13. Baseplate Mounting Knobs
14. Table Height Winder Connection Point
15. Dust Extraction Port

16. Automatic Spindle Lock
17. Winder Handle Clutch Ring
18. Plunge Selection Button
19. Winder Handle

20. Micro Winder

21. Plunge Spring Access Cap
22. Fence

23. Collet

24, Table Height Winder

25. Spanner

26. Circle Cutting Pivot Mount
27. Extended Baseplate

Figure Il

A. % UNC x4

B. M6 x3

C. Table Winder Indent

Intended Use

Hand-held precision plunge router for use with shank router bits up to %2” and
12mm (depending on the collet installed). Used for cutting profiles, grooves,
edges and elongated holes in natural and composite wood. Also used with
guide bushes and templates for cutting shapes, following patterns, as well

as for stationary installation in compatible router table systems.

Unpacking Your Tool
o Carefully unpack and inspect your new plunge router. Familiarise
yourself with all its features and functions

e Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are
missing or damaged, have such parts replaced before attempting to use this tool

Before Use

A WARNING: Ensure the tool is disconnected from the power supply before
attaching or changing any accessories, or making any adjustments.

Collet & cutter installation
Note: Wear protective gloves when inserting and removing
router bits due to the sharp edges of the cutters.

1. Place the router upside down on a secure flat surface, with the motor
completely stationary and the power cable removed from the mains

2. Plunge the router to its maximum depth by pressing the Winder Handle
Clutch Ring (17) (Image B) inwards, and turning the Winder Handle
(19) clockwise until the Collet (23) is protruding the base

Note: Ensure the Depth Stop (3) is fully retracted (see ‘Depth stop and turret’). The
Collet should be protruding through the base, allowing easy spanner access.

3. Using the Spanner (25) provided, loosen the Collet by turning it anti-clockwise
until removal

4. Select the desired Collet, and install into the Chuck (2) by screwing the Collet in clockwise

5. Insert the router cutter into the Collet ensuring that at least 20mm or half
of the shaft (whichever is greater) is inserted into the Collet, then use the
Spanner to turn the Collet slightly, allowing the collet lock to engage (Image
©). Once engaged, turn the spanner clockwise to tighten the cutter

6. Return the router to a normal operating depth. This will disengage the collet lock and
release the retracting switch shutter, enabling access to the On/Off Power Switch (8)

Dust extraction port

Note: The Triton Router is equipped with a Dust Extraction Port (15) for
chip extraction above the cut. The Dust Extraction Port accepts 38mm
(1%2") 0.D. hose, supplied with the Triton Dust Collector (DCA300).

o The dust extraction hose screws into position via a left hand thread
(anti-clockwise) (Image D)

Optional chip collector accessory

* Anoptional Dust Chute for effective chip extraction alongside the cut zone is available
through your local Triton retailer. It can be connected to any 38mm (1-%2") 0.D.
hose (Image E)

Extended baseplate & fence installation

1. Locate the two Baseplate Mounting Knobs (13) and loosen them completely. This permits
the mounting studs to engage the router securing holes on the Extended Baseplate (27)

2. Turn both the plunge router and the Extended Baseplate upside down

3. Press the Baseplate Mounting Knobs on the plunge router
inwards, to expose the mounting studs

4. Align the mounting studs with the router securing holes on the
Extended Baseplate, and slide into the keyhole slots (Image K).

Note: The orientation of the Extended Baseplate depends on where the support is required.
For edge work, locate the On/Off Power Switch (8) on the short overhang side of the base

5. Tighten the Baseplate Mounting Knobs on the plunge router firmly
to secure the plunge router to the Extended Baseplate

6. Tofit the Fence (22) loosen the fence knobs, and slide the Fence along the tracks on the
Extended Baseplate (Image L). Lock at the required setting by tightening both fence knobs

Note:When routing trenches at distance from an edge, fit the
Fence to the long end of the Extended Baseplate.

Note: When performing edge work with a non-bearing guided cutter,
fit the Fence to the short end of the baseplate (Image J)

Note: If using a very large diameter cutter it may be necessary to fix wooden blocks to
the fence faces via the screw holes, to ensure the cutter does not contact the Fence.

Operation

/A\ WARNING: ALWAYS wear eye protection, adequate respiratory and hearing
protection, as well as suitable gloves, when working with this tool.
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Switching ON & OFF

Note: When the router is connected to the power source, the On/Off

Power Switch (8) will illuminate in both ‘On’ and ‘Off’ positions.

Note: The Retracting Power Switch Cover (7) prevents accidental starting of the
router. It must be retracted before the router can be switched on. The Retracting
Power Switch Cover will remain open until the router is switched off.

. Ensure that the plunge router is at the maximum extension of its travel, and that
the cutter will not conflict with any foreign objects when it is powered on

~

Connect the power cord to the mains, and slide the Retracting Power
Switch Cover back to reveal the On/Off Power Switch

Press the On/Off Power Switch in the ‘I' position to turn the plunge router ON.
Whilst the On/Off Power Switch is in this position, the Retracting Power Switch
Cover will be prevented from re-covering the On/Off Power Switch

To turn OFF, press the On/Off Power Switch in the ‘0" position. The

Retracting Power Switch Cover will slide back to its original position

I

>

Variable speed control

Note: Router speed settings are not critical. Generally the highest speed that
does not cause burn marks on the workpiece should be used. Where stated,
always follow the cutter maximum speed limitati

*  Operating at reduced speed increases the risk of damage to the router as a
result of overload. Use very slow feed rates and/or multiple shallow cuts.

* The Speed Controller (10) is marked 1 to 5, corresponding approximately with the
speeds and cutter diameters below. Turn the dial to select the required speed

Setting RPM Cutter Diameter
5 21,000 Up to 25mm (1)
4 18,000 25-50mm (1"~ 2')
3 14,500 50-65mm (2"~ 2/4)
2 11,000 Over 65mm (214)
1 8000 Use only if burning

Cutting depth adjustment
Note: To lock the router at a particular depth of cut, plunge the router head down and rotate
the Plunge Lock Lever (11) to its lower position. This will hold the router head in this position

There are three methods of cut depth adjustment, depending on the accuracy and
control required:

Free plunge
1. Free plunge depth adjustments can be made with the Plunge Selection Button (18) engaged.
Press the Plunge Selection Button deep inside the handle until it engages inward (Image A)

2. Release the Plunge Lock Lever (11) and push the body of the router until
the required depth is reached. Re-lock the Plunge Lock Lever

Winder handle adjustment
1. Plunge depth adjustments can be made by turning the Winder Handle (19)

2. Disengage the Plunge Selection Button (18), and ensure the
button is flush with the Winder Handle (Image K)

3. Torelease the Winder Handle, pull the Winder Handle Clutch Ring (17) inwards (Image B)

4. Release the Plunge Lock Lever (11) and twist the Winder Handle until the desired depth of
cut is reached. Release the Winder Handle Clutch Ring, and lock the Plunge Lock Lever

Micro Winder
Note: For use in Winder Handle (19) plunge mode only.

1. Disengage the Plunge Selection Button (18), and ensure that the Plunge Lock Lever (11)
is unlocked

Note: If the Micro Winder (20) is turned with the Plunge Lock Lever engaged, the
Micro Winder will start clicking and the cut depth will remain unchanged.

2. Turn the Micro Winder clockwise to increase cut depth and anti-clockwise to
reduce cut depth. Adjust the cut depth until the desired height is reached

Note: When the end of the depth adjustment range is reached, the Micro
Winder will offer greater resistance and will begin to ‘click’.

3. Engage the Plunge Lock Lever, particularly for heavy cuts

Depth stop & turret

1.

The Depth Stop (3) and Turret Stops (1) are used to accurately

pre-set up to three different cut depths

Loosen the Depth Stop Lock Knob (5) and retract the Depth Stop (3) fully, then
re-tighten (Image F)

Set the turret posts to the required plunge depths using the

scales on the stationary turret post (Image G)

Note: To change turret posts, rotate the entire turret assembly to align with the Depth Stop.

4.

With the desired cutter installed into the Collet (23), adjust the plunge
depth until the tip of the cutter touches the workpiece.

Rotate the turret until the fixed turret post is in line with the Depth Stop.
Release the stop, allowing it to spring on to the post, then re-tighten
the Depth Stop Lock Knob. The plunge depth is now set at zero

Rotate the Turret Stops until the turret post with the desired

plunge depth is aligned with the Depth Stop

Optional template guide bushes

Different template guide bushes are available for template routing.
Accessory kits are available through your local Triton retailer.

Making a cut

Note: NEVER operate the router freehand without some form of guide. Guidance can be
provided by a bearing guided router bit cutter, the supplied guides, or a straight edge (Image I)

1.

ALWAYS hold the router using both hands, on the handles provided. Ensure

that the workpiece will not move. Use clamps wherever possible

Allow the motor to reach its full operating speed

Lower the router bit cutter into the workpiece whilst moving the router

slowly, keeping the baseplate held flat against the workpiece

If edge cutting, the cutting of the workpiece should be on the left side relative to the
cutting direction, (fig ). Keep the pressure constant and allow the cutter to work steadily
through the material. Be aware that knots, and other variations, will slow

the rate of progress

Note: To avoid ‘bit chatter’, direct the cut anti-clockwise for
external cuts, and clockwise for internal cuts.

Note: Moving the router too fast can result in a poor quality finish, and overloading of
the motor. Moving the router too slowly can result in overheating the workpiece.

Note: Normal operation of a router is to plunge the head after the router has been switched on.

Note: Do not operate the router upside down unless securely
mounted in a well-guarded router table (eg. Triton brand).

Making multiple pass cuts

1.

Ci
1

2.

The Turret Stops (1) allow the maximum depth of cut to be achieved in
an operator-determined number of steps. Each step of the turret can
be pre-set by adjusting the thumbwheel on the turret post

Rotate the Turret Stops so that the Depth Stop will contact the highest pre-set turret
post when the router is plunged. The first pass of the cut can now be made
Continue to make passes, rotating the Turret Stops and adjusting the turret post
depth for each pass when necessary until the full depth of cut has been achieved

rcle Cutting

Fit the Extended Baseplate (27), without the Fence (22) attachment, to the router

Remove the Circle Cutting Pivot Mount (26) from the Extended Baseplate and fix
it to the centre of the workpiece, using a small nail or screw, through one of the
holes in the pivot mount, (Image M). Leave the pivot mount bolt in position

Lower the router and base over the pivot mount and refit the washer and
wing-nut, (Image N).

With the power switched ‘Off’, rotate the router along the intended

path to check the circle, and make any necessary adjustments

Cut the circle in several passes, lowering the cut depth by approximately 2mm
(1/13”) each pass, (Image N). Do not attempt to cut deeply in one pass

Through cuts: If cutting all the way through the material, fix a sacrificial board to
the underneath of the workpiece. Cut the circle oversize, then when the cut is all
the way through, reduce the diameter and work back to the required size,

using light, full depth passes

Table-mounted operation
AWARNING: When in use with the Triton Workcentre Router Table Module TWX7RT001,

the maximum cutter Dia. Is 50mm. This is

by the

Note: Fitting and operating this router on a router table should be carried
out in accordance with the literature supplied with the router table.
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Note: Whilst this product was designed for efficient and convenient operation on most router
tables, it is particularly suited for use with the Triton Router Table RTA300 and TWX7RTO001.
Note: Router adjustments are extremely easy using the unique features described

earlier in the manual. See ‘Collet and cutter i ion” and ‘Cut Depth Adj

Note: The plunge spring MUST be removed before this router is fitted into a router table:
1. Set the router at the top of its plunge range and engage the Plunge Lock Lever (11)
2. Loosen the small screw next to the Plunge Spring Access Cap (21) a few turns.

SAHolding the Plunge Spring Access Cap firmly so that the spring will not shoot
upwards when released, twist the cap anti-clockwise to remove it, (Image 0)

4. Remove the spring and store in a safe place.
5. Replace the Plunge Spring Access Cap and re-tighten the screw.
NOTE: Be sure to re-fit the plunge spring before using the router freehand.

o The Table Height Winder (24) engages with the Table Height Winder Connection Point (14)
for quick and easy above-the-table height adjustment when the router is table-mounted

Accessing the baseplate screw threads

1. To mount the router in a third-party router table or a table of your own construction
remove the 4 x screws of the baseplate indicated in Image Q and remove the baseplate

2. There are 2 sets of screw threads as shown in figure Il. There are 4 x %4
UNC screw threads (A) which are used to secure the baseplate as well as
suitable for table mounting plus an alternate set of 3 x M6 threads (B)

Note: The M6 threads are not available on earlier versions of the TRAOO1 router.

Accessories

*  Awide range of suitable accessories for this tool are available from your Triton stockist,
including a large selection of cutter/router bits. Spares including carbon brushes, guide
bushes and collets are available from your Triton stockist or www.toolsparesonline.com.

Maintenance

A WARNING: ALWAYS disconnect from the power supply before
carrying out any inspection, maintenance or cleaning.

General Inspection

Regularly check that all the fixing screws are tight

* Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear.
Repairs should be carried out by an authorised Triton service centre.
This advice also applies to extension cords used with this tool

Cleaning
WARNING: ALWAYS wear protective equipment including
eye protection and gloves when cleaning this tool.

*  Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal
parts to wear quickly, and shorten the device’s service life

*  Clean the body of your machine with a soft brush, or dry cloth

*  Never use caustic agents to clean plastic parts. If dry cleaning is not
sufficient, a mild detergent on a damp cloth is recommended

*  Water must never come into contact with the tool
*  Ensure the tool is thoroughly dry before using it

* Ifavailable, use clean, dry, compressed air to blow through the ventilation holes
(where applicable)

Lubrication

e« Slightly lubricate all moving parts at regular intervals with a suitable spray lubricant

Brushes
*  Qver time the carbon brushes inside the motor may become worn
e« Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent failure, or visible sparking

* Toreplace the brushes, remove the two Brush Access Covers (9). Carefully
remove the worn brushes (Image P) and ensure the sockets are clean. Carefully
replace with new brushes and then replace the Brush Access Covers

e After fitting run the router without load for 2-3 minutes to help the brushes
bed in. The process of the brushes fully bedding in may take repeated uses.
Motor sparking may continue until new carbon brushes have bedded in

*  Alternatively, have the machine serviced at an authorised service centre

Storage

*  Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach of children

Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power tools

that are no longer functional and are not viable for repair.

Do not dispose of power tools, or other waste electrical and
electronic equipment (WEEE), with household waste
Contact your local waste disposal authority for information
on the correct way to dispose of power tools
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Troubleshooting

Problem Possible cause Solution
No function when On/Off Power Switch | NO POWer Check power supply
(8) is operated ) N " v i
Defective On/Off Power Switch Replace the On/0ff Power Switch at an authorised Triton service centre

Ensure that the Depth Stop corresponds to the maximum amount of cut permitted by the Turret

Depth Stop (3) not correctly adjusted Stops (1)

Inaccurate cutting profile

Incorrectly fitted or loose router bit/Collet (23) | Tighten router bit/Collet and cutter assembly

No supply of power Check that power is available at source

Disconnect power, open Brush Access Covers (9) and ensure brushes are not damaged or heavily

Brushes worn or sticking worn

Router will not operate

Switch is faulty
Have the tool serviced by an authorised Triton service centre

Motor components faulty or short circuited

Blunt or damaged cutter Re-sharpen or replace cutter
Router runs or cuts slowly Speed Controller (10) set low Increase variable speed setting
Motor is overloaded Reduce pushing force on router
Incorrectly fitted or loose router bit Refit or tighten router bit
Excessive vibration
Bent or damaged router bit Replace router bit
) o Brushes not moving freely Disconnect power, remove brushes, clean or replace
Heavy sparking occurs inside motor
housing Damaged or worn motor Have the tool serviced by an authorised Triton service centre
Micro Winder (20) “clicks” or not Plunge Lock Lever (11) engaged Release Plunge Lock Lever
djusti
adjusting Reached end of adjustment range Reset the Micro Winder and set depth with the Depth Stop (3)

Mechanical obstruction
Makes an unusual sound Have the tool serviced by an authorised Triton service centre
Damage to internal windings

Australian Warranty Information Warranty Exclusions

You may wish to register your product at www.tritontools.com but you are not under any Wearing parts, consumable items or service-related parts required when performing normal
obligation to do so. and regular maintenance of this product are not covered by the warranty unless it is found to

Our goods come with guarantees that cannot be excluded under the Australian Consumer Law. be defective by an Authorised Service Centre.

You are entitled to a replacement or refund for a major failure and for compensation for any other
reasonably foreseeable loss or damage. You are also entitied to have the goods repaired or replaced Distributed in Australia by Carbatec:

if the goods fail to be of acceptable quality and the failure does not amount to a major failure.
. . . ) . Carbatec Pty Ltd, 128 Ingleston Road, Wakerley, QLD 4161
This product is guaranteed against faulty materials and workmanship for 3 YEARS from the

date of purchase. Please retain your receipt as proof of purchase.

This warranty does not cover defects caused by or resulting from: Enquiries

Email: callcentre@carbatec.com.au
Freecall number: 1800 658 111

(a) misuse, abuse or neglect;
(b) trade, professional or hire use;

The Carbatec policy is one of continuous improvement and the company reserves the right to

(c) repairs attempted by anyone other than our authorised repair centres; or
(d) damage caused by foreign objects, substances or accident. alter designs, colours and specifications without notice.

Guarantee Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part
proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from the
date of original purchase,

To register your guarantee visit our web site at
Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

www.tritontools.com* and enter your details.
This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and

tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.
Purchase Record

*Register online within 30 days.
Date of Purchase: ~ __/___/____ Terms & conditions apply.

Model: TRA001 Retain your receipt as proof of purchase This does not affect your statutory rights
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Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies bevatten
informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product.
Dit product heeft unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige

p dient u deze idi ig door te lezen, zodat u in staat bent

alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding bij de hand en zorg ervoor dat alle
gebruikers van dit gereedschap de handleiding hebben gelezen en volledig hebben
begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze

ver informatie en gebrui
Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
O.O Draag een stofmasker
\ 4

Draag een veiligheidshelm

Draag handschoenen

Lees de handleiding

Voorzichtig!

Waarschuwing: scherpe bladen of tanden!

Gebruik niet de regen of in vochtige omstandigheden!

Technische afkortingen en symbolen

v Volt

- Wisselspanning

A, mA Ampére, milliampére
no Onbelaste snelheid
Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

/min of min"' Operaties per minuut

Specificaties

Model nr.: TRA0O1
Spanning: 220-240V~, 50 Hz
Max. ingangsstroom: 91A

Max. vermogen: 2400 W

Onbelaste snelheid:

8000 tot 21.000 min-1 variabel

Ashals:

EU:%2" en 12 mm
SA: %" en Y4"
RU:8,12en 12,7 mm

Maximale bit diameter:

55mm

Maximale ashals formaat:

7" (imperiaal), 12 mm (metrisch)

Hoogte verstelling:

1) Vrije invaldiepte instelling
2) Draaihendel 3) Micro verstel knop

=P PP

Invaldiepte bereik: 68 mm
Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van i het
verwisselen van accessoires, het schoonmaken, het uitvoeren van en IPX0
wanneer de machine niet in gebruik is!
Isolatieklasse: @
Stofontginning vereist of aanbevolen Stroomsnoer lengte: 3m
ttt Afmetingen (L x B x H): 180 x 300 x 310 mm
D 1l dubbel geisoleerd) Gewicht: 7,55 kg
Met het oog op onze p kunnen de van Triton
zonder worden gewijzigd.
Mili ing Elektrische mogen niet met het normale huisvuil
worden weggegooid. Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te Geluid en triIIing'
recyclen. Vraag de plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies "
— recyclen. N
g Geluidsdruk L,,: 89,8 dB(A)
Geluidsvermogen L,: 100,8 dB(A)
c € Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen Onzekerheid K: 388
Trilling a,;: 4,795 m/s?
Onzekerheid K: 1,5m/s?

gehoorbescherming aan te raden.

Wanneer het geluidsniveau boven de 85 dB reikt is het dragen van
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WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het

dragen van gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd

vereist. Bij oncomfortabel hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van
gehoorbescherming, stopt u het gebruik van de machine onmiddellijk. Controleer
de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de bescherming.

WAARSCHUWING: B/outstell/ng aan tnll/ng resu/[eeﬂ mogelijk in gevoelloosheid,
tinteling en een i ing kan leiden

tot chronische condities. lelteer de b/aatstel//ngsduur en draag anti-vibratie
handschoenen. Vibratie heeft een grotere invioed op handen met een temperatuur lager
dan een normale, comfortabele temperatuur. Maak gebruik van de informatie in de
specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en frequentie van de machine.

Geluid- en tri i inde ificatie zijn volgens EN60745 of een
gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik in
normale wer Een slecht onjuist of
onjuist gebruikte machine produceert mogelijk hugere geluids- en mllmgsmveaus
www.osha.europa.eu biedt i ie met g tot geluids- en trilli

op de werkplek wat mogelijk nuttig is voor regelmatlge gebruikers van machines.

Algemene veiligheid voor
elektrisch gereedschap

WAARSCHUWING: Lees alle bediening- en veiligheit (0 Het
niet opvolgen van alle voorschriften die hieronder vermeld staan, kan
resulteren in een elekirische schok, brand en/of emstig letsel.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen met een
verminderde mentale of fysieke gesteldheid of een gebrek aan ervaring, tenzij de persoon
wordt begeleid of geinstrueerd door een persoon verantwoordeliik voor de veiligheid

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

De term “elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde waarschuwingen
heeft ing op uw £ p dat op de stroom is
aangesloten (met een snoer) of met een accu wordt gevoed (snoerloos).

1) Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede verlichting.
Rommelige en donkere ruimtes leiden vaak tot angelukken

b) Werk niet met i in
inde igheid van gassen of stof. Elekirisch
gereedschap brengt vonken teweeg die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

c) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u elektrisch gereedschap
bedient. Door afleiding kunt u de controle over het gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten passen bij het
stopcontact. Pas de stekker niet aan. Gebruik geen adapterstekkers bij
geaard elektrisch gereedschap. Het gebruik van ongewiizigde stekkers en
passende indert het risico op een ische schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken zoals
pijpen, radiatoren, fornuizen en koelkasten. Het risico op een
elektrische schok neemt toe als uw lichaam geaard wordt.

c) Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer elektrisch
gereedschap nat wordt, neemt het risico op een elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het elektrisch gereedschap te
dragen, te trekken of om de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd het snoer
uit de buurt van hitte, olie, scherpe randen of bewegende delen. Een beschadigd

€) Reik niet te ver. BIijf altijd stevig en in balans staan. Zo houdt u meer
controle over het elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding of sieraden. Houd haren,
kleding en uit de buurt van delen. L kleding,
sieraden en los hangende haren kunnen vast komen te zitten in bewegende delen.

g) Als er voor en worden
sluit deze dan aan en gebruik deze op de juiste wijze. Het gebruik van deze
onderdelen kan het risico op stof gere/ateerde ongelukken verminderen.

4) Gebruik en ing van

a) Forceer elektrisch gereedschap niet. Gebruik elektrisch gereedschap
dat geschikt is voor het werk dat u wilt uitvoeren. Geschikt elektrisch
gereedschap werkt beter en veiliger op een passende snelheid.

b) Gebruik het niet als de het apparaat
niet in- en uitschakelt. Elektrisch gereedschap dat niet bediend kan
worden met de schakelaar is gevaariijk en moet gerepareerd worden.

c) Haal de stekker uit het voordat u i aanpast,
isselt of het i opbergt. Dergelijke voorzorgsmaatregelen
verminderen het risico op het per ongeluk starten van het elektrische gereedschap.

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten bereik van
kinderen en laat mensen die niet bekend zijn met het elektrische gereedschap
of met deze i het niet bedienen. Elektrisch
gereedschap is gevaarlyk in de handen van onervaren gebruikers.

€] uw op foutieve uitlijning
of het van delen, en elke
andere af ing die de werking van hel elektrische gereedschap zou

kunnen Indien het
moet u het laten repareren voordat u het weer gebruikt. Vee/ angelukken
worden veroorzaakt door slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

) Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden snijwerktuigen met
scherpe messen slaan minder snel vast en zijn gemakkelijker te bedienen.

g) Gebruik het i en e1c vulgens
deze i ies en volgens voor het
gereedschap, en houd daarbij rekening met de werknmshndlgheden en het un te
voeren werk. Gebruik van elektrisch p voor die
van die waarvoor het apparaat bestemd is, kan leiden tot gevaarlijke situaties.

5) Onderhoud

a) Laat uw door een gekwalificeerde

vakman en gebruik alleen identieke vervangstukken. Zo bent u er zeker
van dat de veiligheid van het elektrische gereedschap gewaarborgd blijft.

Bovenfrees veiligheid

A WAARSCHUWING!

¢ Houdt de machine enkel bij de geisoleerde oppervlakken vast. Wanneer het frees bit
in contact komt met het of enige andere komen de metalen
onderdelen mogeljjk onder stroom te staan wat kan resulteren in elektrische schok

o Zet het werkstuk met gebruik van klemmen of andere hulpmiddelen op een
stevig werkoppervlak vast. Wanneer u het werkstuk in uw hand vasthoudt
of tegen uw lichaam klemt, is de kans op ongelukken extreme groot

o Laat het stroomsnoer wanneer nodig door de fabrikant vervangen
om de kans op gevaren en persoonlijk letsel te voorkomen

* Het is aanbevolen de machine te gebruiken met een

of in de knoop geraakt snoeren verhoog het risico op een elektrische schok toe. ! met een maximale lekstroom van 30 mA
€) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak dan gebruik van een a) D".".'g d? ]"'s.'e beschermende u!trus;:;‘g, Inclusief eeen“

verlengsnoer dat geschikt is voor gebruik bui is. Gebruik een dat Kleding inclusief handschoenen

geschikt is voor gebruik buitenshuis om het risico op een schok te 9

f) Indien het lijk is ( te

gebruik dan een

in een vochtige
met een aardlek beveiliging (Residual

Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een elektrische schok.

WAARSCHUWING: Bij het gebruik in Australié of Nieuw-Zeeland, is het
aanbevolen de machine te allen tijde met gebruik van een aardlekschakelaar
met een maximale lekstroom van 30 mA te gebruiken.

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u elekirisch gereedschap
bedient. Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent
of onder invioed van drugs, alcohol of medicijnen. Onoplettendheid tijdens
het bedienen van elektrisch gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke bescherming. Draag altijd een
il. Passende ing voor de
zoals een jet-slippend een helm of
gehoorbescherming, vermindert het risico op persoonljk letsel.

©) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart. Controleer
of de schakelaar in de ‘uit’ stand staat voordat u de stekker in het
stopcontact steekt. Het dragen van elektrisch gereedschap met uw vinger
0p de schakelaar of het aansluiten op de stroom van elektrisch gereedschap
met de kan tot leiden.

d) Verwijder alle stel- of voordat u het
inschakelt. Een moer- of stelsleutel die zich op een draaiend onderdeel
van het elektrische gereedschap bevindt, kan leiden tot letsel.

b) Lappen, kleden, snoeren, koorden en dergelijke mogen
nooit in het werkgebied rondslingeren
c) of de van de
vermeld op het je van de
d) Indien u een verlengsnoer nodig hebt, dient u ervoor te zorgen dat het de juiste
heeft voor uw i en in goede staat verkeerd

gelijk is aan de spanning

€) Rol verlengsnoeren op een kabelhaspel volledig uit om
mogelijke oververhitting te voorkomen

f) Gebruik

om te of kabels en leidingen onder het
lak zitten. Vraag ijven wanneer nodig om hulp.

De aanrakmg met elektriciteitsdraden resulteert mogelijk in elektrische schok en/of
brand. Het beschadigen van een gasleiding resulteert mogelijk in explosie. Het contact
met waterleidingen resulteert mogelijk in ernstige schade aan eigendommen

g) Zorg ervoor dat u vreemde objecten zoals spijkers en schroeven
uit het werk hebt verwijderd voordat u begint

h) Wees voorzichtig met frees bits, ze kunnen erg scherp zijn

i) Controleer de frees bits voor gebruik zorgvuldig op beschadigingen of
scheurtjes. Vervang beschadigde of gescheurde bits onmiddellijk

i) Zorg ervoor dat frees bits goed onderhouden worden en scherp zijn. Botte
frees bits leiden mogelijk tot controle veriies, hitte en persoonlijk letsel

k) Gebruik beide handvaten en zorg ervoor dat u de freesmachine
stevig vast hebt voordat u het freeswerk start
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1) Houdt de handvaten en grip opperviakken droog, schoon en vrij van olie en
vet zodat de machine stevig vast gehouden kan worden tijdens het werk

m) Voordat u het frezen met de machine start, schakelt u de machine in en laat u deze
enige tijd lopen. Overmatige trilling duidt mogelijk op een onjuist gemonteerde frees bit

n) Let goed op de rotatierichting van het frees bit en de werkrichting
0) Houd uw handen uit de buurt van het draaiende frees bit. Houd
de machine met beide handen bij de handvaten vast
p) Start de boven frees NOOIT terwijl de frees het werkstuk raakt
) Zorg ervoor dat de weerstandveer altijd gemonteerd is
wanneer u de boven frees it de vrije hand gebruikt
r) Zorg ervoor dat de frees volledig tot stilstand is gekomen alvorens
naar de vergrendelpositie van de ashals te gaan
s) De maximale snelheid van het frees bit dient minimaal even
hoog te zijn als de onbelaste snelheid van de machine
1) Delen van frees bits worden tijdens gebruik mogelijk heet.
Laat de bits na gebruik afkoelen voordat u ze aanraakt
u) Warme/hete onderdelen mogen niet in contact komen met ontvlambare materialen
v) De schacht van het frees bit dient overeen te komen met de maat van de
ashals op de machine. Onjuist bevestigde bits roteren onregelmatig wordt zorgt
voor trillingen, waardoor u de controle over de machine mogelijk verliest

w) Wanneer de machine is i dient de niet i
te worden en dient de machine niet in bit wissel stand geschakeld te worden
X) Oefen tijdens de volledige doorgang een gelijke druk op de machine uit zodat
het frees bit de snelheid aangeeft. Forceer de machine niet door het werkstuk
Zorg ervoor dat het je en de op de machine
te allen tijde duidelijk leesbaar zijn en vervangen worden wanneer beschadigd

=

Het frees bit kan te allen tijde plotseling in het werkstuk klem komen te zitten
waardoor u de controle over de machine mogelijk verliest. Houdt de machine stevig
met beide handen vast en laat de aan-/uitschakelaar in een dergeljjk geval onmiddelljk los

o

« Controleer of het frees bit centraal roteert, niet wiebelt en niet
zorgt voor trillingen wanneer u de machine inschakelt. Het gebruik
van de machine met een onjuist bevestigt frees bit kan leiden tot
controleverlies over de machine ne serieus persoonlijk letsel

Let er in het bijzonder voor op dat u de motor niet overbelast

wanneer u frezen gebruikt met een diameter groter dan 2" (50 mm).

Maak gebruik van zeer langzame snelheden en/of meerdere ondiepe
om van de motor te

* Schakel de machine uit en wacht tot het frees bit volledig tot stilstand
is gekomen voordat u de boven frees uit het werkstuk haalt

* Neem de stekker uit het voordat u
maakt of onderhoud verricht aan de boven frees

WAARSCHUWING: Stof, door is mogelijk

giftig. Sommige materialen zijn chemisch behandelt of voorzien van een coating en

daarom een giftig gevaar. Sommige natuurlijke materialen bevatten giftige chemicalién.
Voorkom langdurige blootstelling. Laat het stof niet in contact komen met de huid en

ogen en voorkom de ingang van stof in de mond zodat het niet geabsorbeerd wordt.

Werkt, wanneer mogeljjk, in een goed geventileerde ruimte. Het dragen van een

stofmasker en het gebruik van een stof ontginningssysteem is aanbevolen. Bij een hoge
blootstellingsfrequentie is het nemen van sterkere beschermende maatregelen erg belangrijk.

Onderdelenlijst

1. Draaikop begrenzers

2. Spankop
3. Dieptestop

>

Ventilatiegaten

5. Dieptestop vergrendelknop

6. Motor

7. Stroomschakelaar afdekking

8. Aan/uit stroomschakelaar

9. Koolstofborstel toegangsdoppen
10. Snelheid controlewiel

11. Vrije inval vergrendelhendel

12. Beschermkappen

13. Basisplaat montageknoppen
14. Tafel hoogteverstelhendel bevestigingspunt
15. Stofpoort

16. Automatische as-vergrendeling
17. Draaihandvat koppelring

18. Vrije inval selectieknop

19. Draaihandvat

20. Micro stelhendel

21.Vrije inval veer toegangsdop
22. Geleider

23. Ashals

24. Tafel hoogte stelhendel

25. Steeksleutel

26. Cirkel freesbasis

27. Verlengde basisplaat

Figuur 11
A % UNC x4
B. M6 x3

C. Tafelhendel inkeping

Gebruiksdoel

Hand vrije inval bovenfrees, voor het gebruik met schacht bits tot %" en 12 mm
ijk van de gei ashals). Te gebruiken voor het frezen van
profielen, groeven, randen en gaten in natuurlijk en composiet hout. Tevens te
gebruiken met leibussen en mallen voor het frezen van vormen, het volgens van
patronen en ook te gebruiken op compatibele  freestafel systemen.

Het uitpakken van uw gereedschap

Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat
u met alle kenmerken en functies vertrouwd raakt

* Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren.
Als er onderdelen ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze
vervangen worden voor u dit toestel / gereedschap gebruikt

Voor gebruik

A WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron
voordat u accessoires wisselt of enige aanpassingen maakt

Ashals en freesbit installatie

A WAARSCHUWING: Bij het installeren van ashalsen en freesbits
is het dragen van beschermende handschoenen aanbevolen

1. Plaats de bovenfrees ondersteboven op een viak opperviak met de motor
stationair en de van de

2. Druk de bovenfrees volledig naar beneden door de koppelring (17) in te drukken (Afbeelding
B) en handvat (19) rechtsom te draaien tot de ashals (23) onder de basis uitsteekt

LET OP: Zorg ervoor dat de dieptestop (3) volledig is ingetrokken zodat de ashals
onder de basisplaat uitsteekt, voor een gemakkelijke toegang met de moersleutel

3. Draai de ashals met gebruik van de inbegrepen steeksleutel (25) los
4. Selecteer de gewenste ashals en draai deze rechtsom in de spankop (2) vast

5. Steek uw frees bit volledig in de ashals en zorg ervoor dat minimaal 20 mm
of de halve schachtlengte (de langste optie) in de ashals valt. Gebruik de
steeksleutel om de ashals licht te draaien zodat de vergrendeling inschakelt
(Afbeelding C). Draai de steeksleutel rechtsom om de ashals vast te draaien

6. Stel de bovenfrees weer op de normale werkdiepte in. De ashals
en de van de komt
vrij, zodal u weer bij de aan/uit stroomschakelaar (8) kunt.

Stofpoort

LET OP: De Triton bovenfrees is voorzien van een stofpoort (15) voor het afvoeren van
stof boven de freessnede. De poort is geschikt voor een slang met een buiten diameter
van 38 mm, die geleverd wordt bij het Triton stofopvangsysteem (DCA300).

e De slang wordt op zijn plaats geschroefd met een linkse draad (Afbeelding D)

Optionele stofkoker

Er is een optionele stofkoker verkrijgbaar bij uw Triton handelaar voor een
effectieve langs het ied. Deze kan worden
met elke slang met een buiten diameter van 38 mm (Afbeelding E)

Verlengde basisplaat en geleider

1. Draai de twee basisplaat montageknoppen (13) los. Zo kunnen de montagetabs
in de vergrendelgaten op de verlengde basisplaat (27) geplaatst worden

2. Draai de bovenfrees en de verlengde bassplaat ondersteboven

3. Druk de op de in om de tabs vrij te geven

12
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4. Lijn de montagetabs met de vergrendelgaten op de verlengde
basisplaat uit en schuif deze in de sleuven (Afbeelding K)
Let op: De positie van de verlengde basisplaat hangt af van waar ondersteuning vereist is. Voor
randwerk plaatst u de aan/uit stroomschakelaar (8) op de korte overhangzijde van de basis
5. Draai de op de stevig vast om
de bovenfrees op de verlengde bassplaat te vergrendelen

6. 0m de geleider (22) te bevestigen, draait u de geleiderknoppen los en schuift u
de geleider langs de rails op de verlengde bassplaat (Afbeelding L). Vergrendel
op de gewenste instelling door beide geleiderknoppen vast te draaien

Let op: Bij het frezen van groeven op een afstand van de rand, bevestigd

u de geleider op de lange zijde van de verlengde basisplaat

Let op: Bij randfrezen met een freesbit zonder lager, bevestigd u de

geleider op de korte zijde van de basisplaat (Afbeelding J)

Let op: Bij het gebruik van freesbits met een grote diameter is het mogelijk

vereist houten blokken via gaten op de geleideropperviakken te bevestigen,

om contact tussen het freesbits en de geleider te voorkomen

Gebruik
AWAARSCHUWING: Bij het gebruik van de machine is het dragen van de
geschikte uitrusting, wer

Het in- en uitschakelen van de machine

Let op: Wanneer de machine aangesloten wordt op de stroombron,

verlicht de stroomschakelaar (zowel in de aan- als uitstand)

Let op: De stroomschakelaar afdekking (7) voorkomt accidentele inschakeling

van de machine. Voordat u de machine in kunt schakelen schuift u de afdekking

open. De afdekking blijft open tot de machine wordt uitgeschakeld

1. Zorg ervoor dat de bovenfreeskop volledig omhoog staat zodat het freesbit
uit de buurt ligt van enige vreemde voorwerpen rondom de machine

2. Sluit de machine op een stroombron aan en schuif de afdekking
open om de stroomschakelaar te kunnen bedienen

3. Plaats de stroomschakelaar in de ‘I' positie om de machine in te schakelen.
Wanneer de machine ingeschakeld is blijft de afdekking open

4. 0m de machine uit te drukt u de in de ‘0’ stand.
De afdekking sluit automatisch wanneer de machine uitgeschakeld wordt

Variabele snelheid

Let op: De freessnelheid is niet van bedenkelijke aard. Gebruik een zo hoog
mogelijke snelheid welke niet resulteert in brandplekken op het werkstuk. Gebruik,
wanneer vermeld, de maximale snelheid weergegeven door de fabrikant.

*  Het gebruiken met een te lage rotatie verhoogt de kans op het beschadigen
van de machine. Voed de machine langzaam door het werkstuk en /
of maak meerdere ondiepte sneden voor een beter resultaat.

*  De snelheidsregelaar is gemarkeerd met de cijfers 1 tot en met. De cijfers
komen ongeveer overeen met de en I
Draai de regelaar om de snelheid te selecteren.Freesdiepte instelling

4. Verlos de vergrendelhendel (11) en draai het handvat tot de gewenste
diepte bereikt is. Verlos de koppelring en vergrendel het handvat

Micro verstellen
Let op: Alleen te in de vrije inval i (19
1.0 de i (18) en zorg ervoor

dat de vergrendelhendel (11) ontgrendeld is.

Let op: Als de micro verstelknop (20) gedraaid wordt terwijl de blokkeerhendel
vergrendeld is, begint de micro verstelknop te ratelen en verandert de freesdiepte niet.

2. Draai de verstelknop rechtsom om de freesdiepte te vergroten
en linksom om de freesdiepte te verkleinen.

Let op: Wanneer het einde van het diepte instelbereik is bereikt,
draait de microdraaier zwaarder en begint hij te ratelen.

3. Vergrendel de blokkeerhendel (10), vooral voor zwaar freeswerk.

Dieptestop en draaikop begrenzer
1. De dieptestop (3) en draaikop begrenzer (1) worden gebruikt voor
een ige opzet op drie i iepf
2. Draai de dieptestop vergrendelknop (5) los, trek de dieptestop
(3) volledig in en draai de vergrendelknop weer vast
3. Stel de draaikop op de gewenste met gebruik
van de ingen op de ing G)
Let op: Voor het aanpassen van de begrenzer staven, draait u volledige
begrenzersamenstelling om deze uit te lijnen met de dieptestop
4. Met de gewenste diepte op de ashals (23), verstel de vrije invaldiepte
tot de punt van het freesbit het werkstuk raakt
5. Draai de begrenzer tot de vaste begrenzerstaaf in lijn valt met de dieptestop. Verlos de
stop en draai de di vast. De vrije il i is nu gestelt op ‘0’

6. Draai de begrenzers tot de begrenzerstaaf met de gewenste
invaldiepte is uitgelijnt met de dieptestop
Optionele mal-geleidebussen

Verschillende geleide bussen zijn verkrijgbaar voor mal frezen.
Accessoire sets zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar

Het maken van een freessnede

Let op: Hanteer de machine nooit uit de vrije hand zonder enige vorm
van geleiding. Geleiding wordt verkregen via een freesbit met lager,
de inbegrepen geleiders of een rechte rand (Afbeelding 1)

1. Houd de machine te allen tijde met beide handen bij de handvaten vast. Zorg ervoor
dat het werkstuk niet kan bewegen. Gebruik kiemmen wanneer mogelijk
2. Laat de machine volledig op snelheid komen
3. Verlaag het freesbit in het werkstuk en houdt de basisplaat te allen tijde viak op het werkstuk
4. Bij randfrezen dient de snede aan de linker zijde van het werkstuk gemaakt
te worden (Fig. I). Houd een constante druk en geleid het freesbit rustig door
het werkstuk. Knopen en andere houtvariaties vertragen het proces
Let op: Om het breken van het freesbit te voorkomen, freest het bit
linksom bij externe sneden en rechtsom bij interne sneden
Let op: Het te snel bewegen van de machine resulteert in slechte
kwaliteit sneden en overbelasting van de motor (6). Te langzame
beweging resulteert in oververhitting van het werkstuk
Let op: Bij normaal gebruik van de machine verlaagt u het
freesbit nadat de machine is ingeschakeld
Let op: Gebruik de machine niet ondersteboven tenzij de machine
juist is op een geschikte freestafel

Stand Min-1 Frees diameter
5 21.000 Tot op 25 mm (1)
4 18.000 25-50 mm (1"-2")
3 14.500 50-65 mm (2'-2,5)
2 11.000 Meer dan 65 mm (2,5)
1 8000 Gebruik alleen wanneer brandplekken
verschijnen

Let op: Om de machine op een bepaalde diepte te vergrendelen, duwt u de
kop naar beneden en draait u de vergrendelhendel (11) naar beneden

*  Erzijn drie methoden om de freesdiepte in te stellen, afhankelijk
van de vereiste nauwkeurigheid en controle:

Vrije invaldiepte verstelling

1. Vrije invaldiepte verstelling kunnen met de vrije inval selectieknop (18) gemaakt
worden. Druk deze diep naar binnen in het handvat tot hij vast klikt (Afbeelding A)

2. Laat de diepte vergrendelhendel (11) los. Duw tegen de behuizing van de
bovenfrees tot de gewenste diepte is bereikt. Zet de blokkeerhendel weer vast.

Draaihendel verstelling
1. Invaldiepte verstellingen zijn te maken door het draaien van het draaihandvat (19)

2. Ontgrendel de inval selectieknop (18) en zorg ervoor dat
de knop evenwijdig aan het handvat ligt

3.0m het handvat te verlossen, trekt u de

(17) naar binnen ing B)

Het maken van meerdere doorgangen

. De begrenzer (1) laat de maximale freesdiepte in een door de gebruiker
vastgestelde aantal stappen bereikt worden. Elke stap kan vooraf ingestelt
worden door het van de dui op de

. Draai de begrenzer zodat de dieptestop de hoogste vooraf ingestelde begrenzer
raakt wanneer de bovenfrees zakt. De eerste snede kan nu gemaakt worden

. Draai de begrenzerstop en blijf doorgangen maken tot de
volledige gewenste freesdiepte bereikt is

o

w

Cirkel frezen
. Monteer de verlengde basisplaat (27) zonder geleider (22) op de bovenfrees

Verwijder de cirkel freesbasis (26) van de verlengde basisplaat en bevestig deze
op het midden van uw werk met een kleine spijker of schroef door één van de
gaten in de spilhouder (Afbeelding M). Laat de spilbout op zijn plaats zitten.

Laat de ende over de zakken en

zet de sluitring en vieugelmoer weer vast (Afbeelding N).

Zet de aan-/uitschakelaar op “uit”, draai de bovenfrees langs het beoogde

pad om de cirkel te en voer de i ingen uit.

Frees de cirkel in verscheidene gangen uit, waarbij u de freesdiepte bij elke gang
z0’'n 2 mm verlaagt (Afbeelding T). Probeer niet om diep te frezen in één doorgang.

[

Ld

>

@
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¢ Als u helemaal door het materiaal heen freest, maak dan een plank die u later kunt
weggooien aan de onderkant van uw werkstuk vast. Frees de cirkel ruim uit, en wanneer
vervolgens de freessnede helemaal door het werk is gegaan, verkleint u de diameter
en werkt u terug naar de gewenste maat, met lichte gangen op de volledige diepte.

Gebruik bij montage op een freestafel
WAARSCHUWING: Bij het gebruik met de TWX7RT001 Triton Workcenter freestafglv

module is de maximale freesdiepte 50 mm. Dit is weergegeven in de

Let op: Het monteren en gebruiken van de bovenfrees op de freestafel
dient uitgevoerd te worden volgens de instructies van de freestafel

Let op: De machine is ontworpen voor een efficiént gebruik op de meeste freestafels, maar
is specifiek geschikt voor het gebruik op de RTA300 en TWX7RT001 Triton freestafels

Let op: i zijn nu nog ijk met de in
deze handleiding. Zie: ‘Ashals en freesbit installatie’ en ‘Freesdiepte verstelling’

Let op: De veer dient verwijdert te worden voordat de
machine op een freestafel gemonteerd wordt

1.Verg de in de maximale iep!
2. Draai de kleine schroef naast de veer toegangsdop (21) een aantal slagen los

3. Houdt de dop stevig vast zodat de veer niet uit de machine
gevuurt wordt. Draai de dop linksom los (Afbeelding 0)

4. Verwijder de veer en berg deze op een veilige plek op

5. Draai de dop vast en draai de schroef vast
Let op: Vergeet de veer niet terug te plaatsen voordat u de machine uit de vrije hand gebruikt

De tafel hoogte stelhendel (24) schakelt in met het bevestigingspunt (14)
voor snelle en gemakkelijke boven de tafel hoogte verstellingen

Toegang tot de basisplaatschroeven

1. Voor het monteren van een externe freestafel of een eigen gemaakte
freestafel, verwijdert u de 4 van de basi
in afbeelding Q, zodat u de basispaat af kunt nemen

2. Er zijn 2 schroeven sets, als afgebeeld in Fig. Il. Er zijn 4 x %” UNC schroefdraden
(A) die gebruikt worden voor het vergrendelen van de basisplaat en geschikt
zijn voor tafelmontage en een alternatieve set met 3 x M6 schroeven (B)

LET OP: De m6 schroeven zijn niet verkrijghaar op de eerdere TRAOO1 bovenfrezen

Accessoires

verschillende freesbits, zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar. Reserve
onderdelen zijn verkrijgbaar op toolsparesonline.com

Onderhoud

& WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron
voordat u de machine schoonmaakt of enig onderhoud uitvoert

Algemene inspectie

*  Controleer ig of alle nog goed vast
zitten. Door vibratie kunnen ze na enige tijd los gaan zitten
 Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en beschadiging.
Reparaties dienen uitgevoerd worden bij een geautoriseerd Triton service
center. Dit geld tevens voor verlengsnoeren, gebruikt met de machine

Schoonmaak
'WAARSCHUWING: Bij het schoonmaken van de eenheid is het dragen van de juiste
uitrusting, een veiligheidsbril en

*  Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof doen de interne onderdelen
sneller slijten, wat de levensduur van de machine aanzienlijk vermindert

e Maak de behuizing van de machine met een zachte borstel of droge doek schoon

* Maak de plastic onderdelen niet met bijtende middelen schoon. Maak
gebruik van een licht schoonmaakmiddel en een vochtige doek

* De machine mag niet in contact komen met water
*  Zorg ervoor dat de machine volledig droog is voordat u deze gebruikt
*  Gebruik wanneer mogelijk zuivere, droge persiucht om door de luchtgaten te blazen

Smeren
*  Smeer alle bewegende onderdelen regelmatig met een geschikt smeermiddel

Koolstofborstels
* Na verloop van tijd zullen de koolborstels in de motor (6) verslijten.

*  Bij overmatige slijtage van de borstels verliest de motor mogelijk vermogen,
start het niet meer, en/ of produceert het overmatig vonken.

* 0m de borstels te vervangen, verwijdert u de toegangsdoppen (9). Verwijder de
versleten koolstofborstels voorzichtig (Afbeelding P) en zorg ervoor dat de contacten
schoon zijn. Vervang de koolstofborstels en plaats de doppen terug op de machine

e Laat de machine voor 2-3 minuten onbelast draaien om de koolstofborstels
in te werken. Het volledig inwerken van de koolstofborstels vereist mogelijk
herhaaldelijk gebruik. Totdat de koolstofborstels ingewerkt zijn vonkt de motor

e Als alternatief laat u de borstels bij een erkend servicecenter vervangen

Opberging

Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van kinderen op

Verwijdering
Bij de verwijdering van elekirische machines neemt u de nationale voorschriften in acht.

* Elektrische en elektronische apparaten en accu’s mogen niet
met uw hui jk afval worden

* Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende
de verwijdering van elektrisch gereedschap
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Probleemopsporing

Probleem Mogelijke oorzaak Oplossing
De machine werkt niet Geen stroom Controleer de stroombron
wanneer de
(8) bedient wordt Defecte stroomschakelaar Laat de stroomschakelaar bij een geautoriseerd service center vervangen
Onjuist ingestelde dieptestop (3) Stel de dieptestop in de gewenste positive
o

Onjuist bevestigd freesbit (23)

Draai het freesbit/ashals en freessamenstelling vast

De machine werkt niet

Geen stroomtoevoer

Controleer de stroomtoevoer

Versleten koolstofborstels

Ontkoppel de machine van de

, verwijder de
koolstofborstels

(9) en controleer de

Foutieve schakelaar

Foutieve motoronderdelen of kortsluting

Laat de machine bij een geautoriseerd service center onderhouden

Lage motorsnelheid

Bot of beschadigd freesbit

Slijp of vervang het freesbit

Lage snelheid controlewiel (10) stand

Verhoog de snelheidinstelling

Overbelaste motor

Verminder de druk op de machine

Overmatige trillingen

Onjuist bevestigd of los freesbit

Bevestig het freesbit opnieuw of draai het freesbit vast

Gebogen of beschadigd freesbit

Vervang het freesbit

Hevig vonken in de
motorbehuizing

De koolstofborstels bewegen niet vrij

Ontkoppel de machine van de stroombron en bevestig de koolstofborstels opnieuw

Beschadgide of versleten motor

Laat de machine bij een geautoriseerd service center onderhouden

Micro stelhendel (20) klikt en/
of verstelt onjuist

De vergrendelhendel (11) in ingeschakeld

Verlos de vergrendelhendel

Het einde van het stelbereik is bereikt

Reset de micro stelhendel en stel de diepte met de dieptestop (3)

Abnormaal geluid

Mechanische obstructie

Beschadigde interne motoronderdelen

Laat de machine bij een geautoriseerd service center onderhouden

Garantie

voert u uw gegevens in.

Model: TRA001

Datum van aankoop: ___/

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.tritontools.com* en

Aankoopgegevens

/

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een
onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum

van de oorspronkelijke aankoop,

Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot
normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Alg van
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Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions d’avoir choisi cet é Triton. Ces i
les informations nécessaires pour vous en garantir un fonctionnement efficace et en toute

sécurité. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement avantage

des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement.

Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien

compris avant toute utilisation. Conservez-le pour toute référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique flgurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles

Abréviations pour les
termes techniques

desi relatives au produit ou des i
son utilisation.

Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité
Port de masque respiratoire
Port de casque

Port de gants

Lire le manuel d’instructions

Attention !

Attention : lames ou dents coupantes !

NE PAS utiliser sous la pluie ou dans un environnement humide !

Débranchez toujours I'appareil avant d’effectuer un réglage, de changer
d'accessoire, de le nettoyer, de I'entretenir, ou lorsqu'il n’est plus utilisé !

v Volts

~ Courant alternatif
A Ampére

no Vitesse a vide

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt
/min or min”! (tours) par minute

Caractéristiques techniques

Numeéro de produit :

TRAOO1

Tension : 220V-240V~, 50 Hz
Courant d'entrée maximum : 91A

Puissance de sortie 2400W

maximale :

Régime a vide : de 8 000 a 21 000 tr/min

Pinces de serrage :

Europe : 1/2" et 12 mm
Afrique du Sud : %2" et 14"
Russie : 8, 12 et 12,7 mm

Diamétre max de la fraise :

55 mm (50 mm lors d’une utilisation avec WX7RT001)

Taille maximale de la bague
de serrage :

1" (mesure impériale), 12 mm (mesure métrique)

Réglage de la hauteur :

1) Plongée libre
2) Poignée remontoir pour la hauteur de table
3) Réglage micrométrique (réglages fins)

PP P>OET €

Dispositif d’é ion des

-
-
-

Construction de classe Il (Double isolation pour une p

Protection de I

Les produits é

prévus a cet effet. Pour de plus amples informations, veuillez contacter votre
municipalité ou point de vente.

N
D 1 [O

Conforme 2 la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes

pas étre jetés avec les ordures ménageres. Veuillez les recycler dans les centres

Course de plongée : 0-68 mm

ou vivement
Indice de protection : IPX0
Classe de protection : @
Longueur du céble 3m
d’alimentation :

usagés ne doivent Dimensions (L x | x H): 180 x 300 x 310 mm

Poids : 7,55 kg

Du fait de I'évolution constante de nos produits, les caractéristiques des produits Triton
peuvent changer sans notification préalable.

Informations sur le niveau d’intensité sonore et

vibratoire

Pression acoustique (L) : 89,8 dB(A)
Puissance acoustique (L) : 100,8 dB(A)
Incertitude K : 3dB
Vibration pondérée a, : 4,795 m/s?
Incertitude K : 1,5 m/s?

des protections auditives.

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que l'utilisateur porte
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ATTENTION : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau d'intensité
est supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si
I'intensité sonore devient , méme avec les p ions, arrétez
immédiatement d'utiliser I'appareil, vérifiez que les protections sont bien
enplaces et adaptés avec le niveau sonore produit par 'appareil.

ATTENTION : L'exposition de I utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher,
des engourdissements, des picotements et ainsi réduire Ia capacité de prehensmn De longues

e. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours

f.

en position stable et conserver I'équilibre. Cela permet de mieux
contrdler I'outil électrique dans des situations inattendues.

Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de vétements amples
ou des bijoux pendants. Les vétements amples, les bijoux pendants ou les
cheveux longs peuvent étre happés par les piéces en mouvement.

9. Si Foutil est pourvu de dispositifs destinés au raccord d'équipements d'extraction et

peuvent é provoquer ces de fagon ch

limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations. N utrllsez pas
cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures normales,
car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures des caractéristiques
relatives aux vibrations pour calculer le temps et frequence d'utilisation de I'apparei.

Les niveaux sonores et il des sont és en fonction
de la norme EN60745 ou autres normes i Ces données aun
usage normale de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal
entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Pour
plus d'informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires, visitez le site
http://osha.europa.eu/fr.

Consignes de sécurité générales
relatives a I'utilisation
d’appareils électriques

AVERTISSEMENT Veuillez lire toutes Ies consignes de sécurité et toutes les
i Le espect des il et i de sécurité peut entrainer un
risque de décharge électrique, d’incendie et/ou se traduire par des blessures graves.

AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes

s »

de récupération de la s’assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés
correctement. L utilisation de ces dispositifs peut réduire les risques dus & la poussiére.
Utilisation et entretien des outils électriques
. Ne pas P'outil é Uvtiliser I'outil é

approprié au travail a effectuer. Un outil électrique adapté et employé

au rythme pour lequel il a été congu permettra de réaliser un travail de

meilleure qualité et dans de meilleures conditions de sécurité.

b. Ne pas utiliser un outil é dont P'i h étest
hors service. Tout outil électrique dont la commande ne s'effectue plus
par l' p ét est et doit étre réparé.

o

d. Ranger les outils électriques in

. Débrancher Poutil électrique avant d’effectuer tout réglage,
changement d’accessoire ou avant de le ranger. De telles mesures
préventives réduiront les risques de démarrage accidentel.

lisés hors de portée des enfants et
ne pas permettre Putilisation de ces outils aux personnes novices ou
wayant pas i de cesii ions. Les outils électrit

sont dangereux dans les mains d’utilisateurs inexpérimentés.

Veiller a Pentretien des outils électriques. Vérifier que les éléments rotatifs
soient bien alignés et non grippés. S’assurer de I’absence de piéces cassées
ou endommaggées susceptibles de nuire au bon fonctionnement de I'outil. Si
Poutil é ique est é, le faire réparer avant toute utilisation. De

(enfants y compris) ayant des és mentales ou réduites ou
d’expérience a moins qu’ils soient supervisés ou qu’une personne responsable de
leur sécurité leur donne des instructions concernant I'utilisation de cet appareil.
Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.

L'expression « appareil/outil électrique » employée dans les présentes
consignes recouvre aussi bien les appareils filaires & brancher sur
secteur que les appareils sans fils fonctionnant avec batterie.
. Sécurité sur la zone de travail
a. Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des zones
encombrées et mal éclairées sont sources d’accidents.

b. Ne pas utiliser d’outils é dans des

proximité de liquides, de gaz ou de i Les outils é

produisent des étincelles d la poussiére ou les vapeurs présentes.
. Eloigner les enfants et toute personne se trouvant a proximité

pendant I'utilisation d’un outil électri Ceux-ci

vous distraire et vous faire perdre la maitrise de I'appareil.

-

explosifs, tels qu’'a

o

bl

Sécurité électrique

a. Les prises des outils électriques doivent correspondre aux prises du secteur.
Ne modifiez jamais la prise en aucune fagon. N'utilisez jamais d’adaptateur
avec les outils électriques mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées
aux boitiers de prise de courant, réduiront les risques de décharge électrique.

b. Eviter le contact corporel avec les surfaces mises a la terre telles que
tuyaux, radi et Le risque de décharge
électrique est plus important si votre corps est mis & Ia terre.

c. Ne pas exposer votre outil électrique a la pluie ou a I’hul Linfiltration
d’eau dans un outil électrique augmentera le risque de décharge électrique.

d. Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais le cordon électrique pour
porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Conservez le cordon électrique a I'écart
de la chaleur, de I'essence, de bords ou de piéces en Un
cordon électrique endommagé ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.

e. Au cas oll Poutil électroportatif serait utilisé a I’extérieur, servez-vous d’une rallonge
appropnee 4 une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge électrique.

tion de P'outil dans un environnement humide ne peut étre

ez une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel.
Lutilisation d’un disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.

w

Sécurité des personnes

»

. Rester vigilant et faire preuve de sens lors de la manipulation de I'outil.
Ne pas utiliser d’outil électrique en état de fatigue ou sous I'influence de
drogues, d’alcool ou de Un moment d'i ion pendant
I'utilisation d’un outil électrique peut se traduire par des blessures graves.

b. Porter des équipements de protection. Porter toujours des lunettes de protection.
Le port d’équipements de protection tels que des masques a poussiéres, des
de sécurité antidé un casque de sécurité ou des protections
antibruit, selon le travail a effectuer, réduira le risque de blessures aux personnes.

c. Eviter tout S'assurer que I he-arrét soit en
position d’arrét (0ff) avant de brancher 'outil sur alimentation secteur. Porter un
outil électrique tout en maintenant le doigt posé sur I'interrupteur ou brancher un outil
électrique dont I'interrupteur est sur la position de marche (On) est source d’accidents.
Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant de mettre outil

électrique en marche. Une clé ou un instrument de réglage laissé fixé a un

élément en rotation de I'outil électrique peut entrainer des blessures physiques.

e

f

L

nombreux accidents sont causés par I'utilisation d’outils électriques mal entretenus.

. Garder les outils de coupe affiités et propres. Des outils de

coupe bien entretenus, aux tranchants bien affdtés, sont moins
susceptibles de se gripper et sont plus faciles & contrdler.

Utiliser Poutil électrique, les accessoires et les outils a monter, etc., conformément
a ces instructions et selon I'utilisation prévue pour le type d’outil donné,

en tenant compte des conditions de travail et de la tache a réaliser. Toute
utilisation de cet outil électrique autre que celle pour laquelle il a été congu peut
entrainer des situations a risque et entrainerait une annulation de sa garantie.

Entretien

Ne faire réparer Poutil électrique que par un réparateur qualifié
utilisant uniquement des piéces de rechange identiques. Cela
permettra d'assurer la sécurité continue de cet outil électrique.

Consignes de sécurité relatives
a l'utilisation des défonceuses

A AVERTISSEMENT !

Tenez P'outil électrique par ses surfaces de préhension isolées, au cas

ou la fraise rentre en contact avec des cables et fils cachés. Lorsqu'ils

sont en contact avec un cable sous tension, ils peuvent exposer les piéces
métalliques de I'outil & une tension et peuvent entrainer un choc électrique.z
Immobilisez la piéce de travail a I'aide d’un étau ou d’une pince

de serrage sur une surface stable. Maintenir la piéce de travail 4 la

main ou contre le corps peut engendrer une perte de controle.

S'il est né ire de rempl le cordon d cela doit étre fait
par le fabricant ou un de ses agents agréés pour éviter tout danger.

1l est fortement recommandé d’alimenter Poutil a travers un disjoncteur
différentiel (RCD) dont le courant résiduel nominale est de 30 mA ou moins.

a) Portez des équipements de sécurité tels que des lunettes ou une

visiére, des protections auditives, un masque respiratoire et des
vétements de protection tel que des gants de sécurité.

b) Les chiffons, cordes, ficelles etc. ne doivent jamais étre laissés dans I'espace de travail.
c) Assurez-vous que la tension de la source principale d’alimentation soit la

méme que celle indiquée sur la plaque signalétique de I'appareil.

d) Assurez -vous que toutes les rallonges électriques utilisées avec I'appareil soient

sire, et qu'elles e I"

indiqué pour I'appareil.

€) Déroulez completement les rallonges de I'enrouleur pour éviter toute surchauffe.

0

Utilisez un détecteur approprié pour déterminer si des cables ou conduites se trouvent sous
la surface de la zone de travail. Contactez les sociétés des services publigues appropriées
si nécessaire. Un contact avec des cables électri peut eng des chocs électri
et des incendies. Endommager une conduite de gaz peut engendrer une explosion. Un
contact avec une conduite d’eau peut provoquer des dommages matériels importants.

0) Assurez-vous d’avoir enlevé les corps étrangers tels que les clous et

les vis de la piéce de travail avant de commencer a travailler.

h) Manipulez les fraises avec précaution car elles peuvent étre extrémement tranchantes.

i)

i) Avant utilisation, vérifiez avec précaution que 'embout ne soit pas endommagé ou
fissure. les embouts és ou fissurés.

330165_Manual.indd 17

16/10/2020

16:13



j) Assurez-vous que les sont aiguisés et .
Siles son é cela peut engy des pertes de contrdle, le
calage de I'appareil, une augmentation de la chaleur et des blessures.

K) Utilisez TOUJOURS les deux mains et maintenez fermement
la défonceuse avant de commencer tout travail.

1) Gardez les poignées et les surfaces de préhension séches, propres et sans huile ou
graisse pour assurer une prise en main sire de |'appareil pendant son utilisation.
m) Avant d’utiliser I'appareil pour faire une coupe, mettez-le en marche
et laissez-le fonctionner librement pendant quelques instants.
Des vibrations peuvent indiquer un embout mal installé.
n) Notez le sens de rotation de la fraise et celui du déplacement de I'outil.
0) Gardez vos mains éloignées de la zone de défoncage et de la fraise. Maintenez la
poignée auxiliaire ou les surfaces de préhension isolantes avec votre deuxizme main.
p) Ne démarrez JAMAIS la défonceuse lorsque la fraise est en contact avec la piéce de travail.
) Assurez-vous toujours que le ressort de plongée est installé
pendant I'utilisation a la main de la défonceuse.
r) Assurez-vous que la fraise est complétement arrétée avant de plonger
vers la position de verrouillage de la pince de serrage.
) La vitesse maximale de la fraise/I'embout doit étre au
moins aussi élevée que celle de I'appareil.
1) Des parties de la fraise peuvent devenir extrémement chaudes pendant I'utilisation. Ne
manipulez pas immédiatement apres I'utilisation pour éviter le risque de briilure.
u) Ne laissez aucune piéce venir en contact avec des matériaux combustibles
v) La taille de la tige de la fraise/I'embout doit étre exactement de la méme taille
de la pince de serrage installée sur la défonceuse. Une fraise/un embout
incorrectement installé(e) aura un mouvement de rotation irrégulier et
augmentera les vibrations, cela peut engendrer une perte de controle.
w) N'essayez JAMAIS d’appuyer sur le bouton de bocage de I'arbre ou de mettre
I'appareil en mode de changement d’embout lorsque I'appareil est en marche.
X) Gardez une pression constante lors d’une coupe dans la piéce de travail, en laissant la fraise
décider de la vitesse de coupe. Ne forcez pas sur 'appareil, et ne surchargez pas le moteur.
y) Assut que les étiquettes et les averti de sécurité sur I'appareil
restent lisibles et remplacez-les s'ils sont endommagés ou abimés.

2) Lorsque vous utilisez la défonceuse, restez sur vos garde ; la fraise pourrait caler, entrainant
une perte de contrdle. Assurez-vous toujours de bien maintenir la défonceuse. Dans de
telles circonstances, soyez prét a relacher | de gt immé

Apres avoir éteint la défonceuse, vérifiez que la fraise a un mouvement de
rotation régulier (non vacillant) et qu'il n’y a pas de vibrations supplémentaires
dues a une fraise mal installée. Faire fonctionner la défonceuse avec une fraise
mal installée peut engendrer une perte de contréle et des blessures graves.

Une extréme précaution est requise lorsque vous utilisez des fraises d’un diametre
supérieur a 2" (50 mm). Faites descendre la fraise lentement et/ou faites de
multiples fraisages peu profonds pour éviter la surcharge du moteur.

Eteignez TOUJOURS I'appareil et attendez que I'embout soit

complétement arrété avant de le retirer de la piéce de travail.

Débranchez 'appareil de sa source d'alimentation avant

deffectuer un réglage, I'entretien ou la révision.

ATTENTION : Les poussiéres générées par des outils électroportatifs peuvent étre

et

16. Verrouillage automatique de I'arbre

17. Bague d’embrayage de la poignée remontoir
18. Sélecteur du mode de plongée

19. Poignée remontoir

20. Régulateur micrométrique

21. Cache d’accés au ressort de plongée

22. Guide

23. Bague de serrage

24. Poignée remontoir pour le réglage de la hauteur de la table
25.Clé

26. Support du pivot pour la coupe de cercle

27. Rallonge de la plaque de guidage

wFigure Il

A. Filetage UNC % x 4

B. Filetage M6 x 3

C. Commande du remontoir de la table

Usage conforme

Défonceuse a main s’utilisant avec des fraises pourvues de tiges de tailles
pouvant aller jusqu'a 4" et 12 mm (en fonction de la bague de serrage installée).
S'utilise pour couper des profils, des rainures, des bords et des trous oblongs
dans les bois composites et naturels. Peut aussi étre utilisée en mode stationnaire
si elle est installée sur une table de défonceuse compatible.

Déballer votre produit

 Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau d’emballage
et familiarisez-vous avec toutes les caractéristiques du produit.

* Sides piéces sont endommagées ou manquantes, faites-
les réparer ou remplacer avant d'utiliser I'appareil.

Avant utilisation

ATTENTION : Assurez-vous que I'outil est éteint et débranché de la source
d'alimentation avant de procéder a la pose ou au retrait d’un accessoire, ou
de réaliser toute opération de réglage, de nettoyage ou d’entretien.

Installation de la bague de serrage et de la fraise
Remarque : Portez des gants de protection lorsque vous installez ou enlevez les fraises, les
tranchants sont trés affiités.
1. Placez la défonceuse dessus dessous sur une surface plane et sire, le moteur
doit &tre compétemment arrété et le cable d’alimentation débranché.
2. Faites descendre la défonceuse & son maximum en appuyant sur la bague d’embrayage
de la poignée remontoir (17) (Image B) vers I'intérieur, tournez la poignée du remontoir (19)
dans le sens horaire jusqu’a ce que la pince de serrage (23) dépasse a la base (image A).

toxiques. Certains matériaux peuvent étre traités 0u avoir un revéi
présenter un risque toxique. Certains matériaux naturels ou composites peuvent contenir
des produits chimiques toxiques. Certaines peintures anciennes peuvent contenir du plomb
et d’autres produits chimiques. Evitez les longues expositions a la poussiére créée par
['utilisation de la défonceuse. NE laissez PAS la poussiére se poser sur la peau ou les yeux,

et ne laissez pas la poussiére rentrer dans la bouche pour éviter I'absorption de produits
chimiques nocifs. Si possible, travaillez dans un endroit bien ventilé. Utilisez un masque
respiratoire et un systéme d’extraction de la poussiére adéquats. La ot il y a une plus grande
fréquence d’exposition, il est encore plus important que toutes les précautions de sécurité
soient des et que des i d’un niveau supérieur soient utilisées.

Descriptif du produit
1. Butoir de tourelle

2. Mandrin

3. Butée de profondeur

4. Fentes de ventilation latérales

5. Bouton de verrouillage de la butée de profondeur

6. Bloc-moteur

7. Cache rétractable de sécurité de I'interrupteur

8. Interrupteur marche/arrét

9. Cache des charbons

10. Régulateur de vitesse

11. Manette de verrouillage de la plongée

12. Gardes de sécurité

13. Boutons de montage de la plaque de guidage

14. Point d'attache de la poignée remontoir de la table
15. Tubulure d'extraction de la poussiére

H que la butée de profondeur (3) est complétement rétractée
(voir « Tourelle et butée de profondeur »). La pince de serrage devrait dépasser de la base,
permettant un passage facile de la clé.
En utilisant la clé (25) fournie, desserrez la pince de serrage en la tournant dans le sens
antihoraire jusqu’a I'enlever.

1

~

. Installez la pince de serrage désirée dans le mandarin (2) en vissant la pince de serrage
dans le sens horaire.

Ll

Placez la fraise dans la pince de serrage en vous assurant qu’au moins 20 mm ou la
moitié de la tige (le plus grand des deux) est (sont) inséré(s) dans la pince, puis utilisez
la clé pour tourner légérement la pince de serrage tout en laissant le verrouillage de

la pince de serrage s'enclencher (Image C). Lorsqu'il est enclenché, tournez la clé
dans le sens horaire pour serrer la fraise.

Remettez la défonceuse dans une profondeur normale. Cela dégagera le verrouillage
de la pince de serrage et relachera le cache de I'interrupteur (8), le rendant de
nouveau accessible.

Tubulure d’extraction de la sciure

Remarque : Cette défonceuse Triton est pourvue d’une tubulure d’extraction de la sciure (15)

Iélimi de la sciure au-d de la coupe. Elle permet le raccord de tuyau
d'un diamétre extérieur de 38 mm ("), tel que celui fourni avec le collecteur de sciure Triton
(DCA300)

o Le tuyau s’adapte en le vissant sur un filetage & gauche (dans le sens antihoraire) (mage D).

L

Collecteur de poussiéres optionnel

« Un collecteur de poussiéres proposé en option permet une meilleure extraction des
poussiéres dans la zone de coupe. Vous pouvez I'obtenir chez votre revendeur Triton. II peut
étre banché sur n’importe quel de tuyau d’un diameétre extérieur de 38 mm (/2"), (Image E).

18
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Installation du guide et de la rallonge de la plaque de guidage

. Desserrez les boutons de montage de la plaque de guidage (13). Cela permet aux ergots de
montage de se mettre en place dans les trous de la rallonge de la plague de guidage (27).

~

Mettez la défonceuse et la rallonge de la plaque de guidage a I'envers.

@

Poussez les boutons de montage de la plaque de guidage sur I'intérieur de la

Plongée libre

1. Le réglage de la profondeur en mode de plongée libre ne peut s’effectuer que lorsque
le sélecteur du mode de plongée (18) est enfoncé. Appuyez sur le bouton du sélecteur
du mode de plongée situé au centre de la poignée pour I'enfoncer (Image A).

2. Relachez la manette de verrouillage de la plongée (11). Abaissez le

afin de montrer les ergots de montage.

~

. Alignez les ergots de montage avec les trous de montage de la défonceuse situés sur la
plaque de guidage, faites-les glisser dans les fentes (image K).

Remarque : Le sens de la plaque de guidage dépend de I'endroit ol le support est nécessaire.

Pour travailler sur un bord, placez Iinterrupteur marche/arrét (8) du cdté de la plaque le plus

court.

5. Serrez fermement les boutons de montage de la plaque de guidage sur la défonceuse
afin de maintenir la défonceuse sur la plague de guidage.

6. Pour installer le guide (22) desserrez les molettes du guide, et faites glissez le guide le
long des rainures de la rallonge de la plaque de guidage, (Image L). Resserrez les
molettes pour verrouiller le réglage voulu.

Remarque : Lorsque vous effectuez un rainurage, installez le guide sur le coté long de

la plaque.

bl teur de la jusqu’a obtenir la profondeur souhaitée.
R illez la manette de i de la plongée.
Réglage de la poignée remontoir
1. 1. La profondeur de travail peut étre réglée en tournant la poignée remontoir (19).
2. Dégagez le sélecteur du mode de plongé (18) et assurez-vous que le bouton est appuyé
avec la poignée remontoir.
3. Pour relacher la poignée, tirez la bague d’embrayage de la poignée remontoir (17) vers
I'intérieur (Image B).

4. Relachez la manette de verrouillage de la plongée (11) et tournez la poignée remontoir
jusqu’a atteindre la profondeur désirée. Relachez la bague d’embrayage de la poignée
remontoir et verrouillez le verrouillage de la butée de profondeur.

Réglage micrométrique

Remarque : Lorsque vous effectuez un travail sur le bord avec une fraise sans
installez le guide sur le coté court de la plaque de guidage (image J).
Remarque : Si vous utilisez une fraise de large diamétre, il peut étre nécessaire d'installer
des piéces de bois le long du guide en utilisant les trous de vissage pour éviter que la
fraise n’entre en contact avec le guide.

Instructions d’utilisation

ATTENTION : Portez TOUJOURS des lunettes de protection et des protections auditives
ainsi qu'un masque respiratoire et des gants adaptés lorsque vous travaillez avec cet outil.

Mettre en marche et arréter

Remarque : Lorsque la défonceuse est branchée, le voyant a I'intérieur de I'interrupteur
marche/arrét (8) s'allume (que ce soit dans la position allumée aussi bien que dans la
position éteinte).

: Le cache ré de I (7) empéche la mise en marche
accidentelle de I'appareil. Il doit étre rétracté pour pouvoir mettre la défonceuse
en marche. Le cache restera ouvert tant que la défonceuse sera en marche.

. Assurez-vous que la défonceuse est au maximum de I'extension de sa course, et
que la fraise ne rentra pas en contact avec des objets lors de sa mise en marche.

~

Branchez le cable d’alimentation, et faites glisser le cache rétractable

de I'interrupteur pour accéder a I'interrupteur marche/arrét.

. Basculez I'interrupteur marche/arrét en position ‘I' pour mettre la défonceuse
en marche. Lorsque I'interrupteur marche/arrét est dans cette position, il
empéche le cache de venir recouvrir I'interrupteur marche/arrét.

w

Ead

Pour arréter, basculer I'interrupteur marche/arrét en position
‘0". Le cache glissera dans sa position originale.

Régulateur de vitesse

Remarque : La vitesse de la défonceuse n’est pas un réglage critique. En

regle générale, choisissez la vitesse la plus haute a laquelle il ne se produira

pas de marque de briilure sur la piéce a fraiser. Suivez toujours les indications

de vitesse maximale préconisées par le fabricant de la fraise.

. Travalller a une vitesse de rotation trop faible accroit le risque de surcharge et, par

de la dé Pratiquez & une vitesse d’avancée

trés faible ellou réaliser plusieurs passes peu profondes

* Lerégulateur de vitesse (10) porte les indications 1 a 5, dont la vitesse et le diamétre
de fraise correspondants sont indiquées dans le tableau suivant. Il suffit de tourner
le régulateur pour sélectionner la vitesse.

Réglage Tours/minute Diameétre de la fraise
5 21000 jusqua 25 mm (1)
4 18000 25-50mm (1"-2")
3 14500 50-65 mm (2"-/2")
2 11000 au-dessus de 65 mm (2 %2")
1 8000 an'utiliser qu'en cas de briilure de I'ouvrage

Réglage de la profondeur de fraisage

Remarque : Pour verrouiller la aune pi faites la
téte de la défonceuse et faites tourner la manette de verrouillage de la plongée (11) jusqu’a
atteindre sa position la plus basse. Cela verrouillera la téte de la défonceuse en position.

* |l existe trois méthodes de réglage de la profondeur de fraisage, en fonction du degré
de précision et de maitrise requis :

: S'utilise lorsque la dé est
en mode poignée remontoir (19) sur table.

1. Débloquez le sélecteur du mode de plongée (18), et assurez-vous que
la manette de verrouillage de la plongée (11) est débloquée.

Remarque : Si vous tournez le régulateur micrométrique (20) tandis que la manette de
verrouillage de la plongée est enclenchée, le dispositif de réglage micrométrique se mettra
a cliqueter sans qu'il ne s’opére aucune modification de la profondeur de fraisage.

2. Tournez le régulateur micrométrique dans le sens horaire pour augmenter la
profondeur de fraisage et dans le sens antihoraire pour la diminuer.

Remarque : Une fois la fin de la plage de réglage de profondeur atteinte, le régulateur
micrométrique présentera une plus grande résistance et commencera a émettre un « clic ».

3. Verrouillez la manette de verrouillage de la plongée, surtout pour les fraisages « lourds ».

Tourelle et butée de profondeur

. La butée de profondeur (3) et la tourelle (1) permettent le préréglage de trois
profondeurs de fraisage en mode de plongée libre.

Desserrez le bouton de verrouillage de la butée de profondeur (5) et rétractez complétement
la butée de profondeur (3), puis resserrez fermement (Image F).

Réglez les molettes de la tourelle & la profondeur désirée en utilisant les graduations
du pied de la tourelle (Image G).

Remarque : pour changer de pied de tourelle, faites tourner I'ensemble tourelle pour qu'il
s'aligne avec la butée de profondeur.

Installez la fraise désirée dans la pince de serrage (23), et ajustez la profondeur jusqu’a ce
que la pointe de la fraise soit sur la piéce.

n

Ld

4. Faites tourner la tourelle jusqu’a ce que le pied de tourelle fixe soit aligné avec la butée
de profondeur. Relachez le verrouillage, et laissez-| Ie aIIerJusqu au pied, puis resserrez le
bouton de verrouillage de la butée de est azéro.

5. Faites tourner le butoir de tourelle jusqu’a ce que le pled de la tourelle
réglé a la longueur voulue soit aligné avec la butée de profondeur.

Gabarits de percage avec canons de guidage proposés en option
Différents gabarits de percage avec canons de guidage sont dlsponlbles pour elre
utilisés votre dé Des d sont é

aupres de votre détaillant Triton.

Effectuer une coupe

Remarque : Ne procédez jamais a un fraisage & main levée sans utiliser de guidage. Un
guidage peut consister en une fraise a roulement, un guide paralléle tel que celui fourni
avec cette défonceuse, ou tout dispositif de guidage parallele tel qu’un tasseau

fixé sur la piece a fraisée (image I).

1.Tenez TOUJOURS I'appareil @ deux mains et assurez-vous que la piéce a fraiser
soit bien immobilisée afin d’éviter tout dérapage en cours d'utilisation. Si possible,
utilisez des serre-joints.

2. Laissez le moteur atteindre sa vitesse maximum.

3. Abaissez la fraise dans la piéce tout en avancant la défonceuse doucement,
maintenez la plaque de guidage bien en place contre la piéce & travailler.

4. Lors de la coupe d’un bord, la piéce a fraiser devrait étre sur la gauche (en fonction
du sens de la coupe) (fig. I). Maintenez une pression constante et laissez la fraise
couper le matériau doucement. Les nceuds, et autre défaut ralentiront le travail.

Remarque : Pour éviter I'éclatement de la fraise, dirigez la coupe dans le sens antihoraire

pour les coupes externes et dans le sens horaire pour les coupes internes.

Remarque : Faire avancer la défonceuse trop rapidement entrainera une coupe de

mauvaise qualité, la faire avancer trop doucement entrainera une surchauffe de la piece.

Remarque : En régle générale, plongez la téte de la défonceuse seulement lorsque

la machine a été mise en route.

: N'utilisez pas la a l'envers (fraise en haut) a moins que celle-ci
ne soit montée sur une table de fraisage convenablement protégée (par exemple une
table pour défonceuse Triton).
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Coupe en plusieurs passes

1. Le butoir de tourelle (1) permet dattendre la profondeur de coupe maximale en passant par
plusieurs étapes réglées par I'utilisateur. Chacun des pieds peut étre réglé en utilisant la
petite molette située sur le pied de la tourelle.

2. Faites tourner le butoir de tourelle afin que la butée de profondeur soit en contact avec le
pied réglé a la hauteur la plus grande lorsque la défonceuse est abaissée. La premiére
passe peut étre effectuée.

3. Continuez a faire des passes, faites tourner le butoir de tourelle et réglez la profondeur des
pieds de la tourelle pour chaque passe lorsque cela est nécessaire jusqu’a atteindre la
profondeur souhaitée.

Découper des cercles

1. Installez la plaque de guidage (27), sans son guide paralléle (22) sur la défonceuse.

2. Enlevez la monture-pivot (26) de la plaque et fixez-le au centre de la piéce a fraiser a I'aide
d’un petit clou ou d’une vis insérée dans I'un des trous de la monture (image M). Laissez
le boulon fileté en place.

3. Placez la plaque pourvue de la défonceuse sur la monture et réinstallez la rondelle et I'écrou
a ailettes (image N).

4. L'appareil étant toujours éteint, faites-lui suivre la trajectoire envisagée afin de vérifier la
grandeur du cercle, et procédez aux réglages éventuellement nécessaires.

5. Fraisez le cercle en plusieurs passes, en augmentant la profondeur de fraisage de 2 mm
environ & chaque passe (image T). Ne procédez pas & une coupe profonde d’un seul coup.

* Fraisages débouchants : si vous souhaitez couper sur toute I'épaisseur du matériau,
il est recommande de fixer une planche « sacrificielle » sous la piéce & fraiser pour
minimiser les éclats. Découpez tout d’abord un cercle de taille supérieure a la taille
voulue, puis, une fois que le fraisage débouchant a été réalisé, réduisez le diamétre pour
produire la taille finale souhaitée en procédant par passes légéres a pleine profondeur.

Utilisation sur table

AA‘I‘[ENTION : Lorsque la défonceuse est utilisée avec le plateau de table pour défonceuse
du Workcentre de Triton WX7RTO001, le diamétre de coupe max. est de 50 mm. Il s’agit d’une
inte due aux éristi i du

Remarque : Tout montage et utilisation de cette défonceuse sur une table de fraisage doit
s'effectuer conformément & la documentation fournie avec la table de fraisage.

Remarque : Ce produit est congu pour fonctionner de maniére efficace et en toute simplicité
sur la plupart des tables de fraisage, mais il est tout particuliérement adapté aux tables pour
défonceuse Triton RTA300 et TWX7RT001.

Remarque : Il est extrémement simple de réaliser les réglages nécessaires a I'installation de

la défonceuse. Veuillez vous reporter aux sections « Installation de la bague de serrage et de

la fraise » et « Réglage de la profondeur de fraisage ».

Remarque : Le ressort de plongée DOIT étre enlevé avant que la défonceuse soit fixée sur

la table.

1. Réglez la défonceuse sur sa position la plus haute et verrouillez-la en actionnant la manette
de verrouillage de la plongée (11).

2. Dévissez la petite vis adjacente au cache d’acces au ressort de plongée (21)
de quelques tours.

3. Faites légérement tourner le cache d’accés dans le sens contraire des aiguilles d’'une
montre pour pouvoir I'enlever. Tenez le cache fermement car la détente du ressort pourrait
le faire sauter (Image 0).

4. Retirez le ressort et gardez-le en lieu sir.

5. Réinstallez le cache d'acces et resserrez la vis.

Remarque : Assurez-vous toujours que le ressort de plongée soit réinstallé lorsque vous

utilisez I'appareil en usage manuel.

Acceés aux vis de I’embase

. Pour installer votre défonceuse sur une table (autre que Triton) ou sur une table que vous
avez fabriquée vous-méme, les 4 vis de I'embase doivent étre retirées comme indiqué en
image Q, puis retirez I'embase.

. |l existe deux types de filetage (voir Fig. Il) : 4 x filetages UNC % (A) pouvant étre utilisés
pour fixer I'embase ainsi que pour I'assemblage de la table, et 3 x filetages M6 (B)
alternatifs.

Remarque : Les filetages M6 ne sont pas disponibles sur les premiéres versions de la
défonceuse TRA0O1.

~

Accessoires

e Une large gamme d’accessoires est disponible chez votre revendeur Triton, elle comprend
de nombreuses fraises et accessoires de coupe. Des pieces de rechange peuvent étre
obtenues chez votre revendeur ou sur toolsparesonline.com.

Entretien

A AVERTISSEMENT : Débranchez TOUJOURS I'appareil avant procéder a toute opération
d'inspection, d’entretien ou de nettoyage.

- s x

Inspection générale

o Veérifiez régulierement que toutes les vis de fixations soient toujours bien serrées. Elles
peuvent devenir lches au cours du temps a cause des vibrations.

* \Vérifiez le cable d’alimentation de I'appareil avant chaque utilisation, & la recherche de
tout signe de dommage ou d’usure. Toute réparation doit étre réalisée par un centre agréé
Triton. Ceci s’applique également pour les rallonges utilisées avec cet appareil.

Nettoyage

ATTENTION : Portez TOUJOURS un équipement de protection avec des lunettes de protection
ainsi que des gants adaptés lorsque vous nettoyez cet outil.

Gardez 'appareil propre en permanence. La poussiére et la saleté provoquent 'usure
rapide des éléments internes et réduisent la durée de vie de I'appareil.

Nettoyez le boitier de la machine a I'aide d’une brosse souple ou d’un
chiffon sec.

N'utilisez jamais d’agents caustiques sur les parties plastiques. Si un nettoyage sec ne
suffit pas, il est recommandé d'utiliser un détergent doux sur un chiffon humide.

o Lappareil ne doit jamais étre mis en contact avec de I'eau.

*  Assurez-vous que I'appareil soit complétement sec avant de I'utiliser.

Sivous en avez la possibilité, nettoyez les orifices de ventilation & I'air comprimé propre
etsec.

Lubrification

o Lubrifiez régulierement les parties mobiles avec un vaporisateur de lubrifiant approprié.

Remplacement des balais de charbons

o Avec le temps, les balais de charbon du moteur s’usent. Ce processus d’usure est accéléré
si la machine est surchargée ou utilisée dans des environnements poussiéreux

*  Siles balais sont excessivement usés, le rendement du moteur peut diminuer, la machine
peut ne pas démarrer ou une quantité anormale d'étincelles peut étre observée

*  Pour remplacer les balais, enlevez les caches des charbons (9). Retirez les charbons usés
(Image P) en tirant doucement sur leur ressort et vérifiez que les compartiments sont
propres. Placez délicatement les charbons neufs.

e Aprésle faites tourner la pendant 2-3 minutes pour roder
les charbons. Le processus de rodage peut se prolonger sur plusieurs utilisations. Des
étincelles seront produisent jusqu'a ce que les nouveau balais soient rodés.

e Vous pouvez également les faire remplacer dans un centre d’entretien agréé.

Entreposage

Ranger cet outil et ces accessoires dans sa sacoche, dans un endroit sir, sec et hors
portée des enfants.

Traitement des déchets

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, recyclez
I"appareil é aux régulati i

* Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres.

* Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques.

20
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Si mon appareil ne fonctionne pas

Probléme Cause possible

Solution

N Pas d'alimentation
L 8)ne

Vérifiez I'alimentation

fonctionne pas o
Bouton marche/arrét défectueux

Faites remplacer I'interrupteur marche/arrét auprés d'un centre Triton agréé

. ” , a6
La coupe des profils mest pas La butée de profondeur (3) n’est pas réglée correctement

Assurez-vous que la butée de profondeur correspond au nombre max. de coupe réalisable avec le
butoir de tourelle (1)

précise X X
Fraise ou pince de serrage (23) mal installée ou mal serrée

Resserrez la fraise ou la pince de serrage

Défaut d'alimentation

Vérifiez que I'alimentation électrique est disponible

Les charbons sont usés
La défonceuse ne se met pas

Débranchez I'appareil, ouvrez les caches des charbons (9) et assurez-vous que les charbons ne
sont pas usés.

en marche Linterrupteur est défaillant

Des composants du moteur sont défaillants ou court-circuités

Faites réviser I'outil auprés d’un centre Triton agréé

Fraise émoussée ou endommagée

Réaffiitez ou remplacez la fraise

La défonceuse tourne a faible

vitesse La vitesse est trop basse (10)

Passez au réglage de vitesse supérieur

Le moteur est surchargé

Réduisez la force de poussée exercée sur la défonceuse

Fraise mal montée ou lache

Réinstallez ou resserrez la fraise

Vibrations excessives
Tige de la fraise tordue

Remplacez la fraise

Le moteur produit beaucoup Les balais de charbons sont en mouvement

Débranchez I'appareil, retirez les charbons, nettoyez-les et remettez-les en place

étincell . 4
détincelles Moteur endommagé ou usé

Faites réviser I'outil auprés d'un centre Triton agréé

La manette de verrouillage de la plongée (11) est

la manette de

Le régulateur

de la plongée

cliquette ) . }
La fin de la plage de réglage est atteinte

Réinitialisez le réglage micrométrique et réglez la profondeur avec la butée de profondeur (3)

Impossible de faire plonger
I"appareil et d’obtenir le blocage
de la pince de serrage

Linterrupteur est en position allumée

Faire passer I'interrupteur en position éteinte

La machine produit un bruit Géne mécanique

inhabituel Bobines endommagées

Faites réviser I'outil auprés d’un centre Triton agréé

Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.tritontools.com* et

saisissez vos coordonnées.

Pense-béte

Date d’achat: __ /__/
Modéle: TRAOO1
Numéro de série : (situé sur I'étiquette figurant sur le moteur)

Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Si toute piéce de ce produit s’avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou
de matériau dans les 12 MOIS suivant la date d’achat, Triton Precision Power Tools
s’engage auprés de I'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer
gratuitement la piéce défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas a 'utilisation commerciale et ne s’étend pas non
plus & I'usure normale ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais
traitements ou une utilisation non conforme de votre appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfithrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung
enthélt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt.
Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgféltig durch, um den gréBtmdglichen Nutzen aus dem
einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu kdnnen. Bewahren Sie diese Anleitung
griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses Geréts sie gelesen und

verstanden haben.

Symbolerklarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind moglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln
wichtige Informationen tiber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

Gehorschutz tragen
Augenschutz tragen
Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen

Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

Achtung, Gefahr!

WARNUNG! Scharfe Sageblétter/-zahne!

Nicht im Regen oder in feuchter Umgebung verwenden!

Vor Einstellungsénderungen, Zubehdrwechseln, Reinigungs- und

beiten sowie bei Ni
Spannungsversorgung trennen!

PP DPEPPOET @

Staubabzug benétigt

-
-
-

SchutzKlasse Il (doppelt isoliert

stets von der

Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

v Volt

~ Wechselspannung

A Ampere

no Leerlaufdrehzahl

Hz Hertz

W, kW Watt, Kilowatt

/min or min" (Umdrehungen) pro Minute

Technische Daten

Modellbezeichnung:

TRAOO1

Spannung: 220V-240V~, 50/60 Hz
Max. Aufnahmeleistung: 91A
Max. Ausgangsleistung: 2400 W

Leerlaufdrehzahl: 8.000 - 21.000 min-" (stufenlos regelbar)
Spannzangen: EU: % Zoll und 12 mm

SA: "2 Zoll und ¥ Zoll

RU: 8,12 und 12,7 mm
Fraserdurchmesser: max. 55 mm (50 mm bei Verwendung mit WX7RT001)

Max. SpannzangengroBe:

12 mm (2 Zoll)

Umweltschutz Elektroaltgeréte diirfen nicht iiber den Haushaltsmiill entsorgt
werden. Nach Méglichkeit bitte {iber inri s

1) 2) Drehgriffregelung
3) Feinjustierung

Eintauchtiefenbereich: 0-68 mm

Schutzart: IPX0

Schutzklasse: IE

Netzkabelldnge: 3m

Abmessungen (L x H x B): 180 x 310 x 300mm

Geritegewicht: 7,55 kg

1 |O

gen.
Lassen Sie sich beziiglich der sachgeméBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen
von der zustandigen Behdrde oder dem Handler beraten.

Erfilllt die ei E F iften und Si

e
m

Daten ohne Vorankiindigung andern.

Gerédusch- und Vibrationsinformationen:

Schalldruckpegel Ly: 89,8 dB(A)
Schallleistungspegel Lyx: 100,8 dB(A)
Unsicherheit K : 3dB
Hand-Arm-Vibration ay: 4,795 m/s?
Unsicherheit K: 1,5 m/s?

Der Schallintensitatspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A) iibersteigen und
Lé sind i

22
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WARNUNG: Tragen Sie in Bereichen, wo der Larmpegel 85 dB(A) tiberschreitet, unbedingt

und Sie nach i die Sollte
trotz Gehdrschutz Unbehagen irgendeiner Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziiglich
und tiberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher,
dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den verwendeten
Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG: Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen
ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer

c) i Sie eine Sie sich, dass
das Elektrowerkzeug ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung und/
oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des
Elektrowerkzeuges den Finger am Schalter haben oder das Gerét eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Sie Eil oder bevor Sie das
Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug oder Schliissel, der sich in einem drehenden
Geriteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

Verminderung der Handgreifkraft fiihren kénnen. Langfristige Belastung kann zu
Bescnwerden fiihren. Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie

lerwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,
da Vibrati bei unter dem indivic ich eine stérkere Wirkung
zeigen. Sie die Vil unter Zuhil der t Daten des
jeweili und i Sie die zuléssige und -héufigkeit.
Die in den Daten Geréusch- und Vil mationen werden
nach EN 60745 bzw. i internati bestimmt. Die

Werte beziehen sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen
Arbeitsbedingungen. Schlecht gewartete, |nkorrekt montierte und unsachgeman verwendete

€) iden Sie eine Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf diese Weise lésst sich das
Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder Schmuck. Halten
Sie Haare, Kleidung und fern von sich Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kinnen von sich bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn und montiert werden konnen,
vergewissern Sie sich, dass diese sind und richtig
Verwendung einer Staubabsaugung kann Gefahrdungen durch Staub verringern.

werden.

Werkzeuge konnen erhdhte und te . Weitere

zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationsbelastungen, die auch fiir

Helmanwender relevant seln kénnen, fmden Sie auf den Seiten der Européischen Agentur fiir
und am www.osha.europa.eu.

Aligemeine Slcherheltshlnwelse

4) dung und des
a) Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden Sie filr Ihre Arbeit das dafiir bestimmte
lit dem El arbeiten Sie besser und sicherer
im angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. £in Elektrowerkzeug,
das sich nicht mehr ein- oder ausschalten I&sst, ist geféhrlich und muss repariert werden.

WARNUNG! Lesen Sie alle Si i und bei der c) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder entfernen Sie den Akku, bevor
der Sii ise und kdnnen Schlag, Brand und/ Sie Zubehur[e“g oder das Gerat

oder schwere Verletzungen verursachen. Diese i i den i Start des

WARNUNG: Dieses Gerét darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit ei d) Sie El der von Kindern auf.

oder geistigen Féhi oder von Personen ohne Erfahrung im Umgang
mit einem solchen Gerét betrieben werden, auBer wenn sie von einer fir ihre personliche

Person in der unterwiesen worden sind und dabei
beaufsichtigt werden. Kinder miissen werden, um i dass sie das
Gerét nicht als Spielzeug verwenden.

Sie alle Si i ise und fiir die Zukunft auf.
Der in den Slcherhwtshmwelsen verwendete Begriff , Elekirowerkzeug bezieht sich auf
(mit und auf E
(ohne Nelzkabe/)
1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie Ihren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet. Unordnung oder
unbeleuchtete Arbeitsbereiche kdnnen zu Unféllen fiihren.

b) Arbeiten Sie mit dem nicht in fahrdeter

Lassen Sie Personen das Gerét nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind oder
diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge sind geféhriich, wenn sie von
unerfahrenen Personen benutzt werden.

) Pflegen Sle mit Sorgfalt. Sie, ob
und nicht Kl ob Teile oder so

sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges beeintréichtigt ist. Lassen Sie
beschédigte Teile vor dem Einsatz des Gerétes reparieren. Viele Unfélle haben ihre
Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgféltig gepflegte Schneidwerkzeuge
mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.

a) Sie Zubehor, Ei usw.
diesen igen Sie dabei die und die
auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von Elektrowerkzeugen fiir andere als die

Teile

in der sich brennbare Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden. £/
erzeugen Funken, die den Staub oder die Ddmpfe entziinden kdnnen.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen wéhrend der Benutzung des Elektrowerkzeugs
fern. Bei Ablenkung kénnen Sie die Kontrolle (iber das Gerat verlieren.

2) Elektrische Sicherheit
a) Der des muss in die passen. Der
Stecker darf in keiner Weise werden. Sie keine
i mit i Stecker und
passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen Schlages.
b) iden Sie Kol mit Oberflachen wie von Rohren, Heizungen,

Herden und Kiihischranken. Es besteht ein erhdhtes Risiko durch elektrischen Schlag,
wenn Ihr Kérper geerdet ist.

c) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nésse fern. Das Eindringen von Wasser in
ein Elektrowerkzeug erhht das Risiko eines elektrischen Schiages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das Elektrowerkzeug zu tragen,
aufzuhéngen oder um den Stecker aus der Steckdose zu ZIehen Hallen Sie das Kabel
fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder sich
oder verwickelte Kabel erhéhen das Risiko eines elektrischen Schiages.

€) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten, verwenden Sie nur
Verléngerungskabel, dle auch fur den AuBenberelch geeignet sind. Die Anwendung
eines fiir den verringert das Risiko eines

elektrischen Schlages.
) Wenn der Betrieb des in feuchter nicht
ist, Sie einen F Der Einsatz eines
F i das Risiko eines Schiages.

Hinwesis: Der Begriff , Fehlerstromschutzschalter” wird synonym mit den Begriffen ,Fl-

Schutzschalter” und ,FI-Schalter” verwendet.

WARNUNG! /n Australien und Neuseeland darf dieses Gerat nur unter Verwendung einer

Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-Schalter) mit einem von hi

30 mA an die Spannungsversorgung angeschlossen werden.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an
die Arbeit mit einem Sie kein kzeug, wenn Sie
miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen.

kann zu geféhrlichen Situationen fiihren.
5) Service

a) Lassen Sie lhr Elektrnwerkzeug nur von quallﬂzmnem Fachpersonal und nur mit
Original Damit wird si dass die Sic it des
E/ektmwerkzeuges erhalten bleibt.

Zusatzliche Sicherheitshinweise fiir
Oberfrisen

WARNUNG!

*  Halten Sie das Werkzeug an den dafiir vorgesehenen, isolierten Griffflgchen um einen
ieBen, falls durch das eigene oder andere Stromkabel

geschnitten wird.
«  Klemmen Sie das Werkzeug an eine stabile Arbeitsplatte. Beim Halten mit den Handen
allein oder dem Korper kann es zum Kontroliverlust kommen.
Solite ein Auswechseln des Netzkabels erforderlich sein, darf dies nur vom Hersteller
oder dessen zulassi vice werden, um Si i
2u vermeiden.

isiken

o Es wird dringend empfohlen, dieses Gerét nur unter Verwendung einer
Fehlerstromschutzemnchtung (FI-Schalter) mit einem Bemessungsfehlerstrcm von
30 mA an die qung
N \/enNenden Sie Slcherheltsausrustung einschlieBlich Schutzbrille oder
itzer und sowie i
einschlieBlich Schutzhandschuhen.

™

=

Lappen, Tiicher, Kabel, Bindfaden, Seile u.&. diirfen niemals im Arbeitsbereich
liegengelassen werden.

der auf dem T

©

. Stellen Sie sich vor Arbeitsbeginn sicher, dass die
des Gerates angegebenen Spannung entspricht.

Stellen Sie bei Verwendung eines Verlingerungskabels sicher, dass sein Amperewert fir das
Elektrowerkzeug zuléssig ist und sich in einem elektrisch sicheren Zustand befindet.

. Wickeln Sie Verlinger ig von der ab, um ein
Uberhitzen zu verhindern.

Uberpriifen Sie Wénde, Decken und Boden stets auf verborgene Stromleitungen und Rohre.

=

@

Ein Moment der Unachtsamkeit beim Gebrauch des El kann zu
Verletzungen fiihren.
b) Tragen Sie personliche Schutzausriistung und immer eine Schutzbrille. Das Tragen h.

wie
Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges, verringert
das Risiko von Verletzungen.

3 Sie sich, dass sé@mtliche Fi wie Nagel und aus dem
Werkstiick entfernt wurden, bevor Sie die Arbeit aufnehmen.

Lassen Sie Vorsicht im Umgang mit Frasern walten, denn sie kdnnen duBerst scharf sein.

. Uberpriifen Sie den Fréser vor dem Gebrauch sorgfaltig auf Schéden und Risse. Ersetzen
Sie beschadigte und rissige Fraser umgehend.
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. Versichern Sie sich das Frasenteile scharf und korrekt instandgehalten werden. Unscharfe
Teile konnen zu unkontrollierbaren Situationen fiihren, den Motor iberlasten oder abwiirgen
und zu Unfallen fiihren.

=

Halten Sie die Oberfrése stets mit beiden Hénden und stellen Sie sicher, dass sie fest in
Ihren Handen liegt, bevor Sie mit der Arbeit beginnen.

. Halten Sie die Grifffléichen stets trocken, sauber und frei von Ol und Fett um sicher das
Werkzeug halten zu kénnen.

. Schalten Sie das Gerét ein und lassen Sie es eine Weile laufen, bevor Sie einen Schnitt
vornehmen. Achlen Sle dabei auf mdgliche Vlbratlonen oder ein ,Wackeln“, welches auf
einen Fréiser hi kann.

Seien Sie sich der Drehrichtung des Frésers und der Vorschubrichtung bewusst.

Halten Sie Ihre Hénde von sich drehenden Geréte- und Zubehbrteilen fern. Fassen Sie den
Fréser mit Ihrer zweiten Hand am Zusatzgriff oder an den isolierten Griffflachen.

. Schalten Sie die Oberfrése niemals ein, wenn der Fraser das Werkstick beriihrt.

. Sorgen Sie dafiir, dass die Eintauchfeder stets montiert ist, wenn das Gerdt zum
handgefiihrten Frésen verwendet wird.
Vergewissern Sie sich, dass der Fraser zum vélligen Stillstand gekommen ist, bevor die
Spannzange arretiert wird.

3

e =

a o

16. Automatische Spindelarretierung
17. Drehgriffring

18. Tiefenhub-Wahlschalter

19. Stellrad

20. Feinjustierung

. Eintauchfederkappe

22. Anschlag

. Spannzange
Tischhdhen-Einstellkurbel

. Spannzangenschliissel

~
=2 s

NN Y N
S o R oo

Zirkeleinheit
. Gleitplatte

N
N

Abb. Il

A. 4 Schrauben mit % UNC-Gewinde

i

Setzen Sie ausschlieBlich Fraser ein, die fiir den Ho ich des
geeignet sind.

Nach dem Einsatz kdnnen Fréser heiB sein. Beriihren Sie das Gerét daher nicht unmittelbar
nach dem Gebrauch.

Bringen Sie den Fréser nicht in direkten Kontakt mit Brennstoffe.

Achten Sie darauf dass die GroBe des Frésers mit dem des Spannzangenhalters exakt

Fréser rotieren ungleichméBig und verursachen
erhohte Vi lust fiihren knnen.

=

=<

die zu einem

B.3 mit M6-Gewind
C. Tischkurbel Einkerbung

BestimmungsgemaBe Verwendung

Handgefiihrte Prazisions-Oberfrése fiir den Einsatz von Frésereinsétzen mit 12 mm (V2 Zoll)
Aufnahmeschaft (von der installierten Spannzange abhdngig). Zum Profilieren und Anfertigen
von Nuten, Kanten und Langléchern in Naturholz und Holzverbundmaterial. Mit Kopierhiilsen
und Frésschablonen/-lehren zum Anfertigen von Formen und Ausfrasen von Mustern

w. Wahrend das Gerét in Betrieb ist darf die Spi ierung:
nicht bedient werden.

oder der

Halten Sie einen konstanten Druck wahrend Sie in ein Werkstiick schneiden. Wenden Sie
keine zusétzliche Kraft an die den Motor {iberlasten kénnen, sondern lassen Sie den Fraser
die Schnittgeschwindigkeit bestimmen.

Achten Sie darauf dass Typenschilder und Sicherheitsetiketten auf dem Gerét gut lesbar
sind und ersetzt werden wenn diese beschadigt oder verschmutzt sind.

ksl

=

~N

Bei Bedienung kann es dazu kommen das der Fréser sich im Werkstiick festsetzt und einen
Kontrollverlust verursacht. Halten Sie das Gerat stets fest und lassen Sie in solchen Féllen
den An-/Ausschalter sofort los.

* Nachdem Sie die Oberfrdse angeschaltet haben, achten Sie darauf dass der Fréser sich
gleichméBig bewegt d.h. kein ,Wackeln“ verursacht und somit Vibrationen entstehen.
Das Bedienen des Gerates mit unsachgeméB eingesetztem Fraser kann zu Kontrollverlust
und Verletzungen fiihren.

*  Achten Sie unbedingt darauf, den Motor nicht zu tiberlasten, wenn Sie Fraser mit
einem Durchmesser {iber 50 mm (2 Zoll) einsetzen. Sorgen Sie fiir eine sehr niedrige
Vorschubgeschwindigkeit und/oder nehmen Sie mehrere Frasdurchgange mit jeweils
geringer vor, um eine ( des Motors zu

e Warten Sie stets, bis der Fraser zum vélligen Stillstand gekommen ist, bevor Sie das Gerét
vom Werkstiick abheben.

* Trennen Sie das Gerét stets vom Stromnetz, bevor Sie Einstellungen,
Wartungsarbeiten 0.4. durchfiihren.

WARNUNG! Bei der Arbeit mit Elektrowerkzeugen kann Giftstaub erzeugt werden.
Werkstiicke kdnnen chemisch behandelt worden sein und eine Gesundheitsgefahr darstellen.
Natiirliche und Verbundmaterialien kénnen giftige Substanzen enthalten. Altere Farben und
Lacke enthalten mitunter Blei oder andere Schadstoffe. Setzen Sie sich durch die Arbeit mit
einer Oberfrése erzeugtem Staub nicht iiber ldngere Zeitrdume aus. Vermeiden Sie Haut- und
Augenkontakt mit dem entstehenden Staub und nehmen Sie ihn keinesfalls mit dem Mund
auf, um die Aufnah icher Stoffe zu verhir Arbeiten Sie nach
Maglichkeit in gut bellifteter Umgebung. Verwenden Sie eine geeignete Staubschutzmaske und
maglichst auch eine Er Bei héufigerer Exposition ist es umso wrchllger dass
sémtliche i und i mit héherem

verwendet wird.

Produktiibersicht

Revolveranschlage

Spannzangenhalter

Tiefenanschlag

Seitliche Liiftungsschlitze

F zur Ti ierung
Motor

Zuriickschiebebare Schalterabdeckung
Ein-/Ausschalter

O N oA W N~

9. Kohlebiirstenabdeckung

10. Drehzahlregler

11. Spannhebel zur Fréstiefenarretierung
12. Schutzhauben

13. Montageknopfe fiir Gleitplatte

14. Tischhthen-Einstellkurbel

15. Staubabzugsstutzen

Lésst sich unter g D Fr auch
stationdr montieren.

Auspacken des Gerates

Packen Sie Ihr Gerét vorsichtig aus und iiberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollstindig mit
allen seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Gerates vorhanden und in einwandfreiem
Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschédigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie
das Gerat verwenden.

Vor Inbetriebnahme

AWARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass das Gerat ausgeschaltet und vom Stromnetz
getrennt ist, bevor Sie Zubehdr auswechseln oder Einstellungen vornehmen.

Spannzange und fraser anbringen

AWARNUNG: Tragen Sie wahrend des Fraserwechsels zum Schutz vor scharfen

Schneidkanten Schutzhandschuhe.

1. Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz und lassen Sie den Motor (6) vollstandig zum
Stillstand kommen. Stellen Sie nun die Oberfrase umgekehrt auf eine ebene Grundflache.

2. Stellen Sie die Oberfrése auf ihre maximale Frésertiefe ein, indem Sie den
Drehgriffregelmodus (17) (Abb. B) nach innen und driicken und das Stellrad (19) im
Uhrzeigersinn drehen bis die (23) aus der Grundplatte herausragt.

HINWEIS: Vergewissern Sie sich, dass der Tiefenanschlag vollstandig eingezogen ist (siehe

. Tiefenanschlag und Revolver”). Die Spannzange sollte nun durch die Grundplatte ragen, so

dass der Zugang mit dem Spannzangenschliissel leicht mdglich ist.

3. Losen Sie die indem Sie den ieferten i (25) im
Gegenuhrzeigersinn drehen, bis diese entfernt werden kann.
4.Wahlen Sie die il und Sie diese im (),

indem sie die Spannzange im Uhrzeigersinn drehen.

5. Stecken Sie den Fréser in die Spannzange. Achten Sie dabei darauf, dass mindestens 20
mm oder die Halfte des Schafts (je nachdem, welcher Wert groBer ist) in die Spannzange
gesteckt wird. Die Spannzange kann nun mit dem mitgelieferten Spannzangenschliissel
festgezogen werden (Abb. C). Sobald die Spannzangenverriegelung greift, drehen Sie den
Gabelschliissel im Uhrzeigersinn, um den Fréser festzuziehen.

6. Bringen Sie die Oberfrase wieder in eine normale Frasnefe Dadurch wird die

geldst und die
s0 dass der Ein-/Ausschalter (8) zugénglich wird.

Staubabzugsstutzen

Hinweis: Die Triton-Oberfrase verfiigt Giber einen (15) zur

(iber dem Frésschnitt. An diesen Stutzen lasst sich ein Schlauch mit einem AuBendurchmesser
von 38 mm (1-¥2 Zoll) wie er im Li des Triton alters
(Art.-Nr. DCA300) enthalten ist.

e Der Schlauch wird iber ein Linksgewinde (d.h. gegen den Uhrzeigersinn) angeschraubt.

Zubehor zur spanabsaugung

®  Zur effektiven entlang des Fra kann ein
angebracht werden, der als Sonderzubehdr von lhrem Triton-Fachhandler erhaltlich ist.
Der Absaugtrichter lasst sich an 3 mit einem von 38 mm
(1-Y2 Zoll) anschlieBen (Abb. E).

24
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Installation der gleitplatte und des anschlages

1. Ldsen Sie die Montagekndpfe (13) véllig, dies ermdglicht den Montagestutzen in die
Sicherungsldcher der Gleitplatte (27) einzurasten.

2. Drehen Sie die Oberfrase und die Gleitplatte verkehrt herum.

3. Driicken Sie die Schraubenkdpfe der Montagekndpfe nach innen, um die
Montagestutzen freizulegen.

4. Richten Sie nun die auf d in der aus und

schieben Sie die Stutzen in die Schlusse\lochschlnze (Abb. K).

HINWEIS: Die Oberfrése kann entweder mit der lngsseitigen Auskragung auf der rechten
oder auf der linken Seite montiert werden, je nachdem, wo der Anschlag bendtigt wird. Achten
Sie darauf, dass sich der Ein-/Ausschalter (8) auf der Seite mit der geringeren Auskragung
befindet, wenn Sie Kantenarbeiten durchfiihren machten.

5. Ziehen Sie die Montagekndpfe der Oberfrase anschlieBend fest an, um die Gleitplatte an die
Oberfrése zu sichern.

6. Um den Anschlag (22) anzubringen, ldsen Sie die Anschlagskndpfe durch ein paar
Umdrehungen und schieben Sie den Anschlag in der Gleitplattenschiene entlang (Abb. L).
Fixieren Sie ihn in der gewtinschten Stellung, indem Sie beide Anschlagskndpfe anziehen.

Hinweis: Bringen Sie den Anschlag zum Frasen von Nuten, die nicht an einer Kante liegen, an

der Gleitplattenseite mit der groBeren Auskragung an.

Freies eintauchen

1. Freie Tauchtiefeneinstellungen knnen mit Hilfe des gedriickten Tiefenhub-Wahlschalters
(18) vorgenommen werden. Driicken Sie den Tiefenhub-Wahlschalter im Haltegriff nach
innen bis dieser eingerastet ist (Abb. A).

2. Geben Sie den Spannhebel der Fréstiefenarretierung (11) frei und driicken Sie den

ekorper der Oberfrése auf die gewiinschte Tiefe. Nun den Spannhebel der

Fré ierung wieder

Stellradeinstellungen
1. Tauchtiefeneinstellungen konnen durch Drehen des Stellrades (19) vorgenommen werden.

2. Geben Sie den Tiefenhub-Wahlschalter (18) frei und achten Sie darauf, dass der Schalter mit
dem Stellrad biindig steht.

3. Um das Stellrad (17) nach innen (Abb. B).

4. Losen Sie den Spannhebel der Frastiefenarretierung (11) und drehen das Stellrad bis die
gewiinschte Schnitttiefe erreicht ist. Geben Sie den Drehgriffring frei und schlieBen Sie den
Spannhebel zur Frastiefenarretierung wieder.

Feinjustierung

Nur im

ziehen Sie den Di

(19) Modus zu
1. Losen Sie den Tiefenhub-Wahlschalter (18) und achten Sie darauf, dass der Spannhebel zur

Hinweis: Bringen Sie den Anschlag bei Kantenarbeiten mit einem Fréser ohne an
der Seite mit der geringeren Auskragung an (Abb. J).

Hinweis: Falls Sie Fréser mit sehr groBem D , ist es
ig, mithilfe der b Holzbldcke an den Anschlagsflachen zu befestigen,
um so zu verhindern, dass der Fréser den Anschlag beriihrt.

Bedienung

AWARNUNG! Tragen Sie STETS Atem- und sowie
geeignete Schutzhandschuhe, wenn Sie mit diesem Gerat arbeiten.

Ein- und ausschalten des gerétes

Hinweis: Bei Anschluss der Oberfrase an das leuchtet der Ein: 8)

sowohl in der ,Ein“-, als auch in der ,Aus*-Stellung.

Hinweis: Die zuriickschiebbare Schalterabdeckung (7) verhindert ein unbeabsichtigtes
Einschalten der Oberfrése und muss zuriickgeschoben werden, bevor die Oberfrase
eingeschaltet werden kann. Die Abdeckung bleibt so lange offen, bis die Oberfrése
ausgeschaltet wird.

1. Vergewissern Sie sich, dass die Oberfrése sich in maximaler Entfernung befindet und das
der Fraser nicht mit Fremdkorpern in Kontakt kommen kann.

2. SchlieBen Sie das Gerét an eine Stromquelle an unu schieben Sie die zuriickschiebebare
zuriick, um den Ein

3. Driicken Sie den Ein-/Ausschalter in die | Position um die Oberfrése einzuschalten. Die
Abdeckung bleibt wéhrend des Betriebs des Gerates offen.

4. Driicken Sie den Ein-/Ausschalter in die ,,0“ Position um das Gerédt auszuschalten. Die
zurickschiebebare Schalterabdeckung schiebt sich nun in seine normale Position zuriick.

Drehzahiregelung

Hinweis: Die genauen Drehzahleinstellungen der Oberfrése sind nicht

Fi ierung (11) nicht arretiert ist.

HINWEIS: Wenn das Stellrad (19) gedreht wird, wéhrend der Spannhebel (11) arretiert ist,
beginnt das Stellrad unter Klickgerduschen leer zu laufen und die Fréstiefe bleibt unverdndert.

2. Drehen Sie das Stellrad (19) im Uhrzeigersinn, um die Frastiefe zu erhéhen und gegen den
Uhrzeigersinn, um die Fréstiefe zu verringern.

HINWEIS: Wenn die maximale Eintauchtiefe erreicht ist, ist beim Drehen des Stellrades ein
starkerer Widerstand spiirbar und das Stellrad beginnt, unter Klickgerauschen leer zu laufen.

3. Arretieren Sie den Spannhebel, insbesondere bei groBen Fréistiefen.

Tiefenanschlag und revolver

1. Der Ti (3 und (1)er
zu drei verschiedenen Frastiefen.

ein exaktes Einstellen von bis

2. Lisen Sie die Flii ierung (5) und fiihren Sie den
Tiefenanschlag (3) vollig zuruck danach die Fliigelschraube wieder fest anziehen (Abb. F).
3. Stellen Sie den F mit Hilfe der i des
Revolveranschlags auf die gewiinschte Schnitttiefe ein (Abb. G).
Hinweis: Um die Revolver austauschen zu konnen, drehen Sie den Revolveraufbau soweit, bis
dieser mit dem Tiefenanschlag ausgerichtet ist.
Setzen Sie den Fréser in die
bis die Spitze des Frésers das Werkstiick beriihrt.

(23)und justieren Sie die Schnitttiefe,

4. Rotieren Sie den Revolver bis der mit dem Ti
ausgerichtet ist. Geben Sie den Anschlag frei und Iassen sie ihn in Position einrasten,
danach die Flii ur Ti g wieder anziehen. Die Tauchtiefe

ist jetzt auf Nullposition elngeslellt

allgemein gilt, dass die hochste Drehzahl, die nicht zu Brandspuren auf dem Werkstiick fiihrt,
gewahlt werden sollte. Richten Sie sich stets nach den maximalen Drehzahlbegrenzungen des
Fréser-Herstellers, sofern angegeben.

* Ein Betrieb bei reduzierter Drehzahl erhoht die Gefahr einer Beschadigung der Oberfrase
durch Uberlastung. Wahlen Sie besser sehr langsame Vorschubgeschwindigkeiten und/
oder nehmen Sie mehrere flache Frésschnitte vor.

* Der Drehzahlregler (10) ist mit den Ziffern 1 bis 5 gekennzeichnet, die ungefahr den
D und F D . Stellen Sie die
Drehzahl am D gler ein.

Fréstiefe einstellen

Hinweis: Um den Fraser auf eine bestimmte Schnitttiefe einstellen zu kénnen, senken Sie den
Fréserkopf und drehen den Spannhebel zur Frastiefenarretierung (11) auf die untere Position.
Dies halt den Fraserkopf in Position.

5. Drehen Sie die bis die i Tauchtiefe mit dem Ti

ausgerichtet ist.
Kopierhiilsen

i ierhi um asen sind separat als Sonderzubehér von lhrem

Triton-Fachhéndler erhaltlich.
Handgefiihrtes frasen
Hinweis: Frésen Sie niemals im Fi ohne Fiihr i wie
einen Fraser mit den mitgelieferten Fil oder einer Art

Parallelanschlag (ABB. I).
1. Verwenden Sie stets beide Hande zur Bedienung der Oberfrase und sorgen Sie dafir,
dass Ihr Werkstiick fest eingespannt ist, um ein Verrutschen wéhrend der Bearbeitung
zu verhindern.
2. Lassen Sie die Oberfrase auf ihre volle Betriebsdrehzahl anlaufen.
3. Senken Sie den Fréser in das Werkstiick und bewegen Sie die Oberfrase nun langsam nach
vorne, wéhrend Sie die Grundplatte flach an das Werkstiick halten.
4. Beim Kanten bearbeiten sollte der Schnitt links der Schnittrichtung verlaufen (Abb.
I). Halten Sie einen konstanten Druck und lassen Sie den Fraser langsam durch das

* Jenach gewt " keit und r it kann zwischen drei Werkstiickmaterial durcharbeiten. Bitte beachten Sie dass der Fraser bei Aststellen oder
Fi gewahit werden. anderen UnregelmaBigkeiten ein wenig l&nger braucht.
Hinweis: Um ein Zerbrechen des Frasers zu vermeiden filhren Sie &uBere Schnitte im
Einstellung min Friserdurchmesser Gegenuhrzeigersinn und innere Schnitte im Uhrzeigersinn durch.
Hinweis: Ein zu schnelles Fiihren des Frasers durch das Werkstiick, fiihrt zu schlechten
5 21.000 Bis 25 mm (1 Zoll) Frasergeb_nissen und ein Uberhitzen des Motors (6), ein zu langsames Bewegen des Frésers
kann zur ( des Werkstiickes fiihren.
4 18.000 25-50 mm (1 Zoll - 2 Zol)) Hinweis: Im wird die Fra in das getaucht, nachdem die
3 14500 50— 65 mm (2 Zoll - 2-% Zol) Oberfrése eingeschaltet wurde.
Hinweis: Betreiben Sie die Oberfrase nicht umgedreht es sei denn, sie ist fest an einem
2 11.000 Uber 65 mm (2-1 Zoll) Fréstisch (z.B. von Triton) mit i Schutzvorri montiert.
1 8.000 Nur bei Brandspuren verwenden Ausfiihrung mehrerer frasdurchgénge

1. Der (1) dem Benutzer die Ausfilhrung von maximalen
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Schnitttiefen durch eine Reihe von Fré Jeder dieser Durchgange kann
am Revolver voreingestellt werden, indem das Randelradchen des Revolveranschlags
justiert wird.

2. Rotieren Sie den F bis der Ti den hdchsten
Stand des Revolvers beriihrt, wenn sich die Oberfrase im Tauchmodus befindet. Der erste
Frésdurchgang kann jetzt durchgefiihrt werden.

3. Fiihren Sie weitere Frasdurchgange durch, indem Sie den Revolveranschlag rotieren und Sie
die fiir jeden der D inge justieren, falls dies notwendig ist, bis
die gewiinschte Schnitttiefe erreicht ist.

Kreishogen frasen

1. Montieren Sie die Gleitplatte (27) ohne den Anschlag (22) an der Oberfrése.

2. Nehmen Sie die Zirkeleinheit (26) aus der Gleitplatte und bringen Sie sie mithilfe eines
kleinen Nagels oder einer Schraube, der/die durch eines der Locher in der Zirkeleinheit
gefiihrt wird (Abb. M), mittig auf Ihrem Werkstiick an. Belassen Sie die Schraube der
Zirkeleinheit in dieser Position.

3. Senken Sie die Oberfrése und Gleitplatte tiber der Zirkeleinheit ab und bringen Sie die
Unterlegscheibe und die Fliigelmutter wieder an (Abb. N).

4. Fiihren Sle dle Oberfrése in ausgeschaltetem Zustand an der Krelslmle entlang, um den

AIIgememe Uberprufung

. ifen Sie alle
sie sich mit der Zeit durch Vibration lockern konnen

auf festen Sitz, da

* Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem Gebrauch auf Schaden und
VerschleiB. Reparaturen miissen durch eine zugelassene Triton-Reparaturwerkstatt
erfolgen. Dies gilt auch fiir mit dem Gerat verwendete Verldngerungskabel.

Reinigung

A WARNUNG! Tragen Sie wahrend der Reinigung dieses Gerétes stets Schutzausriistung

einschlieBlich Schutzbrille und Schutzhandschuhe.

* Halten Sie Ihr Gerét stets sauber. Durch Staub und Schmutz verschleiBen die inneren Teile
schnell und die Lebensdauer des Gerétes wird verkiirzt.

* Séubern Sie das Gerdtegehduse mit einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch.

Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Atzmitteln. Falls eine Trockenreinigung
nicht ausreichend ist, sollte ein mildes Reinigungsmittel auf einem feuchten Lappen
verwendet werden.

e Das Gerat darf niemals mit Wasser in Beriihrung kommen.
. i Sie sich vor dem emneuten Gebrauch, dass das Gerat wieder vollkommen

Bogen zu i Nehmen Sie ungen vor.
5. Frasen Sie den Kreisbogen in mehreren Arbeil gidngen und erhdhen Sie die Frastiefe
bei jedem Durchgang um beispielsweise 2 mm. Nehmen Sie den Schnitt nicht in nur einem
tiefen Frasdurchgang vor.
* Durchtrennen des Werkstiicks: Wenn Sie das Werkstiick ganz durchtrennen machten,
befestigen Sie ein zweites Brett aus Restmaterial an der Unterseite Ihres

trocken ist.

Die Entliiftungsoffnungen gegebenenfalls mit sauberer, trockener Druckluft reinigen,
sofern verfiighar.

Schmierung

Frésen Sie den Kreisbogen zunachst groBer als bendtigt. Wenn das Werkstiick ganz
ist, veri Sie den D! und arbeiten Sie sich mit schmalen
Frésdurchgéngen in der gesamten Tiefe zum gewiinschten Durchmesser vor.

Stationéres arbeiten

/\ WARNUNG! Beim Einsatz mit dem TWX7RT001-Fréistischmodul ist der maximale
Durchmesser des Frasers 50 mm. Dies ist durch die Technischen Daten des
Workcenters beschrankt.

Hinweis: Die Montage und Bedienung dieser Oberfrase auf einem Fréstisch muss
entsprechend der mit dem Frastisch mitgelieferten Produktliteratur erfolgen.

Hinweis: Diese Oberfrase wurde zwar fiir einen effizienten und komfortablen Betrieb auf den
meisten Frastischen konzipiert, eignet sich aber besonders filr den Triton-Fréistisch RTA300,
den TWX7-Workcenter und das Fréstisch-Einsatzmodul TWX7RT001 .

Hinwesis: Die Einstellung der Fréstiefe ist dank der, in dieser Bedienungsanleitung
beschriebenen, einzigartigen Funktionen dieser Oberfrése sehr einfach. Beziehen Sie sich
hierbei auf ,Spannzangen und Fréser* anbringen und , Fréstiefe einstellen®.

Hinweis: Bevor Sie die Oberfrase an einen Fréstisch installieren muss die Eintauchfeder
entfernt werden.

1. Stellen Sie den Eintauchbereich der Oberfrase ganz nach oben und arretieren Sie den
Spannhebel der Frastiefenarretierung (11).

2. Losen Sie die kleine Schraube neben der Eintauchfederkappe (21) mit ein
paar Umdrehungen.

3. Halten Sie die Kappe gut fest, wéhrend die Spannung von der Feder genommen wird, um
ein Herausspringen der Kappe zu verhindern. Drehen Sie die Kappe ein wenig gegen den
Uhrzeigersinn und nehmen Sie sie ab (Abb. 0).

4. Entfernen Sie die Feder und bewahren Sie sie an einem sicheren Ort auf.

5. Setzen Sie die Eintauchfederkappe wieder ein und ziehen Sie die Schraube an.

HINWEIS: Vergewissern Sie sich, dass die Eintauchfeder wieder angebracht ist, wenn die
Oberfrase im Freihandbetrieb verwendet werden soll.

Zugang zu den schraubkdpfen in der grundplatte

1. Um die Oberfrase an einen Fréstisch oder an eine Werkbank zu montieren, entfernen Sie
die vier Schrauben in der Grundplatte der Oberfrase, wie in Abbildung Q gezeigt wird und
entfernen die Grundplatte.

2. Beigefilgt sind zwei Arten von Schraubgewinde, wie in Abbildung Il zu sehen sind. Vier
Schrauben mit -4 UNC Gewinde (A), welche zur Befestigung der Grundplatte sowie fiir
die Tischmontage verwendet werden kinnen. Dazu ein Satz von drei Schrauben mit
M6-Gewinde (B).

Hinweis: Die M6

TRA0O1 Oberfrase.

Zubehor

*  Ein umfangreiches Zubehdrsortiment, darunter Fraseinsatze fiir dieses Gerat, ist tiber
Ihren Triton-Fachhéndler erhéltlich. Ersatzteile wie z.B. Kohlebiirsten, Kopierhiilsen
und Spannzangen kénnen ebenfalls tiber Ihren Triton-Fachhandler oder unter www.
toolsparesonline.com bezogen werden.

Instandhaltung

A WARNUNG: Trennen Sie das Gerét stets von der Spannungsversorgung, bevor Sie
Wartungs- oder Reinigungsarbeiten ausfiihren.

sind nicht il bei friiheren Modellen der

. ieren Sie alle
geeigneten Spriihschmiermittel.

Teile in regelméaBigen Absténden leicht mit einem

Kohlebiirsten
o Mit der Zeit unterliegen die Kohlebiirsten des Motors (6) dem VerschleiB.

e Wenn der VerschleiB der Biirsten fortgeschritten ist, kann dadurch die Motorleistung
abnehmen, die Maschine kurzzeitig ausfallen oder es kann zu sichtbarer
Funkenbildung kommen.

¢ Nehmen Sie zum Wechseln der die beiden i (9) ab.
Uberpriifen Sie, dass die Schleiffldche sauber ist. Die abgenutzten Biirsten kénnen nun
vorsichtig gegen die neuen ausgetauscht werden (Abb. P). Bringen Sie anschlieBend beide
Biirstenkappen wieder an.

* Lassen Sie die Frase nach dem Einsetzen neuer Kohlebiirsten zwei bis drei Minuten im
Leerlauf laufen, damit sich die Kohlen einschleifen kénnen. Dieser Vorgang ist oft erst
nach mehrmaliger Inbetriebnahme des Gerates vollsténdig abgeschlossen. Bis sich die
Kohlebiirsten eingeschliffen haben, kann es weiterhin zu Funkenbildung kommen.

e Das Gerat kann
gewartet werden.

Lagerung

e Gerat an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern lagern.

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen

die geltenden Vorschriften und Gesetze.

* H und andere ische und
Hausmiill entsorgen.

 Lassen Sie sich von der zustédndigen Behdrde beziiglich der ordnungsgeméBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.

auch von einem Ver

Altgeréte nicht dber den
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Fehlerbehebung

Storung Magliche Ursache Ldosung
Oberfrase funktioniert nicht Keine Stromversorgung Stromversorgung iiberpriifen
wenn der Ei
betatigt wird Defekter Ein-/Ausschalter Lassen Sie den Ei durch einen Trit vice
" o Achten Sie darauf, dass der Tiefenanschlag mit der durch die Revolveranschldge (1) zuldssigen,
Ti (3) nicht richtig N R
Falsch maximalen Anzahl an Schnitten Gibereinstimmt.
alsches

Falsch eingesetzter oder loser Fraser / Spannzange

Fraser oder Spannzange anziehen

Oberfrase luft nicht

Keine Stromversorgung

Stromversorgung berpriifen

Kohlebilrsten abgenutzt oder klemmen

Gerat vom trennen und

(9) entfernen.
und gegebenenfalls austauschen

Schalter defekt

Lassen Sie den Ei durch einen Trit vice

defekt oder kur

Lassen Sie das Gerat durch einen zugelassenen Triton-Kundenservice warten

Oberfrase lduft oder schneidet

Unscharfe oder beschadigte Fraser

Fréser schérfen oder auswechseln

Beschadigter oder verschlissener Motor

N o . .
langsam gler (10) zu niedrig D erhohen
Motor ist {iberlastet Druck auf die Oberfrése reduzieren
B Falsch eingesetzter oder lockerer Fréser Fréser neu einsetzen und anziehen
UbermaBige Vibration
Fraserschaft ist verbogen Fraser ersetzen
o - . . Biirsten bewegen sich nicht frei Netzstecker ziehen, Bilrsten ausbauen und saubern oder ersetzen
UberméBige F im
Motorgehéuse

Lassen Sie das Gerat durch einen zugelassenen Triton-Kundenservice warten

Stellrad , Klickt“ und lasst sich
nicht einstellen

Spannhebel der Frastiefe ist arretiert

Spannhebel zur Frastiefenarretierung 16sen

Ende des Einstellbereichs erreicht

Oberfrése zuriicksetzen

Mechanisches Hindernis

Anker hat interne Kurzschliisse

Suchen Sie die néchstgelegene Reparaturwerkstatt auf (siehe www.tritontools.com)

Garantie

Kaufdatum: ~__ /__/

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website

www.tritontools.com* und tragen dort Ihre persénlichen Daten ein.

Kaufinformation

Modell: TRAOOT ~ Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

Triton garantiert dem Kaufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses

Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter

Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach

eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fiir kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht

auf normalen VerschleiB oder Schéden infolge von Unfall, Missbrauch oder
unsachgemaBer Verwendung.

*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrankt.
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo accessorio Triton. Leggere queste istruzioni, che contengono
informazioni necessarie per un uso sicuro ed efficace del prodotto. Questo prodotto dispone

di diverse funzioni uniche; anche se si conoscono dispositivi simili, Ia lettura delle istruzioni
consentira di conoscere tutti i benefici del suo design unico. Conservare queste istruzioni

a portata di mano e garantire che tutti gli utenti ne siano a conoscenza e le comprendano
appieno.

Descrizione dei simboli

La targhetta di identificazione sul dispositivo presenta vari simboli. Questi simboli indicano
informazioni importanti relativamente al prodotto o indicazioni per I'uso.

Usare la protezione acustica
Indossare occhiali protettivi
Indossare protezione respiratoria
Indossare il casco

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale di istruzioni

Attenzione!

Avvertenza: Lame affilate o denti appuntiti!

NON usare se esposti alla pioggia o in ambienti umidi!

Scollegare sempre dalla sorgente di alimentazione in fase di regolazione,
sostituzione degli accessori, pulizia, esecuzione degli interventi di manutenzione
e quando il dispositivo non & in uso.

S % Ik

Sistema di estrazione della polvere richiesto o consigliato

-
-
-

Costruzione di classe Il (doppio isolamento per conferire una protezione ancora
maggiore)

Protezione Ambientale | rifiuti di prodoti elettrici non devono essere smaltiti

P [w

Verificare con le autorita locali o il rivenditore per consigli sul riciclaggio.

c € Conforme alle normative pertinenti e gli standard di sicurezza

Elenco abbreviazioni tecniche

Specifiche Tecniche

Numero modello:

TRA0O1

Tensione: 220 - 240V~ 50 Hz
Max. potenza di ingresso 91A
Max. potenza di uscita: 2400W

Velocita in assenza di carico:

8,000 - 21,000min-1

Anello metallico:

EU-%"e 12 mm
SA-%"e "
RU-8,12e12,7 mm

Diametro massimo del cutter:

55mm (50mm se usato con WX7RT001)

Dimensioni massime
dell’anello metallico:

12" (imperiale), 12mm (metrico)

Regolazione dell’altezza:

1) Immersione libera 2) Awvolgitore d'altezza
3) Micro avvolgitore (Regolazione di precisione)

Gamma di immersione: 0-68mm
Protezione ingresso: 1PX0

Classe di protezione: @

Lunghezza del cavo di 3m

alimentazione:

Dimensioni (L x P x H): 180 x 300 x 310mm
Peso: 7,55 kg

Nell'ambito del nostro sviluppo continuo del prodotto, le specifiche dei prodotti Triton
possono subire variazioni senza preavviso.

Informazioni su rumori e vibrazioni:

Pressione sonora L”: 89,8 dB(A)
Potenza sonora L : 100,8 dB(A)
Tolleranza K: 3dB
Vibrazione ponderata a,: 4,795m/s?
Unsicherheit K: 1,5 m/s?

Il livello di i

tensita sonora per I'
potrebbe quindi essere necessari

eratore potrebbe superare gli 85dB(A) e
indossare protezioni per I'udito.

con i rifiuti domestici. Nel caso in cui esistano strutture, provvedere al riciclaggio.

AVVERTENZA: Indossare sempre protezioni per le orecchie, quando il livello sonoro supera i 85
dB (A) e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori diventano sgradevoli,
anche con la protezioni per le orecchie, smettere di usare I'utensile immediatamente e
controllare che la protezione acustica sia montata correttamente e che fornisca il corretto
livello di isolamento acustico per il livello del suono prodotto dal vostro utensile.

AVVERTENZA: L ‘esposizione dell'utente alle vibrazioni dell'utensile puo causare la perdita
del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Una lunga
esposizione puo portare ad una condizione cronica. Se necessario, limitare la durata di
izione alle vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare I'utensile se

la temperatura delle mani é al di sotto del normale, in quanto cio fara si che I'effetto delle
vibrazioni sia maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per
calcolare la durata e la frequenza di funzionamento dell'utensile.

livelli sonori e le vibrazioni nella specifica sono determinati secondo la EN60745 o simili
standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per I'utensile in normali

v Volt

~ Corrente alternata

A Ampere

no Velocita in assenza di carico

Hz Hertz

W, kw Watt, kilowatt

/min or min"' (rivoluzioni o moti alternativi) al minuto

i di lavoro. Un utensile tenuto in cattive condizioni, montato in modo errato o utilizzato
in maniera impropria puo essere causa di un aumento dei livelli sonori e delle vibrazioni.
www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e delle vibrazioni nei luoghi di
lavoro utili agli utenti domestici che utilizzano utensili per lunghi periodi di tempo.
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Istruzioni generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere tutte le avvertenze e le istruzioni di sicurezza. I/ mancato rispetto
delle avvertenze e delle istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

AVVERTENZA: L non ¢ stata per essere usata da persone
(compresi bambini), con capacita fisiche o0 mentali ridotte o0 non in possesso
dell'esperienza o delle conoscenze, eccetto nel caso in cui queste persone siano
supervisionate o abbiano ricevuto istruzi all’uso del di da
parte di una persona ile della loro si Sara io supervisionare i
bambini per evitare che giochino con questo dispositivo.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per poterle consultare in futuro.

Il termine “dispositivo a corrente” nelle avvertenze riguarda gli attrezzi che fanno uso della
corrente (con cavo) oppure di batterie (senza cavo).

1) Sicurezza dell’area di lavoro

a) Tenere Parea pulita e ben illuminata. Le aree con oggetti collocati alla rinfusa o le aree
buie possono essere fonte di incidenti.

b) Non usare i di i a corrente in ad esempio alla
presenza di liquidi infiammabili, gas o polveri. / dispositivi alimentati a corrente creano
scintille che potrebbero accendere le polveri o i fumi.

d) Riporre i dispositivi alimentati a corrente a riposo fuori dalla portata dei bambini;
non consentire a persone che non hanno familiarita con gli stessi di servirsene. /
dispositivi alimentati a corrente sono pericolosi nelle mani di utenti non in possesso della
formazione adeguata.

€) ione dei di i a corrente. il mancato
allineamento o Pinceppamento delle parti mobili, la rottura di altre componenti o
altre condizioni che influire sul funzi del
a corrente. Qualora sia far riparare il di a corrente

prima dell'uso. Molti incidenti sono causati da dispositivi non regolarmente sottoposti a
manutenzione.

f) Conservare gli strumenti di taglio affilati e puliti. G/i strumenti di taglio conservati in
modo adeguato, con e estremita affilate hanno meno possibilita di incepparsi e sono piti
facili da controllare.

9) Usare il dispositivo alimentato a corrente, gli accessori e le punte, ecc. in conformita
con queste i i in le ive e il lavoro
da eseguire. L'uso dello strumento per operazioni diverse da quelle indicate potrebbe
causare situazioni di pericolo

5) Assistenza

a) Rivolgersi a un tecnico qualificato per la riparazione del dispositivo; servirsi

unicamente di pezzi di ricambio identici. /n questo modo viene garantita la sicurezza

c) Tenere i bambini e i passanti alla larga mentre vengono utilizzati di
a corrente. Le distrazioni possono far perdere il controllo del dispositivo.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine dei dispo: alimentati a corrente devono corrispondere alle prese di
corrente. Non modificare mai la spina. Non usare adattatori con nessun dispositivo
alimentato a corrente dotato di messa a terra (massa). L'uso di spine non modificate e
prese adeguate ridurra il rischio di scosse elettriche.

b) Evitare il contatto del corpo con superfici messe a terra quali ad esempio tubi,
radiatori, fornelli e frigoriferi. Se il corpo dispone di una messa a terra, aumenta il rischio
di scosse elettriche.

c) Non esporre gli accessun a pioggia o condizi
entrare in un di a corrente, cio

i di umidita. Qualora dell'acqua dovesse
A il rischio di scosse elettriche.

d) Non usare il cavo in modo anomalo. Non usare mai il cavo per trascinare, tirare o
scollegare il dispositivo alimentato a corrente. Tenere il cavo lontano da fonti di

dello

Informazioni di sicurezza aggiuntive
per le fresatrici

LN TT—

« Tenere il dispositivo unicamente per le superfici di impugnatura isolate, dato che la
fresa potrebbe entrare in contatto col cavo di alimentazione. Tagliare un cavo “sotto
tensione” puo esporre le componenti metalliche del dispositivo “sotto tensione”, e potrebbe
dunque trasmettere una scossa elettrica all'operatore.

Usare delle pinze o altri metodi pratici per rendere sicuro e supportare il pezzo

da sottoporre a lavorazione su una superficie stabile. Tenendo il pezzo in mano o

iato contro il corpo o si rende instabile, e cid potrebbe portare a una perdita di

calore, olio, spigoli appunti o parti mobili. I cavi i 0 impigliati il
rischio di scosse elettriche.

€) Quando i dispositivi alimentati a corrente vengono usati all’aria aperta, usare una
prolunga adeguata a tal fine. L'uso di un cavo idoneo per I'utilizzo all’aperto riduce il
rischio di scosse elettriche.

f) Qualora non sia possibile non usare il dispositivo in zone umide, servirsi di una
sorgente di alimentazione protetta da un dispositivo di corrente residua. L'uso di
dispositivi di corrente residua riduce il rischio di scosse elettriche.

3) Sicurezza personale

a) Restare sempre attenti, osservare cio che si sta facendo e applicare il buon senso
ogni volta che viene utilizzato un dispositivo alimentato a corrente. Non usare
questi dispositivi quando si & stanchi o sotto I'effetto di droghe, sostanze alcoliche
o farmaci. Mentre si sta utilizzando un dispositivo alimentato a corrente, un momento di
disattenzione puo causare gravi lesioni persana//

b) Servirsi della ione di sempre gli occhiali
di i Luso di ione di p personale, come ad esempio
maschere anti-polvere, scarpe di sicurezza anti-scivolamento, elmetti rigidi o protezioni per
I'udito, usate nelle condizioni adeguate, contribuiscono a limitare le lesioni personali.

c) Evitare I’avvio del dispositivo in modo non voluto. Verificare che Pinterruttore sia
in posizione OFF prima di eseguire il collegamento alla sorgente di alimentazione
e/o al pacco batteria, sollevare o trasportare lo strumento. Trasportare dispositivi col
dito appoggiato sul pulsante di alimentazione, o mettere in funzione dispositivi in fase di
trasporto puo causare incidenti.

d) Togliere eventuali chiavi di
i fissata a una

prima di il di Una chiave di
girevole del di puo causare lesioni personali.
€) Non spingersi troppo oltre. Restare sempre ben appoggiati a terra con i piedi e

in perfetto equilibrio. /n questo modo saré possibile garantire un miglior controllo del

dispositivo in caso di situazioni impreviste.

f) Indossare indumenti adeguati. Non portare indumenti o gioielli slegati. Tenere i
capelli, gli indumenti e i guanti lontano dalle parti in movimento. Vestiti, gioielli 0
capelli lunghi sciolti possono restare impigliati nelle parti in movimento.

9) Qualora i dispositivi vengano forniti per essere collegati con sistemi di estrazione
e raccolta delle polveri, verifi chei itivi siano vengano
collegati e usati in modo adeguato. L'uso di sistemi per la raccolta delle polveri puo
causare pericoli legati alle pa/ven stesse.

4)Usoe ione del di a corrente
a) Non forza sul di: a corrente. Usare il dispositivo
i a corrente per la propria icazil Il dispositivo alir

a corrente funzionera in modo migliore e piu sicuro se usato per lo scopo per cui é stato
realizzato.

b) Non utilizzare il di: a corrente se Vil non funziona
correttamente spostandosi su on ed off. / dispositivi alimentati a corrente che non é
possibile controllare mediante I'interruttore sono pericolosi e devono essere riparati.

c) Scollegare la spina dalla presa di corrente e/o il pacco batterie dal dispositivo prima
di intervenire, modificare o riporre gli i dispositivi alimentati a corrente. Queste misure
di sicurezza preventiva consentono di ridurre il rischio di awviare per sbaglio il dispositivo
alimentato a corrente.

controllo del dispositivo stesso.

Qualora sia io p alla del cavo di alil {{ sara
opportuno rivolgersi al produttore o al suo agente al fine di evitare pericoli a livello
di sicurezza.

.

. igli di sempre il di tramite un di: itivo di
corrente residua con una corrente residua nominale pari o inferiore a 30 mA.

a) Servirsi di dispositivi di si p i per le
orecchie, ti-pol ei presi guanti di sit

b) Indumenti, cavi, lacci, ecc. non vanno mai lasciati nelle immediate vicinanze dell'area
di lavoro.

c) Verificare che la tensione di ali i i alle specifiche del di
d) Verificare che le eventuali p: usate col di siano in

iche sicure, e che di dell per il di
€) Svolgere le per evitare i

) Servirsi di rilevatori adeguati per capire se sotto alla superficie di lavoro vi sono linee
elettriche, o tubazioni. Ove necessario, rivolgersi alle aziende di competenza per ricevere
ulteriori informazioni in merito. Il contatto coi cavi elettrici puo portare a scosse elettriche e
incendio. Danneggiare una linea del gas puo portare a un'esplosione. Il contatto con le linee
idriche pud portare a gravi danni a oggetti

g) Verificare che gli oggetti integrati quali ad esempio chiodi e viti siano stati rimossi
dal pezzo da sottoporre a lavorazione prima di mettersi al lavoro

h) Trattare le frese con estrema cura dato che possono essere molto affilate

i) Prima dell'uso, controllare con attenzione la fresa al fine di verificare la presenza di
segni di danno o usura. Sostituire immediatamente i codoli danneggiati o rotti

Verificare che la fresa/i codoli della fresa siano affilati e sottoposti ad adeguata
manutenzione. Le estremita taglienti spuntate possono portare a perdita di controllo del
dispositivo, compreso stallo, aumento del calore e possibili lesioni

k) Usare SEMPRE le il e tenere
procedere con altri lavori

1) Tenere asciutte, pulite e senza olio e grasso le maniglie e le superfici
dell'impugnatura, al fine di garantire che il dispositivo possa essere tenuto
saldamente in fase di utilizzo.

m)Prima di usare il dispositivo per eseguire un taglio, accenderlo e lasciarlo funzionare
per un po' di tempo. Le vibrazioni potrebbero indicare la presenza di una fresa non
installata in modo adeguato.

n) Fare attenzione alla direzione di rotazione della punta nonché alla direzione di
alimentazione

la fresatrice prima di

0) Tenere le mani lontane dell'area di fresatura e dalla fresa. Tenere la maniglia ausiliaria
0 una superficie di taglio isolata con la seconda mano.

p) Non avviare MAI la fresatrice quando la fresa sta toccando il pezzo sottoposto a
lavorazione

q) Verificare che la molla di immersione sia sempre inserita quando il dispositivo viene
usato in modalita manuale
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r) Verificare che la fresa si sia completamente fermata prima di passare all'immersione
dell'anello metallico in posizione di blocco

s) La velocita massima della fresa deve essere almeno altrettanto alta quanto la
velocita massima del dispositivo alimentato a corrente

1) Alcune parti della fresa si potrebbero riscaldare in fase di utilizzo. Non toccare
immediatamente dopo I'uso per evitare il rischio di ustioni

u) Non lasciare che le componenti entrino in contatto con materiali combustibili

v) Le dimensioni del codolo della fresa devono corrispondere alle dimensioni esatte
dell'anello metallico inserito nella fresatrice. Le frese inserite in modo errato ruoteranno
in modo irregolare, comportando un aumento delle vibrazioni. Cio potrebbe anche portare a
una perdita di controllo del dispositivo.

w) NON premere il pulsante di blocco dell'albero o cercare di portare il dispositivo in
modalita sostituzione fresa mentre la ice & in funzione.

X) Mantenere una pressione costante in fase di taglio del pezzo sottoposto a
lavorazione, lasciando che sia la fresa della fresatrice a determinare la velocita di
taglio. NON forzare il dispositivo e non sovraccaricare il motore.

y) Verificare che le targhette e le di si sul di restino
il ibili. P alla loro qualora siano rovinate o

danneggiate

2) In fase di della i al fatto che la fresa della
fresatrice rimanga in stallo sul pezzo da lavorare causando perdita di controllo.
Accertarsi sempre di impugnare saldamente la fresatrice e che in casi di questo tipo
I'interruttore on/off venga rilasciato immediatamente

Dopo aver acceso la fresatrice, verificare che la fresa stia ruotando in modo uniforme
(senza oscillare) e che non vi siano vibrazioni aggiuntive legate al fatto che la fresa
non ¢ stata installata correttamente. L'uso della fresatrice con una fresa inserita in modo
errato puo portare a una perdita di controllo nonché a gravi lesioni

Prestare ESTREMA attenzione quando vengono usate frese con un diametro superiore
ai 2" (50 mm). Usare velocita di alimentazione molto basse e/o piti tagli poco profondi per
evitare di sovraccaricare il motore

Spegnere SEMPRE e aspettare che la fresa sia completamente ferma prima di togliere
la ina dal pezzo a i

Scollegare dall'alimentazione prima di eseguire eventuali regolazioni, interventi di
assistenza o manutenzione

AVVERTENZA: La polvere generata dall’uso di dispositivi alimentati a corrente puo
essere tossica. Alcuni materiali essere trattati chimi o rivestiti e
presentare un rischio di tossicita. Alcuni materiali naturali e composti potrebbero contenere
sostanze chimiche tossiche. Alcune vernici meno recenti possono contenere piombo e altre
sostanze chimiche. Evitare I'esposizione prolungata alla polveri generate dall'uso di una
fresatrice. NON consentire alla polvere di depositarsi sulla pelle o sugli occhi e non consentire
alla polvere di entrare nella bocca, al fine di evitare I'assorbimento di sostanze chimiche
pericolose. Ove possibile, lavorare in una zona ben ventilata. Usare una maschera anti-polvere
adeguata e un sistema di estrazione della polvere, ove possibile. In caso di frequenze di
esposizione pitl elevate, é ancora pid importante attenersi a tutte le precauzioni di sicurezza
nonché all’uso di un livello superiore di protezione personale.

Familiarizzazione con il prodotto

Stop torretta
Mandrino

Stop profondita

Prese di ventilazione laterali
Manopola di blocco stop profondita
Motore

Copri-interruttore retrattile
Interruttore di alimentazione On/0ff

© N @ oA~

9. Coperchi di accesso alla spazzola

10. Controller di velocita

11. Leva di blocco immersione

12. Protezioni di sicurezza

13. Manopole di montaggio della piastra di base
14. Punto di dell gi di
15. Porta dell'estrazione delle polveri

16. Blocco mandrino automatico

dell'altezza del banco

17. Anello di blocco impugnatura avvolgitore
18. Pulsante di selezione immersione

Figura Il

A. % UNC x4
B. M6 x3
C. Rientro awvolgitore del banco

Uso previsto

Fresatrice a immersione di precisione manuale da usare con frese fino a 2" e 12 mm (a seconda
dell’anello di serraggio installato). Usata per tagliare profili, scanalature, bordi e fori allungati su
legno naturale e composito. Usare anche con boccole di guida e modelli. Adatta all'installazione
stazionaria su banchi fresa compatibili.

Disimballaggio dell’utensile
e Disi & ispezi I'utensile. F i
caratteristiche e funzioni

con tutte le sue

e Assicurarsi che tutte le parti dell'utensile siano presenti  in buone condizioni. In caso di
parti mancanti o danneggiate, sostituire tali parti prima di utilizzare questo utensile

H 1)
Prima dell’uso
AAWERTENZA: Verificare che il dispositivo sia scollegato dalla presa di corrente prima di
fissare o sostituire eventuali accessori o eseguire eventuali regolazioni.
Installazione dell’anello metallico e della fresa

Nota: Indossare guanti protettivi in fase di inserimento e rimozione di frese in quanto queste
possono essere molto affilate.

. Collocare la fresatrice capovolta su una superficie piana sicura, col Motore (6)
completamente fermo e il cavo di corrente non inserito nella presa di alimentazione.

[

Spingere la fresatrice fino alla sua profondita massima premendo I’Anello di blocco

i itore (17) ine B) verso I'interno, e ruotando la Maniglia
Avvolgitore (19) in senso orario fino a che il I'’Anello metallico (23) non sporge rispetto
alla base.

Nota: Verificare che la Manopola di Blocco Stop profondita (3) sia completamente ritratta
(cfr. “Stop di profondita e torretta”). L'anello metallico dovrebbe sporgere dalla base,
consentendo cosi un facile accesso della chiave.

©w

Servendosi della Chiave (25) fornita in dotazione, allentare 'anello metallico ruotandolo in
senso anti-orario fino alla sua completa rimozione.

bl

Selezionare I’Anello metallico desiderato, e inserirlo allinterno del Mandrino (2) avitando
I'Anello metallico in senso orario

Ll

Inserire la lama della fresa nell'anello metallico verificando che almeno 20mm o meta
dell’albero (optare per la dimensione maggiore) venga inserita all'interno dell’anello
metallico, quindi usare la Chiave (25) per ruotare leggermente I'’Anello metallico,
consentendo cosi I'innesto dell’Anello metallico stesso (Immagine C). Dopo 'innesto, ruotare
la chiave in senso orario per serrare la fresa

Ld

Riportare la fresatrice alla normale profondita di funzionamento. In questo modo il blocco
dell'anello metallico verra disinnestato e si rilascera l'interruttore retrattile; sara dunque
possibile accedere all'interruttore On/Off (8)

Porta di estrazione delle polveri

Nota: La fresatrice Triton & dotata di una porta di estrazione delle polveri (15) per eliminare
le polveri e i trucioli dalla parte superiore della zona di taglio. La boccola accetta i tubi da
38mm (1-%2"), come quelli forniti con il secchio raccogli-polvere Triton (DCA300).

 Le viti del tubo in posizione tramite una filettatura sinistra (senso antiorario) (Immagine D).

Accessorio di raccolta trucioli opzionale

* Una presa anti polvere opzionale per aspirazione trucioli efficace a fianco la zona di taglio &
disponibile presso il vostro rivenditore locale Triton. Puo essere collegato a qualsiasi tubo
0.D. di 38mm (1 - %) (Immagine E).

Piastra di base estesa e installazione della guida

. Localizzare le due Manopole di montaggio della piastra di base (13) e allentarle
completamente. In questo modo i perni di montaggio si innesteranno nei fori di fissaggio
della fresatrice sulla piastra di base estesa (27).

L

Capovolgere sia la fresatrice che la piastra di base estesa

1 d

Premere le manopole di montaggio della piastra di base sulla fresatrice verso I'interno, fino
aesporre i perni di montaggio

19. Maniglia awolgitore 4. Allineare i perni di montaggio coi fori di fissaggio della fresatrice sulla piasira di base
) ) estesa, quind far scorrere negli del foro-chi K).

20. Micro awolgitore ' i - ) SR
- ) ) Nota: L'orientamento della Piastra di base estesa dipende dal punto in cui & richiesto i

21. Cappuccio di accesso molla a immersione supporto. Per lavorare sulle estremita, localizzare Pinterruttore On/Off (8) sul lato corto

22. Appoggio sporgente della base.

23. Anello metallico 5. Serrare le manopole di montaggio della piastra di base saldamente sulla fresatrice per

24. Awolgitore 'altezza del banco fissare la fresatrice stessa sulla piastra di base estesa

25. Chiave inglese 6. Per installare la guida (22) allentare le manopole della guida e far scorrere la guida stessa
) o ) sui binari della piastra di base estesa (Immagine ). Bloccare nel punto richiesto serrando

26. Montaggio perno i taglio cerchio entrambe le manopole della guida

27. Piastra di base espansa

30

330165_Manual.indd 30

16/10/2020

16:13



Nota: Quando si effettuano tagli lontano dalle estremita, inserire la Guida sull’estremita lunga
della piastra di base estesa.

Nota: Quando si lavora alle estremita con una fresa con guida non portante, inserire la
protezione sull’estremita corta della piastra di base (Immagine J).

Nota: Qualora venga usata una fresa di grandi dimensioni potrebbe essere necessario fissare
i blocchi in legno ai lati della guida tramite i fori della vite, al fine di garantire che la fresa non
entri in contatto con la guida.

Funzionamento

/A\AVVERTENZA: Indossare SEMPRE la protezione per gli occhi, protezioni per il sistema
respiratorio e I'udito e anche guanti adatti quando si utilizza questo strumento.

Accensione e spegnimento
Nota: Quando la fresatrice viene collegata alla sorgente di alimentazione, 'interruttore On/Off
(8) si illumina, sia in posizione “On” che in posizione “Off”.

Nota: Il Copri-interruttore retrattile (7) impedisce I'avvio accidentale della fresatrice. Dovra
essere ritirata prima di accendere la fresatrice. Il Copri-interruttore retrattile restera aperto
fino a che la fresatrice non viene spenta.

. Verificare che la fresatrice a immersione sia all’estensione massima del suo spostamento, e
che la fresa non entri in conflitto con oggetti estranei quando viene alimentato

Collegare il cavo di alimentazione alla presa di corrente, e far scorrere indietro il Copri-
interruttore retrattile fino a mostrare I'interruttore di alimentazione On/Off.

~

@

Premere I'interruttore di alimentazione On/Off fino a portarlo in posizione “I” per
accendere la fresatrice. Mentre I'interruttore di alimentazione On/Off si trova in questa
posizione, il Copri-interruttore retrattile non potra coprire nuovamente I'interruttore di
alimentazione On/Off

Ead

Per spegnere, premere I'interruttore On/Off fino a portalo in posizione “0”.
Il Copri-interruttore retrattile tornera alla sua posizione originale.

Controllo della velocita variabile

Nota: Le impostazioni di velocita della fresatrice non sono critiche. Di norma si dovrebbe usare
la velocita piu alta che non causi segni sul pezzo da sottoporre a lavorazione. Ove indicato,
attenersi alle indicazioni sulla velocita massima consentita fornite dal produttore.

Lavorare a velocita ridotte aumenta il rischio di danni della fresa, che potrebbero emergere
in seguito a un sovraccarico. Usare velocita di alimentazione molto basse /o piu tagli

poco profondi.

Il controller della velocita (10) & contrassegnato da 1 a 5, il che corrisponde indicativamente

alle velocita e ai diametri di fresa di sequito indicati. Ruotare il selettore per impostare la
velocita richiesta

Einstellung min” Fraserdurchmesser
5 21,000 Up to 25mm (1")
4 18,000 25— 50mm (1" - 2")
3 14,500 50 - 65mm (2" - 212")
2 11,000 Over 65mm (22")
1 8,000 Use only if burning

Regolazione della profondita di taglio

Nota: REGOLAZIONE DELLA PROFONDITA DI TAGLIO

La regolazione della profondita di taglio pud essere effettuata in tre modi, a seconda della

precisione e del controllo richiesti: Cio terra la testa della fresa ferma in posizione.

*  Ci sono tre metodi di regolazione della profondita di taglio, a seconda del livello di
precisione e di controllo richiesti.

Affondamento a mano libera

1. La regolazione della profondita di affondamento a mano libera puo essere effettuata con il
tasto di selezione della modalita di affondamento (18) attivato. Premere il tasto a fondo fino a
quando si innesta all'interno (Immagine A).

Stringere la leva di bloccaggio affondamento.

2. Sganciare la leva di bloccaggio affondamento (11). Spingere il corpo della fresatrice verticale
fino a raggiungere la profondita richiesta. Ri-stringere saldamente la vite.

Regolazione della manopola dell’avvolgitore

. Le regolazioni della profondita di immersione possono essere fatte ruotando la manopola
dell'avvolgitore (19)

. Disinnestare il pulsante di selezione immersione tasto (18) e verificare che il pulsante funzioni

in modo scorrevole con la manopola dell’avvolgitore

Per rilasciare la manopola dell'awvolgitore, tirare I'Anello di blocco impugnatura avvolgitore

(17) verso I'interno (Immagine B)

Rilasciare la Leva di blocco immersione (11) e ruotare la manopola dell’avvolgitore fino a

raggiungere la profondita di taglio desiderata. Rilasciare I'Anello di blocco impugnatura

awvolgitore e bloccare la Leva di blocco immersione

o
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Micro avvolgitore

Nota: Da usare solo nella modalita di affondamento con manopola dell'avvolgitore (19).

1. Disinserire il tasto di selezione della modalita di affondamento (18) e accertarsi che la leva di
bloccaggio affondamento (11) sia sbloccata.

Nota: Se il Micro Awvolgitore (20) viene girato con la leva di bloccaggio affondamento attivata, il

micro-avvolgitore iniziera a fare clic e ad andare a vuoto, e la profondita di taglio restera invariata.

2. Girare la manopola di comando del micro-regolatore in senso orario per aumentare la
profondita di taglio e in senso antiorario per ridurla. Regolare la profondita di taglio fino a
raggiungere I'altezza desiderata.

Nota: Quando si raggiunge la fine dell'intervallo di regolazione della profondita il micro-regolatore

diventera molto pit duro da girare e iniziera a fare clic e andare a vuoto.

3. Innestare la Leva di Blocco Immersione, in particolare per | i tagli pil impegnativi

Arresto profondita e torretta

. Larresto profondita (3) e la Torretta (1) sono usati nella modalita di affondamento a mano

libera per predisporre accuratamente tre diverse profondita di taglio

Allentare la Manopola di blocco stop profondita (5) e ritirare completamente lo Stop di

profondita (3), quindi serrare nuovamente (mmagine F)

Impostare i perni della torretta sulle profondita di immersione richieste servendosi delle scale

sul perno della torretta stazionaria (mmagine G)

Nota: Per cambiare i perni della torretta, ruotare tutto il gruppo torretta fino ad allinearlo con lo

stop di profondita.

Con la fresa desiderata installata sull'anello metallico (23), regolare la profondita di

immersione fino a che la punta della fresa non tocca il pezzo da sottoporre a lavorazione.

Ruotare la torretta fino a che il perno torretta fissa non si trova in linea con lo stop di

profondita. Rilasciare lo stop, consentendogli di posizionarsi sul perno, quindi serrare

nuovamente la Manopola di blocco stop profondita. Ora la profondita di immersione &

impostata su zero.

. Ruotare i Blocchi torretta fino a che il perno torretta con la profondita di immersione adeguata
non sara allineato con lo stop di profondita

Boccole guida modello opzionale

Sono disponibili varie boccole guida modello per 'uso della fresatrice con modelli. | kit di
accessori sono disponibili presso il proprio dettagliante locale Triton.

Eseguire un taglio

Nota: NON usare mai la fresatrice a mano libera senza avere una guida. La guida pud essere
fornita da una fresa di fresatrice su cuscinetto, da una guida fornita in dotazione o da un bordo
dritto (Immagine I).
. Tenere sempre la fresa con entrambe le mani servendosi delle maniglie presenti. Accertarsi
che il pezzo da sottoporre a lavorazione non si muova. Ove possibile, servirsi di pinze.
Consentire al motore di raggiungere la velocita di funzionamento massima
Abbassare la fresa della fresatrice sul pezzo di lavoro spostando lentamente la fresatrice,
tenendo la piastra di base appiattita contro il pezzo da sottoporre a lavorazione
Qualora si stiano tagliando delle estremita, il taglio del pezzo da sottoporre a lavorazione
dovrebbe trovarsi sul lato sinistro rispetto alla direzione di taglio (fig I). Mantenere la pressione
costante e consentire alla fresa di lavorare in modo stabile lungo il materiale. Attenzione: i nodi
e altre variazioni la velocita di
Nota: Per evitare le vibrazioni del codolo, puntare la il taglio il senso anti-orario per i tagli esterni,
€ in senso orario per i tagli interni.
Nota: Uno spostamento troppo rapido della fresatrice potrebbe causare finiture poco curate oltre
che un sovraccarico del Motore (6). Uno spostamento troppo lento della fresa pud causare il

i del pezzo a i
Nota: Il normale funzionamento della fresatrice prevede I''mmersione della testa dopo
I'accensione del dispositivo stesso
Nota: Non usare la fresatrice al contrario a meno che non sia saldamente montata su un apposito
banco dotato delle protezioni adeguate (marca Triton).

a4
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Esecuzione di tagli con piu passaggi

. I Blocco torretta (1) consente di ottenere la velocita di taglio massima in un numero di
passaggi determinati dall'operatore Ogni passaggio della torretta puo essere pre-impostato
regolando la ruota sul pemo della torretta.

Ruotare lo stop torretta in modo tale che lo stop di profondita contatti il perno torretta pre-
impostato pitl alto quando la fresatrice inizia il processo di immersione. Sara ora possibile
eseguire il primo passaggio di taglio

Continuare a eseguire passaggi, ruotando il blocco torretta e regolando la profondita del perno
torretta per ogni passaggio, fino a quando non sara necessario, e fino a quando non sara stata
raggiunta la piena profondita di taglio.

Taglio circolare

. Montare la piastra base estesa (27) senza guida (22) alla fresatrice.

Rimuovere il peno di montaggio per taglio circolare (26) dalla piastra base estesa e fissarlo

al centro del pezzo da lavorare con un chiodino o una vitina inserita nei fori della zona

dellattacco perno (Immagine M) Lasciare in posizione la vite di montaggio del perno.

Calare la fresatrice verticale e la piastra base sull'attacco del perno e rimontare la rosetta e il

dado ad alette (mmagine N).

. Con l'interruttore di accensione spento “Off”, girare la fresatrice verticale sul percorso previsto
controllando le dimensioni del cerchio per effettuare le necessarie correzioni

n
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Effettuare diversi passaggi per fare il cerchio, aumentando leggermente la profondita di
taglio, per esempio di 2mm, (1/13”) ad ogni passaggio. Non cercare di tagliare a fondo con un
solo passaggio.
Taglio completo da parte a parte: Per tagliare il materiale da parte a parte, fissare un
pezzo di materiale di scarto sotto il pezzo da lavorare. Tagliare un cerchio di dimensioni
maggiori, e quando il pezzo sara stato tagliato completamente fino in fondo, ridurre il
diametro ed effettuare altri passaggi leggeri dell'intera profondita (da parte a parte) fino a
ottenere le dimensioni desiderate.

Uso come utensile da banco

/A\AVVERTENZA: Quando il dispositivo viene utilizzato col modulo banco di lavoro per fresatrice
TWX7RT001, il diametro massimo di taglio & 50 mm. Cio & imposto dalle specifiche tecniche del
banco di lavoro.

Nota: L'inserimento e I'uso della fresatrice sull'apposito banco dovrebbe essere eseguito in
conformita col materiale informativo fornito in dotazione con la fresatrice.

Nota: Anche se questo prodotto ¢ stato progettato per il funzionamento efficiente e pratico sulla
maggior parte dei banchi per fresatrice verticale, & particolarmente adatto all'uso con i banchi
Triton RT300 e TWX7RTO001.

Nota: Le regolazioni della fresatrice sono estremamente facili servendosi delle funzioni uniche
precedentemente descritte all'interno del presente manuale. Cfr. le sezioni “Installazione
dell"anello metallico e della fresa” e “Regolazione della profondita di taglio”.

Nota: E NECESSARIO rimuovere la molla d'immersione prima di montare la fresatrice in un
banco fresa:

. Impostare la fresatrice sul valore pili alto dell'intervallo di immersione e attivare la leva di
bloccaggio immersione (11).

Allentare la piccola vite vicino al cappuccio della molla di immersione (21) di alcuni giri.
Tenere il cappuccio della molla (in modo che la molla non spari verso
I'alto quando viene rilasciata), ruotare il tappo in senso antiorario per rimuoverlo (Immagine 0).
4. Rimuovere la molla ¢ conservarla in un luogo sicuro.

5. Rimettere a posto il cappuccio del tappo e stringere nuovamente la vite.

NOTA: Accertarsi che la molla di immersione sia sempre montata prima di usare I'utensile a
mano libera

L'Awolgitore d’altezza del banco (24) si innesta col Punto di collegamento dell’avvolgitore di
regolazione dell’altezza del banco (14) per una regolazione facile e veloce sopra al bando quando
la fresatrice & installata su un banco.

w N

Accesso alle filettature delle viti della piastra di base

1. Per montare la fresatrice su banchi di altri produttori o su strutture realizzate autonomamente,
togliere le 4 viti della piastra di base indicate nell'lmmagine Q e togliere la piastra di base.

2. Cisono 2 set di filettature di viti, come indicato nella Figura II. Ci sono 4 filettature viti % UNC
(A) usate per tenere fissata la piastra di base che sono al tempo stesso adatte per il montaggio
su banco lavoro, oltre a un ulteriore set di 3 viti M6 (B)

Nota: Le filettature M6 non sono disponibili sulle versioni precedenti della fresatrice TRAQ01.

Accessori

* Un’ampia gamma di accessori per questo dispositivo sono disponibili dal proprio grossista
Triton, compresa un’ampia selezione di cutter/punte per fresatrice. | pezzi di ricambio, comprese
le spazzole di carbonio, le boccole delle guide e gli anelli metallici sono disponibili presso il
proprio fornitore Triton oppure sul sito www.toolsparesonline.com

Manutenzione

/NAVVERTENZA: Scollegare SEMPRE dalla corrente prima di eseguire eventuali interventi di
ispezione, manutenzione o pulizia.

Ispezione generale

 Controllare a intervalli regolari che tutte le viti di fissaggio siano strette saldamente

. i il cavo di ali ione del di prima di ogni uso, al fine di verificare

la presenza i danni o segni di usura. Le riparazioni dovrebbero essere eseguite da un centro
i i Triton. Questa indicazione vale anche per le prolunghe usate con

questo dispositivo

Pulizia

: In fase di pulizia del dispositivo, indossare una strumentazione
/\ AVVERTENZA: In fase di pulizia del dispositivo, ind SEMPRE i
protettiva, comprese protezioni per gli occhi e guanti.

e Mantenere pulito lo strumento in ogni momento. La sporcizia e la polvere causano una
rapida usura delle componenti interne e riducono la durata di vita del dispositivo stesso.

e Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o un panno asciutto.

Non usare mai agenti caustici per pulire le componenti in plastica Qualora la pulizia a
secco non basti, consigliamo un detergente delicato su un panno umido.

e L'acqua non deve mai entrare in contatto col dispositivo
* Verificare che il dispositivo sia asciutto prima di iniziare a usarlo

e Ove disponibile, usare aria pulita, secca e compressa tramite i fori di ventilazione
(ove possibile)

Lubrificazione

o Lubrificare leggermente tutte le componenti mobili a intervalli regolari servendosi di un
lubrificante spray adeguato.

Spazzole

* Nel corso del tempo le spazzole di carbonio all’interno del Motore (6) si potrebbero usurare

* Delle spazzole eccessivamente usurate possono causare perdita di corrente,
funzionamento a intermittenza o scintille visibili a occhio nudo

e Per sostituire le spazzole, togliere i due Coperchi di accesso alle spazzole (9). Togliere
con ione le spazzole P) e verificare che gli attacchi siano
puliti. Sostituire con attenzione, montando spazzole nuove, quindi sostituire i Coperchi di
accesso alle spazzole.

e Altermine dell'operazione di inserimento, far funzionare la fresatrice a vuoto per 2-3
minuti per consentire alle spazzole di fissarsi adeguatamente in posizione. Il processo
di fissaggio delle spazzole potrebbe durare per alcuni utilizzi. Potrebbero fuoriuscire
delle scintille dal motore fino a che le nuove spazzole in carbonio non saranno
perfettamente posizionate.

 Inalternativa, rivolgersi a un centro assistenza autorizzato per sottoporre la macchina
amanutenzione.

Conservazione

* Riporre questo dispositivo con cura in un luogo sicuro e asciutto fuori dalla portata
dei bambini

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di attrezzi a corrente che non

sono pitl funzionali e possono essere riparati.

* Non smaltire gli attrezzi a corrente o altri rifiuti elettrici ed elettronici (WEEE) con i normali
rifiuti domestici

« Contattare I'ente locale per lo smaltimento dei rifiuti per informazioni sul modo corretto di
smaltire attrezzi a corrente
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Guida alla risoluzione dei problemi

Problema Possibile causa Soluzione

Nessun funzionamento quando Assenza di corrente Controllare la sorgente di alimentazione

viene usato I'interruttore di
alimentazione On/Off (8) Interruttore di alimentazione On/0ff difettoso

Sostituire I'interruttore di alimentazione On/Off presso un centro assistenza
autorizzato Triton

Verificare che lo top profondita corrisponda al taglio massimo consentito dagli stop

Stop profondita (3) non regolato correttamente. torretta (1)

Profilo di taglio non adeguato

Fresa inserita in modo errato o allentata/Anello metallico (23) | Serrare la fresatrice / I'anello metallico e il gruppo cutter

Assenza di alimentazione Verificare che la fonte di alimentazione sia disponibile

Scollegare I'alimentazione, aprire i Coperchi di accesso alla spazzola (9) e verificare che le

Spazzole usurate o appiccicose N
spazzole non siano danneggiate o gravemente usurate.

La fresatrice non funziona . R
Linterruttore & guasto

Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato Triton per intervenire sul dispositivo
Componenti del motore guaste o cortocircuitate

Cutter non affilato o danneggiato Affilare nuovamente o sostituire il cutter
La fresatrice funziona o taglia N - ) . . R
lentamente Controller di velocita (10) impostato basso Aumentare |'impostazione della velocita variabile
Il motore & sovraccarico Ridurre Ia forza di pressione sulla fresatrice
Fresa inserita in modo errato o allentata Inserire o serrare nuovamente la fresa
Vibrazioni eccessive
Fresa piegata o danneggiata Sostituire la fresa
. - . Le spazzole non si muovono liberamente Scollegare I'alimentazione, togliere le spazzole, pulire o sostituire
Eccessive scintille all'interno
I'alloggiamento del motort R X . . . N . -
dellalloggiamento del motore Motore danneggiato o usurato Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato Triton per intervenire sul dispositivo
. y Leva di blocco immersione (11) innestata Rilasciare la Leva di blocco immersione
Il Micro Avvolgitore (20) “scatta” {1
0 non si fissa in posizione 5 . . . . . } . s . .
, E stata raggiunta la fine della gamma di regolazione Resettare il gitore e impostare la con lo stop di pt ®)

Ostruzione meccanica
Emette un rumore strano Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato Triton per intervenire sul dispositivo
Danni agli avvolgimenti interni

Garanzia Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di questo prodotto che se
qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di materiali difettosi o di fabbricazione

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web entm_ 3 ANNI_daIIa da_ta di . N . . .
wwwtritontools.com* e inserire i propri dettagli. acquisto originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione,

la parte difettosa gratuitamente.

. - y .
|nf0l'maZ|0I'll SU" aC(IUIStO Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla normale usura

o danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

Data di acquisto: / /

* Registrati entro 30 giorni.
Modello N.:  TRA01 ~ Conservare lo scontrino come prova dell’acquisto
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legali
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion
necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tnicas de su nueva herramienta. Conserve
este manual a mano y asegurese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo
hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta.
Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas
asu uso.

Lleve proteccion auditiva

Lleve proteccion ocular

Lleve proteccion respiratoria

Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad
Lea el manual de instrucciones
iPeligro!

ADVERTENCIA: Los mecanismos maviles de esta herramienta pueden causar
cortes y lesiones personalesNo utilizar en ambientes himedos o bajo la lluvia

No utilizar en ambientes himedos o bajo la lluvia

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté
utilizando.

Se recomienda/necesita utilizar un sistema de extraccion de polvo

= DDA €

-
->
-

Proteccion clase Il (doble ai para mayor pi
1l (doble aislamiento para mayor proteccion)

roteccion clase

Los productos eléctricos usados no se deben
mezclar con la basura convencional. Estan suletos al principio de recogida
selectiva. Solicite i ion a su idor sobre las
opciones de reciclaje.

I?ﬂl:l

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente

g3

Abreviaturas de términos técnicos

Caracteristicas técnicas

Modelo: TRA0O1

Tension: 220240V CA, 50 Hz
Corriente méaxima de 91A

entrada:

Potencia méaxima de salida: 2400W

Velocidad sin carga: 8.000 - 21.000 min-"

Pinza de apriete: UE: 12" y 12 mm
SDA: 14" y 14"

RUS: 8,12y 12,7 mm

Diametro maximo de la fresa: | 55 m (50 mm con WX7RT001)

Tamaiio maximo de la fresa: ¥" (imperial), 12 mm (métrica)

Ajuste de altura: 1) Ajuste libre 2) Ajustador en la empufiadura

3) Microajustador

Ajuste de profundidad: 0-68mm

Grado de proteccion: IPX0

Clase de proteccion: @

Longitud del cable de 3m

alimentacion:

Dimensiones (L x An x A): 180 x 300 x 310 mm
Peso: 7,55 kg

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos de los
productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

Informacién sobre ruido y vibracion:

Presion acustica (L,): 89,8 dB(A)
Potencia acustica (L,): 100,8 dB(A)
Incertidumbre K: 3dB
Vibracién ponderada a,: 4,795 m/s?
Incertidumbre K: 1,5 m/s?

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A). Se
recomiendan usar medidas de proteccion auditiva.

ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)

o cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. Si por algiin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga inmediatamente la
herramienta y compruebe que las orejeras de ion estén

Asegrese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la uﬂllzaclan de una herramlenta puede
provocar pérdida del sentido del tacto, y ion de la
capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén muy frias, las

N vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
v Voltio/s o o f . i
la y medicion de los niveles de ruido y vibracion.
~ Corriente alterna Los nlveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN60745 y otras directivas
similares. Los datos tecnlcos se refieren al uso normal de la herramienta
A Amperio/s en ici normales. Una mal montada o puede
- - i los niveles de ruido y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion,
no Velocidad sin carga puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu
Hz Hercio/s
W, kw Vatio/s, kilovatio/s
/min or min”* (Revoluciones/ oscilaciones) por minuto
34
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Instrucciones de seguridad relativas
a las herramientas eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones y las advertencias de seguridad.
No seguir estas advertencias e instrucciones puede causar descargas eléctricas, incendios
Y/o lesiones graves.

ADVERTENCIA: No permita que los nifos, personas discapacitadas o personas no cualificadas
utilicen esta esta jenta fuera del alcance de los nifios.

Conserve estas i i de

para futura

La expresion “herramlema electnoa se refiere a su herramienta alimentada por corriente
eléctrica ( ouna ienta eléctrica ali por baterias
(herramienta inaldmbrica).

1) Seguridad en el area de trabajo

a) Mantenga el 4rea de trabajo limpia y bien iluminada. Las dreas de trabajo desordenadas
y oscuras son peligrosas y pueden pmvocar un accidente.

b) No utilice i en ivas que liquidos,
gases o polvos inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden
incendiar el polvo o los vapores.

¢) Mantenga alejados a los nifios y personas que se encuentren a su alrededor mientras
esté jando con una ienta eléctrica. Las di iones pueden hacerle perder
el control de la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice ningtin adaptador de
enchufe sin toma de tierra. Los enchufes si modificar y el uso de tomas de corrientes
adecuadas reducirdn el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como tuberias, radiadores, estufas
y refrigeradores. £/ riesgo de descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo estd expuesto
a materiales conductores.

c) No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia o la humedad. £/ contacto de agua
en una ienta eléctrica i el riesgo de eléctricas.

d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para
transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el
cable de alimentacion alejado de fuentes de calor, aceite, bordes afilados o de las
piezas moviles. Los cables de ali ion dariados o el riesgo de
descargas eléctricas.

€) Use un cable de extension adecuado para exteriores cuando utilice una herramienta
eléctrica en areas exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para exteriores reducird
el riesgo de descargas eléctricas.

) Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en lugares himedos, use
un ido por un i ial 0 disyuntor por corriente
diferencial o residual (RCD). £/ uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el sentido comin cuando
esté utilizando una herramienta eléctrica. No use una herramienta eléctrica si se
encuentra cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol 0 medicamentos. Un
momento de distraccion mientras esté utilizando una herramienta eléctrica puede provocar
lesiones corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre proteccion ocular. £/
uso de dispositivos de seguridad personal (méscara anti-polvo, calzado de seguridad
antideslizante, casco resistente y protecciones auditivas adecuadas) reducird el riesgo de
lesiones corporales.

c) Evite el arranque g de que el i
apagado antes de enchufar la ienta. No
iptor o con el i podria ocurrir un accidente.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la herramienta eléctrica. Una llave
enganchada en una parte movil de la herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

€) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y en equilibrio en
todo momento. De este modo, podra controlar mejor la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

f) Vistase adecuadamente. No Ileve ropa holgada ni joyas. Mantenga el pelo, la ropa y
guantes alejados de las piezas moviles. La ropa holgada, las joyas o el pelo largo pueden
quedar atrapados en las piezas moviles.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de
proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

4) Usoy

a) No fuerce la herramienta elec1ru:a Utlllce Ia herramienta eléctrica de forma

Utilice su para la tarea que haya sido destinada.

b) No use la eléctrica si el i no la enciende o la apaga. Toda
herramienta eléctrica que no se pueda controlar mediante el interruptor es peligrosa y debe
ser reparada inmediatamente.

©) Desenchufe la herramienta o retire Ia bateria antes de realizar cualquier ajuste,
cambiar 0 la i Estas medidas de seguridad

preventivas evitardn el arranque accidental de su herramienta eléctrica.

esta en la posicion de
ientas con el dedo en el

de las

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del alcance de los nifios. No

permita que las que no estén con estas i
utilicen la ienta. Las eléctricas son en manos de personas
que no estén capacitadas para su uso.

€) Revise sus que no haya piezas en

movimiento mal alineadas o trabadas, piezas rotas o cualquier otro problema que
pueda afectar el funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si hay alguna pieza
daiiada, repare la herramienta antes de volver a utilizarla. Muchos accidentes son
causados por herramientas eléctricas que carecen de un mantenimiento adecuado.

1) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y limpias. Las herramientas
de corte correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son mas faciles
de controlar.

g) Utilice la herramienta eléctrica y los el manual de i
y teniendo en cuenta las condiciones y el trabajo que necesite realizar. £/ uso
de la herramienta eléctrica con un propésito distinto al cual ha sido disefiada, podria
ser peligroso.

5) Mantenimiento y reparacion

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio técnico autanzadn Utilice
piezas de io idénticas y Esto izard un
funcionamiento dptimo y seguro de su herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para
fresadoras

A {ADVERTENCIA!

* Sujetela herramlema siempre por las empufaduras aisladas para evitar el riesgo de
icas en caso de acci El contacto del accesorio con un cable bajo
tension podria provocar descargas eléctricas al usuario.

 Sujete la pieza de trabajo en una plataforma estable. Sujetar la pieza de trabajo con
las manos o cerca de usted podria provocar la pérdida de control.

* Elcable de debera ser por un servicio técnico
autorizado o por el fabricante.
* Se conectar esta atomas de corriente protegida con
i de ion de corriente di ial residual de 30 mA o inferior.

a) Use equipo de seguridad como gafas de seguridad o una visera protectora,
proteccion auditiva, mascarilla contra el polvo y ropa protectora, incluyendo guantes
de seguridad.

b) No debe dejar nunca trapos, ropa, cuerda, cable o similares alrededor de la zona
de trabajo.

c) Asegurese de que la tension de su suministro de red sea la misma que la placa de
identificacion de su herramienta.

d) Cuando necesite un cable de extension, debe asegurarse de que tenga la intensidad
de corriente adecuada para su herramienta eléctrica y que esté en buen estado.

€) los cables de para evitar un posible recalentamiento.

f) Utilice detectores para determinar si existen cables o tuberias ocultas en la pieza o
2zona de trabajo. Contacte con las companiias de suministro si es necesario. El contacto
con cables bajo tension puede provocar una descarga eléctrica o un incendio. Dafar una
tuberia de gas podria provocar una explosion. Danar una tuberia de agua podria provocar
dafios graves en la zona de trabajo.

g) Asegiirese de haber retirado los objetos extrafios como clavos y tornillos de la pieza
de trabajo antes de iniciar la operacion.

h) Manipule las fresas con mucha precaucion; pueden estar extremadamente afiladas.

i) ione la fresa antes de utilizarla. Sustituya las fresas rotas o
dafadas inmediatamente.

j) Asegurese de que las fresas estén afiladas y en buen estado. Tenga precaucion al
realizar cortes en cantos y bordes ya que podria ser peligroso.

k) Sujete siempre la ambas manos antes de
comenzar el corte.

1) Mantenga las empufiaduras siempre limpias de suciedad, grasa, lubricante o aceite.

m)Antes de utilizar la y déjela en durante unos
instantes. Compruebe que no existan ruidos y vibraciones anormales causadas por una
instalacion de Ia fresa incorrecta.

n) Observe la direccion de giro de la fresa y la direccion de avance.

0) Mantenga las manos alejadas de la fresa y la zona de corte. Utilice siempre las
empuiiaduras auxiliares para sujetar correctamente la herramienta.

p) Nunca encienda la fresadora mientras la fresa esté en contacto con la pieza
de trabajo.

por las

q) Asegurese que el muelle de profundidad esté siempre montado cuando use la
herramienta a mano.

r) Asegurese que la fresa esta completamente parada antes de colocar la fresadora en
posicion de blogueo de la pinza de apriete.

s) La velocidad méaxima de la fresa debera ser como mi
velocidad maxima de la herramienta.

1) Las fresas se calentaran durante el uso. Nunca toque las fresas inmediatamente
después de usarlas, podria provocarle quemaduras graves.

0 igual de rapida que la
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u) No deje que la fresa entre en contacto con materiales inflamables.
v) Use sdlo fresas con un diametro de vastago compatible con la pinza de apriete
ini con esta Las fresas ii ibles podrian vibrar y salir
despedidas hacia el usuario.

w) Nunca utilice el botdn de bloqueo del husillo cuando la fresadora esté
en funcionamiento.

x) Presione ligeramente cuando realice un corte y deje que la fresa trabaje por si
misma. Nunca presione excesivamente, de esta forma evitard la sobrecarga del motor.

y) Asegurese de que los simbolos y las advertencias indicadas en la herramienta se
puedan leer it i i i estdn daadas.

2) Tenga precaucion cuando esté realizando un corte, si la fresa queda atascada podria
provocar la pérdida de control de la herramienta y causar daiios graves. Compruebe
siempre que las fresas estén en buen estado. En caso de accidente, suelte inmediatamente
el interruptor de encendido y apagado.

. durante el que la fresa no se balancee o vibre
excesivamente. Una fresa mal colocada podria provocar la pérdida de control de la
herramienta y dafiar gravemente al usuario.

Tenga especial precaucion para no sobrecargar el motor cuando utilice fresas con
un diametro superior a 50 mm. Use velocidades de avance muy bajas o repita el corte
por etapas para evitar sobrecargar el motor.

Desconecte la herramienta y espere siempre hasta que la fresa se haya detenido
completamente antes de retirar la fresadora de la pieza de trabajo.

Desenchufe la herramienta de la toma de corriente antes de realizar cualquier
ajuste o tarea de mantenimiento.

ADVERTENCIA: E/ polvo generado al utilizar algunas herramientas eléctricas puede ser

toxico. Algunos materiales pueden estar tratados con productos toxicos. Algunos materiales
naturales y sintéticos pueden ser tdxicos. Las pinturas antiguas pueden contener plomo y otros
productos quimicos peligrosos. Evite exponerse al polvo durante largos periodos de tiempo.
Evite el polvo en la cara, la piel, ojos y boca. Utilice siempre mascarilla anti-polvo y un sistema
de extraccion de polvo. Utilice medidas de proteccion adicionales cuando esté expuesto al
polvo durante largos periodos de tiempo.

Caracteristicas del producto

Tope de torreta

Portapiezas

Tope de profundidad

Ranuras de ventilacion

Perilla de bloqueo de tope de profundidad
Motor

Tapa protectora retractil

Interruptor de encendido/apagado
9. Tapa de acceso a las escobillas

10. Ajuste de velocidad

11. Palanca de blogueo de profundidad

O N o e

12. Protectores de seguridad

13. Perillas de montaje de la placa de guia

14. Orificio de ajuste de altura

15. Salida de extraccion de polvo

16. Blogueo automatico del husillo

17. Embrague de la manivela de ajuste de altura
18. Botdn de seleccion de profundidad

19. Empufiadura giratoria

20. Microajustador

21. Tapa de acceso al muelle

22. Guia

23. Pinza de apriete

24. Manivela de ajuste de altura

25. Llave de ajuste

26.
27.

=S

S & R &

Pivote de montaje

N

Placa de guia

Figura Il.
A. 4xUNC %

B. 3x M6

C. Orificio para la manivela de ajuste de altura

Aplicaciones

Fresadora eléctrica con ajuste de profundidad compatible con fresas de hasta 2"y 12 mm
(seguin la piza de apriete instalada). Indicada para cortar perfiles, ranuras, cantos y agujeros
elipticos en maderas naturales y sintéticas. También puede utilizarse con casquillos copiadores
para fresar plantillas en mesas para fresadoras.

Desembalaje
D el ione la
caracteristicas y funciones.

con cuidado. Familiaricese con todas sus

Asegirese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas condiciones. Si
faltan piezas o estdn dafadas, solicite su sustitucion antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar

A\ ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de I toma de corriente antes de
cambiar o sustituir cualquier accesorio.

Instalacion de la pinza de apriete y accesorios

Nota: Lleve siempre guantes resistentes a los cortes cuando manipule y sustituya fresas.

. Coloque la fresadora boca abajo sobre una superficie plana. El motor (6) debe estar
apagado y el cable de alimentacion desconectado de la toma de corriente.

. Ajuste la fresadora en la maxima profundidad presionando el embrague de la manivela de
ajuste de altura (17) (imagen B) hacia dentro y girando la empufiadura giratoria (19) en
sentido horario hasta que la pinza de apriete (23) sobresalga de la base de la fresadora.

Nota: Asegli que el tope de p (3) estd retraido (véase “Tope

de profundidad y torreta”). La pinza de apriete debe sobresalir de la base para que pueda
introducir la llave.

~

Id

Utilice la llave de ajuste (25) suministrada para retirar la pinza de apriete. Gire la llave en
sentido antihorario.

bl

Seleccione el tipo de fresa adecuada e insértela en el portapiezas (2) enroscando la pinza
de apriete en sentido horario.

Introduzca la fresa en la pinza de apriete. Asegurese de que la mitad del véstago de la fresa
(aprox. 20 mm) esté introducido dentro de la pinza de apriete. Utilice la llave de ajuste para
girar ligeramente la pinza de apriete y fijarla en su posicion requerida. Después de fijar la
pinza de apriete, gire la llave en sentido horario para apretar la fresa (imagen C).

. Ajuste la fresadora a la profundidad de corte por defecto. Esto desenganchara el
mecanismo de blogueo de la pinza de apriete y liberara la tapa protectora retractil del
interruptor, permitiendo el acceso al interruptor de encendido/apagado (8).

o

o

Salida de extraccion de polvo

Nota: Esta fresadora estd equipada con una salida de extraccion de polvo (15) para extraer el
polvo a través de la parte superior del corte. La salida de extraccion de polvo es compatible
con tubos de aspiracion de 38 mm de didmetro (1-2"). Este sistema de extraccion de polvo
también es compatible con el colector de polvo Triton (DCA300).

* El tubo de aspiracion se debe introducir girandolo hacia la izquierda
(sentido antihorario) (imagen D).

Accesorio opcional: colector de virutas

Disponemos de un colector de virutas opcional para una extraccion eficaz de virutas alrededor
de la zona de corte. Se puede conectar a cualquier manguera de 38 mm (1-%") de diametro
exterior (imagen ).

Instaiacion de la placa de guia y guia paralela

. Afloje las perillas de montaje (13) completamente. Esto permitira ajustar los pivotes de
montaje en los orificios de la placa de guia (27).

[

Coloque la fresadora y la placa de guia boca arriba.

1

Apriete las perillas de montaje de la placa de guia hacia dentro para visualizar los pivotes
de montaje.

bl

Alinee los pivotes de montaje con los orificios de la placa de guia, deslicelos en su posicion

de ajuste (imagen K).

Nota: La orientacion de la placa de guia puede variar dependiendo del trabajo requerido. Para
y perfilar el i de ido/apagado (8) deberé estar alineado con la

parte mas corta de la placa de guia.

5. Apriete las perillas de montaje de la placa de guia para fijar la placa de guia en la fresadora.

6. Para montar la guia paralela (22), afloje las perillas de la quia paralela y deslice la guia
paralela a través de los carriles de la placa de guia (imagen L). Apriete firmemente
las perillas.

Nota: Cuando trabaje a cierta distancia del borde, monte la guia en el extremo largo de la
placa de guia.

Nota: Cuando realice trabajos en el borde con una fresa que no disponga guia con
rodamientos, monte la guia en el extremo corto de la base (imagen J).

Nota: Cuando utilice una fresa de gran diametro, puede que necesite fijar listones de madera
en ambas caras de la guia paralela. Cologue los listones utilizando los agujeros para
tornillos, de esta forma la fresa no entrara en contacto con la guia paralela.

Funcionamiento

/A\ ADVERTENCIA: Lleve siempre proteccion adecuada cuando utilice esta herramienta, incluido
proteccion ocular, proteccion auditiva y guantes de proteccion. Lleve mascarilla respiratoria
cuando esté expuesto al humo o el polvo.
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Interruptor de encendido/apagado

Nota: Cuando la fresadora esté conectada a la toma de corriente, el interruptor de encendido/
pagado (8) se iluminara (en ambas posiciones ‘on’ y ‘off’).

Nota: La tapa protectora retractil (7) del interruptor evita la puesta en marcha accidental de
la fresadora. Debe retraerse antes de poder encender la fresadora (Imagen A). La tapa
permanecera abierta hasta que apague la fresadora.

. Aseguirese de que la fresadora esté ajustada a su altura maxima. Compruebe que la fresa
no esté en contacto con ningdn objeto.

~

Conecte la fresadora a la toma de corriente y deslice el protector retractil para acceder al
interruptor de encendido/apagado.

Ld

Cologue el interruptor de encendido/apagado en la posicion “ON” para encender la
fresadora. El protector retractil le permitira accionar el interruptor de encendido/apagado.

>

El protector retractil volvera a cerrarse en su posicion original.

Ajuste de velocidad

Nota: Esta fresadora dispone de varios ajustes de velocidad. Generalmente la fresadora debe
ajustarse a la velocidad mas alta posible que no produzca quemaduras en la pieza de trabajo.
Siga siempre las indicaciones sobre velocidad maxima indicada por el fabricante de la fresa.

* El funcionamiento a velocidad reducida aumenta el riesgo de sobrecarga pudiendo causar
dafios en la fresadora. Use velocidades de avance bajas o escalone la profundidad.

El ajuste de velocidad (10) dispone de 5 ajustes diferentes (1 - 5), que corresponden
proxil alas i dia de fresa indicados en la tabla mostrada a
Gire el dial para la velocidad deseada.

Coloque el interruptor de encendido/apagado en la posicion “OFF” para apagar la fresadora.

2. Afloje la perilla de blogueo del tope de
profundidad (3) y apriételo de nuevo (imagen F).

3. Ajuste la fresadora ala profundidad requerida utilizando las escalas del indicador de la
torreta (imagen G).

Nota: Para cambiar de ajuste de torreta, gire la torreta para alinearla con el tope de

profundidad (N).

4. Introduzca la fresa en la pinza de apriete (23) y ajuste la profundidad de la fresadora hasta

que la punta de la fresa esté en contacto con la pieza de trabajo.

(5), retraiga el tope de

5. Gire la torreta hasta que el indicador fijo de la torreta esté alineado con el tope de
profundidad. Suelte el tope, dejando que el muelle vuelva a su posicion inicial. A
continuacion, apriete las perillas de blogueo del tope de profundidad.

6. Gire los topes de la torreta hasta que la profundidad coincida con el tope de profundidad.

Opcional: casquillos copiadores

Para fresar con ayuda de una plantilla se recomienda utilizar un casquillo copiador y su
adaptador. Puede adquirirlo a través de su distribuidor Triton.

Realizar un corte

Nota: Nunca utilice la fresadora en modo libre o sin tener instalada una guia de corte.

Puede usar como guia una fresa con rodamientos, una guia de corte, o un liston de

madera (imagen |).

. Sujete siempre la fresadora con ambas manos y aseg(irese de que la pieza de trabajo esté
sujeta firmemente para evitar que se pueda mover durante el corte. Utilice abrazaderas
siempre que sea necesario.

Ajuste de la profundidad de corte

Nota: Para ajustar la fresadora a la profundidad de corte requerida, empuije la fresadora hacia
abajo y gire la palanca de blogueo de profundidad (11) a su posicion mas baja.

* Hay tres métodos para ajustar la profundidad de corte, segin la precision y el
control requeridos:

Ajuste libre

1. El modo de ajuste libre puede realizarse activando el botdn de seleccion de
profundidad (18). Pulselo a fondo hacia el interior del asa hasta que el boton quede
bloqueado (imagen A).

2. Suelte la palanca de blogueo de profundidad (11). Empuije la fresadora hasta alcanzar la
profundidad deseada. Bloguee de nuevo la palanca de blogueo de profundidad.

Empuiiadura giratoria
1.La profundidad de corte puede ajustarse utilizando la empufiadura giratoria (19).

2.Desbloguee el boton de seleccion de profundidad (18) y coldquelo hasta que quede al mismo
nivel que la empufiadura giratoria.

3.Coloque el embrague de la manivela de ajuste de altura (17) hacia dentro para liberar la
empufiadura (imagen B).

4.Suelte la palanca de bloqueo de profundidad (11) y gire la empufiadura giratoria hasta
alcanzar la profundidad de corte deseada. Suelte el embrague de la manivela de ajuste de
altura y bloquee la palanca de bloqueo de profundidad.

Microajustador
Nota: Solo para para utilizar con la empufadura giratoria (19).

1.Desenganche el botdn de seleccion de profundidad (18) y asegurese que la palanca de
bloqueo de profundidad (11) esté desbloqueada.

Nota: Si el microajustador (20) se activa con la palanca de bloqueo de profundidad bloqueada,
el microajustador no se activara y la profundidad de corte permanecera inalterada.

2.Gire el microajustador en sentido horario para aumentar la profundidad de corte y en sentido
antihorario para reducirla.

ofrecerd

Nota: Cuando se alcance el ajuste de la p
mayor resistencia a girar y escucharé un clic.

3.Bloguee la palanca de bloqueo de profundidad, especialmente para trabajos pesados.

requerido, el

Tope de profundidad y torreta

1.l tope de profundidad (3) y Ia torreta (1) se utilizan para prefijar hasta tres profundidades
de corte distintas.

2. Deje que el motor alcance la velocidad maxima.
Nivel de ajuste rp.m Diametro de fresa 3. Introduzca la fresa en la pieza de trabajo mientras avanza lentamente a través de la linea de
corte. la base plana contra la pieza de trabajo.
5 21.000 Hasta 25 mm (1") 4. Para fresar bordes, mantenga la pieza de trabajo a la izquierda de la fresadora, en relacion
. a la direccion de corte (fig.|). Mantenga una presion constante y permita que la fresa
4 18.000 De25a50 mm (1"-2") trabaje de forma constante a través del material. Tenga en cuenta que los nudos y otras
irregularidades ralentizaran la progresion del corte.
3 14.500 De 50 a 65 mm (2" - 212") . " - " " .
Nota: Para evitar vibraciones y dafios, dirija el corte en sentido antihorario para cortes
2 11.000 Mayor de 65 mm (24") exteriores y en sentido horario para cortes interiores.
- Nota: Mover la fresadora demasiado rapido puede provocar un corte de mala calidad y
1 8.000 Usar solo en caso Qe PdeUCIfSQ sobrecalentar el motor (6) de la herramienta. Mover Ia fresadora demasiado despacio puede
quemaduras en la pieza de trabajo recalentar excesivamente la pieza de trabajo.

Nota: Para utilizar la fresadora deberé de bajarla siempre después de haberla encendido.

Nota: Utilice la fresadora boca arriba solo cuando esté montada sobre una mesa para
fresadora (e]. Mesa para fresadora Triton).

Realizar cortes de varias pasadas

1. El tope de torreta (1) le permitira alcanzar la profundidad méxima de corte en varias
pasadas. Cada paso del tope puede prefijarse mediante la ruedecilla situada en el tope
de torreta.

2. Gire el tope de torreta de manera que el tope de profundidad entre en contacto con el paso
mas alto cuando la fresadora esté bajando. Ahora puede realizar el primer corte.

3. Contintie realizando varias pasadas, girando el tope de torreta en sentido antihorario un
paso por cada pasada hasta lograr la profundidad completa de corte.

Cortes circulares

1. Monte la placa de guia (27), sin la guia paralela (22) en la fresadora.

2. Retire el pivote de montaje (26) de la placa de guia y fijelo en el centro de la superficie
de trabajo usando un pequeio clavo o tornillo a través de uno de los agujeros del pivote
(imagen M). Deje el perno del pivote en posicion correcta.

3.Baje la fresadora y la placa de guia sobre el pivote, vuelva a colocar la arandela y la tuerca
de mariposa (imagen N).

4. Con el interruptor en apagado, desplace la fresadora para comprobar el circulo y haga los
ajustes necesarios.

5. Efecttie el corte en mltiples pasadas, bajando la profundidad de corte unos 2 mm (/") en
cada etapa (imagen T). No intente realizar este tipo de cortes en una sola pasada.

Cortes pasantes: Para realizar cortes pasantes, coloque un tablero “sacrificial” debajo
de la pieza de trabajo. Corte un circulo de mayor dimension y, cuando el corte esté
terminado, reduzca el didmetro hasta el tamafio deseado realizando varias pasadas a la
maxima profundidad.

Montaje en una mesa para fresadora

ADVERTENCIA: EI diametro méximo de la fresa debe ser de 50 mm cuando utilice esta
fresadora sobre una mesa de fresado TWX7RT001 compatible con el Workcentre Triton.

Nota: Siga las instrucciones indicadas por el fabricante para la utilizacion y el montaje de esta
fresadora en una mesa de fresado.

Nota: Este producto puede ser utilizado de forma eficaz en la mayoria de mesas de fresado
aunque esta particularmente disefiado para utilizarse con la mesa de fresado Triton RTA300

y TWX7RT001.

Nota: La fresa puede ajustarse de forma facil. Véase las secciones “Instalacion de la fresa y
accesorios” y “Ajuste de la profundidad de corte”.

330165_Manual.indd 37

37

16/10/2020

16:13



Nota: Debe retirar el muelle de profundidad antes de montar esta herramienta en la mesa
de fresado.

1. Ajuste la fresadora a la profundidad maxima y enganche la palanca de bloqueo de
profundidad (11).

2. Afloje los tornillos pequefios situados en la tapa de acceso al muelle (21).

3. Sujete firmemente la tapa de acceso al muelle (para que el muelle no salga disparado) y
gire la tapa en sentido antihorario para retirar el muelle (imagen 0).

4. Retire el muelle y gurdelo en un lugar seguro.

5.Vuelva a colocar la tapa de acceso al muelle y apriete los tornillos firmemente.
Nota: Aseglrese de volver a colocar el muelle cuando vaya a utilizar la fresadora en
modo manual.

Acceso a los orificios roscados de la placa de guia

1. Para montar esta fresadora sobre una mesa para fresadora de otras marcas, retire los 4
tornillos de la placa de guia (imagen Q).

2. Existen 2 tipos de tornillos diferentes (fig. Il). Utilice los 4 tornillos con rosca UNC %" (A) para
instalar la placa de guia o para instalar la herramienta sobre una mesa de fresado. También
se suministran 3 tornillos con rosca M6 (B).

Nota: Las versiones més antiguas del modelo TRA001 no incluyen los 3 tornillos con rosca M6.

Accesorios

Existen gran variedad de accesorios y fresas de varios tipos disponibles para esta herramienta
através de su distribuidor Triton més cercano. Las escobillas de repuesto y pinzas de apriete
puede adquirirlas a través de su distribuidor Triton 0 en www.toolsparesonline.com.

Mantenimiento

AADVERTENGIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento o limpieza.

Inspeccion general

«  Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén bien
apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse.

 Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y asegirese
de que no esté dafiado. Las reparaciones deben realizarse por un servicio técnico
Triton autorizado.

Limpieza
ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes y proteccion ocular cuando limpie esta
herramienta.

* Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo pueden dafar y reducir
la vida til su herramienta.

* Utilice un cepillo suave o un pafo seco para limpiar la herramienta.

Nunca utilice agentes causticos para limpiar las piezas de plastico. Se recomienda utilizar
un pafio humedecido con un detergente suave.

Nunca deje que el agua entre en contacto con la herramienta.
. gu de que la i esté seca antes de utilizarla.

* Sidispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire seco y limpio para limpiar
los orificios de ventilacion.

Lubricacién

o Aplique regularmente spray lubricante en las piezas moviles.

Sustitucion de las escobillas
*  Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor (6) se desgastaran.

e Silas escobillas se han el del motor puede
disminuir, la herramienta tal vez no arranque o quizas observe una excesiva presencia
de chispas.

o Para sustituir las escobillas, retire las tapas de acceso a las escobillas (9) situada en cada
lado de la herramienta. Retire y sustituya las escobillas por unas nuevas (imagen P).
Vuelva a colocar las tapas de las escobillas.

e Encienda la fresadora y déjela funcionando durante 2 — 3 minutos para asentar las
escobillas. Quizas note la presencia de chispas hasta que las escobillas se asienten
completamente.

Sitiene dudas sobre como sustituir las escobillas, lleve la herramienta a un servicio
técnico autorizado.

Almacenaje

e Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del alcance de
los nifios.

Reciclaje

Deshégase siempre de las
reciclaje indicadas en su pais.

eléctricas las normas de

*  No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

* Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener mas informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.
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Solucion de problemas

Problema

Causa

Solucion

La fresadora no funciona al accionar el i

de

Falta de ali in eléctrica

encendido/apagado (8)

Compruebe el suministro eléctrico

Interruptor de encendido/apagado averiado

Sustituya el interruptor de encendido/apagado en un servicio técnico
autorizado Triton

Corte de mala calidad

Tope de (3) ajustado i

gl de que el tope de profundidad coincidida con el ajuste
de torreta (1)

Fresa o pinza de apriete (23) aflojada o colocada de
forma incorrecta

Vuelva a apretar la fresa y la pinza de apriete

La fresadora no se enciende

Falta de alimentacion eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

Escobillas gastadas o pegadas

Desconecte la alimentacion, abra las tapas de las escobillas (9) y
compruebe que no estén desgastadas o dafiadas

Interruptor de encendido/apagado averiado

Sustituya el interruptor de encendido/apagado en un servicio técnico
autorizado Triton

Piezas del motor averiadas o cortocircuito

Repare la herramienta en un servicio técnico autorizado Triton

La fresadora funciona y corta lentamente

Fresa dafiada o desgastada

Afile o sustituya la fresa por una nueva

Ajuste de velocidad (10) al minimo

Incremente el ajuste de velocidad

El motor est sobrecargado

Disminuya la presion ejercida sobre la fresadora

Vibracién excesiva

Fresa colocada de forma incorrecta o floja

Vuelva a colocar/apretar la fresa

Fresa doblada o dafiada

Sustituya la fresa

Se producen chispas alrededor de la carcasa
del motor

Las escobillas no se mueven libremente

Desconecte a herramienta, retire las escobillas, limpielas o
sustitiyalas

Motor averiado

Repare la herramienta en un servicio técnico autorizado Triton

“Clics” en el microajustador (20) / no se puede
ajustar

Palanca de bloqueo de profundidad (11) enganchada

Suelte Ia palanca de bloqueo de profundidad

Se ha alcanzado el limite de ajuste maximo permitido

Coloque el microajustador en su posicion original y ajuste la
profundidad mediante el tope de profundidad (3)

Ruido anormal

Obstruccion mecanica

Piezas en el interior dafiadas

Repare la herramienta en un servicio técnico autorizado Triton

Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en

wWww, com* e i sus datos
Recordatorio de compra
Fechadecompra: __ /__ /__

Modelo:  TRA0O1

Conserve su recibo como prueba de compra.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener
esta garantia, deberd registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algtin defecto en el
producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Esta garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.
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Traducao das instrucoes originais

Introducao

Especificacao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as i
para a operagao segura e eficiente deste produto. Este produto apresenta recursos exclusivos,
e mesmo que voceé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler o manual

cuidadosamente para garantir que as instruges sejam Asseg| de
que todos os usudrios desta leiam e 0 manual.

Descricao dos simbolos

A placa de identificacdo de sua ferramenta podera apresentar alguns simbolos. Estes indicam
informacdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.
Use protecdo ocular

éo.o} Use protecdo respiratoria

" Use protegao de cabeca

Use protegéo auricular

Use protecdo nas maos
Leia 0 manual de instrucdes

Cuidado!

A Aviso: Laminas ou dentes afiados!

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar
Ori 40 ou quando ndo estiver em uso!

NAO use sob chuva ou em ambientes Gmidos!

t

limpar, efetuar

Coleta de p6 necessdria ou recomendada.

-
-

Construcéo de classe Il (isolamento duplo para protecao adicional)

Protecéo ambiental. O descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no
lixo domeéstico. Faga a reciclagem em locais proprios para isso. Consulte as
autoridades locais ou seu revendedor para saber como reciclar.

O
:
C€

Abreviacdes Técnicas

Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca aplicaveis.

Modelo: TRA0O1
220V - 240V~ 50Hz
Poténcia de entrada: 9,1A

Max. poténcia: 2400W

Velocidade sem carga: 8.000 a 21.000 min"
Engaste: EU-%"e 12 mm
SA-15"e "

RU-8,12e12,7 mm

Diametro maximo da ferramenta
de corte:

55mm (50mm quando usada com a
WX7RT001)

Tamanho méximo do engaste: 2" (inglés), 12 mm (métrico)

1) Imerséo livre
2) Bobinador de altura de mesa
3) Microajuste (Ajuste fino)

Ajustede altura:

Curso de imerséo: 0a68mm/0-2-21/32"

Protecéo de entrada: IPX0

Classe de isolagao: @

Comprimento do cabo elétrico: 3m

Dimensdes (C x L x A): 180 x 300 x 310 mm
Peso liquido: 7,55 kg

0 nivel de intensidade sonora para o operador poderd ultrapassar 85dB(A) e sao
necessarias medidas de protecdo.

Informacdes sobre ruido e vibragéo

Presséo sonora L,,: 89,8dB(A)
Poténcia sonora L,,: 100,8dB(A)
Incerteza K: 3dB
Vibragdo ponderada a: 4,795m/s?
Incerteza K: 1,5m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera ultrapassar 85dB(A) e, por
isso, sdo necessarias medidas de protegao.

AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar
85dBA, e limite 0 tempo de exposicao ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com protec@o auditiva, pare imediatamente de usar a
ferramenta e verifique se a protecéo auditiva esta ajustada de forma correta, de modo prover a

de agarrar. A iéo por longo

|, uma vez que a vibragdo tem mais

40 sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.
v Volts AVISO: A exposico do usudrio 4 vibragdo da ferramenta pode resultar em perda de sentido do
- Corrente alternada tato, 0 ¢ diminigao da capacidade de agarra. 4 g
prazo pode levar a uma condigéo cronica. Caso necessdrio, limite o periodo de tempo que fica
A Ampére exposto a vibragdo e use luvas antivibragdo. N&o use a ferramenta com as maos expostas a
uma abaixo da normal i
o Velocidade sem carga impacto nessa condigéo. Use os valores fornecidos na especificagao relativa a vibragoes, para
calcular a duragdo e frequéncia de uso da ferramenta.
Hz Hertz Os niveis sonoros e de vibragdo da especificagéo séo determinados de acordo com a norma
- ENBO745, ou por padréo internacional similar. Os valores consideram o uso normal da
W, kw Watt, Quilowatt ferramenta, sob condigdes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada
) - - X N incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e de vibracéo, superiores.
/min or min (rotagdes ou ciclos) por minuto 0 site: www.osha.europa.eu fornece mais informagdes sobre niveis de vibrag&o e ruido em

locais de trabalho, e pode ser (il para usuérios domésticos que usam ferramentas por longos
periodos de tempo.

40

330165_Manual.indd 40

16/10/2020

16:13



Seguranca geral

AVISO Leia todos os avisos de ca e todas as i des. 0 i dos
avisos e instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.
AVISO: Este equipamento néo foi projetado para ser usado por pessoas (inclusive
criancas) com capacidade fisica ou mental reduzida, ou sem experiéncia ou

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas, quando néo estiver
em uso, e ndo permita que pessoas n@o familiarizadas com a ferramenta, e com
estas instrucdes, a operem. Ferramentas elétricas sdo perigosas nas méaos de pessoas
ndo treinadas.

€) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento ou emperramento das
pecas moveis, se existem pegas quebradas ou outra condigéo que possa afetar a
da i ;

conhecimento, exceto se estiverem sob supervisao ou recebido il
relativas ao uso do equipamento pela pessoa responsavel por sua seguranca. As

criangas devem ser supervisionadas para garantir que ndo brinquem com o
Guarde todos os avisos e instrucdes para consulta futura.

0 termo “ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma ferramenta elétrica que usa

alimentagdo da rede (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na érea de trabalho

a) Mantenha a 4rea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas desorganizadas ou escuras
facilitam os acidentes.

b) Nao opere elétricas em
liquidos, gases ou il aveis. F
podem inflamar a serragem ou 0s gases.

c) Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando operar ferramentas
elétricas. Distragdes podem fazer vocé perder o controle.

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel com a tomada de parede.
Nunca modifique um conector, de maneira alguma. Nunca use conectores
adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores sem
modificagdes e tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

como na presenca de
elétricas prodi faiscas que

Sea estiver ie 0 conserto, antes
de usi-la. Muitos acidentes séo causados por ferramentas mal conservadas.
as de corte limpas e afiadas. Ferramentas de corte com bordas

afiadas, quando mantidas , 540 Menos prop a & mais

fdceis de controlar
9) Use a ferramenta elétrica, seus acessdrios e outros elementos de acordo com estas

as icoes de trabalho e o servico a ser executado. 0 uso
da ferramenta para operagdes diferentes daquelas para as quais foi projetada pode resultar

em uma situagao de risco

5) Servigo

a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico qualificado, que use
apenas pecas de reposicao originais. /sto garantird que a ferramenta continuard
oferecendo seguranca.

Seguranca da tupia de imersao
AAVISO!

Segure a ferramenta elétrica apenas pelas e superficies
isoladas, uma vez que o cortador podera cortar o proprio cabo da ferramenta. 0
corte de um cabo eletrificado ("vivo") podera eletrificar as partes metélicas da ferramenta,

b) Evite o contato de seu corpo com superficies como tubos,

extensdes e refrigeradores. Existe um risco maior de choque elétrico se o seu corpo
estiver aterrado.

c) Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou condigdes umidas. A dgua
que entra em uma ferramenta elétrica, aumenta o risco de choque eltrico.

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar, puxar ou a

um choque no operador.

Use uma morsa ou outra forma prética de apoiar e prender a pega de trabalho a uma
plataforma firme. Segurar a peca de trabalho com a mao ou contra o corpo é um arranjo
instdvel que podera levar a perda de controle.

Caso seja necessario trocar o cabo de alimentagéo, isto devera ser feito pelo

ferramenta elétrica. Mantenha o cabo longe de calor, leo, bordas afiadas ou pecas
méveis. Cabos danifi ou o risco de choque elétrico.

€) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um cabo de extensao
adequado para uso externo. A utilizagdo de um cabo adequado para uso externo reduz o
risco de choque elétrico.

f) Se o uso da ferramenta elétrica em local imido for inevitavel, use uma fonte de

ida com Di: itivo de Corrente Residual (DR). 0 uso de um DR

reduz o risco de choque elétrico.

ou seu agente de modo a evitar riscos.

. quea seja sempre por meio de um dispositivo
de corrente residual (DR) com especificagao nominal de 30 mA ou menos.

a) Use equipamento de seguranca, incluindo 6culos ou escudo de seguranca, protecdo
auricular, mascara contra pé e roupa de protecao, incluindo luvas.

b) Panos, cabos, corddes, etc nunca devem ser deixados na area de trabalho.

c) Assegure-se de que a voltagem de alimentacéo da rede elétrica ¢ igual a voltagem
indicada na placa de identificacéo da ferramenta.

de cabo elétrico, usadas com esta

que esta

g) Quando usada na Australia ou Nova Zelandia,
i i de Corrente Residual (DR), com

seja SEMPRE através de um
corrente residual nominal de 30mA ou menos.
3) Seguranca pessoal
a) Mantenha-se alerta, preste atencao no que faz e use de bom senso quando operar
uma ferramenta elétrica. Nao use ferramentas elétricas quando estiver cansado
ou sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de desatengo,
quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use de protecao i Use sempre protecao ocular. Equipamentos
de prote¢do como mdscara respiratoria, calgados de protecao antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condigdes apropriadas, reduzem a
ocorréncia de ferimentos.

¢) Evite partidas ndo intencionais. Certifique-se de que o interruptor esteja na posicéo
desligada, antes de conectar a ferramenta a fonte de alimentacéo e/ou bateria,
quando estiver pegando-a, ou quando estiver transportando-a.

Transportar ferramentas elétricas com seu dedo no interruptor ou energizar feramentas
elétricas com o interruptor na posicdo ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes de ligar a ferramenta
elétrica. Uma chave deixada em uma peca rotativa da ferramenta elétrica podera resultar
em ferimentos.

e) Néo se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme. /sto
permite um melhor controle da ferramenta em situagoes inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas largas. Mantenha cabelos,
roupas e luvas longe das pegas moveis. Roupas largas, joias e cabelos longos podem
ficar presos nas pegas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiracao e coleta de pd, assegure-se de que
estejam conectados e sejam usados corretamente. 0 uso da coleta de p6 pode
reduzir os riscos associados ao excesso de po.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a elétrica. Use a correta para sua aplicaao.

A ferramenta correta fara o trabalho melhor e com mais seguranca, com a
produtividade para a qual foi projetada.

d) ifi de que todas as
estao em boas
exigida pela

€) des de cabo para evitar

possiveis superaquecimentos.

f) Useos i para inar a existéncia de
de gés, agua e eletricidade, localizadas abaixo da superficie de trabalho. Consulte
as de dgua, gés ou eletricidade, se for o caso. O contato com
tubulagdes elétricas poderd provocar choques elétricos e incéndios. Danificar uma
tubulagéo de gés poderd levar a uma explosdo. Similarmente, o contato com tubulagdes de
dgua poderd causar grandes danos na instalagéo.

g) Assegure-se de que todos os objetos embutidos da peca de trabalho, como pregos e
parafusos, foram removidos antes de comecar a operagao.

igdes de

€ possuem a i de

h) Manuseie as brocas da tupia com cuidado, pois podem estar extremamente afiadas.

i) Antes do uso, verifique a broca com cuidado em busca de sinais de dano ou trincas.
Substitua fresas danifi ou trincadas, imedic

j) Assegure-se de manter as brocas/fresas corretamente afiadas. Arestas de corte cegas
poderao provocar situagoes de incluindo o da aumento
de calor e eventuais ferimentos.

k) Use SEMPRE ambas as maos e segure a tupia firmemente antes de continuar
qualquer trabalho.

)] as e superficies limpas, secas e livres de dleo
e graxa, para garantir que a ferramenta pode ser empunhada com firmeza durante
0 uso.

m)Antes de usar a ferramenta para fazer um corte, ligue-a e deixe-a funcionar durante
um tempo. Vibragéo pode indicar que a broca ou fresa estd instalada de forma incorreta.

n) Observe o sentido de rotacéo da fresa e a direcdo de alimentacéo da peca
de trabalho.

0) Mantenha suas maos longe da area de corte e da ferramenta de corte. Ponha sua
segunda méo na empunhadura auxiliar ou em uma superficie aderente isolada.

p) NUNCA ligue a tupia com a ferramenta de corte em contato com a peca de trabalho.
q) Assegure-se sempre de que a mola da tupia esta instalada, quando for realizar cortes

b) Nao use a elétrica se o i ig: iga nao estiver
Qualquer ferramenta que nao puder ser como i i iga é perigosa
e deve ser consertada.

c) Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/ou a bateria da ferramenta,
antes de realizar quaisquer ajustes, trocar acessorios ou de guarda-la. Estas medidas
de seguranca preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta por acidente.

a tupia com as méos.

1) Assegure-se de que a ferramenta de corte parou completamente antes de coloca-la
na posicao travada do engaste.

s)A i maxima da broca/ de corte deve ser pelo menos tao elevada
quanto a velocidade maxima da ferramenta elétrica.

1) As brocas da tupia poderao ficar quentes durante a operagao. Ndo as manuseie
imediatamente apds o uso para evitar risco de quimaduras.
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u) Nao permita que as pecas entrem em contato com os materiais consumiveis.

v) 0 tamanho da haste da broca/ferr. de corte da tupia deve corresponder exatamente
ao tamanho do engaste da tupia. F¢ de
na tupia irdo girar de forma irregular e produzir mais vibragéo, o que podera provocar uma
perda de controle.

w) NAO o botdo de trava do mandril, nem tente colocar a ferramenta em modo de troca
de broca, enquanto a ferramenta estiver ligada.

X) a pressdo estiver cortando a peca de trabalho,
deixando que a broca dite a velocidade de corte. NAO force a ferramenta, o que
sobrecarregaria o motor.

y) Certifique-se de que as etiquetas com as especificacdes da tupia podem ser
lidas com facilidade e troque-as caso ndo possam mais ser lidas com clareza ou
se danifiquem.

2) Quando operar a tupia, esteja prep: parao da de corte na
peca de trabalho, que pode provocar uma perda de controle. Assegure-se sempre de
que estd sequrando a tupia firmemente e de que solta o botdo liga/desliga imediatamente,
caso essa condigdo seja perdida.

Apés ligar a tupia, verifique se a broca da tupia esta girando uniformemente (sem
‘oscilar’) e se nao existe vibragéo adicional devido a instalagao incorreta da broca. 0
uso da tupia com uma broca instalada incorretamente poderd provocar perda de controle e
ferimentos graves.

Deve ser tomado cuidado EXTREMO quando se usam ferramentas de corte com
diametro maior do que 2" (50mm). Use taxas de alimentagdo muito lentas e/ou miltiplos
cortes rasos, para evitar sobrecarga do motor.

SEMPRE desligue e aguarda a ferramenta de corte parar completamente de girar,
antes de retira-la da peca de trabalho.

. a
manutencao ou limpeza.

da alil 0 elétrica, antes de realizar qualquer ajuste,

AVISO: Os pos produzidos pelo uso de ferramentas elétricas podem ser toxicos. Alguns
materiais podem ter tratamento ou revestimento quimico e criar um risco toxico. Alguns
materiais naturais ou compostos podem conter substancias toxicas. Algumas pinturas
velhas poderdo conter chumbo ou outras substancias quimicas. Evite a exposicao
prolongada ao pd produzido pela operagéo da tupia. NAO permita que o pd atinja sua pele
ou olhos, e nao deixe que entre em sua boca, de modo a evitar a absor¢do de substancias
quimicas nocivas. Onde possivel, trabalhe em uma drea bem ventilada. Use uma mascara
mntra pnelra e um sistema de coleta de o, sempre que possivel. Onde houver uma

de igdo maior, é mais impi que todas as de
se/am seguidas e que seja usado um maior nivel de protecao individual.

s = ~
Familiarizagao com o produto
Batentes da torre

Mandril

Batente de profundidade

Respiros laterais

Trava do batente de profundidade

Motor

Tampa retratil do interruptor de energia

o NSO AN

Interruptor liga/desliga

9. Tampas de acesso as escovas do motor

10. Controlador de velocidade

11. Alavanca de trava de imersdo

12. Protetores de seguranca

13. Parafusos de fixacdo da base

14. Ponto de conexdo do bobinador de altura da mesa
15. Bocal de extragdo de pd

16. Trava automatica do eixo

17. Anel de engate da manivela do bobinador

18. Botdo de selecdo de imersdo

19. Manivela do bobinador

20.
21,
2
23.
24,
2!
26.
27.

S

Microbobinador

Tampa de acesso a mola de imersdo

~

Guia paralela
Engaste
Bobinador de altura da mesa

o R &

Chave de boca
Suporte pivd de corte circular
Base estendida

N

Figura Il

A. % UNC x4
B. M6 x3
C. Recuo da bobina da mesa

Uso Pretendido

Tupia de precisdo manual para uso com brocas de tupia de até %" e 12 mm, dependendo
do engaste instalado. Usada para corte de perfis, ranhuras, bordas e furos alongados em
madeira natural e composta. Também usado com escovas guia e moldes para corte de
formas, uso de padrdes como guias, bem como na instalagéo estacionria em sistemas de
mesa de tupia compativeis.

Desembalagem da sua ferramenta

e D sua nova tupia de imerséo. Familiarize-se com
todos os seus recursos e funcdes.

* Certifique-se de que todas as pegas do produto estdo presentes e em bom estado. Caso
estejam faltando pecas ou existam pegas danificadas, substitua-as primeiro, antes de
tentar usar a ferramenta.

Antes do uso

A\ AVISO: A 9 de que a esta da fonte de
antes de instalar ou trocar acessorios, ou fazer quaisquer ajustes.

Instalagao do engaste e ferramenta de corte

Nota: Use luvas de proteco quando instalar e remover ferramentas de corte devido as
bordas afiadas.

. Cologue a mesa de cabega para baixo sobre uma superficie firme e plana, com o motor (6)

totalmente parado e o cabo de energia desconectado da tomada de energia.

Imirja a tupia até sua profundidade maxima, pressionando o Anel de engate da manivela

do bobinador (17) (figura B) para dentro, e girando a manivela do bobinador (19) no sentido

horario até que o engaste (23) saia para fora da base

Nota: Assegure-se de que o batente de (3) esteja retraido (ver

‘Batente e torre de profundidade’). O engaste deve sobressair na base, permitindo acesso

fécil com uma chave.

Usando a chave (25) fornecida, solte o engaste, girando-o no sentido anti-horario

até a remogdo.

selecione o engaste desejado e instale-0 no mandril (2), aparafusando o engaste no

sentido horério.

Insira a ferramenta de corte no engaste , garantindo que pelo menos 20mm, ou metade do

eixo (0 que for maior), estdo inseridos no engaste, e entdo use a chave para girar o engaste

ligeiramente, permitindo que o engaste engate (figura C). Uma vez engatado, gire a chave

no sentido horério para apertar a ferramenta de corte.

Retorne a tupia para a profundidade normal de operacdo. Isto desengatara a trava do

engaste e liberard o obturador retratil, permitindo o acesso ao interruptor de energia

Liga/Desliga (8).

Bocal de extracao de po

Nota: A tupia Triton € equipada com um bocal de coleta de pd (15) para extragdo das
serragens por cima do corte. 0 bocal de coleta de pd aceita a mangueira de (1%") de
didmetro externo, fornecida com o Coletor de po Triton (DCA300).

* Amangueira de extracdo de pd se aparafusa na posi¢do por meio da rosca invertida (aperta
no sentido anti-horério) (figura D).
Acessorio de coleta de serragem opcional

0 seu revendedor Triton tem & disposigéo uma calha de coleta de po opcional que permite
a coleta eficaz da serragem em toda a extens&o da zona de corte. Ela pode ser conectada a
qualquer mangueira de didmetro externo de 38mm (1-%") (figura E).

1

1 d

bl
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Instalacao da base expandida e da guia

. Localize os parafusos de fixagao da base (13) e solte-0s completamente. Isto permitira que

os parafusos de fixagdo engatem nos furos de fixacdo da tupia na base expandida (27).

Vire ambas, a tupia de imersdo e a base expandida, de cabega para baixo.

Empurre os parafusos de fixagao da base para dentro da tupia de imersdo, de forma a

expor as pontas dos parafusos de fixagéo.

. Alinhe os parafusos de fixacao com os furos de fixacao da tupia na base estendida, e

deslize-os para dentro das fendas (figrua K).

Nota: A orientacao da base estendida depende de onde se requer o suporte. Para o trabalho de

borda, localize o interruptor Liga/Desliga (8) no lado curto e suspenso da base.

5. Aperte os parafusos de fixacao da base da tupia de imersdo, com firmeza, para prender a
tupia & base expandida.

6. Para instalar a Guia (22), solte seus parafusos e deslize a Guia ao longo dos trilhos da base
estendida (figura L). Trave na configuracéo requerida, apertando ambos os parafusos da
guia.

Nota: Quando a tupia se entrincheirar a uma distancia da borda, instale a guia na extremidade

comprida da base estendida.

Nota: Quando estiver efetuando servigos em bordas com uma ferramenta de corte que ndo

possui guias com encaixe a Guia na idade curta da base (figura J)

Nota: Se usar uma ferramenta de corte de diametro grande, podera ser necessario prender

blocos de madeira nas faces da guia, através dos furos dos parafusos, para garantir que a

ferramenta nao entre em contato com a Guia.

Ll

IS
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Operacao

/\ AVISO: Use SEMPRE protegao ocular, auricular e respiratoria, bem como luvas apropriadas,
quando trabalhar com esta ferramenta.

Acionamento e desligamento

Nota: Quando a tupia esté conectada a fonte de energia elétrica, o interruptor Liga/Desliga (8)
se acendera em ambas as posicdes 'Liga' e 'Desliga’.

Nota: A tampa retratil do interruptor de energia (7) impede que a tupia seja ligada

acidentalmente. Ela deve ser retraida para que a tupia possa ser ligada. A tampa retratil do

interruptor de energia permanecerd aberta até que a tupia seja desligada.

. Assegure-se que a tupia ndo tocara em nenhum objeto quando estiver ligada e no alcance

méximo de seu espago de movimentagao possivel.

Conecte o cabo de energia na tomada da rede elétrica e deslize a Tampa retratil do

interruptor de energia paa tras, pata descobrir o interruptor Liga/Desliga.

Pressione o interruptor Liga/Desliga na posicdo ‘I' para ligar a tupia. Enquanto o interruptor

Liga/Desliga estiver nessa posicao, a tampa retratil do interruptor de energia ficara

impedida de cobrir o interruptor Liga/Desliga

. Para desligar, pressione o interruptor Liga/Desliga na posicao ‘0’. A tampa retratil deslizara
automaticamente para sua posicao original.

n

Ld

~

Controle de velocidade variavel

Nota: As configuragdes de velocidade da tupia ndo séo criticas. Normalmente, deve ser usada

amaior velocidade que ndo provoque marcas de queimadura na peca de trabalho. Siga

sempre os limites de veloci ifi pelo fabri quando

* Aoperagao em velocidades mais baixas aumenta o risco de danos a tupia devido a
sobrecarga. Use taxas de alimentacdo da peca de trabalho muito lentas e/ou faga multiplos
cortes rasos.

« 0 controlador de velocidade (10) tem marcas de 1 a 5, que correspondem
proxil as i e dia de cortes abaixo. Gire o botdo
para selecionar a velocidade requerida

Nota: Quando for atingida o final da escala de ajuste de profundidade, o microbobinador
oferecera maior resisténcia e comegara a emitir o som de cliques.

3. Engate a alavanca de trava de imersdo, particularmente nos cortes pesados.

Batente de profundidade e da torre

1. 0 batente de profundidade (3) e os batentes da torre (1) sdo usados para pré-configurar trés
profundidades de corte diferentes.

2. Solte a Trava do batente de p
(3) e reaperte (figura F).

3. Ajuste os postes de torre nas profundidades de imerséo requeridas, usando as escalas do
poste fixo da torre (figura G).

Nota: Para alterar os postes da torre, gire todo o conjunto da torre para que fique alinhado
com o Batente de profundidade.

Com a ferramenta de corte desejada instalada no engaste (23), ajuste a profundidade de
imersdo até que a ponta da ferramenta de corte togue na peca de trabalho.

Gire a torre até que o poste fixo da torre esteja alinhado com o Batente de profundidade.
Solte o batente, permitindo que ele cubra o poste e, entdo, reaperte a Trava do batente de
profundidade. A profundidade de imersao est, agora, em zero.

Gire os batentes da torre até o poste da torre com a profundidade de imersao desejada
esteja alinhada com o Batente de profundidade.

Buchas guia modelo opcionais

Existem diversas buchas guia modelo & disposicao para uso com a tupia. O seu revendedor
local Triton também possui kits de acessdrios a venda.

Realizacao de cortes

Nota: NUNCA use a tupia 2 mao livre sem algum tipo de guia. Podem ser usadas como guias,
abroca de tupia guiada por rolamentos, as guias fornecidas ou uma borda reta (Image ).

1. Segure SEMPRE a tupia com ambas as méos, pelas empunhaduras existentes. Garanta que
a peca de trabalho ndo se move. Use abracadeiras sempre que possivel.

2. Deixe que o motor atinja sua velocidade de operag&o normal.
3. Abaixe a broca da tupia na pega de trabalho enquanto desloca a tupia lentamente,

(5) e retraia o Batente de p

>

o

4. Caso esteja cortando uma borda, a peca de trabalho deveficar no lado esquerdo em relagdo
ao sentido de corte, (fig. ). Mantenha a pressédo constante e deixe a ferramenta trabalhar
uniformemente no material. Esteja ciente de que nés e outras variagdes na madeira

Nota: Para evitar trepidagao da broca, oriente o corte no sentido anti-horério, no caso de
cortes externos, e no sentido horério, no caso de corte internos.

ao rapida demais da tupia podera resultr em baixa qualidade do

e do motor (6). Mover a tupia muito lentamente podera resultar no

Ajuste de profundidade de corte

Nota: Para travar a tupia em uma determinada profundidade de corte, empurre a cabeca da

tupia para baixo e gire a alavanca de trava de imersao (11) para sua posigao mais baixa. Isto

manterd a cabeca da tupia em sua posicao

* Existem trés métodos de ajuste da profundidade de corte, dependendo da precisao e
controle requeridos:

Imersao livre

1. Ajustes livres de profundidade podem ser efetuados com o Botdo de selecéo de imerséo (18)
engatado. Pressione o botdo de selecdo de imersao para dentro da manopla até que ele
engate Ia dentro (figura A).

2. Solte a Alavanca de trava de imersao (11) e empurre o corpo da tupia até que a
profundidade desejada seja atingida. Trave novamente a Alavanca de trava de imersdo

Ajuste da manivela do bobinador

. Os ajustes de profundidade de imersao podem ser feitos girando-se a

Manivela do bobinador (19)

Desengate o botdo de selegdo de imersao (18), e assegure que o botdo néo interfere com a
manivela do bobinador.

~

@

Para soltar a manivela, puxe o Anel de engate da manivela do bobinador (17)
para dentro (figura B).

bl

Solte a Alavanca da trava de imerséo (11) e gire a Manivela do bobinador até atingir a
profundidade de corte desejada. Solte o Anel de engate da manivela do bobinador e trave a
Alavanca da trava de imerséo.

Microbobinador

Nota: Para uso apenas com o modo de imerséo da Manivela do bobinador (19).

1. Desengate o botdo de selecéo de imerséo (18) e garanta que a alavanca de trava de
imersao (11) esta destravada.

Nota: Se o microbobinador (20) for girado com a alavanca da trava de imerséo engatada, o

microbobinador emitird o som de cliques e a profundidade de corte permanecera inalterada.

2. Gire o microbobinador no sentido horario para aumentar a profundidade de corte e no
sentido anti-horario para reduzir a profundidade de corte. Ajuste a profundidade de corte
até ser alcangada a altura desejad

Nivel de ajuste r.p.m Diametro de fresa mantendo a base firme contra a peca de trabalho.
5 21.000 Hasta 25 mm (1")
4 18.000 De 25250 mm (1"-2") -
ataxade
3 14.500 De 50 a 65 mm (2" - 21%")
2 11.000 Mayor de 65 mm (22") Nota: A
1 8.000 Usar solo en caso de pi !
quemaduras en la pieza de trabajo superaquecimento da peca de trabalho.

Nota: Na operagdo normal de uma tupia, a cabega de corte deve imergir
quando a tupia é ligada.

Nota: Néo use a tupia de cabega para baixo, a menos que seja fixada firmemente em uma
mesa de tupia com as devidas protecdes (por ex. mesa da marca Triton).

Realizagao de cortes de miltiplos passes

1. 0 Batente da torre (1) permite que a maxima profundidade de corte seja atingida em um
nimero de passes de corte determinado pelo operador. Cada passe de corte da torre pode
ser pré-ajustado através do ajuste do seletor rotativo no poste da torre.

Gire o Batente da torre de modo que o Batente de profundidade entre em contato com o
poste da torre que possui o ajuste mais elevado, quando a tupia é imersa. O primeiro passe
de corte podera, entdo, ser efetuado.

Continue realizando passes, girando o batente da torre e ajustando a profundidade do poste
da torre a cada passo, se necessario, até que a profundidade total de corte seja atingida.

~

@

Corte em circulos
. Encaixe a base expandida (27) na tupia, sem 0 acessorio da guia (22).

Remova o Suporte pivd de corte circular (26) da base expandida e fixe-o ao centro da peca
de trabalho, usando um prego ou parafuso pequeno, através de um dos furos do suporte
pivo, (figura M). Deixe o parafuso do suporte pivd na posicao

o=

@

Abaixe a tupia e base sobre o suporte pivo e reinstale a arruela e a porca
borboleta, (figura N).

bl

Com a energia desligada, gire a tupia ao longo do trajeto desejado para verificar o circulo, e
faca os ajustes necessarios.

Corte o circulo em vérios passes, abaixando a profundidade de corte em aproximadamente
2mm (V") a cada passe, (figura T) N&o tente cortar profundamente em um nico passe.

Cortes diretos: Caso pretenda fazer um corte direto, prenda uma tabua de material
descartavel na parte inferior da peca de trabalho. Faga o primeiro corte circular até ao
final com diametro bem grande e, depois, reduza o didmetro e v trabalhando até atingir o
tamanho requerido, usando passes leves de profundidade total.

Operacéo em mesa

AVISO: Quando usada com o Modulo de mesa de tupia do Centro de trabalho Triton,
TWX7RT001, o diametro maximo da ferramenta de corte é de 50 mm. Isto é definido pela
especificacdo do Centro de trabalho.

o
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Nota: A instalacdo e utilizagdo desta tupia em uma mesa de tupia devem ser realizadas de
acordo com a documentagéo fornecida com a mesa de tupia.

Nota: Embora este produto tenha sido concebido para operagéo f4cil e eficiente na maioria
das mesas de tupia, ele é particularmente adequado para uso com a mesa de tupia RTA300 e
TWX7RTO001 da Triton.

Nota: Os ajustes de tupia s3o extremamente féceis devido as caracteristicas exclusivas
descritas anteriormente neste manual. Consultar ‘Instalagéo e troca de ferramentas de corte’ e
‘Ajuste da profundidade de corte’.

Nota: A mola de imersao DEVE ser removida antes que esta tupia seja instalada em uma mesa:

1. Ajuste a tupia no topo de sua faixa de imerséo e engate a Alavanca de
travaa de imersdo (11).

2. Solte algumas voltas do pequeno parafuso que fica proximo a Tampa de acesso a
mola de imersdo (21).

3. Segurando a tampa de acesso & mola de imerséo firmemente, de modo que a mola
n@o venha para cima quando solta, gire a tampa no sentido anti-horério, para
remové-la, (figura 0).

4. Remova a mola e guarde-a em um lugar seguro.

5. Substitua a tampa da mola de imersao e reaperte o parafuso.

NOTA: Certifique-se de reinstalar a mola de imerséo antes de usar a tupia em trabalhos a
méo livre.

Acesso as roscas dos parafusos da base

. Para instalar a tupia em uma mesa de tupia de terceiros, ou em uma mesa particular
construida por vocé, remova os 4 parafusos da base, indicados na figura Q, e
remova a base.

~

Existem 2 conjuntos de roscas de parafuso, como mostrado na figura Il. Existem as roscas
de 4- UNC (A), usadas para prender a base, e também adequadas para instalacao em
mesa e um conjunto alternativo de 3 x M6 roscas (B).

Nota: As roscas M6 néo era fornecidas nas versdes anteriores da tupia TRA001.

Acessorios
*  Seu revendedor Triton possui uma ampla linha de acessorios adequados a esta
ferramenta, incluindo uma grande selecao de ferramentas de corte/fresas de tupia. Pecas

« Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizagéo, em busca de
desgaste ou danos. Reparos devem ser realizados por um Centro de Servigos Autorizado da
ATriton E isto também se aplica aos cabos de alimentacao elétrica da ferramenta.

Limpeza
AVISO: Use SEMPRE equipamento de protegdo, incluindo protecdo ocular e luvas, quando
limpar esta ferramenta.

Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e 0 pé produzem desgaste
acelerado das pecas internas e encurtam a vida Gtil da ferramenta.

Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e pano seco.

Nunca use agentes causticos para limpar pegas plsticas. Caso néo seja suficiente uma
limpeza seca, recomenda-se 0 uso de um pano imido com detergente suave.

Agua ndo deve nunca entrar em contato com a ferramenta.
* Asseg dequea esta seca, antes de usa-la.

Se houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira nos orificios de ventilagéo
(onde aplicavel).

Lubrificagao
o Lubrifique ligeiramente todas as pecas moveis a intervalos regulares, usando um
|ubrificante aerosol adequado.

Escovas

Com 0 tempo, as escovas de carbono do motor poderao ficar gastas.

Escovas excessivamente gastas podem causar perda de poténcia, falhas intermitentes ou
centelhamento visivel.

Para trocar as escovas, remova as duas Tampas de acesso as escovas (9). Remova
cuidadosamente as escovas gastas (figura P) e assegure-se de que os soquetes estdo
limpos. Substitua as escovas com cuidado e, depois, troque as tampas de acesso.

Apbs a substituicao, funcione a tupia sem carga durante 2 a 3 minutos para ajudar a
assentar as escovas. O processo completo de assentamento podera requerer varias
utilizagdes. O centelnamento no motor poderé continuar até que as novas escovas de
carbono tenham assentado.

de reposigdo, incluindo buchas, buchas guia e engastes também podem ser
a venda em seu revendedor Triton ou no site www.toolsparesonline.com.

A
Manutencao

AVISO: SEMPRE a da
qualquer manutencao/limpeza.

Inspecao geral

* Verifique regularmente se todos os parafusos de fixacéo estdo apertados.

40 elétrica, antes de realizar

. i leve a maquina a um Centro de Servico Autorizado da Triton.

Armazenamento

* Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seco e seguro, fora do alcance
de criangas.

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas que ndo funcionam mais

€ cujo reparo nao € mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletronicos (WEEE),
no lixo doméstico.

* Contate a autoridade local de eliminagéo de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.
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Resolucao de problemas

Problema

Possivel causa

Solugao

A ferramenta ndo funciona quando se aciona o
interruptor Liga/Desliga (8).

Néo ha energia

Verifique a fonte de alimentag@o elétrica

Interruptor de energia danificado

Troque o interruptor Liga/Desliga em um Centro de Servigos
Autorizado da Triton.

Perfil de corte sem precisdo

0 Batente de profundidade (3) ndo esté ajustado
corretamente

Assegure-se de que o Batente de profundidade corresponde &
maxima quantidade de corte permitida pelos Batentes da torre (1)

Ferramenta de corte/Engaste instalados incorretamente
ou soltos (23)

Aperte o conjunto ferramenta de corte/engaste

A tupia ndo funciona

A energia elétrica ndo estd chegando a tupia

Verifique se existe energia elétrica na fonte

Escovas gastas ou aderentes

Desconecte a energia, abra as tampas de acesso s escovas (9) e
assegure-se de que as escovas ndo estdo excessivamente gastas
ou danificadas

0 interruptor esté defeituoso

C do motor

ou em curto-circuit

Leve a maquina a um Centro de Servigos Autorizado da Triton

Atupia se desloca ou corta lentamente

Ferramenta de corte cega ou danificada

Amole ou troque a ferramenta de corte

C de i (10) na i baixa

Aumente o ajuste de velocidade variavel

Motor sobrecarregado

Diminua a forca que exerce sobre a tupia

Vibragdo excessiva

Ferramenta de corte solta ou instalada incorretamente

Reinstale ou aperte a ferramenta de corte

Ferramenta de corte curvada ou danificada

Substitua a ferramenta de corte

Centelhamento pesado dentro do alojamento do
motor

As escovas néo estdo se movendo

D a energia elétrica, remova as escovas, e limpe ou

troque-as

Motor danificado ou desgastado

Leve a maquina a um Centro de Servigos Autorizado da Triton

0 microbobinador (20) produz som de “cliques” ou
nao se ajusta

Aalavanca de trava de imersdo (11) esta engatada

Solte a Alavanca da trava de imerséo

Atingido o fim da faixa de ajuste

Reinicie o
profundidade (3)

eajuste a com Batente de

Faz um som incomum

Obstrugao mecanica

Danos nos enrolamentos internos

Leve a maquina a um Centro de Servigos Autorizado da Triton

Garantia

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se qualquer
peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou méo de

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
www.tri com* e cadastre suas i

Registro de compra

Data de compra:  ___/ /

Modelo: TRAOOT Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

obra durante os proximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ira
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.

Esta garantia no se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou
adanos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.
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Tlumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie Dane techniczne

Dziekujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj

N PO o P N . f . . Numer modelu: TRA001
sie z niniejszymi instrukcjami: zawieraja one informacje niezbedne
dla bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg Napiecie pradu elektrycznego: 200 - 240V~ 50Hz
unikalnych funkcii, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z
podobnymi produktami, przeczytanie instrukcji obstugi umozliwi Ci Maks. prad wejsciowy: 91A
petne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu. Przechowu;j niniejsze Mak . - w
instrukcje w zasiggu reki | upewnij sig, ze uzytkownicy narzedzia laksymalna moc wyjéciowa : 2400
przeczytali i w peini zrozumieli wszystkie zalecenia. Predkosc bez obciazenia: 8000 do 21 000 obr./min
. . Tuleje zaciskowe: EU-%"i12mm
Opis symboli
Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowia one istotne RU-8,12,i12,7 mm
informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.
Maksymalna $rednica frezu: 55 mm (50 mm przy uzyciu z WX7RT001)
Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu Maksymalny rozmiar tulei zaciskowej: " (cale), 12 mm (metryczne)
Nalezy nosic okulary ochronne
O.O Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drdg oddechowych Regulacja wysokosci: 1) Trzpier wglebny swobodny

Nalezy uzywac kasku ochronnego 2) Pokretlo regulacji wysokosci stotu

3) Mikropokretio (drobna regulacja)

Nalezy nosi¢ rekawice ochronne Zasieg obrobki wgiebnej: 0-68mm/0-2-3/5"

Stopien ochrony: IPX0

Nalezy w catosci przeczytad instrukcjg obstugi Klasa ochrony: =]

Diugosé przewodu zasilan 3m

Uwaga! Wymiary (dt. szer. x wys.): 180 x 300 x 310 mm

Waga: 7,55 kg

A Ostrzezenie: Ostre zgby/ostrze W wyniku niepr go procesu j produktow produktow Triton

moga ulec zmianie bez uprzedniego powiadomienia.

) . Parametry emisji dZwigku i wibracji:
Nalezy zawsze odiaczac urzadzenie od zasilania elektrycznego, podczas

regulacj, wymiany akcesoriow, czyszczenia, konserwacji oraz gdy nie

Poziom cisnienia akustycznego L,,,: 89,8 dB(A)
jest w uzytku!
Poziom mocy akustycznej L,,: 100,8 dB(A)
Niepewno$é pomiaru K: 3dB
Wymagany lub zalecany system ekstrakcji pytu
ttt Wartosc emisji wibracji - 4,795 m/s?
Niepewno$¢ pomiaru K: 1,5 m/s?

D Instrukcia klasy Il (podwjnie izolowany dia dodatkowej ochrony)

Poziom natezenia dzwigku dla operatora moze przekroczy¢ 85dB(A) dlatego konieczne jest
zastosowanie $rodkow ochrony stuchu.

Kl kro hni
uczowe s rOty tec n Iczne OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze stosowac
srodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczy¢ czas narazenia stuchu
\'Z Wolt na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje dyskomfort, nawet w przypadku
zastosowania srodkéw ochrony stuchu, niezwtocznie przestari korzystaé z narzedzia
~ Prad przemienny i sprawdzi¢ czy $rodek ochrony stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia
odpowiedni poziom ttumienia dzwigku w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego
A Amper przez narzegdzie.
OSTRZEZENIE: 4 4 ika na wibracje ia moze
no Predkos¢ bez obciazenia utrate zmystu dotyku, ie, ienie i iej ie Sci uchwytu.

Zenie moze ic do stanu Jesli jest to
Hz Herc ogranicz czas narazenia na wibracje i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj
z w trybie recznym w nizszej niz
W, kW Wat, kilowat temperatura otoczenia, poniewaz zwigkszy to efekt wywolywany przez wibracje.

j z wartosci li w ji j wibracji, aby

obliczyc czas trwania i czestotliwoSc pracy z narzedziem.

(obroty lub ruch postgpowo zwrotny)
na minute Poziom hatasu i drgari w specyfikaciji okre$lone sa zgodnie z norma EN60745 lub
podobnymi normami migdzynarodowymi. Wartosci te reprezentuja korzystanie z
urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata konserwacja, nieprawidtowy
montaz lub ni i uzytkowanie ia moga ¢ wzrost poziomu
hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat pozioméw
hatasu i wibracji w $rodowisku pracy, ktére moga by¢ przydatne dla uzytkownikéw
prywatnych, korzystajacych z urzadzenia przez diugi czas.

/min or min"

46

330165_Manual.indd 46 16/10/2020 16:13



0godlne Instru kcje dotyczqce bezpleczenstwa
OSTRZEZNIE ytaj
Nieprzestrzeganie ostrzezer i |nsirukcj\ moze prowadzlc do porazenla pradem, pozaru i /
lub powaznych obrazen.
OSTRZEZENIE: L ie nie jest do uzy ia przez osoby
(w tym dzieci) o ograniczonej sprawnosci fizycznej lub umystowej, lub o
braku doswiadczenia i wiedzy, chyba e beda one nadzorowane lub zoslana

na temat przez osobe za
ich bezpieczenstwo. Nalezy pilnowac, aby dzieci nie prébowaly korzystac z urzadzenia,

obstugi. ia stanowig
w rekach niedoswiadczonych uzytkownikow.
e) j j Sprawdz pod katem
i ia lub
pekmeé czeécl lub mnych usterek, ktére moga mie¢ negatywny wp}yw na
w usterki nalezy naprawi¢ urzadzenie
przed p ym uzyciem. konserwacja i jest p
wielu wypadkow.
f) Utrzymuj ia thace w i i dobrze Zadbane

tngce z ostrymi krawedziami tnacymi rzadziej sie zacinaja i fatwiej nimi sterowac.

jako zabawki. g) Uzywaj akcesoria, i itp. zgodnie z tymi instrukcjami,
" . senia i e na s biorac pod uwage warunki pracy i realizowane zadania. Uzywanie narzedzl
do ia prac zich iem moze dop. ic do
Termin “ odnosi sig do sieciowo ie h sytuacji.

lub urzgdzenia zasilanego za pomoca baterii (bezprzewodowego).
1) Bezpieczenstwo obszaru pracy
a) Zadbajo

higiene i
ie lub brak
doprowadzic do wypadkow.

b) Nie nalezy uzywaé
np. w obecnosci tatwopalnych ci czy, gazéw lub pth Urzadzema elektryczne
wytwarzajg iskry, ktére moga podpalic pyt lub opary.

c) Nie dopuszczaj dzieci ani innych 0séb do obszaru pracy elektronarzedzi.
Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

ie obszaru pracy.
ia obszaru pracy moga

2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka musi do gniazda . Nie wolno
modyﬁkowaé wtyczki w zaden sposob w przypadku elektranarzgdzl z

nie nalezy Oryginalne wtyczki i pasujgce
gniazda zmme/sza/a ryzyka porazenia pragdem.
b) Unikaj i i, takich jak rury, grze]mkl piece i
lodéwki. Uzi ie ciata ie ryzyka 4 pradem.
c) Nie wy i i na dziatanie deszczu lub wilgoci. Przedostanie sie

wody do urzqdzen/a zwigksza ryzyko porazenia pradem.

UWAGA: W przypadku korzystania z urzadzenia w Australii lub Nowej Zelandii, zalecane
jest zasilanie urzadzenia TYLKO z liem wyltacznika rézr
(RCD) o znamionowym pradzie réznicowym nie przekraczajacym 30 mA.
5) Serwis
a) L ie powinno byé
przy uzyciu wytacznie or
to bezpieczeristwo elektronarzedzia.

Dodatkowe zasady bezpieczenstwa
dotyczqce korzystama z frezarek

Nalezy trzymaé uchwyty gdyz moze dojsé
do nagtego ostrzy z ia. Przecigcie p pod
napigciem moze spowodowac, ze odkryte elementy edzi:
stang sie przewodnikami pradu i moga porazic operatora.

przez

czesci

+ Zaleca sie ie z

badz innej
obrébki na
rekoma badz op

niestabilny i stanowi ryzyka utraly kontroli.

j metody do
podtozu. Przytrzymanie
go o siebie, sprawia, zZe jest on

+  Wrazie nalezy jej ¢ przez
d) Nie nalezy nadwyrezac¢ kabla. Nigdy nie uzywaj go do 5 g
lub odtaczania elektronarzedzia. Trzymaj przewod o 3 bad? jego ) aby unikna¢ ryzyka bezpleczenslw.a
z dala od zrédet ciepta, oleju, ostrych edzi lub czesci . alecane jest TYLKO z y ytaczn
L lub kable zwi ja ryzyko ia pradem. (RCD) o ym pradzie ym nie
oW iaz ia na wolnym uzywaj przekracza]qn:ym 30 mA.
do uzy ia na a) Nalezy stosowac $rodki ochrony osablsle], w tym okulary ochronne albo
z przediuzacza przystosowanego do uzywanla na zewnatrz zmniejsza ryzyko maske, ochraniacze stuchu, maske 3 oraz odziez 3, w tym
porazenia prgdem. rekawice ochronne.
fy w ia z ia w miejscu o duzym natezeniu b) Nie nalezy ia¢ w odziezy, sznuréw itp.
wilgoci nalezy uzywac gniazda zasilani zonego w wylacznil ) Upewnij sig, napigcie zasilania sieci jest taka samo jak napigcie okreslone na
adowy . zwy P N K "
ryzyko porazenia pragdem. d) Upewnij sie, ze 5 2y przy ju'sqw
3) Bezpieczenstwo osobiste stanie elektrycznym i y amperaz, dia
) Pod « ek dzi bad o danego narzedzia.
a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj, co robisz s " P " " "
i zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich, gdy jeste$ zmeczony albo pod e) Nalezy rozwijac aby un'lknqc przegrzanlla.
wplywem narkotykéw, alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas obshugi f) Zawsze sprawdzaj $ciany, podiogi i sufity w celu uniknigcia ukrytych kabli
moze S powazne zenia ciala. i rur. Sk j sie 2 " 10sci p
0 pomoc, w razie Kontakt z pod

b) Korzystaj ze srodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj $rodki ochrony
oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska przeciwpyfowa, obuwie robocze
antyposlizgowe na szorstkiej podeszwie, kask ochronny lub nauszniki ochronne
uzywane w adpow:edmch warunkach, zmme/sza ryzyko obrazeri.

c) ia. Przed iem do
Zrédta iai/lub iem lub i
upewnij sle, ze przefacznik zasilania znajduje si¢ w pozycji wytaczonej.

F ia z pa lcem umie na iku zasilania lub

y
zasilania stwarza

i przy
ryzyko wypadku.

d) Przed wigczeniem elektronarzedzla usun z mego wszelkie klucze regulacyjne.

lub klucz j sig czesci e moze

spowodowac obrazenia ciata.

e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednig pozycje

i réwnowage. UmoZliwia to lepszg kontrole nad elektronarzedziem

w nieoczekiwanych sytuacjach.

Nos odpowiednia odziez. Nie zaktadaj do pracy z elektronarzedziem luznej

odziezy ani bizuterii. Trzymaj wiosy, odziez i rekawice z dala od ruchomych

czesci urzadzenia. Luzne ubranie, bizuteria lub diugie wiosy mogg zostac wci:

‘moze doprowadzic do porazenia pradem lub pozaru. Uszkodzenie rury gazowej
moze doprowadzi¢ do wybuchu. Kontakt z liniami wodnymi moze doprowadzic do
powaznego uszkodzenia mienia.

g) Przed rozpoczeclem obrébki upew! ie, ze z przedmiotu obrablanego zostaty
usunigte w nim takie jak i $ruby.

h) Ostroznie obchodz sie z frezami, poniewaz moga by¢ one bardzo ostre.

Przed skorzystaniem z frezu dokfadnie sprawdz go pod katem uszkodzen lub

peknigé. Nalezy niezwtocznie wymienic uszkodzone lub peknigte frezy.

Upewnij sie, ze lrezy/blly sq adpomedmo konserwowane. Zuzyre krawedzie

tngce moga j sytuaci, jak cieplg i

moZliwe uszkodzenia.

k) ZAWSZE Stosuj oba uchwyty frezarki i przed rozpoczeciem pracy upewnij sig, ze
mozesz dobrze i prawidtowo chwyci¢ urzadzenie.

1) Uchwyty oraz ich powierzchnia powinna by¢ sucha, czysta bez oleju i smaru,
przed uruchomieniem upewnij sig, ze ie moze byé i y
podczas pracy

m) Przed rozpoczemem cigcia na chwile uruchom urzqdzeme W przypadku

przez ruchome czesci urzgdzenia.

g) Jesli do zestawu sg ia do
odsysania i zbierania pytu, sprawdz czy sg one przytaczone i prawndlowo
zamocowane. Korzystanie z pyt moze
zagroZenie pytami.

4)uz je i
a) Nie nalezy przecnqzaé urzadzenia. Uzywaj narzedzi odpowiednich do danego
edzie wykona zadanie lepiej i bezpieczniej w podanym

zakresie sprawnosci.

b) Nie nalezy uzywac urzqdzema |es|| nie mozna go wigczyé lub wylaczyé za
pomoca u , ktore nie mogg byc kontrolowane
za pomocg przefgcznika sg niebezpieczne i musza zostac oddane do naprawy

c) Przed regulacji, wymi i6w lub
elektronarzgdzla odiacz wtyczke od zrédh zasnama i/lub akumula!or
od Te Srodki ieje ryzyko
d) Nieuzy i j w miejscu dla dzieci
i nie dopuszczaj do nich 0séb nie i lub ich instrukcji

o zainstalowania frezu odczujesz wibracje.

n) Sprawdz kierunek obrotéw frezu i kierunek posuwu

0) Trzymaj rece z dala od obracajacego si¢ frezu. Trzymaj dodatkowa rekojes¢ badz
izolowany uchwyt druga reka.

p) Nigdy nie uruchamiaj frezarki, jesli frez dotyka przedmiotu obrébki

q) Przy obstudze w trybie recznym, upewnij sig, Ze zamocowana jest sprezyna
trzpienia wgtgbnego

r) Przed wcieciem do pozyciji blokady tulei zaciskowej upewnij sie, ze frez jest
catkowicie zatrzymany

s) i musi byé j tak szybka jak
maksymalna szybkosc urzadzenia
t) Nie dotykaj frezow pos io po n

ulegaja one silnemu nagrzaniu. Zaraz po zakonczenlu pracy nie dotykaj akcesorlum
gdyz grozi to poparzeniem.

u) Do not allow parts to come into contact with combustible materials

v) Nalezy stosowac¢ wytacznie frezy o $rednicy trzonu odpowiadajacej tulei lub
tulejom zaciskowym dostarczonym w danej frezarce. Niepoprawnie zamontowane
bity/frezy beda nieréwno sig obracac, co wzmoze sitg wibracji, co moze by¢ powodem
utraty kontroli
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w) NIE weiskaj przycisku blokady wrzeciona, badz nie prébuj dokonaé¢ wymiany

akcesoriéw, kiedy frezarka znajduje sie w stanie pracy Przyg otowan le do eksp I oatacj i

x) Utrzymuj to samo napigcie podczas pracy w materiale, pozwalajac frezowi /\ OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze urzadzenie jest odtaczone od zasilania przed

Pref clecla. NIE ani siinika montazem, zmiang akcesoriow, badz dokonywaniem regulacji.
y) Upewnij sig, ze i i oraz inne 2 ji sie
na maszynie s3 czyste i fatwe do odczytania, w razie zniszczenia nalezy je H H H H
ratychmiast wymienic Mocowanie frezu oraz tulei zaciskowej
2z) Podczas op nalezy byé na ie sie UWAGA: Nos rekaiwce ochronne pogczas mocowania, zdejmowania oraz zdejmowania
frezu w materiale, a co za tym idzie utrate kontroli. Miej pewnos¢, ze maszyna frezéw, ze wzgledu na ostre krawedzia.
jest mocno i pewnie trzymana, za$ wiacznik on/off jest natychmiastowo zwolniony w 1. Umiesc frezarke do géry nogami na plaskiej powierzchni, z silnikiem (6)

podobnych okoliczno$ciach

catkowicie nieruchomym zas kablem wyjetym z gniazda zasilania
Po wigczeniu frezarki, nalezy sprawdzlé czy frez obraca sie rownomiernie,

bez odczuwalnych wibracji, co na ni ie bitu. 2. Zz.mulrz_ frgzarke na jej maksymalng, gOebokoéé.‘po.przez wecisnigcie
Korzystanie z frezarki z r i m bitem, moze Pierscienia sprzegta uchwytu pokretta (17) (Zdjecie B) wewnatrz, po czym
utrate kontroli i grozi obrazeniami obré(? pokretto - pierécieﬁ (19) w prawa strone dopdki tuleja zaciskowa (23)
Podczas korzystania z frezéw o $rednicy wigkszej niz 2" (50mm) nalezy bedzie wystawa z podstawy
zachowaé szczegdlng ostrozno$é. Stosuj bardzo powolny posuw i / lub wykonuj Uwaga: Upewnij si¢, ze ogranicznik gtebokosciowy (3) jest catkowicie wsunigty
wiele plytkich cie¢, aby unikna¢ przeciazenia silnika (patrz ‘Ogranicznik gtebokosciowy i wiezyczkowy’). Tuleja zaciskowa powinna
Przed zdjeci iaz iotu obrébki nalezy wylaczyé narzedzie i catkowicie wystawac z podstawy, pozwalajac na catkowity dostep klucza.
azfrez sie 3. Korzystajac z kucvza dotaczonego do kompletu (25, odkrec tuleje,

Nalezy odigczyé ie od zasilania przed przep! i i przekrecajac w lewo, do momentu zdjecia

sci i serwisowych lub i 4. Wybierz odpowiedniatulejg, montujac na uchwycie, po czym zamontuj

OSTRZEZENIE: Pyt wytwarzany podczas pracy z elektronarzedziem moze byé Uchwyt (2) poprzez perzykrecanie w prawo

toksyczny. Niektére materiaty moga by¢ pokryte chemicznymi substancjami, ktore

stanowia zagrozenie toksyczne. Niektére materiaty naturalne badz kompozytowe takze 5. Zamontuj frez na frezarce, upewniajac sig, ze przynajmniej 20mm badz

moga zawierac toksyczne substancje chemiczne. Niektdre stare farby moga zawiera¢ potowa trzpienia (cokolwiek jest wieksze) jest umieszczona w tulei, po
oléw badz inne substancje chemiczne. Unikac dtugotrwatego narazenia pyt i kurz czym korzystajac z klucza (25) obroc tuleje delikatnie, zezwaklajac na jej
wytwarzany podczas pracy frezarka. NIE WOLNO pozwolié na to, aby pytkurz dostat sig prawidtowe osadzenie (Zdjgcie C). Po osadzeniu si¢ tulei, obr6¢ klucz w
do oczu, skory, ani ust, aby zapobiec wchtanianiu szkodliwych substancji chemicznych. W prawo, aby dokreci¢ frez

miarg mozZliwosci zi[eca sie su;'prac_e w dobrze wentylowanym pomwesgczemu,_rlalelzy, 6. Przywrd¢ frezarke na swoja prawidtowa gteboko$¢ pracy. Spowoduje to
zatem uzywaé maski przeciwpylowej oraz systemu odsysania pyiu w miare mozliwosci, wytaczwenie blokady tulei i uwolni przefacznik On/Off(8)

W przypadku wigkszej nakurz, tkie srodki istwa musza by¢

przestrzegane, a wyzsze $rodki ochrony uzywane.

L Przytacze do odsysania pytu
P rzedstawlen Ie p rod u ktu UWAGA: Frezarka Triton wyposazona jest w przytacze do odsysania pytu (15) w

1.0 i glowi I . celu usuwania wiéréw znad obszaru cigcia. Nadaje sig ono do przytaczenia weza o
- Ograniczniki glowicy rewolwerowej $rednicy zewnetrznej 38mm (1%2"). Przytacze kompatybilne z pojemnikiem i struzyny,

2. Uchwyt 201 (DCA300)

3. Ogranicznik glebokosci +  Waz przykrecany jest w odpowiednim miejscu za pomoca gwintu lewoskretnego
4. Odpowietrzniki boczne (krecac w lewo), (Zdjecie D)

5. Pokretto blokujace ogranicznik gtgbokosci . B

6. Sinik Opcjonalny system odsysania

7. Pokrywa powrotna przefacznika zasilania «  Opcjonalny waz do odsysania umozliwiwa efektywna ekstrakcje pytu wokot

8. Przetacznik zasilania On/Off obszaru cigcia, produkt dostgpny u dystrybutora Triton. Mozliwo$¢ podtaczenia do
9. Ostona szczotki jakiegokolwiek weza 38 mm (1 2") (zdjgcie E)

10. Regulator predkosci . . .

11. Déwignia blokady trzpienia Przediuzenie podstawy oraz mocowanie

12. Ostony zabezpieczajace p rowad n icy

13. Pokretta mocujace przediuzenia prowadnicy 1. Zlokalizuj dwa pokretta mocujace przedtuzenie prowadnicy (13) i poluzuj
14. Ztacze pokretta regulacji wysokosci stotu je catkowicie. Pozwali to na wprowadzenie kotkéw montazowych w otwory
15. Przytacze do odsysania pytu frezarki na przedtuzeniu do (27)

16. Automatyczna blokada wrzeciona 2
17. Pierécieri sprzegta uchwytu pokretta

18. Przycisk wyboru trybu trzpienia wgtebnego
19. Rekojes¢ — pokretio

. Odwrdé frezarke i przedtuzenie prowadnicy do géry nogami

3. Wcisnij pokretta mocujace prowadnicy, na frezarce, aby odkryty kotki
montazowe

4. Wyréwnaj kotki wraz z otworami frezarki na przedtuzeniu prowadnicy (24) i

20. Mikropokretio przesuri w otwory gniazdowe (Zdjecie K).
21. Ostona dostepu sprezyny trzpienia . . . L
2. P ) Uwaga: Orientacja ptyty podstawy zalezy od tego gdzie jest wymagane

. Prowadnica N N : A . i)

3 wsparcie do pracy na krawedzi materiatu, znajdz przetacznik zasilania On/Off

2. Tuleja zaciskowa (8), na krétkim boku wystajacej podstawy
24. Pokretto regulacji wysokosci stotu . . . . .
2. Ki 5. Przykrec pokretta mocujace przedtuzenie prowadnicy na zanurzonej
26. : ucz aob frezarce solidnie, aby ja zabezpieczyé do przediuzenia prowadnicy

. Trzpier obrotoy
27 Prdeluz'enie v";ywadni 6. W celu zamocowania prowadnicy (22) poluzuj pokretta blokady prowadnicy

. P! cy i wsun prowadnice wzdtuz toréw na przedtuzeniu prowadnicy (Zdjecie

L). Zablokuj prowadnice w zadanym ustawieniu dokrecajac oba pokretta

Rysunek Il blokady prowadnicy.
A% x4 Uwaga: W przypadku wycinania zlobiert w pewnej odlegtosci od krawedzi, zamocuj
B. M6 x3 oprowadnice na dtuzszym kraficu ptyty podstawy
C. Wciecie na pokretto regulacii stotu Uwaga: W przypadku wykonywania obrobki krawedzi za pomoca naprowadzanego

frezu beztozyskowego, zamocuj katownik na krétszym kraricu prowadnicy (Zdjecie J)

Uwaga: W przypadku frezu o bardzo duzej $rednicy mozliwa jest koniecznosé
ZaStosowanle ZQOd nez przeznaczenlem zamocowania na bokach ogranicznika przy uzyciu otworéw Srubowych drewnianych
P jna frezarka gérnowrzeci lia z y klockéw w celu i ia frezu przed z katownikiem
wielkosci: 1/2" i 12 mm (w zaleznosci od zalnstalowane] tulei). Przeznaczona do
wycinania profili, rowkowania krawedzi i wydiuzonych otworéw w drewnie naturalnym i
kompozytowym. Stosowana réwniez z pierscieniami kopioujacymi oraz szablonami do
wycinania ksztattéw, wzoréw oraz do stacjonarnego uzytku z kompatybilnymi
stotami do frezowania.

Uwaga: Podczas korzystania z frezarki z zamontowana plyta podstawy, pot6z jedng
dtont na dugim koricu podstawy, przytrzymuijac ja do przedmiotu obrébki i chwy¢ uchwyt
frezarki, najdalej z drugiej strony druga reka

Obstuga
ROZ pa kowan Ie narzgdzl a A OSTRZEiE%E: Nalezy ZAWSZE nosi¢ odpowiednie wyposazenie ochronne,

Ostroznie rozpakuj i sprawdz ie. Zapoznaj sig ze imi mechanizmami w tym okulary ochronne, nauszniki przeciwhatasowe, maske przeciwpytowag podczas
i funkcjami. pracy powyzszym urzadzeniem

Upewnij sig, Ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i s one w dobrym stanie. Jesli
brakuje pewnych czesci lub sg one uszkodzone, nalezy uzupetic lub wymienic je
przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia.
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Przetacznik On/Off

Uwaga: Kiedy frezarka jest podtaczona do Zrédta zasilania, przetacznik zasilania On/Off
(8) bedzie $wieci¢ zaréwno w pozycii ‘on jaki ‘ off’.

Uwaga: Pokrywa powrotna zasilania (7) i prz) il
uruchomieniu frezarki. Dlatego tez musi byc zaciagnieta zanim frezarka zostanie
uruchomiona . Ostona pozostanie otwarta dopcki frezarka nie zostanie wytaczona.

1. Upewnij sig, ze frezarka znajduje si¢ na maksymalnym rozszerzeniu swojego

Ogranicznik gtebokosci i glowicy

rewolwerowej

. Ogranicznik gtgbokosci (3) i ograniczniki gtowicy rewolwerowej (1) wykorzystywane sa,
w celu doktadnego zaprogramowani do trzech gtgbokosci cigcia.

. Poluzuj pokretto blokujace ogranicznika gtebokosci (5) i catkowicie cofnij ogranicznik

gtebokosci (3), a nastepnie dokre¢ pokretio. (Zdjecie F)

Ustaw pokretio tarczowe glowicy rewolwerowej na zadang gtebokosé (zadane

$ci) ciecia za pomoca skali umieszczonej na trzonie gtowicy. (Zdjecie G)

N

w

przejscia, za$ frez nie dotyka zadnych obcych elementdw, kiedy jest a
do zasilania

2. Podtacz przewdd zasilania i przesuri pokrywe powrotng przetacznika zasilania On/
Off, aby odstoni¢ wiacznik

. Weisnij przetacznik zasilania On/Off na pozycje ‘I, aby uruchomic frezarke.
Kiedy przetacznik zasilania On/Off znajduje sie w tej pozycji, pokrywa powrotna
przetacznika zapobiegnie odstonigciu tego przetacznika

5]

IS

. Aby wytaczy¢ frezarke, wcisnij przetacznik On/Off, na pozycje ‘O’. Pokrywa powrotna
przesunie sig na swoja pierwotna pozycje.

Kontrola predkosci zmiennej

Uwaga: Wartosci predkosci frezarki nie sa krytyczne - nalezy stosowac najwyzsza
predkos¢, przy ktdrej frezarka nie pozostawi na przedmiocie obrébki $ladow
przypalenia. Jedli jest to w) nalezy zawsze przestrzegac fabrycznych
ograniczer predkosci maksymalnej.

«  Obstuga przy zredukowanej predkosci zwigksza ryzyko uszkodzenia frezarki
w wyniku przeciazenia. Stosuj bardzo powolny posuw i / lub wykonuj wiele
plytkich cigé..

+ Regulator predkosci (10) posiada skalg od 1 do 5, iadajaca w pr izeniu

Uwaga: Aby zmieni¢ ogranicznik gtowice rewolwerowej, nalezy obrdcic cata gtowice
wyréwnujac wraz z ogranicznikiem gtebokosci

Po iu frezu na tulei (23), wyreguluj
frezu wyréwna si¢ z Twoja podstawa odniesienia

Obréé gtowice rewolwerowa, az zamocowany trzon gtowicy wyréwna sig z
ogranicznikiem gtgbokosci. Zwolnij ogranicznik umozliwiajac mu zaskoczenie

za trzonie, a nastepnie dokrec. §¢ ia powinna by¢ teraz

ustawiona na zero

Ponownie obrd¢ gtowice aby $ruba wybranego pokretta tarczowego wyréwnata si¢ z
ogranicznikiem

$¢ cigcia, az czubek

>

o

Opcjonalne uzycie pierscieni kopioujgcych
Reine pirécienic kopi] -
dostepny u dystrybutora narzedzi Triton.

ie liter i wzorow. Zestaw akcesoriow

Wykonywanie cigé

Uwaga: NIGDY nie wolno operowacé frezarka z wolnej reki bez jakiejkolwiek formy
pr ika. Rodzaj takiego przewodnika moze by¢ zapewniony przez frez z fozyskiem,

podanym ponizej predkosciom i érednicom frezéw. Przekrec tarcze regulatora, aby
ustawi¢ wybrang predkosé.

prowadnice réwnolegta, oraz prosta krawedz (Zdjecie 1)
. Nalezy ZAWSZE trzymac frezarke obiema regkoma na uchwytach. Upewnij sig, ze
przedmiot obrébki nie przesuwa sig. Skorzystaj ze Sciskéw stolarskich, jesli to mozliwe

Pozwdl silnikowi na osiagnigcie maksymalnej predkosci, na ktdra zostat ustawiony
Zanurz frez w przedmiocie obrobki podczas powolnego przesuwania frezarki,
utrzymujac ptyte podstawy ptasko naprzeciw obrabianego materiatu

Regulacja gtebokosci ciecia

Uwaga: Aby zablokowacé frezarke, na wymagana gtebokosé cigcia, nalezy zanurzyc
gtowice maszyny i obrdci¢ dzwignie blokady trzpienia (11). Spowoduje to utrzymanie
gtowicy frezarki w takiej pozyciji.
w $ci od wymaganej
gtebokosci ciecia:

i kontroli dostepne sa trzy metody regulaciji

Trzpien wgtebny swobodny

. Regulacja gtebokosci w trybie trzpienia wgtebnego swobodnego moze zosta¢
przeprowadzona przy wiaczeniu przycisku wyboru glebokosci trzpienia wgtebnego
(18). Nacisnij go gteboko, az do zatrzasnigcia wewnatrz uchwytu (Zdjecie A)

. Zwolnij dzwignie blokady trzpienia wgtebnego (11) i pchnij korpus frezarki, az do
osiagniecia zadanej gtebokosci. Zablokuj dzwignie blokady trzpienia wgtebnego.

N

Regulacja rekojesci - pokretta

. Regulacje gtebokosci zanurzenia mozna dokonac dzigki przekreceniu rekojesci —
pokretta (19)

Zwolnij przycisk wyboru gtebokosci trzpienia wgtebnego (6) i upewnij sig, ze przycisk
znajduje si¢ na réwni z rekojescia — pokrettem

Aby uwolnic¢ rekojesé, pociagnij pierscier sprzegta pokretta na uchwycie (17)

do $rodka (Zdjecie B)

Odblokuj dzwignie blokady trzpienia (11) i obré¢ rekojesé — pokretio dopdki zadana
gtebokos cigcia zostanie nieosiagnigta. Zwolnij piercien sprzegta pokretta na
uchwycie i zablokuj dzwignie blokady trzpienia wgtebnego.

Mikropokretto
Uwaga: Do uzycia wytacznie z rekojescia - pokretiem (19) w trybie zanurzenia wytacznie.

1. Zwolnij przycisk wyboru gtgbokosci trzpienia wgtebnego (18), i upewnij sie, ze dzwignia
blokady trzpienia wgtgbnego (11) jest odblokowana

N~

w

>

Uwaga: Jesli Mikropokretto (20) jest wiaczone w momencie gdy dZzwignia blokady

trzpienia jest zablokowana, zacznie ono klika¢, a gleboko$¢ cigcia nie ulegnie zmianie.

2. Obréc¢ etfo w prawo, aby zwig S¢ cigcia i w lewo, aby jg
zmniejszy¢.

Uwaga: W momencie osiagniecia korica zasiegu regulacji gtebokosci cigcia,

mikropokretio napotka wigkszy opér i zacznie klikac“.

3. Zablokuj dzwignie blokady trzpienia wgtebnego, w szczegdlnosci w przypadku
obrobki cigzkiej.

$cinania krawedzi, cigcie materiatu powinno sie odbywaé po lewej stronie
wzgledem kierunku cigcia, (rys.l) Utrzymuj taki sam nacisk i pozwol frezowi na powolna,
prace w materiale. Miej $wiadomos¢, iz seki oraz inne sytuacje spowolnia tempo

Uwaga: Aby uniknag szarpania frezu, nalezy skierowac cigcie w kierunku odwrotnym do
ruchu wskazowek zegara dla cig¢ zewnetrznych, za$ dla cigé wewnetrznych pracowaé
zgodnie z ruchem wskazowek zegara.

Uwaga: Zbyt szybkie przesuwanie frezarki moze spowodowac kiepska, jako$é
wykoriczenia i przecigzenie silnika (6). Za$ zbyt wolna praca frezarka moze sprawic¢
przegrzanie materiatu obrobki.

Uwaga: Normalna obstuga frezarki polega na zanurzeniu glowicy urzadzenia po
uruchomieniu maszyny.

Ustawianie wartosci obr./min. dla danej Srednicy frezu 2
5 21.000 Upto25mm (1)
4.
4 18.000 25250 mm (1"-2")
3 14.500 50a65mm (2' - 2%") postepu
2 11.000 Powyzej de 65 mm (214")
1 8.000 stosuj wykacznie w przypadku
wystapienia przypalania

Uwaga: Nie wolno obstugiwac frezarki do géry nogami, chyba, zZe jest bezpiecznie
zamontowana na stole przeznaczonym do takiej maszyny (np. marki Triton)

Wykonywanie wielokrotnych cigé

. Ogranicznik gtowicy rewolwerowej (1) pozwala na osiagnigcie maksymainej
gtebokosci cigcia w ilosci etapéw okreslonych przez operatora. Kazdy etap moze by¢
skonfigurowany poprzez ustawienie pokretta na stupku rewolwerowym

Obréé gtowica rewolwerowa, tak, aby ogranicznik gtebokosci dotknat najwyzej
ustawionego stupka gtowicy rewolwerowej, kiedy frezarka zostanie zanurzona.
Pierwsze cigcie moze zostad teraz wykonane

Kontynuuj wykonywanie cigc, gtowice i Jjac
gtebokos¢ stupkéw rewolwerowych do kazdego cigcia, kiedy jest to konieczne, dopcki
petna gtebokosé cigcia zostanie osiagnieta

4

@

Wycinanie okregéw

. Przymocuj przedtuzenie prowadnicy (27), bez prowadnicy (22)

zamontowanej do frezarki

Usun trzpieri obrotowy do cigcia okreznego (26) z przedtuzenia do prowadnicy i

zamocuj go przez niewielki otwdr w trzpieniu na $rodku elementu obrobki za pomoca

matego gwozdzia lub $rubki (Zdjecie M). Zostaw mocowanie $ruby w miejscu

Opusé frezarke i prowadnice frezarki na trzpier obrotowy i ponownie zamocuj

podktadke oraz nakretke motylkowa (Zdjecie N)

Przy wytaczonym zasilaniu obrdé frezarke wzdtuz planowanego toru cigcia, aby

sprawdzi¢ czy wykona okrag i, jesli to konieczne, dokonaj niezbednej korekty.

. Wycinaj okrag poprzez wykonanie kilku cig¢, za kazdym razem zwigkszajac gtebokosé
cigcia o okoto 2mm (%s"). (Zdjecie T). Nie prébuj wycinac¢ gtebokiego okregu za
pierwszym podejsciem.

Ciecie na wylot: W przypadku przecinania materiatu na wylot zamocuj pod
przedmiotem obrdbki ptyte protektorowa. Wytnij okrag o zbyt duzym rozmiarze, a
nastepnie, po przecigciu na wylot, zredukuj $rednice i docinaj materiat do zadanego
rozmiaru wykonujac delikatne cigcia na petnej gtgbokosci.

~

w

>

o

Obstuga urzadzenia zamontowanego na stole

A OSTRZEZENIE: Przy uzycia Workcentre Modutu do frezarki marki Triton WX7RT001,
maksymalna $rednica frezu powinna wynosi¢ 50 mm. Zostato to okreslone przez
specyfikacje Workcentre.

Uwaga: mocowanie i obstuga frezarki na stole
zgodnie z instrukcjami zataczonymi do stotu frezarskiego

powinny by¢ przep
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Uwaga: Chociaz produkt ten zostat zaprojektowany do wydajnego i sprawnego dziatania
na wigkszosci stotéw frezerskich, nadaje sig on do uzytku szczegdlnie w potaczeniu z
Precyzyjnym panelem do frezarki gérnowrzecionowej Triton RTA300 oraz TWX7RT001.
Uwaga: Regulacja frezarki jest niezwykle tatwa dzieki unikalnym funkcjom opisanym
powyzej w niniejszej instrukcji obstugi. Patrz rozdziaty ,Mocowanie i wymiana frezéw* oraz
,Regulacja glebokosci ciecia

UWAGA: Przed zamontowaniem frezarki na stole frezerskim NALEZY usunag

sprezyne trzpienia:

. Ustaw frezarke na przedziale trzpienia i zablokuj dZzwignie blokady trzpienia (11).
Poluzuj niewielka $rubke znajdujaca sie¢ obok ostony dostepu sprezyny trzpienia (21) .
Mocno przytrzymujac ostone dostepu sprezyny trzpienia, tak aby sprezyna

nie wyskoczyta po jej zwolnieniu, przekrec¢ ostone w lewo umozliwiajac jej

zdjecie. (Zdjgcie O).

Wyjmij sprezyne i odtéz w bezpieczne miejsce.

. Ponownie zat6z ostong dostgpu sprezyny trzpienia i dokrec srubke.

UWAGA: Pamigtaj, aby zamontowac sprezyne trzpienia przed ponownym skorzystaniem
z frezarki w trybie recznym

w o

o s

Dostep do gwintéw Srubowych w ptycie
podstawy

. Aby zamontowac frezarke na stole innej firmy, badz stworzonym przez siebie stole
warszstatowym do frezowania, nalezy wyjac 4 x wkrety z plyty podstawy, wskazanej na
zdjeciu Q, po czym wyjag plyte

Na rysunku widoczne sa dwa zestawy gwintéw do wkretéw. Sa to gwinty 4-% UNC (A),
ktére zabezpieczaja plyte podstawy, jak réwniez odpowiednie do montazu m,ontazu do
stotu warsztatowego plus gwinty na $ruby 3 x M6 (B)

Uwaga: Uwaga gwinty M6 nie sa dostepne w wczesniejszej werscji freazrki TRA0O1.

Akcesoria

«  Szeroki wybor akcesoriow dla tego urzadzenia, w tym duzego zakresu frezéw %"
oraz 3,1mm trzpieniem sa dostepne u dystrybutora firmy Triton. Czesci zamienne
sg dostepne do nabycia u dystrybutora narzedzi Triton lub przez Internet na stronie
www.toolsparesonline.com.

Konserwacja

A OSTRZEZENIE: Nalezy zawsze odtaczyé urzadzenie od zasilania przed

n

Kontrola rutynowa
+  Regulamie j, czy ie Sruby j sa io dokrecone.

Wibracje moga powodowac ich poluzowanie.

+  Sprawdz przewdd zasilania urzadzenia pod katem uszkodzer i zuzycia za kazdym
razem przed rozpoczeciem uzytkowania urzadzenia. Naprawy powinny by¢
przeprowadzanie przez autoryzowane centrum serwisowe Tritont. Zalecenie to
dotyczy rowniez przewoddw zasilania wykorzystywanych przy urzadzeniu

Czyszczenie

+  Nalezy zawsze dbac o czysto$¢ urzadzenia. Brud i kurz powoduja szybsze
zuzycie elementéw wewnetrznych i skracaja okres eksploatacji urzadzenia.
Nalezy czyscic korpus urzadzenia migkka szczotka lub sucha Scierka. Jesli to
mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym powietrzem sprezonym
(w stosownych przypadkach).

+ Do czyszczenia elementéw plastikowych nie nalezy uzywac srodkow zracych. Jesli
czyszczenie na sucho nie przynosi wystarczajacych efektéw, zalecane jest uzycie
wilgotnej szmatki i tagodnego detergentu.

+  Nigdy nie nalezy stosowa¢ agresywnych substancji Zzracych

Smarowanie

+ Regularnie smaruj wszystkie elementy ruchome urzadzenia odpowiednim
$rodkiem smarnym.

Szczotki
+  Szczotki weglowe wewnatrz silnika moga ulec zuzyciu z biegiem czasu

+  Nadmierne zuzycie szczotek moze powodowac utratg mocy, sporadyczne awarie
lub widoczne iskrzenie

+ W celu wymiany szczotek, nalezy wykreci¢ ostone dostepu do szczotek (9) z obu
stron maszyny. Wyjmij szczotki zuzyte (Zdjecie P) i widz nowe. W16z z powrotem
ostone dostepu do szczotek.

+  Po zamontowaniu szczotek uruchom frezarke na 2 — 3 minuty, aby poméc
szczotkom zagniezdzic si¢ w urzadzeniu. Peiny proces zagniezdzenia sie szczotek
moze wymagac kilku uzy¢. Moze nastapic iskrzenie silnika

«  Winnym przypadku przekaz urzadzenie do autoryzowanego punktu serwisowego.

Przechowywanie

+  Nalezy ywac narzedzie w
dla dzieci

" .

Utylizacja

Nalezy zawsze przestrzegac przepiséw krajowych dotyczacych utylizacji elektronarzedzi,

ktore nie sa juz funkcjonalne i nie nadaja si¢ do naprawy.

+  Nie wyrzucaj elektronarzedzi, akumulatoréw lub innych odpadéw elektrycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

ym, suchym miejscu niedostepnym
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Rozwiazywanie probleméw

Problem Mozliwa przyczyna Rozwiazanie
Brak reakcji po wcisnigciu Brak zasilania Sprawdz zrodto zasilania
przetacznika zasilania (12)
Uszkodzony przetacznik zasilania On/Off Wymieri przetacznik zasilania w autoryzowanym serwisie Triton
Ogranicznik glebokosci (3) nie prawidtowo Upewnij sig, ze ogranicznik glebokosci odpowiada maksymalnej wysokosci ciecia
Niepoprawne cigcie dostosowany dozwolonej przez (1) Ograniczniki glowicy rewolwerowej
Nieprawidtowo zamontowany, badz poluzowany frez/ Przykreé frez/tuleje zaciskowa

tuleja zaciskowa (23)

Brak zasilania Sprawdz zrodto zasilania

Szczotki sg zuzyte lub przywierajg Odtacz zasilanie, otworz ostone szczotek (9) i upewnij sie, Ze nie sa uszkodzone
badx nadmiernie zuzyte
Frezarka nie dziata

Usterka wiacznika Skontaktuj sie z dystrybutorem narzedzi Triton lub autoryzowanym punktem
serwisowym

Zwarcie lub uszkodzenie obwodu komponentéw silnika

Zuzyty badz uszkodzony frez Wymier frez
Regulator predkosci (10) ustawiony zbyt nisko Zwieksz predko$¢ pracy
Przeciazony silnik Zmniejsz nacisk naktadany na urzadzenie

Frezarka pracuje wolno

Zwarcie lub uszkodzenie obwodu komponentéw silnika Skontaktuj sig z dystrybutorem narzedzi Triton lub autoryzowanym punktem

serwisowym
Silnik jest przecigzony Zmniejsz nacisk zastosowany na urzadzenie
Frezarka ulega nadmiernym Nieprawidtowo zamontowany badz luzny frez ‘Wi6z ponownie badz dokrec frez
wibracjom
Skrzywiony badz uszkodzony frez Wymien frez
Szczotki pruszaja sie nieréwno Sprawdz szczotki weglowe i wymien w razie koniecznosci w autoryzowanym

Intensywne iskrzenie wewnatrz serwisie Triton

obudowy silnika

Zwarcie lub otwarcie obwodu Skontaktuj sig z dystrybutorem narzedzi Triton lub autoryzowanym punktem
serwisowym

Zanieczyszczenie komutatora

Dzwignia blokady trzpienia zostata zacisnieta (11) Zwolnij d2zwignie blokady trzpienia
Mikropokretto (10) “kika” i nie o . N . . o .
ulega regulacji Osiagnieto petng wysokos$¢ regulaciji Zresetuj mikropokretio (10) i ustaw ogranicznik gtebokosci (3)
Frezarka wydaje nietypowe Przeszkoda mechaniczna Skontaktuj sie z dystrybutorem narzedzi Triton lub autoryzowanym punktem
dzwieki serwisowym

Zwarcie czesci twornika

Precyzyjne Elekironarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego produktu

Gwa rancja pewnosé, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych
W celu rejestracji gwarancji odwiedz nasza strong internetowa www. lub jakosci wykonania, w ciagu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi
tritontools.com* i podaj odpowiednia dane. badz wediug wtasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzong czeséc.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkdd spowodowanych naturalnym
y zuzyciem, nieprawidfowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zalecen
PrOtOkOI' Za kupu obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.
Data zakupu: ___/__/ * Zarejestruj swéj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu.
Model: TRA001 Nalezy zachowaé paragon jako dowdd zakupu Obowiazujg zasady i warunki uzytkowania.
Powyzsze postanowienia nie maja wplywu na prawa
ustawowe klienta.
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MepeBop, NCXOAHBIX MHCTPYKLMIA

BeepeHue

Bnaronapum 3a BbIGOp MHCTPYMeHTa Triton. MpouunTaiiTe 3TO PyKOBOACTBO:
B HEM COZIEP>KNTCS NH(POPMALINS, HEO6X0ANMAs ANs 6e30NacHoi 1
ahheKTVUBHOI akcnnyaTaumn usaenus. TOT MHCTPYMEHT OTnn4aeTcs
HEKOTOPBIMU YHUKATbHBLIMU OCOGEHHOCTAMM, U laXKe €CM Bbl Y>Ke 3HAKOMb!
C aHanorMyYHbLIMM U3IENMAMM, PYKOBOJICTBO MOMOXXET BaM U3BMeYb
MaKCMMarbHYH0 BbIroy 13 thyHKLMOHASbHBIX BO3MOXKHOCTEN MHCTPYMEHTa.
[ep>x1Te 3T0 pyKOBOACTBO NOA PYKOV 1 A06EIATECH TOrO, YTOGLI KaXAblii
noNb30BaTesb MHCTPYMEHTA MPOYNTAN U MOHSIN ero.

CvMBO/IbI U 0003HAYEHUS

Ha nacnopTHyto Tabnnuky MHCTPYMEHTa MOryT 6bITb HAHECEHbI CUMBOSTbI. OHM
NPEeOCTaBASIOT BaXKHYIO MHAOPMALWIO 06 U3AEMN U MHCTPYKLIAM 1O €10
aKcnayartaummn.

Monb30BaTLCS CPEACTBAMM 3ALLMTbLI OPraHoB Cyxa
Monb30BaTLECS CPEACTBAMM 3ALLMTbLI OPraHOB 3peHNs!
Monb30BaTLCS CPEACTBAMM 3aALLMTLI OPraHOB AblXaHWst
Monb30BaThbCA CPEACTBAMM 3aLLMTbI FOSI0BbI

@

Monb30BaTbCs CPEACTBAMM 3aLLMTLI PYK

MpouwnTaiite pykoBOACTBO

OcTopo>xHO!

BHumatue! OcTpble HOXM unu 3y6bs!

BEPEYb oT foxas v Bnaru!

Mepen perynnpoBKoii, CMEHOI OCHACTKM, YUCTKOA,
06CNY>KUBAHNEM 1 XPaHEHUEM NPUGopa BCera OTKIIOHaNTe ero
OT CETU NNUTaHMS.

=P PP

TpebyeTcs Unn PeKOMEHAYETCs BbITSKKA MbIN.

->
->
->

KoHcTpykuus knacca Il (aBoiiHas nsonauus ans
AOMOSHATENbHOM 3aLUMUTbI)

OxpaHa okpy>atoweii cpeabl YTunusaums
9NIEKTPOTEXHUYECKIUX U3AENMIA C GbITOBLIM MYCOPOM 3anpeLleHa.
Takue U3aenus CAAIOT B NyHKTbI yTUAN3ALIK, UMEIOLLNE
cneuvnansHoe o6opyoBaHue. 3a peKoMeHAaUmnsMm rno
yTUNM3aunm 06paLLanTeCh B MECTHbIE OpraHbl BNACTY WK K
nvnepy.

1> [O

‘ E Co0TBETCTBYET NPUMEHNMbIM 3aKOHOAATE MbHBIM aKTaM 1 HopMaM
6e3onacHoCTy.

CokpalueHns TeXHU4eCKUX TEPMUHOB

A Hanpsixenue (B)

~ MepeMeHHbI Tok

A Awmnep

no YacToTa BpalleHns 6e3 Harpy3kn

My epy

BT, KBT BartT, kunosatt

/MUH unn MuH? (060pOTHI NN BO3BPATHO-
NOCTYNaTesbHbIE IBVXXEHNS) B MUAHYTY

TeXHUYecKMe XapaKTepucTUKM

TRA0O1

Howmep mopenn

Hanpsixenve: 220 - 240 B nepemeHHoro Toka, 50 My

MaKcuMaribHbiii BXORHOM TOK: 91A

MakcumansHas BbIxoAHas
MOLUHOCTb:

2400 BT

UacToTa Bpauenws 663 Harpyaki: 8000-21 000MUH"!

Uawra: EC:1/2"n12Mm
tOxHas Adpuka: 1/2" n 1/4"

RU-8,12112,7um

MakcumanbHbIii aMameTp pexyluero
VHCTpyMeHTa:

55 MM (50 MM Mp ucrionb3oBakun ¢ WX7RT001)

MaKcumarbHbiii pasmep uanrw: 1/2'(8 GpUTaHCKMX eAUHMLEX), 12 MM (8

METPHHECKNX eauHLAX)

Perynuposka no eeicoTe: 1) Ceo6opaHas

2) C NOMOLLBIO PYKOSTKI PEryn1poBKM
BEPTUKANLHOFO MONOXEHUs! NPY pasoTe co
cTonom

3) C NOMOLLBIO Pyikit TOUHOIA Pery uposKH
BEPTUKANLHOTO NONOXeHUs! (TouHas

perynuposka)
[IManasoH perynupoBKM ry6uHbI 0-68 MM
pesanms:

CTeneHb 3awmTbl 060104KM: IPX0

Knacc sawuTsi: @

[InvIHa SNEeKTPUHECKOrO WHypa: 3m

TaGapuThbie pasmeps! ([ x LU x B): 180 x 300 x 310 MM

Macca: 7,55 kr

BByay TOro, 4TO NPOAYKUNS ByeTos,
n3penuii Triton MOryT U3MEHTLCS 6e3 YBEAOMINEHNS.

XapaKTepUCTUKN

HbopMaLmsi 10 Wwymy 1 BuGpaLm

VposeHs 38yka uanyqenns (LPA): 89,8 AB(A)
KOPPEKTMPOBAHHbIA YPOBEHD 100,8 B(A)
3BYKOBOV MOLLHOCTH (LWA)

MorpetwHocTs K. 3.6
BaBelweHHoe BUGpaUMOHHOE 4,795 m/c2
yckopenue ah:

MorpetuHocTs K: 1,5 M2

VpoBeHb 38yKa, BO3AEHCTBYIOLLErO HA ONEPaTopa, MOXeET NpesbiluaTh 85 AB(A).
MCnonb308aHme CPEACTE 3aLLMTbI OPraHoB Cilyxa 06A3aTeNsHO.

BHUMAHME! Ecnv ypoBeHb 3ByKa npesbilaeT 85 AB(A), To 06513aTesflbHO NoMb3yATech
cpeacTBamu 3almTbl OPraHoB cnyxa. an HSOGXOIJMMOCTM orpanHMEaHTe
NPOAOIIKMTENbHOCTL paGDTbI. Ecnn LyM BbI3blBaeT ﬂMCKOMq}OpT Aaxe npu
MCNOMb30BaHUN CPEACTB 3aLUUTbI, HE3aMeANUTENbHO BbIKITIIOYUTE UHCTPYMEHT U
y6eanTech, YTO 3alMTa HaaeTa NpaBuIbHO, & €€ 3BYKON30NMPYIOLLIME XapaKTepUCTUKM
COOTBETCTBYHOT YPOBHIO 3ByKa, Ehlpaﬁarbleaemoro WHCTPYMEHTOM.

BHUMAHUE! Z Ha Moxer
noTepio 4ysc A n
P i/ ypeBsaro p
(D! a. Mpn W Orp: 7l b
pabotsl u 73 P . He p: B py4HOM

pexume, ecam TemnepaTypa HuxXe KOMGOPTHOTO yPOBHS: B TakuX yCIIOBUSX BUGPALIMA
0Ka3bIBaeT 60/16€ BLIPAXEHHOE BO3AEACTBIE Ha OPraHM3m. [POAOIKNTENLHOCTb 1
pabotsi ¢ MOXHO p no , KOTOpbIE
B paspene XapaKTepUCTHKM».
YKa3zaHHble B XapakTepUCTIKaX ypOBHM 3BYKa M BUGPALIMIA NONYUeHb! B
cooTBeTCTBUM ¢ ENBO745 1nn aHanoruyHbIM1 MexlyHapoAHbIMU CTaHAapTamu.
3HaueHUs CnpaBeMBb! A1 MHCTPYMEHTA B HOPMAHOM PAGOYEM COCTOSHMM,
AKCMNyaTVPYEMOro B HOPMATbHbIX YCIoBMSX. HapylueHue pernamerTa o6¢y>xusaHus,
nopsiaKka C60PKM MM AKCMyaTauUnn MHCTPYMEHTA MOXKET SIBUTLCS MPUUNHOM
MOBbILIEHWS YPOBHSA 3ByKa v BUGpaumnii. Ha caiite www.osha.europa.eu npeacTasneHa
WHhOpMaUms Mo YPOBHAM 3ByKa U BUOGpaunii Ha pabo4eM MecTe, KoTopast MOXXeT
0Ka3aTbCA NONE3HOM ANs NoNb3oBaTeNei, PaGoTAIOLMX C UHCTPYMEHTOM B GbITOBbIX
YCNOBMSIX B TEUEHME MPOAONKUTENBHOTO BPEMEHM.

pUoAl
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00wme npaBuNa TEXHUKU
0e3onacHocTH

BHUMAHME! O: €O BCEeMU npeay ]

MHCTPYKUMSIMK. [TpeHebpexXeHne NpeaynpexaeHnammu u MHCTPYKUMAMA

YpeBaTo MopaxeHneM d1EKTPUHECKIM TOKOM, [I0XKaPOM UMM Cepbe3HbIMA

Tpasmami.

BHUMAHMUE! 3kcnnyaTauus npu6opa AeTbMM, NMLIAMKU C OFPaHNYEHHbIMU
“nm yMer SAIMA M UMK, He

uue»oumuu AOCTaTOYHOrO ONbITa UK 3HAHWHA, Pa3peLaeTCcs TONbLKO Npu

YCINOBUM, UTO OHM GYAYT HAXOAUTLCA NOA NPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOIO

3a Ux 6e30NaCHOCTb MMM MONYYaT OT HEro HEO6XOAUMbIE MHCTPYKLMM MO

pa6oTe ¢ npuGopoM. He ocTasnisiTe geTeii 6e3 NPUCMOTPA U He NO3BONANTE

MM Mrpatb ¢ npuGopom.

CoxpaHuTe BCe NPpeAynpexXAeHns n UHCTPYKUMA Ha byayLee.

B pasgene, MOCBALIEHHOM TeXHVUKE 6e30MacHOCTH, TePMUH
«Q/IEKTPOMHCTPYMEHT » OTHOCUTCA KaK K MPOBOAHBIM (0abOTaloLLMM OT CeTh),
TaK 1 K 6eCIPOBOAHLIM (PaGOTAIOLMM OT aKKYMYIATOPa) MHCTPYMEHTaM.

1) BesonacHocTb Ha pa6o4yeM MecTe

a) CnepuTe 3a YMCTOTOH M OCBELLEHHOCTBIO pa6oyero MecTa. Becrnopsaok
WM HEAOCTATOK OCBELLEeHUS NoBbIWAatoT BEPOATHOCTE HECHACTHOrO
cnyyasi.

6) He paGortaiiTe ¢ anex Py TOM BO
aTmocdepe (HanpuMep, B NPUCYTCTBUM BOCTIAMEHSIIOLMXCS
>KMAKOCTeH, ra3oB UMK Nbinu). 1eKTPOUHCTPYMEHT BbipabaTsiBaeT
UCKPBI, KOTOPbIE MOrYT BOCIIAMEHUTb Mblflb M/ NapPhI.

B) Bo BpeMs paGoThI C 3NIEKTPOMHCTPYMEHTOM He NO3BONAATe AeTAM U

noct nvuam TheA K BaM. OHu 6yayT OTB/IeKaTh Balue
BHUMaHVe, 1 Bbl MOXETe MOTepATh yrpas/ieHue.

2) SnekTpo6esonacHoCcTb

a) BMIKi 9I6KTPOMHCTPYMEHTa [OMKHbI COOTBETCTBOBATS PO3ETKAM.
Karerop! TCSl BHOCHUTb B
KOHCTPYKLUMIO BUOK. He noaknoyaThL ]
BNEKTPOMHCTPYMEHT K CETH Yepea NepexoAHUKM. [TpumeHeHe
CTaHAapTHbIX BUIIOK M COOTBETCTBYIOLUMX UM PO3ETOK CHUXKAeT PUCK
opakeHUs 3N1EKTPUHECKUM TOKOM.

He Kacaiitecb pea : TPY

panuaTopoB, aNeKTPUIECKUX MITUT W XONOANNLHUKOB. EC/m BaLLie Teno
3a3emsieHo, TO PUCK MOPa)KeHNA 3N1EKTPUYECKUM TOKOM yBE/INYNBAETCA.
BeperuTe aNeKTPOUHCTPYMEHT OT AOXAS W BNaru. [lonanarie

BOAbl BHYTPb 3/1EKTPOMHCTPYMEHTA YBEIMYNBaEeT PUCK MOPaxXeHns
B/IEKTPUHECKNM TOKOM.

He nonyckaiiTe NoBpe>XXAeHUsA aNeKTPU4ECKOro LWHypa. 3anpellaeTcs
NepeHOCHUTb, TAHYTb UK OTKIIOYaTL 3NIeKTPOUHCTPYMEHT OT ceTh

3a WHyp. Eepel’MTe LUHYp OT Harpesa, KOHTaKTa ¢ Macsiom, OCTPbIMA
KPOMKamu nin ABVXKYLUNMUCA AeTansimu. I‘Iaspe)x,aem—fblﬁ wmm

6)

f

3anyTaHHbIi LUHYP yBeMYNBaeT PUCK NOPaKEHNs SNEKTPUYECKIM TOKOM.

A1) MNpu pa6oTe ¢ anek (9 TOM BHE
YANMHUTENeM, NPUroAHbBIM Anst TalMM B TaKuX y
TMpymeHeHne yaMMHUTENA, MPUroAHOIo ANs SKCIyaTaLum BHe
OMELLEHNA, CHUXKAET PUCK MOPaXEHNS N1IEKTPUHECKIUM TOKOM.
Ecnu pa6oTta Bo y TO
NEeKTPOMHCTPYMEHT CrieflyeT NoAKNIouaTh K UCTOUHUKY MUTaHMS,
3aLWMTHOrO OTKJ (Y30).
lMpumererne VBO CHUXKAeT PUCK MOPaxXeHNs dNIEKTPUYECKUM TOKOM.

yiTech

e,

3) JlnuHas 6e3onacHoCTL

a) ByAbTe BHUMaTeNbHbI, ClieAuTe 3a TeM, YTo AenaeTe U
TBYATECH npu pa6oTe ¢

9NEeKTPOMHCTPYMEHTOM. 3anpellaeTcs nonb3oBaThes
9MEeKTPOMHCTPYMEHTOM, €CIU Bbl YCTaNN UM HaXOAUTECH NOA
NefiCTBUEM anKkoronsi, HapKOTUKOB AW NEKapCTBEHHLIX NPenapaTos.
Jaxe kpaTkoBpemeHHoe ocnabneHne BHUMaHus BO Bpemsa paboTs!
4peBaTo TAXENOoi TPaBMOA.

6) Monb3ayiiTech cpeAcTBaMU MHAMBUAYaNbLHOM 3awmThl. Beerna
nonb3yiTeck CPeACTBaMM 3alUMTLI OPraHoB 3peHus.. [pamoTHoe

CTO/Te Ha HOrax ¥ CoXpaHsiiTe paBHOBECHe. OT0 M03BONT yBEPEHHEE
KOHTPONUPOBATL UHCTPYMEHT B HEOXKUAAHHBIX CUTYaLMAX.
Opnesaiitech C opexanaan
YKpaLLeHUs: He AONYCKaIOTCS. [JepKuUTe BOMOCHI, OAEXAY 1 NepyaTku
rnogasnbLue OT ABUXKYLLMXCA YacTei MHCTPymeHTa. CBOGOAHYIO OAEXAY,
YKpaLUueHUsa nin AINHHbIEe BOSIOCLI MOXKET HamoTaTb Ha ABMXKYLUMeCA
vactm.
X) O6s3aTensHO NoNb3yHTeCk YCTPOACTBaAMU BbITSXKM U c6opa
NbINY, €CNU KOHCTPYKLMEH NPeAyCMOTPEHLI COBAMHUTENN ANS HUX.
Cobronaiite npasnna nx skcryataumm. Takue ycTpoicTBa CHuXarT
PUCKN, CBA3AHHbIE C MblN1bO

e

4) SkennyaTauus aNeKTPOMHCTPYMEHTA M YXOA 3a HUM

a) He ponyckaiiTe neperpysku anex Py Ta. M)
noa6upaiTe MHCTPYMEHT NoJA CBOM 3afia4u. [ paMoTHO noA06PaHHbIA
MHCTPYMeHT 6yaeT paboTaTb Ka4ecTBeHHee u be3onacHee 6e3
MPEBBILLEHN HOMUHATTLHOMN Harpy3K.
He pa6oTaiiTe ¢ 3NeKTPOMHCTPYMEHTOM, €CNK BLIKNIoYaTeNb NMTaHNs
He BKIJI WU He TCAA. JII06041 3/1EKTPONHCTPYMEHT C
HEepaboTalOLLMM BbIKMIOYATENIEM ONaceH 1 MOANEXMUT PEMOHTY.
OTcoeanHATe 3NEKTPOMHCTPYMEHT OT PO3ETKM W/MNKM aKKyMynsaTopa,
npexae yem Tb POFAKY, MEHSATb y unu
yKnaablaTh ero Ha xpaHeHue. JaHHas mepa npefoCcTOPOXHOCTH
MCKAI0YaeT CIIyyasiHblil MyCK UHCTPYMEHTa.
r) XpaHuTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT B MecTax, HeAOCTYMHbLIX Ans
ReTel, U He NO3BONsATE PAGOTaTL C HUM NULAM, HE 3HAKOMbIM C
anek PYMEHTOM WA He usy AaHHble
BNeKTPOMHCTPYMEHT OMAceH B HEYMESTbIX PyKax.

6)

n) O Te anek PYMEHT. CrieauTe 3a TeM, YToGbl He
6b1n0 6UeHns unu y yacre#,
wim ApYrux 3
nuanun'rb Ha pa6oTy anek Ta. Ecnu Py T

NoBPeXX/AeH, TO SKCMyaTaunio paspellaeTcsl BO30GHOBSATL TONLKO
nocne PeMoHTa. [Tp14MHON MHOTVIX HECHACTHBIX Clly4aeB CTaHOBUTCA
HEyA0BNeTBOPUTENIbHOE 06CYXXNBaHME IEKTPOUHCTPYMEHTA.
CneauTe 3a YUCTOTON PEXKYLUErO MHCTPYMEHTA U COCTOSIHUEM ero
PEXXYLUNX KPOMOK. EC/1 PEXYLUNI MHCTPYMEHT Haanexatim o6pasom
06CI1YXKEH, TO CHUXaETCH BEPOATHOCTb 3alLeMIeHns 1 0brervyaeTcs
ynpasneHme.
X) CoGniopaaiiTe 3TM MHCTPYKUMW NpK KCNyaTauum
anek PYMEHTa, OCHACTKM U PeXKyLUero MHCTPYMeHTa.
VYuuteiBaiite ] TV Npe el paGoThl.
Mcnonb30oBarne sn1eKTPOMHCTPYMEHTA HE 10 Ha3HaueHMIo MOXET ObiTb
onacHsIM.
BHUMAHME! Mpw aKcnnyaTaumm MHCTpYMEHTa Ha TeppuTopun ABCTpanin
nnn Hosoii 3enanavmn pekomeHayetcst BCEM[JA BkntouaTh B Lenb NUTaHus
YCTPOWCTBO 3aWMTHOrO 0TKtoHeHUS (Y30) C HOMUHANBHBIM OCTaTOUHbIM
TOKOM 30 MA M MeHblLLe.

5) PeMoHT

a) PeMoHT anek Py Ta AOMKEH TbCS
c MAGHTUYHBIX
3anyacTeii. T0/IbkO B 3TOM CJ1y4ae PEMOHT SM1EKTPOUHCTPYMEHTA HE

CKaxeTcs Ha ero 6e30nacHoCTH OTpuUaTesibHbIM 06pasom.

[JlononHuTenbHbie NpaBuUIa TEXHUKK
OesonacHocTi npu paboTe ¢ hpesepamu

A\ BHYIMAHYE!

+ [lepXXuTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT TONLKO 3a U30NIMPOBAHHbIE 3aXBaTHbIE
M, TaK KaK pexy MHCTPYMEHT MOXKET KOCHYTbCS

WHYpa NUTaHus. Hagpe3saxue HaxoAALUErocs Mo/ HanpsXeHnem
MPOBOJHNKA MOXKET PUBECTU K TOMY, YTO HEeN30/1MpoBaHHbIE
MeTann4deckne getann MHCTPYMeHTa TOXXe OKaxXyTCA nog
HanpsXXeHnem. 310 YpeBaTo MoParKeHNem 3NEKTPUHECKIM TOKOM.

+  KpenuTe 3aroToBky K y¢ onope ¢ c wnm
ApYruX NOAXOAALUUX CPEACTB. Sal'DTOBKa yﬂep)KMEaeMaR pyKOM nmm
I/ K Tesy, HeJOCTaTOYHO XOPOLLIO 3ahuKCMpoBaHa 1 MOXeT

NpUMeHeHne CPeACTB 3alunThl (Hanpumep, PECIMpPaTopa, HECKO.
3aLmMTHON 06yBY, KACKM UM CPEACTB 3alUMThbl OPraHoB Criyxa) CHUXaet
PUCK TpaBsMm.

B) He Te . Mepen Tem
KaK NOAKNI0YaTb MHCTPYMEHT K poae'n(e Whnnu aKKyMynsTopy,
NOAHUMATL AU NEPEHOCUTL ero Y6eAnTeCh, 4TO BbIKNIOYaTeNb
NUTaHNS HAXOAUTCS B NOMNOXKEHUN «BIKIOUEHO». EC/n lepxKarTh
naney Ha BbiKntoYatese nuTaHnsa npu NepeHocKe MHCTPYMeHTa nnmn
3apAxXaTb MHCTPYMEHT C BKITHOYEeHHbIM BbIK/lo4YaTenem nuTaHus, To puck
HecYyacTHOro crly4as yBesin4nTcA.

r) VY6upaiiTe perynmpoBoyHbIe KoUK NPeXae YeM BKIlloyaTh

BbIATH M3-NojJ KOHTPOJIA.
+ 3ameHa NOBPEX/AGHHOrO 3NIeKTPUUECKOTrO LWHYPA (B cnyyae

) AOJKHA TbCA NP Tenem,
©ro CepBUCHLIM NPeACTABUTENeM UK NMLAMKU aHaNOorMYHOM
KBanuduKauuu.

+  HacTosTenLHO peKOMEHAYeTCs BKIoUaTh MHCTPYMEHT Yepes
P 'BO 3aLUMTHOTO OTK c 0CTaTOYHLIM
TOKOM 30 MA unu MeHbLe.

1) Monb3yiiTech CpeACTBAMM 3aLUUTHI: 3ALUMTHLIMU OUKAMKU UIU LUMTKaMK,
3alWKTLI OPraHoB Cryxa, PeCNUPaTOPOM U 3aLLUMTHOA

QNEKTPOMHCTPYMEHT. [[aeyHbli K104, MPUCO 1 K B[ A
4acTy SNIEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXKET HaHeCTH TPaBMB.

B) He TanuTech 3a npeaensl KOMOPTHO 30HbI AOCAraeMocTu. Teepao

onexnou (BKNIIOYAA 3aALUMTHBIE NEpYaTKy).

2) Cnenute 3a TeM, YTOGbI pﬂADM C paGo4MM MECTOM He Gbifo TPSINOK,
WHYPOB, n pea
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3) Y6eauTech, 4TO HanpsiKeHUe NUTaHUs COOTBETCTBYeT
HaNpsi>KeHUIO MHCTPYMEHTa.

4) Y6eauTech, YTO UCNONb3YEMbIe C UHCTPYMEHTOM YANNHUTENM
HaxOAATCA B YOBNETBOPUTENLHOM COCTOSIHUM (C TOUKM 3PEHMS
aneKTp W), a ux A TOK COOTBETCTBYET
MHCTPYMEHTY.

5) Ecnn yanuHMTens HaMoTaH Ha 6apabaH, To ero Heo6X0ANMO NONTHOCTbIO
pasMmoTaThb BO u36exaHue neperpesa.

6) O Te CKPbITbIX
ceTeii B p: 30He ¢

ReTeKTOpOB. [Tpy HEO6XOAUMOCTY 06PATUTECH B KOMMYHA IbHBIE
NPeANPUATHA 3@ MOMOLLbIO. KOHTaKT C 3/1eKTPUYeCKmMm Kabenamm
MOXET NPUBECTH K OPaXKEHUIO 31EKTPUYECKIM TOKOM 1 MoXapy.
MoBpexaeHue ra3onpoBoAa MOXeT MPUBECTU K B3PbIBY. KOHTaKT
C BOAOMPOBOAHBIMU TMHUFMUA MOXET MPUBECTY K CEPbE3HOMY
matepmasnsHomy yLjepoy.

unu Tpy

7) Nepen Hauanom pa6oTbl cneayeT 06A3aTenbHO yaanuTh Bce
FBO3AM U LUYPYMbl) U3 3aroTOBKH.

peAMeTbl

8) Cob. fiTe ocT npu c
6biTb O4EHb OCTPLIMMU.

OHU MOryT

9) Mepea pa6oToii TwaTenLHO NpoBepsiiTe (pessl Ha npeaMeT
MOBPEXAEHWIA UMW TPELUNH. [TOBPEXXAEHHbIE M PaCTPECKaBLUMECH
bpesbl noanexar HeMeANeHHOM 3ameHe.

10) CneauTe 3a ocTp dpes u Te
WX. Vicnone3oBaHue MHCTPYMeHTa C TyrnbIMU KpOMKaMM MOXXeT npusecTn
K Nt 0, I 0 TernsIol u TpaBmam.

11) Bo Bpems pa6oTel BCEI 1A nonb3yiiTeck 06eMMu PyKOSITKaMu 1
HaJe>XXHo yaep>xuBaiiTe cpeaep.

12) He nonyckaiiTe nosisnexus Bnaru, rpsisy M CMasku Ha pyKosiTkax
W 3aXBaTHBIX MOBEPXHOCTSAX. B NPOTUBHOM cnyyae XBaT MOXeT
YXYAWMUTLCS.

13) MNepen TeM Kak BbINOMHUTL NepBbIA pa6ouuii NPoxoa, BKIOUUTE
WMHCTPYMEHT U AaiiTe eMy nopa6oTaTth HeKOTopoe BpeMs. BubpaLimn
MOryT CBMAETE/ILCTBOBATb O HEMPAaBUILHON YCTaHOBKE PEXYLLEro
UHCTPYMeEHTa.

14) O6p. Te Ha pexy 0
MHCTPYMEHTa W HanpaBneHue noaayu.

15) llepXxuTe pyku nopanbLue oT 30HL 06paGoTku u Gpesbl. Jepxute
BCIIOMOraTebHyI0 PYKOATKY MM U30/IMPOBaHHYIO 3aXBaTHYIO
OBEPXHOCTL BTOPOI PYKOH.

16) BAMNPELLIAETCS BkniouaTh (pesep, ecny pexxyLumuii MHCTPYMeHT
KacaeTCs 3aroTOBKM.

17) 3anpeluaeTcs pa6oTaTb B py4HOM
BEpT 0 AEMOHT

ecnu

18) MNepeBoAUTL 9NEKTPOUHCTPYMEHT B NMONOXEeHUe 6NIOKUPOBKM
LaHr1 paspeLuaeTcsi ToNbKO MOCAe MONHOM 0CTAHOBKM PeXxyLiero
MHCTpyMeHTa.

19) M: yacTtoTa dp! pexxywiero HCTpyMeHTa
[ROMKHA GbiTb He 4acToTLl
9NeKTPOUHCTPYMEHTA.

20) ®pesbl MOTyT pasorpeBaThcs BO BpeMsi pa6oThl. Bo n3bexaHue
0)KOroB He NMPUTparnBaiTeck K HAM cpasy rnocse o6paboTku.

21) He nossonsiite hpesam KOHTaKTUPOBATL C rOPIOYMMU MaTepuanamm.

22) Pasmep 3] 0 PY Ta IONKeH B
TOYHOCTH COOTBETCTBOBATL naTpoHa, ycT oHa
Her HO YCTaHo! bpesa/pexyLmii MHCTPYMEHT

6yAeT BpaLyaTbCAa HepaBHOMEPHO, YTO MPUBEAET K MOBLILLEHNIO
BubpaLuii u, Kak CrieicTeue, K roTepe yrnpasifaemMocTy.

23) BAMPELLAETCS HaxxuMaTb KHOMKY GNIOKMPOBKM WMMHASNS Unn
NbITATbCA NEPEBECTH MHCTPYMEHT B PeXKUM 3aMeHbl (pes, koraa
WNWHAeNb BpallaeTcs.

24) Bo Bpems 06pa6oTkn Te
He NbITalATeck BAUATL HA @CTECTBEHHYIO CKOPOCTL 06PaGOTKM.
BAMPELLAETCH npuknapabiBaTh 4pe3MepHbIE YCUIUA K UHCTPYMEHTY U
neperpyxark d71eKTPOABUraTe b,

25) CneauTe 3a TeM, 4TOGLI NacnopTHLIE U NpeaynpeXxaaiolme Tabnuuku
Ha MHCTPYMeHTe Gbinu YuTaeMbiMU. MeHsifiTe NOBPeXXASHHLIe U
3anaykaHHbIe TaGNuyKK.

26) Bo Bpems pa6oTel ¢ hpe3epoM GyabTe roToBbl K TOMY, HTO MOXET
NpOU30iiTH 3aefiaHne hpesbl B 3aroToBKe W, Kak CNe/icTBM1e, NoTepst
ynpasnenus. Bcerza Kpenko AepXuTe (hpesep 1 He3amMeanuTenbHO
OTrnycKaiiTe BbIK/OYaTe b B yKa3aHHOMN CUTYaLnM.

Te dpesbl. OHO

[{

« Mocne BK

BROJKHO GbITh

yc pessbl) He y TCA. PaboTa ¢
hpe3epom, MHCTPYMEHT KOTOPOro yCTaHOBMIEH HENPaBuIbHO, MOXeT
npuBecTH K rnotepe yrnpasrieHnsa n TAXEN0M Tpasme.

Cob. iiTe OCOBYIO ocT Tb NPY paGoTe ¢ peXxxyLum
MHCTPYMEHTOM AnameTpoM Gonee 2" (50 MM). Bo n3bexxaHue neperpysku
anekTpoABuratens CneayeT YMeHbLUNTL MOAaYY UMMM ry6uHy pesaHus.

CHuMaliTe aNeKTPOMHCTPYMEHT ¢ 3aroTosku TOJIbKO nocne
OTKNIOYEHUs! U NONHOA OCTAHOBKM PEXXYLLEro MHCTPYMeHTa.
PerynupoBky, peMOHT unu o6Cny>XKuBaHue paspeluaeTcs HauuHaTh
TOJILKO NOCne TOro, Kak UHCTPYMeHT ﬁyﬂeT OTKJIOYEeH OT NUTaHuA.

BHUMAHME! [Tbinb, npomaao/:m/waﬂ BO BpeMsA paboTkl 3IEKTPOUHCTPYMEHTOB,

MOXET 6biTh

MOryT 6biTb 0GP Xummkatamu

UM UMETB MOKPLITHE. ONM MOryT 6bITb AAOBUTHIMU. HEKOTOPbIE ECTECTBEHHbIE U

moryt b N

CTapbIe KDACKN MOTYT CORBPXKATb CBUHEL U MPOYiMe XuMMKaTs!. He nonyckawe

0 nbine, npu pabote ¢pesepa. HE
JIOMNYCKAUTE nonagaHus nbilam Ha KOXy m B rnasa, He AoMycKaiTe nonagaHus
bl B POT, 4TOGbI npor; BPeaHbIX . Mo
cneayet B X0poLo /1 30He. [ 7]
u, no , cucTemon nbian. Ecim Jactota
BeswmKa, 1o BCEX Mep MpeAocTop: "
BaXHbIM. V¢ iiTe cpeacTea A 3aLnTLI 601€€ BLICOKOrO
YPOBHS.

3HaKOMCTBO C usgenuem

. TOBOPOTHbIA OrpaHninTENb

2. MatpoH

3. OrpaHuuuTens rny6uHbl

4. BOKOBbIE BO3AYLUHUKM

5. Pyuka cvkcaumm ynopa

6. OnekTpoasurartens

7. BbIABMXHAS LITOPKA BLIKIKOHATENS NUTAHMS

8. Bobikmiouaresis nutaHmst

9. KpbILKM LEeTOK

10. PerynsaTop 4acToTbl BpalLeHus

11. Pbivar (hvKcaumm BEpTUKaNbHOrO NOMOXKEHNs!

12. 3awmTHbIE OrpaxxaeHns

13. Pyuku KpenneHus nofioLLBb!

14. CoeiMHUTENb ANS PYKOSTKN PEryIMPOBKMA BEPTUKASILHOTO NONOXKEHNS!
15. CoeauHeH1e Ans 0TBOAA Nbinu

16. ABTOMATUYECKMIA chrkcaTop LUNUHAENs

17. Konbuo MyhTbl py4Kkn perynMposku BEPTUKAbHOMO NONOXKEHNs
18. KHonka BbIGOpa pexvmMa perynnposkii BEPTUKASHOTO NONOXKEHNs!
19. PyKosiTKa perynmpoBKy ry61HbI Pe3anmst

20. Pyyka TO4HOI perynMpoBKi BEPTUKANbHOMO MONOXEHNS

21. KpbiluKa Npy>kKiHbI MEXaHM3Ma BEpTUKAsILHOMO NepemMelLeHis

22. Hanpasnsiolas

23. UaHra

24. PykosiTKa perynmpoBK/ BEPTUKAINbHOO NONOXXEHWs Npu pa6oTe co CTONOM
25. [aeuHblii Kito4

26. MOBOPOTHOE KpPEnneHue Ans 06paBoTKM Mo KPYroBOi TDAEKTOPUN
27. YBenuuenHasi nopowsa

PucyHox Il

A.1/4 UNC x4

B.M6 x3

C.OTBepCTHE NOA PYKOSITKY PEryNIMPOBKM BEPTUKASIBHOTO NONIOXKEHNS!

Ha3HaueHue

PyuHo BbICOKOTOUHIM NOrpy>KHOI (hpe3ep, paccHmTaHHbIN Ha MHCTPYMEHTbI C
XBOCTOBMKOM A0 1/2" 1 12 MM (B 3aBUCMMOCTM OT YCTAHOBNEHHO LiaHru). MpumensioT
ANs Bblpe3anus npochuneit, hopMMpoBaHNs KaHaBoK W Na3os, 06paboTKy KPOMOK B
3aroTOBKAX M3 HATYPanbHOM 1 KOMNO3UTHOM ApeBecyHbI. Kpome Toro, peaep MoxeT
NPUMEHSTLCS B CTALMOHAPHBIX CHCTEMAX C COBMECTHMBIM CTONOM.

PacnakoBbiBaH1e MHCTpYMEHTa

AKKYpaTHO pacnakyiTe 1 0CMOTPUTE MHCTPYMEHT. O3HaKOMbTECh CO BCeMM ero
XapaKTepuCcTUKaMu 1 PyHKUMAMM.

Y6eanTech, 4TO BCE ABTaNM MHCTPYMEHTA HAaXOASATCS B XOPOLIEM COCTOSIHUM.
Ecnv Kakue-nn6o AeTanm OTCyTCTBYIOT N NOBPEX/EHbI, TO IKCMlyaTauns
MHCTPYMEHTa paspewaeTcs TOSbKO N0CsIe 3aMeHb! Takux AeTanei.

Mepen akcnnyataumnen

BHUMAHME! lNpe>xae YeM yCTaHaBNMBaTL UM MEHATE KaKyo-M60 OCHACTKY Mnn

BbINOMHATL PEryIMPOBKY, OTKIKOUUTE MHCTPYMEHT OT CeTU NUTaHMS.
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YcTaHoBKa LiaHrU U PeXXyLLero UHCTpyMeHTa

Mpumeyanme. Mpu ycTaHOBKE W CHATUN (hPE3 NONb3YHATECH 3aLLMTHBIMM NepyaTKami.

Kpomku chpes ocTpeie!

. MepeBepHuTe (hpe3ep 1 YCTAHOBMUTE €ro Ha YCTONHMBYIO MIOCKYHO NOBEPXHOCTL.

OnexTpoasuratenb (6) A0MKeEH GbiTb HENOABUXHBIM. LLIHYp NUTaHNS ON>KEH GbiTh

0TCOeANHEH OT CeTU.

YCTaHOBUTE MaKCHMAIIbHYIO TYGUHY, HAKAB KOMbLO MyTbl PyUKM PerysiMpoBKM

BEPTUKANBbHOIO MONoXeHus (17) (pUcyHok B) BHYTPb 1 NOBEPHYB PYKOSITKY

perynupoBky rny6uHbI peaanus (19) no 4acosoii CTpenke Tak, YTobbl LiaHra (23)

Hauarna BbICTYNaTb 32 OCHOBaHMe.

Mpumeyanme. Ynop (3) A0MKeH BbITb NONHOCTLIO BTAHYT (CMOTPUTE pasaen «Ynop n
MOBOPOTHbIA OrpaHnimMTeNb»). LlaHra aonxHa BbICTynaTh 3a OCHOBaHWe Tak, 4To6bl
ee yA06HO 6bIN0 3aTArnsaTh KNOYOM.

N

n~

MoAKMoUMTE WHYP MUTaHWSA K CETW M 0TBEAUTE WITOPKY, 4TOBbI OGHaXNTL
BbIKSlOUaTENb NUTAHMS.

MepeBeanTe BbIKNIOHATENL MUTAHWS B NONOXEHNE «|», YTOBbI BKNIOUYUTL chpesep.
Koraa BbIK/io4aTeNb NUTaHusi HAXOAUTCS B 3TOM MONOXKEHUH, LITOPKA HE CMOXET
3aKPbLITH €ro.

w

>

YT06bI BBIKIOUYNTL MHCTPYMEHT, NEPEBeAUTE BbIKNKOHaTENb NUTaHNS B NONOXEeH1e
«O». LLITOpKa BbIKNIO4ATENS CMECTUTCS B UCXOAHOE NONIOXKEHME.

PerynsrTop 4acToTbl BpalLeHus

Mpumeuanme. HacTpoiika CKOPOCTH (hpe3epa He UMEeT PeLualoLLero aHavueHus. B uenom cneayet
PaGoTaTh Ha MakCUMAsTbHOY CKOPOCTH, NP KOTOPOI Ha 3AroTOBKE He BO3HUKaKOT npuxoru. He

HapywaiiTe orp: no

i 4aCTOTE BPALLEHNS, ECNM TAKOBbIE YCTaHOBIIEHb!

pexyu Ta.

3. CHUMMTE LiaHry, NOBOPaUMBas € KOMMNEKTHbIM raeuHbIM KiloHoM (25) npoTue +  Pa6oTa Ha NOoHWXeHHbIX 060poTax YpeBara noBpexaeHnem (hpeaepa ua-aa neperpesa.
4acoBOi CTPenkyL. B TAKOM PEsXVIME HEOBXO/IMMO YMEHBLLIMTL M0adly WAV YMEHLLIMTE FyGUHY PEaanys,
4. BbiGepuTe HY>KHYIO LiaHry 1 yCTaHOBUTE ee B MaTPoH (2), 3akpyunBas No 4acosoit YBENNUMB YNCNIO MPOXOZ0B NP 06paGoTKe.
CTpenke. + Ha perynsTope 4acToTsl BpaLLienus (10) HaHECEHbI METKY (OT «1» [0 «5»), KOTOpbIe
5. BcrasbTe chpesy B uaHry. [lnvHa BCTaBNeHHON YacTu A0MKHa 6bITb He MeHee 20 NPUGAMBUTENEHO COOT y wacToTam W avameTpam
MM W1 MONOBMHLI XBOCTOBUKA (6epyT 6onbluee U3 3HaueHuii). Cnerka saTaHuTe pexywero . YacToTa p perynsiTopa.
LaHry KoM, 4To6bl cpaboTan cvkcaTop uaHri (pucyHok C), a 3atem saTsaHuTe
PEXYLLMI A MHCTPYMEHT, NOBOPA4MBAs KITHOH M0 YacoBOW CTPeNKe.
6. BepHuTe dhpesep B HopmasnbHoe paGouee YeTpoiicTea
naTpoHa 1 LUTOPKM BbIKIKOUATENS OTKIOHATCS), YTO 06ECMEeUNT OCTYN K MonoxeHue Hacrora [AuameTp pexyLiero HHCTpyMeHTa

BbIK/IOHATESIO NUTaHKA (8).

CoeauHeHue ons 0TBOAA NbUA

MNpumeuanue. Opesep Triton ocHalleH coeanHeHneM (15) Ans 0TBoAa CTPY>KKN U3

30HbI, PACTONOXEHHO Ha/l 30HOM pe3anusi. K Hemy npucoeIHAETCS KOMMNEKTHbIA

wnaHr nbinecoca Triton (DCA300) ¢ Hapy>kHbIM AMameTpoM 38 MM (1-1/2"),

*  KOTOPbIV (OVIKCMPYETCS C NOMOLLbIO NEBOCTOPOHHEN peabbbl (3akpy4msaTh NPOTUB
4acoBoil CTpenky) (pucyHok D).

JlononHUTeNbHbIN CTPYKKOCGOPHUK

MecTHble anneps Triton MOTYT NPEANOXKUTL Bam AONONHATENbHBIA
CTPY>KKOCGOPHWK, KOTOPbIA 06ecnevnsaeT adheKTUBHOE yaaneHe 0TX0A0B
B/10/1b 30HbI pe3aHNsi. OH MOXKET NPUCOEANHSATLCS K IOGOMY LUNAHTY C Hapy>KHbBIM
nvameTpom 38 MM (1-1/2") (pucyHok E).

YcTaHoBKa yBEIMYEHHOMN NOAOLLBBI 1
napannesibHoW HanpaB/SOLLEN

. HaiiguTe B pyyKku KpennieHusi No/A0LBbI U NOSIHOCTBIO OCNAGLTE UX. JTO NO3BOMT
MPOAETb KPEMNEXHbIE WNIILKA B OTBEPCTUS KX hpesepa By i
nonowse (27).

. MepesepHnTe hpesep BMECTE C NOAOLIBOMA.

HaxmuTe Ha py4ku KpenneHus noaoLwss! peaepa, 4To6bl 06HaXKUTL KpenexHble

WNUIbKM.

COBMECTUTE UNUILKY C OTBEPCTUSIMAU 1St KDEMNNIEHMs PPe3epa B yBEMIEHHOIR

MOJOLLBE, ¥ BBEAUTE WNNALKA B Nasbl (DUCYHOK K).

TMpumeuanue. Op1eHTaLMs BHELLHEI YaCT) NOAOLIBLI 3aBUCKT OT TOrO, rie TpeGyeTcst
onopa. [1ns 06paBoTky KPOMOK KOPOTKYKO YaCTb MOAOLIBLI PEKOMEHLYETCS!
pacrionararh CO CTOPOHbI BLIKIIKOYATENS NUTaHMS! (8).

. 3akpenuTe chpesep Ha yBenM4eHHO NOAOLIBE, HAAEXKHO 3aTSHYB Py4ky KpenneHus

noaowesbl Ha dpesepe.

YT06bI yCTAHOBUTL NapanmenbHyto HanpasnswLLyo (22), ocnabbTe pyuku

napannensHoil HaNpaesIoLLEN 1 BCTABLTE e B HANPABMSIOLINE YBENHEHHOM

noaoLwBbI (PUCyHOK 1). MepemecTnTe HanpaBAAIOLLYIO B HYXKHOE NONOXeHWe 1

3adhuKenpyiiTe ee, 3aTsHYB 06e PyUKM KpenseHus.

TMpumeyanue. Ecin hpesepyembie Nasbi pacroNaraloTes Ha PacCTOsHUM OT Kpast

(AN

>

o

o

3aroTosku, T0 Iyto Hang 0 YCT Ha [INIMHHOW CTOpOHe
noaoLwBbI.

Mpumeyanue. Ecnn Heo6xoanMMo 06paboTaTh KPOMKY MHCTPYMEHTOM 6e3 MoALMNHMKE,
Ton yro yCT: Ha KOPOTKOi CTOPOHE MOAOWBbI
(pucyHok J).

Mpumeyuanune. Opesbl 04eHL 60NLLIONO AUamMeTpa MOryT KacaTbCsi napannensHon
HanpasnsioLei. Bo nabexxatue 3Toro k paGoumm NoBepxHOCTSIM HanpasnsioLLen
MOXHO NPUKPEniTL (c o

A BHUMAHME! lNpu pa6oTe ¢ aTM nHcTpymeHToM BCET A nonb3yiitecs
NOAXOASLMMY CPEICTBAMM 3ALLMTBI OPraHOB 3PEHMSI, AbiXaHus! 1 ciyxa. Monb3yiTeck
NOAXOAALUMMM NEepHaTKamy.

BknioveHue U BbIK/IOYEHUE

Mpumeyanue. Ecnn chpeaep NOAKIIOHEH K MCTOUHWKY NUTaHWs, TO NOACBETKa
BbIKoYaTens (8) 6yaeT ropeTb (Kak B MOMOXKEHUN «BKIIOHEHO», TaK U B NOSIOXKEHUM
«BbIKIIO4YEHO»).
anMS\I&HHS. Ans 3awmTel OT CﬂyHaﬁHOI’O nycka npeaycMoTpeHa BblABUXKHAS LUTOPKa
BbIKOuaTeNs (7). dpesep Heb3s GyAeT BKKOUNTL 10 TEX NOp, MoKa WTopKa He GyaeT
3aaBuHyTa. LUTOpKa 0CTaeTcs B OTKPbITOM MOSIO>KEHUN 10 OTKITHOHYEHUA MHCTPYMEHTa.
1. Y6eauTecs, 4TO (hpeaep HaXoAUTCS B KpaiiHel TOUKEe X0/, W HTO PEXYLMIA
WHCTPYMEHT HE KOCHETCSA HUKaKMX MOCTOPOHHUX NPEeAMETOB Npu BKITHOYEHUN
peaepa.

BpaleHus, 06/MUH

5 21000 Lo 25 mm (17)

4 18 000 25-50 MM (17-27)

3 14 500 50 - 65 Mm (2" —2-1/2")

2 11 000 Cebiwe 65 MM (2-1/2")

1 8000 Wcnonb3osath TONLKO B Cryyae, €Cnu Ha

3aroTOBKE BOSHUKAIOT MPUXKOTN

PerynupoBka rnyGuHbl pe3aHus

Mpt . YTOGbI )OBAT Ol Y0 FNy6GUHY pe3aHusi, onycTute
ronosky pesepa 1 NoBepHNTE pbiyar hukcaunm BepTUKanbHOro nonoxxenus (11)
B HIKHEE nonoxenve. B pesynbTarte ronoeka dpesepa 6y €T yAepXKNBaTLCS B
3a/1aHHOM NOMNOXEHUN.

+ CylecTByIOT Tp1 METOAA PErynMpPOBKM rYGUHbI PE3aHMs, pasnnyaroLMecs no
TOYHOCTM MO3ULMOHMPOBAHNS U KOHTPONIMPYEMOCTH:

CeoOoaHas perynmpoBKa rnyouMHbl pesaHus

. CBOGOAHAs PErynMpoBKa riy6uHbI Pe3aHns BbINONHSETCS MPU HaXaTon KHOMKEe
BbIGOPA PEXKMMA PETYNIMPOBKM BEPTUKANBLHOIO NONoXeHus (18). HaxkmuTe kHonky
BbIGOPA PeXVMa PErynMpoBKI BEPTUKANBHOMO NONOXKEHNS A0 (uKcaLmn B
HaXXaTOM MOMNOXEHUM (PUCYHOK A).

N

. OTKMIoUMTE PrKCaUMIo BEPTUKANbHOrO NONOXKeHNs peiyarom (11) n nepeseanTte
KOpMyC pesepa B Hy>KHOE MONoXeHHe. BriikounTe hukcaumio BepTuKanbHoro
TOSIOXKEHNSI.

PerynupoBka rny6uHbl pe3aHus ¢ NOMOLLbIO PYKOSTKM

. Perynnposky rny6uHbl peaaHns MOXKHO OCYLLECTBAATL C MOMOLLBIO PyKOATKM (19).

[

. OTKNIIOUNTE KHOMKY BbI6Opa pexxuma perynmpoBKv BEPTUKAbHOrO NOMOXeHUs
(18) v npocnepuTe 3a TeM, 4TOGbI OHa Gbina Ha OAHOM YPOBHE C PYKOSTKOR
perynuposku Fﬂ‘/6MHbI pesaHus.

@

. 4T0GbI 0CBOGOAUTE PYKOATKY, BTSHUTE KOMbLO MychTbl PYKOSITKN PerynnpoBku
rny6uHbl pesaHus (17) BHYTPb (pUcyHok B).

~

. OTKMlouMTE PUKCaLMIO BEPTUKANBLHOTO NONIOXKEHNsA pbidarom (11) u nosepHuTe
PYKOSITKY PerynmpoBKm rny6uHbl pe3aHns Ao A0CTUXEeHNs Tpebyemoii rny6uHb!
pesanmns. OTnycTUTe KONbLO My Tbl PYKOATKN PErynnpoBKN riy6uHbl peaaHus n
3adoykempyiTe pbidar ovKcauni BepTUKanbHOro NONOXKeHMs.

Pyyka TO4HOI# PerynupoBKu BEPTMKAIbHOTO
NONIOXKEeHUs
Mpumeyanme. Monb30BaTLCA TONLKO B PEXXMME PErynMpoBKM C NOMOLLLIO pyUKki (19).

1. BbIKIIOUMTE KHOMKY BbiGOpa pexkuMa perynmposku (18) u oTknouunTe ukcaumo
BEPTUKANLHOTO NONOXEHMS Pbidarom (11).

Mpumeyanme. ECnv NoBepHYTL PyHKy TOUHOM perynMpoBku (20), He OTKOUMB
huKcauuio, To cpaGoTaeT TPELOTKA, a FyGUHA Pe3aHHs He NBMEHUTCS.

2. YTOGbI yBENMUMTh My6UHY Pe3aHusi, NOBOPaUMBaiiTe pyyky TOUHOW PErynpoBKI
N0 YacoBO# CTPENKe, @ 4TOGbI yMEHBLUNTb NyGUHY — NPOTUB 4aCOBON CTPESKM.
Mpogonxaiite perynMpoBKy 0 AOCTUXKEHNSI TPEGYEMOrO BEPTUKANILHOMO
TOSIOXKEHMS.

Mpumeyanue. Mo AOCTUXKEHUM KOHEUHO TOUKM AMana3oHa perympoBku pyyka
TOYHOI PEryNMPOBKYM HAUHET BPALLATLCS C TPY/AOM, N3AaBast LUeNKatoLmMe 3ByKM.

3. BntoumTe (hukcaLmio BepTUKabHOTO NONOXKEHNS! PhiHaroM (3T0 0COGEHHO BaXKHO,
€CNU CUNbl Pe3aHuns BENUKK).
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Ynop v NOBOPOTHbIiA OrpaHNYUTEND

1. Ynop (3) 1 NoBOPOTHbII OrpaHnuuTens (1) no3sonstoT 3aénaroBpeMeHHo
3a/iaTb [0 TPEX BbICOKOTOUHbIX HACTPOEK ry6uHbI pe3aHns.

2. OcnabbTe chrkcaTop yrnopa py4koit (5), MONHOCTbIO BTAHUTE yrop (3) 1
3aTAHNTE PyUKY (pUCyHOK F).

3. 3apaiiTe Hy>KHble ryG1HbI pe3aHus,, Nosb3ysiCh LUKanammu Ha NoBOPOTHOM
orpaHuunTene (pucyHok G).

MpuMeuanmne. HTo6bl CMEHUTL KOHTAKTHYIO MOBEPXHOCTL OrPaHNIMTENS,
NOBEPHNTE BECb OrPaHNYMTENb TaK, YTOGbI KOHTAKTHAs MOBEPXHOCTL Monana
noA ynop.

4. YcTaHoBNTe TpebyeMblii pexXyLnii MHCTPYMEHT B uaHry (23) n
OTpErynupyiite BepTUKanbHOE NONOXEHUE TaK, YTOObI KOHeL|
MHCTPYMEHTa Kacascs 3aroTOBKM.

5. 4.TloBepHUTE OrpaHnynNTenb Tak, 4To6bl ero Teno okasanock Ha oOAHoM
ocu ¢ ynopom. OcnabbTe (hukcaTop yrnopa, A0BeAUTE Yrop 0 KOHTakTa
C OrpaHNunTENEM 1 3aTAHUTE PYUKy dukcaumn ynopa. Teneps ray6uHa
pesaHnsi HacTpoeHa Ha Hyb

5. MoBepHNTe NOBOPOTHbIV OrpaHNUTENb Tak, YTOGbI KOHTAKTHas NOBEPXHOCTb,

COOTBETCTBYIOLLAs XENAEMONA rNYGUHE Pe3aHHsi, COBMECTUNACK C YNIOPOM.

LononHnTeNbHbIE KONUPOBAsbHbIE BTYNKU

[ins bpesepoBanms Mo waGnoHy NpeanaraloTcs PasnyHbie KONMpoBanbHbIE BTYNIKM.
KoMmnnekTbl 0CHAacTK1 MO>KHO MPUOGPECTU Y MecTHoro aunepa Triton.

06paboTka

Mpumeuanme. SAMNPELLIAETCS pa6oTaTb B py4HOM pexxkume 6e3 HanpasnsioLLe,
B Ka4eCcTBe KOTOPO! MOXKET CIYXKMTb MHCTPYMEHT C MOAWMIHUKOM, KOMMNEKTHbIE
Hanpasnsowme unn peika (pUCyHok ).

. BCEI1A nepxuTe chpesep 06ermu pykamu 3a meroLmecs pykosTku. [lo6eiitecs
TOrO, 4TOGbI 3aroTOBKA HE MOTIa CMECTUTLCSL. [0 BO3MOXKHOCTY NPUMEHSIATE
CTPYOLMHBI.

. [aiiTe anekTpoABMraTesnto pa3orHaTbCs A0 MOSHbIX pa6o4mx 060pOTOB.

[A3EN]

Pa6oTa B CTaUMOHapHOM pexume

BHUMAHME! Mpu 1crionb3osaHnm dpesepa ¢ MoAysiem (pesepHoro cTona
Ans obpabaTbiBatomx UeHTPos Triton TWX7RTO001 MakcumanbHblii AnameTp
PeXyLUero MHCTpyMeHTa cocTasnseT 50 MM. 9Ta 0COGEHHOCTL MPOANKTOBaHA
XapakTepucTukamu 06pabaTbiBatoLLEro LeHTpa.

MpuMeuanme. YCTaHOBKa 1 akcrnlyaTauvs chpesepa Ha cTone ansi ppesepos
BbINOJHSETCS B COOTBETCTBUM C IOKYMEHTALIMEN, KOTOPasi NOCTaBMSeTCs B
KOMTI/IEKTE CO CTONOM.

Mpumeuanue. XoTs AaHHOe N3Aenne MOXXHO 3 heKTUBHO 1 yAO6HO
9KCNyaTMPOBATL MPaKTUHECKM C NH0GLIM CTOSIOM ANs (hpeaepa, PeKoMeHayeTCs
venonbaosath cTon Triton RTA300 1 TWX7RT001.

Mpi . Bnaropaps y 0CO6EHHOCTSIM 3TOr0 (hpe3epa, ONMcaHHbIM
Bbillle, er0 HacTPoika He NPeACTaBNsAeT HUKAKUX TPyAHOCTel. CMOTpuTe pasaens!
«YCTaHOBKA U CMeHa Pe>KyLLiero MHCTPYMeHTa» U «PerynupoBka rny6uHbl pesaHnsi».

Mpumeuanue. Mepen ycTaHOBKOI chpesepa Ha cTon Heo6xoaumo OBABATESIbHO

[NIEMOHTUPOBATH NPY>XMHy. [inst 3TOro:

1. NMepeseanTe 6abky pesepa B kpaiiHee BEPXHEE NONOXKEHNE U BKIUMTe
rkcaumio nonoxeHus peivarom (11).

o

. BbIkpyTUTE Ha HECKOSILKO 0GOPOTOB ManeHbKuiA BUHT, KOTOPbIA HAXOAUTCS PSAOM
C KPbILIKOW NPY>XWHbI MEXaHW3Ma BEPTUKaNbHOro nepemellerms (21).

©

. Kpenko yaep>kuBas KpbILKY Npy>kKuHbl (BO n3bexkaHue BbineTa npy>xmuHbl),
MOBEPHUTE ee NPOTUB YaCOBOI CTPENKU U CHUMUTE (pucyHok O).

4. BolTawunTe Npy>kKvHy v coxpaHnTe ee B 6e30MacHOM MecTe.
5. YcraHoBuTe KPbILWKY HA MECTO U 3aTSHAHUTE BUHT.

MPUMEYAHME. Mepen 1cnonb3oBaHneM hpesepa B py4HOM pexume 0643aTeNisHo
YCTaHOBUTE NPY>KUHY MEXaHW3Ma BEPTUKASIbHOIO NepemMeLleHns OﬁpaTNO Ha MecTo.

JlocTyn K BUHTaM B NopaoLIBe

1. [insi ycTaHoBKYM (hpe3epa Ha CTON CTOPOHHErO NPOU3BOANTENS WM CTON
COBCTBEHHOW KOHCTPYKLINM HEO6XOAMMO BbIKDYTUTb 4 BUHTa B NOAOLLBE,
OKa3aHHbIE Ha PUCYHKE Q 1 CHSTL NOAOWBY.

2. VimetoTea 2 Buaa peabbbl (cMoTpuTe pucyHok Il). ECTb BUHTLI ¢ peab6oii 4-% UNC
(A), KOTOpbIE UCTMOMNBL3YIOTCA NS KPENNEHNA NOAOLLIBbLI M MOHTaXa Ha CTON, U eCTb.
anbTepHaTWBHbIA Ha6op 13 3 BUHTOB C pe3b6oii (B)

. OnycTuTe pexxyLumii MHCTPYMEHT chpeaepa Ha 3aroToBKy, 0
peaep. Moaowsa AONXHA CTOATL Ha 3ar0TOBKE POBHO.

~

. Mpwn o6pa6oTke KPOMOK (hpedepoBaHm1e OCyLLECTBAAIOT MO NeBOi CTOPOHe
OTHOCUTENbHO HanpasneHus 06paboTku (pucyHok |). Moaaepxxusaiite HeuameHHoe
[NaBneHue, 1 NYCTb PEXYLLMI MHCTPYMEHT HENPEPLIBHO NPOXOAUT Yepes MaTepuan.
MOMHUTE, YTO y3flbl U NPOHME M3MEHEHMS CTPYKTYPbI 3aMEANAT XOA MHCTPYMEHTA.

Mpumeuanne. Bo nabesxxanme ApeGesra pexyllero MHCTpyMeHTa, HanpasneHie
pe3aHmsi I0NKHO GbITb NPOTVB YACOBO CTPENKM NPN 06PaBOTKE HapY KHbIX
NOBEPXHOCTEIA, M N0 4acoBOW — Npy 06PaGoTKe BHYTPEHHNX MOBEPXHOCTEN.

Mpumeuanme. Cnvwkom GbicTpas noaada dpeaepa MOXeT yXyALWMTL Ka4ecTBo
06paboTaHHOI MOBEPXHOCTM M NPUBECTY K Neperpyske anektpoasuratens (6).
Cnnwkom MeaneHHas nojaya dpesepa MoXeT NPUBECTM K Neperpesy 3ar0TOBKU.
anMe\I&HMe. B HOpPMasnbHOM pexxume paGOTb\ nepemMeLleHne ronosku BHU3
OCYLWWECTBNAOT Nocne BKNKYeHns mpeﬁepa.

Mpumeuanme. Pa6oTa bpesepa B NepeBepHYTOM COCTOSHUN Pa3peLlaeTcs TONbKO
Npuv yCNOBUW, YTO OH HAAEXXHO 3aKpersieH Ha cneuvanbHOM CToNe C Orpa>kAeHusiMn
(Hanpumep, Ha cTone npoussoacTsa Triton).

06pa6oTKa B HECKOJIbKO NPOX0A0B

. MoBOPOTHBIA OrpaHu4MTENs (1) NO3BONSAET BbIAEPKMBATL MAKCUMAasbHYIO rNy6GuHy
pe3aHusi 3a HeCKOMbKO NPOXO/0B, KONMHYECTBO KOTOPbLIX OMpeaenseT oneparop.
Kax 10 MomnoxeHne orpaHn4mMTENs MOXXHO HACTPOMTS C MOMOLLbIO MaxXoBHKa Ha
KOHTaKTHOW 1acTy.

o

. MoBEpHUTE MOBOPOTHBIN OrpaHNUMTENb Tak, YTOGbI YNIOp Kacancs Camoii BeICOKOA
3a/1aHHOI KOHTAKTHO# MOBEPXHOCTM Mpy OnyckaHui dpesepa. Teneps MOXHO
BbINONHATL NEPBbI NPOXOA.

©

. MPO0MKaiATE BBINONHSATL NPOXO/ALI, OBOPAYNBAS OTPAHNUMTESTb 1 HACTPANBAS
rny6uHY KOHTaKTHOW NOBEPXHOCTY AINS KaXKA0ro NpoxoAa (Npu HE06X0AMMOCTH) 10
Tex nop, noka He GyAeT AOCTUrHyTa NOsHast ry6uHa peaaHus.

06paboTka no KPyroBoii TPAEKTOPUM

. YcTaHoBUTE yBENMYeHHYH NoAoLWBY (27) 6€3 NnapansienbHoi Hanpasnsowei (22).

[T

CHUMUTE NOBOPOTHOE KpenneHune (26) ¢ yBeNMYeHHO NOAOLLBLI U 3aKpenuTe
€ro B LEHTPE 3ar0TOBKM HEGOSIbLUIMM FBO3AEM WU BUHTOM Yepe3 0TBEpCTIe
(pucyHok M). He cHumaiite 60nT KpenneHus.

@

. OnycTuTe thpesep C NOOWBO Ha MOBOPOTHOE KPENNeHne v yCTaHoBUTE Waiiby 1
raiiky-6apaluek Ha MecTo (pucyHok N).

>

He Bkniouas nuTaHmre, nposeanTe cpeaep no >Kenaemoii TPaekTopun 1 BHecUTe
HEOBXOANMBIE N3MEHEHMS.

o

BbinonHuTe 06paboTky Mo Kpyrosoi TPaekToOpum B HECKONLKO NPOX0A08,
yBenuuneas rny6uHy pesaHus npumepHo Ha 2 MM (1/13") Ha Kaxxaom npoxoae
(pucyHok T). He nbiTaiiTeck BbINONHUTL 06PAGOTKY Ha 6OMbLLYIO FNyGUHY

3a 07H NMPOXOA.

CkBoaHas o6pa6oTka. Ecnv MaTepnan npope3aeTcst HaCKBO3b, NOANOXHUTE
pacxoAHyto AOCKY Mo 3aroTosky. CHavana BbIpe3atoT Kpyr G MpUnycKoM no
[IvMameTpy, nocne Yero AMamMeTp NPUBOAAT K HOMMHaNY NyTeM 06paGoTky Topua
0 BCE¥ TONWMHE B HECKONbKO NPOXOA0B C HEBOMbLLOM rNy6uHOI pesaHns.

Mp . BUHTbI C pe3b0ii M6 0TCYTCTBYIOT B patHyX UcToNHeHusx dpesepa TRA0OT.

OcHacTKa

MecTHbIii aunep Triton NpeanaraeT LWWPOKWii BbIGOP OCHACTKM K 3TOMY
VHCTPYMEHTY, BKNKOHasi CaMble PasfiniHble (pesbl/PexyLLUne MHCTPYMEHTbI.
Kpome Toro, y aunepa Triton unu Ha caiite www.toolsparesonline.com Mo>xHO
3aKkasaTb 3an4acTu: rpachuToBbIE WETKM, HANPABNAOLME BTYIIKM U LiaHr.

TexHnyeckoe 00CNyXuBaHve

A BHUMAHUE! OcmoTp, WM O4UCTKY TCS HA4MHATL
TOJIBKO nocne Toro, Kak MHCTPYMEHT 6yAeT OTKIIO4EH OT UCTOYHMKA NUTaHMS.

00wmm ocmoTp

PerynspHo nposepsiTe 3aTsXKy BCEX KPENEXHbIX BUHTOB.

+  Mepea KaxbIM UCTONL30BAHUEM MHCTPYMEHTA OCMATPUBAMTE LHYP NUTaHWUS
Ha NpeaMET MOBPEXAEHNiA NN U3HOCA. PEMOHTHBIE Onepauni 0MKHbI
NPOBOANTLCS TONBKO OhULMASBHBIM CEPBUCHBIM LiIeHTpOM Triton. OTa
peKoMeHAaUnsi PaCNPOCTPaHAETCS W Ha LWHYPbI-Y TENM, UCNONb3y c
MHCTPYMEHTOM.

OumncTka
A BHUMAHMUE! lNpu ouncTke aToro nHctpymeHta BCEM/JA nonb3yiitecs cpeacTsamm
3ALWWTLI, BKIIOYAsi CPEACTBA 3aLLNThI 1133 U NepuaTki.

+ Bcerpa nepXuTe MHCTPYMEHT B 4McTOTE. Mbifb W rPA3b YCKOPAKOT N3HOC
BHYTPEHHUX AeTanei n CokpallatoT CPOK CNy>K6bl yCTpoiicTBa.

+ IS 4MCTKM KOPYCa UCTIONL3YIATE MSATKYIO LUETKY MM CYXYIO TPSINKY.

+  3anpeuaeTcs UCMONL30BATL LWENOYHbIE BEWECTBA ANIA O4NCTKMN NNacTUKOBbIX
AeTaneii. ECnu cyxas uncTKa He IaeT Xenaemoro pesysnbTara, pekoMeHayeTcs
NPOTEPEeTb MHCTPYMEHT BNIaXKHOI TPSAMKOIA C MATKMM MOIOLLMM CPEACTBOM.

+ He ponyckaiiTe KOHTaKTa UHCTPYMEHTa C BOAIOW.
+ TwaTenbHo BbICYLIMTE NHCTPYMEHT NEPeA MCMOMb30BaHNEM.

+ [0 BO3MOXHOCTM PEKOMEHAYETCS MPO/lyBaTh BEHTUNSLIMOHHbIE OTBEPCTMS CyXUM
M YMCTBIM CXKATbIM BO3/XOM (MPY HEOGXOAUMOCTH).

Cmaska

+ PerynsipHo iite Bce 7i CMa3KOiA.

netanv

LleTku
. Co BpEMEHEM YroJfibHble WEeTKU BHYTpW anekTpoasuraTens (6) M3HawmBarTCA.

. Ecnu LeTKy U3HOLIEHb! CIIMLLKOM CWIMbHO, TO BO3MO>XXHA NOTEPs MOLLHOCTH,
npepbiBUCTas paéoTa anekTpoasuraTens un BUAUMOE UCKPeHHe.
* YT06bl 3aMEHUTH LUETKN, CHUMUTE ABE KPbILLKK (9). AKKYPaTHO BbiTalmTe

W3HOLLIEHHbIE LLETKM (pUCYHOK P) 1 ouncTuTe rHesna. AKKypaTHO BCTaBbTe HOBbIE
LWETKM W YCTaHOBUTE KPbILLKA.
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+ Tocne ycTaHoBKM AaiiTe dpeaepy nopaboTaTh 2-3 MUHYTbI 6€3 HarpysKku, 4To6bI
LeTKM npyupaboTanuck. [ns NonHoi npupaboTku LUETOK MOryT noTpe6osaTbes
HECKOIIbKO BKITKOUEHMiA. VICKpEHHE 3eKTPOABMraTeNst MOXET NPOAOMKATLCS A0

TeX 1op, NoKa LWETKN He NPUPaBoTaloTCs.

Yrunusauusa

YTUnmM3auusi HepaboTaloLLEro U He NOANEXALLErO PEMOHTY OfIEKTPOMHCTPYMEHTA

N0SKHA BBIMOSHATLCS B CTPOrOM COOTBETCTBIM C FOCY AAPCTBEHHLIMM HOPMATUBaMM.

+ TaKKe MOXHO CAaTb MHCTPYMEHT Ha 06CNy>KuBaHue B ohuumanbHbIi

CepBUCHBIA LIEHTP.

Tb 9MeK

. yr

WM MHOTi FIOM ONEKTPHYECKOTO

NEKTPOHHOTO 060PYA0BaHNSA C GbITOBbIM MYCOPOM.

XpaHEHMe +  O6patutech EM:z::moe ynp noy OTXO/I08B 3a o
Aax anek Ta.
* VIHCTPYMEHT [IOMKEH XPaHUTLCS B HAIEXXHOM, CyXOM W HELIOCTYNIHOM /N5 AeTeii MecTe.
)
Mouck u ycTpaHeHue HeucnpaBHOCTEN
HeucnpasHocTb Bo3amo>xHas npuiuHa MeTop ycTpaHeHus

He cpa6aTbiBaeT Bbikntouatesns (8).

OTCyTCTBYET NUTaHue.

MpoBepbTe UCTOUHUK NUTAHMS.

HewucnpaseH BbikniouaTesns nuTaHus.

ChaiiTe MHCTPYMEHT B 0pMLIMANbHBIA CEPBUCHBIA LIEHTP
Triton Ha 3aMeHy BbIKnO4aTeNsA.

HeTouHblit npochune 06paboTku.

HenpasunbHo HacTpoeH ynop (3).

Y6eanTech, 4TO NONOXEHMe ynopa CooTBeTCTByeT
MaKCMMarbHOM BENNUMHE MPHUMYCKa, Ha KOTOPYH)
HACTPOEHbI MOBOPOTHbIE OrpaHnuMTeny (1).

Dpesa/pexxyLumii MHCTPYMEHT (23) HenpasubHO
YCTaHOBJIEH UK HEe 3aTAHYT.

BatsHuTe hpesy/uaHry 1 pexxyLLUmnii UHCTPYMEHT.

Dpesep He 3anyckaeTcst

MuTaHve He nopaeTcs.

Y6eanTech, 4TO B UCTOUHVKE NUTaHNS ECTb HanpsiKeHue.

3anunnm unm M3HOLEHbI LETKN.

OTKNOUMTE NUTAHME, CHUMWTE KPbILIKA LIETOK (9) v
Y6EAMTECH, YTO LWETKN HE MOBPEX/EHBI N HE N3HOLLEHD!
CIIMLLIKOM CHSTBHO.

HewucnpaseH BbikntoaTens.

HevcnpasHoCTL 1M KOPOTKOE 3aMblkaHue AeTanei
aneKTpoABMraTens.

Cpaiite MHCTPYMEHT Ha 06CNy>XnBaHUe B ohuLManbHbIit
CepBUCHbIA LeHTP Triton.

®pe3ep paboTaeT UM PexKeT CANLIKOM
MeANeHHO.

3aTynneH unm NoBpexAeH PeXXyLLNi NHCTPYMEHT.

3aToumnTe UK 3aMEeHNTE PEXXYLLMIA MHCTPYMEHT.

Perynsatop 4actoTbl BpalleHus (10) HacTpoeH Ha
HU3KYIO YaCTOTY BPALLEHNS.

YBenuubTe 4acToTy BpalleHus.

OnexTpoaBuUraTenb NeperpyxeH.

CHu3bTe ycunue noaaqm cpesepa.

YpeamepHas BuGpaums.

Dpesa HenpaBuIbHO YCTaHOBMIEHA NN He 3aTaHYTa.

MepeycTtaHoBuTe NN NOATAHUTE (pesy.

®pe3a 30rHyTa MK MoBPEXAEHa.

BamenuTe cpesy.

CunbHOE MCKPEHUe BHYTPU Kopnyca
aneKTpoABMraTens.

LeTkn 3aepatoT.

OTKIIOUMNTE NUTAHWE, CHUMUTE LUETKMN, OYNCTUTE UNu
3ameHuTe ux.

OnekTposBuraTens NOBPEXAEH UM UHOLLEH.

ChnaiiTe MHCTPYMEHT Ha 06CNy>KMBaHNE B OvLManbHbIi
CepBuCHbIA ueHTP Triton.

Pyuka TouHO# perynuposku (20) «LienkaeT» unu
He BbINOMNHSIET PErynpoBKY.

BkntoueHa pukcaums BepTUKanbHOro NonoxeHus
pbluarom (11).

OTKntoumTe hyKCaumio BEPTUKANLHOMO NONOXKEHNS
pblyarom.

[LocTurHyT npesen AnanasoHa perynMposaHms.

MepeycTaHoBUTE PyyKy TOHHOWM PErynMpOBKY W 3aaaiTe
rny6uHY ¢ MoMOLLbIO ynopa (3).

VIHCTPYMEHT U31aeT NOCTOPOHHMIA LUYM.

3aepaHne MexaHuama.

MoBpesxaeHne BHYTPEHHNX 0GMOTOK.

ChnaiiTe MHCTPYMEHT Ha 06CNy>KMBaHNE B OnLManbHbIi
CepBUCHbIV LieHTp Triton.
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Ko6szonjlik, hogy ezt a Triton ot! A jelen Utmutatd a
termék biztonségos és hatékony lizemeltetéséhez szlikséges informaciokat
tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On
ismeri is a hasonlo termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az
utmutatot, hogy megértse a benne levé utasitésokat. Ugyelien arra, hogy a
szerszamot hasznalé minden személy elolvassa és teljesen megértse ezeket
az utasitasokat.

A szimbolumok leirasa

A készlilék adattabldjan jeldlések taldlhatéak. Ezek fontos informaciokat
tartalmaznak a termékrél vagy annak hasznalatarol.

Viseljen fllvédét.

Viseljen véddszemliveget.
Viseljen védémaszkot.
Viseljen fejvédét.

Viseljen véddkesztytit.

Olvassa el a kezelési Utmutatot.

Vigyazat!

Figyelem: Eles pengék vagy fogak!

Ne hasznélja esdben vagy nedves kérnyezetben!

Mindig vélassza le a gépet a hélézati feszliltségrél, ha nem
hasznalja, vagy miel6tt barmilyen beallitasi, tartozékcserélési,
karbantartési vagy tisztitasi miveletet végez.

=D ET €

Porelszivés szlikséges/javasolt.

szabad a héztartasi hulladékba dobni. Kérjlik, vigye el a megfeleld
ujrafelhasznalasi helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a helyileg
illetékes hatosdgokat vagy a forgalmazét az ujrafelhasznalasra
vonatkozd tandcsokért.

tt1t
II. érintésvédelmi osztaly (kettds szigetelés a nagyobb védettség
érdekében)
E Kérny 6 A j elektromos termékeket nem
—

A készlilék megfelel a vonatkozé jogszabalyoknak és biztonségi
szabvényoknak.

C€

Miiszaki roviditéesek

Miiszaki adatok

Tipusszam: TRA0O1
Fesziiltség: EU - 220 - 240 V~ 50 Hz
Maximalis bemeneti 4ram: 91A

Max kimeneti teljesitmény: 2400 W

Uresjérati fordulatszam: 8000 -21 000 f/perc

-%"&12mm
SA- 12" & A"
RU-8,12&12,7mm

Befogdpatron:

Végofej maximalis atméréje: 55 mm (50 mm WX7RT001

munkadllomas esetén)

Befogdpatron maximalis mérete: %" (angolszdsz), 12 mm (metrikus)

Magassagallitas: 1) Szabad marasi mélység
2) Asztalmagasség-éllité hajtokar

3) Finombedllité forgatégomb

Marasmélység tartomanya: 0-68 mm
Viz elleni védettségi osztaly: 1P20
Erintésvédelmi osztaly: =1}
Halozati vezeték hossza: 3m

Méretek (M x Sz x H): 180 x 300 x 310 mm

Témeg: 7,55 kg

A folyamatos termékfejlesztés részeként a Triton termékek miiszaki adatai
értesités nélkil megvaltozhatnak.

Zajra és rezgésre vonatkozo adatok:

Hangnyomés (LPA): 88,8 dB(A)
Hangteljesitmény (LWA): 100,8 dB(A)
Tdrés, K: 3dB
Sulyozott vibrécio, ah: 4,795 m/s?
Tirés, K: 1,5m/s?

A kezel6 szamara a zajszint meghaladhatja a 85 dB(A) értéket, és
szlikséges lehet a hallasvéds eszkézok alkalmazasa.

FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvédé eszkézt, ha a zajszint meghaladja a 85 dB(A)
értéket, és korldtozza a zajnak valg kitettség id6tartamét, amennyiben sziikséges. Ha a
zajszint még flilvédével is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a szerszam haszndlatét,
és ellendrizze, hogy a flilvéds megfelel6en illeszkedik-e, és biztositja-e a szerszam altal
keltett hangszint megfelel6 csokkentését.

FIGYELEM A vibracioja a alénal a

bizsergd érzést és csokkent fogasi készséget eredményezhet. A hosszu
v Volt tavi kitettség kranlkus beregseget akozha! Szukseg esetén korlatozza a rezgesnek
kitettség idot  és il 6 kesztyiit. Ne dlja a
- Valtakoz6 fesziiltség csupasz kgzzsl a nﬂonnélv, kellemes hémérséklet alﬁrt‘ fnlve{ ekkor a re{gésngk gra”selbb
lesz a hatasa. A miiszaki adatokban megadott vibraciés szamadatokbdl kiszamithaté a
A Amper s
A miiszaki adatokban megadott hang- és vibrécids szintek az EN60745 vagy hasonld
no Uresjérati fordulatszam nemzelkozl sza?vanyoknak megfele\ogn vannak meghatérozva. A szamadatok a
muikodési koz6tt torténé normél hasznalalal jelzik. A
hanyagul karbantartott, vagy nem 6 médon hasznélt
Hz Hertz )
a zajszint és a rezgésszint megemelkedhet. A www.osha.europa.eu
. weboldal tajékoztatast nyjt a munkahelyi hang-és vibrécids szintekrél. Ez hasznos
W, kw Watt, kilowatt lehet az otthoni felhasznalok széméra, akik a szerszamokat hosszu idén at hasznaljak.
/perc v. min™ Fordulat vagy I6ketek percenkénti
szama
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Altalanos munkavédelmi tudnivalok

FIGYELEM' Olvassa el az 6sszes munkavedelml figyelmeztetést és utasitast.
iben nem veszi fic és nem tartja be az it

e) Tartsa karban az hogy a mozgé

é il és bedllita: 6-e, nincs-e rajtuk meghibasodott
elem, vagy nem dll-e fenn olyan kériilmény, amely hatassal lehet az elektromos
kenszerszam miikdésére. Hasznalat eltt javitassa meg az elektromos

stlyos sértilés kovetkezhet be.
FIGYELEM: Ezt a ké

nem alhatja o fizikai vagy értelmi
(beleertve ebbe a gyermekeket is),
vagy ési nélkil 5 emberek, hacsak nem allnak
a blzlunsaguken felelés személy feliigyelete alatt, illetve nem kévetik annak
A i alatt kell tartani, hogy ne jatsszanak a késziilékkel.

Or/zzen meg minden figyelmeztetést és utasitast a késébbi tajékozodas érdekében. A
eml/te!t ] 6

5p” kl!e/ezes az asszes alabbi fig

az sériilt. Anem
kéziszerszamok sok balesetet okoznak.

f) A vagoeszkozoket tarlsa elesen és tlsztan A megfeleléen karban(arton eles

esetén az tizemeld (
akkumulatorrol izemeld (vezeték nélkiili) szerszamgépre is vonatkozik.

1) Munkateriilet biztonsaga

a) Tartsa tisztan és jol ilagitva a iiletet. A és sotét teriiletek
vonzzak a baleseteket.

b) Ne miiké az ézi a a é é
gazok vagy por j szikrakat A ki,

Az
amelyek meggyu/mat/ak a port vagy a gazokat.
c) Az al kézben a

és a kérnyékben

tartézkodokat tartsa tavol! A fi 4s miatt i Grzését a
munka felett.
2) Elektromos hlz!onsag
a) A a oja i jen az alj; Soha,
madon ne alakitsa at a dugaszt. ifé g ne
vsdoveze!ekkel ellatutl (, Ioldelt ) szerszamgsphez ‘A nem modositott, és az aljzatba
az (ités veszélyét.
b) Kerul]e a flzlkal erlnlkezesl foldell vagy testelt felulelekkel (pl. csévek,
NG az a és veszélye, ha a

teste fb/delve vanv

c) Ne tegye ki a szerszamgépeket esének vagy vizes kérnyezetnek. A
szerszamgépbe kerilG viz ndveli az aramiités kockazatat.

al kevéshé ia és

a szerszam |rany|tasa is kénnyebb.

g) Az a a kiegészitd| a é stb. a jelen
Pyl P ilja, figy véve a oo
ésavé j 6 munkat. Az 4 51 eltérc
A helyzetet okozhat.
gsaz 5) Szerviz

a) Az ézi; a ését bizza aki az

végezze a javitast. Ez biztositia az elektromos

A felsémarokra vonatkozo tovabbi
munkavédelmi tudnivalok

A FIGYELEM:

- Az izarélag a szigetelt al fogja meg, mivel
a vagofej véletleniil huzzaerhel a sajat lapkabelehez A feszu!tseg alatt allo

vezeték elvagasa miatt a fém i is dram ala . ésa
kezel6t aramdités érheti.
. Hasznal]on plllanatszontot vagy mas eszkozl a munkadarab stabil
valé itésé és kézben

tartdsa vagy az emberi testhez szoritasa instabilitast eredményez, és az uralom
elvesztéséhez vezethet.

+ Haatapkabel cseréje szukseges, a kockazalok elkerulese végett azt a

. s N . L . . gyanunak vagy a szervi: kell
d) Ne sértse meg a tapkabelt. Soha ne vigye, huzza vagy tavolitsa el az aljzatbél . ) . o .
a szerszamgépet a vezetéknél fogva. A kabelt tartsa tavol a hofurrasaklol olajml N Y hogy az mindig
éles peremektdl vagy mozgo 6 LA slodott vagy 6 a édé (Fi-relé) il biztosit az érzé ég
kabelek névelik az aramiités veszélyét. nem haladhat]a meg a 30 mA értéket.
e) Haaz i a kit al a)t alj ést, példaul védo: liveget vagy pajzsot, fiilvédét,

i
a kulterben alkalmazhalé hosszabblté kabelt. A kiiltéri alkalmazésra megfelelé
SkK 2] lités veszélyét.

porvédé maszkot és ideértve a
b) A munkateriilet kériil soha ne hagyjon ruhat, kabelt, drétot stb.

f) Haaz ézi nedves ko t6rténd c) 6ri; hogy a halézati értéke ik-e a al
] 6 & 6 (RCD) védett ablaja (] il
al AFi-relé A o iaza 6s veszélyet. d) &ri: hogy a hasznalt kd itok j6 4
3) Személyi biztonsag vannak-e és a gepnek Gssé észli 3
a) Legyen flgyelmes ugyel]en arra, amlt tesz, és Grizze meg a |ozan é égéi e) Atu é teljesen csévélje Ie a kabelt a kabeldobrol.
az ése kdzben. Ne ja az o) F Ali & annak , hogy K
kéziszerszamot, ha faradt, vagy amennylben kabltoszerek alkohol vagy gyé rejtett & a 6 feliilet alatt. Szukseg eseten vegye fel a
hatésa alatt &ll. Az ddtetése soran elot 6 p Wi i shatokkal a val6 &
figyelmetlenség stlyos szeme/y/ sériilést eredményezhet. aramiitéshez és tiizhéz vezethet. A vezethet.
b) F alj élyi é Mindig al é A vizvezetékekkel valo érintkezés nagyobb mérvii anyagi karhoz vezethet.
Az adott olyan mint példaul

porvédé maszk, cstiszasmentes biztonségi labbeli vagy fiilvédd csékkentik a személyi
sérilések veszélyét.

g) A munka megkezdése el6tt tavolitsa el a
szegeket és csavarokat.

6l az idegen targy: , pl.

. o . . h) Agép it kezelje mert ezek iviil élesek lehetnek.
c) Keriiljie el a Az és/vagy az L
16rténd csatlakoztatas eltt, vagy az eszkéz felemelésekor vagy széllitasakor, i) Hasznélat eloﬂ ellendrizze jeleit vagy a
y626djén meg réla, hogy a BE/KI kapcsolé az OFF (KI) helyzetben van-e. repedéseket. Azonnal cserélje ki a serult vagy repedt mardfejet.
Baleset forrasa lehet, ha a szerszémgépet ugy széllitia, hogy kézben az ujjét a BE/ i) Ugyeljen arra, hogy a gép jei élesek és
Kl kapcsolon tartja, vagy dram ala helyezi a A ugy, hogy a o) tasukrol. A tompa élek példaul
bekapcsolt (ON) he/yzeiben van. fokozott Gdést és sértilést
d) Az el6tt tavolit el minden k) MINDIG hasznalja mindkét fogantytit, és barmilyen munka folyaman tartsa
bedllitokulcsot vagy fogét. Az elektromos kéziszerszam valamely mozgé ild a 61 6
hagyott villaskulcs vagy allitokulcs személyi sériilést okozhat. ) A slat kézben valé kézben tartas é amar

e) Kerulje a rendellenes testtartast. Mlndlg blzlosan alljon a Iaban es Grizze meg
Ezaz itasét teszi lehetévé
vararlan helyzetekben.
f) Olt6zz6n megfeleléen. Ne viseljen bé ruhakat vagy ékszereket. A hajat, a ruhajat
és a kesztyijét tartsa tdvol a mozgé alkatreszeklol A bG ruhék, ékszerek vagy a

hosszui haj amozgo
g) Ha ésre allnak a p ivo es a gyiijtétartalyok, gy6z6djon
meg réla, hogy ik és o Oket. Ezeknek a
6s2(ilé| a o i a porral jaré
4) Az ézi a a és A

a) Ne erd| az ézi

A célnak

Jjobban és

tartsa szérazon, tisztan, olaj- és zsirmentesen.
m) Miel6tt a géppel egy vagast ejtene, kapcsolja be a szerszamgépet, és hagyja
miikdni egy ideig. A rezgés a rosszul behelyezett mardfej jele lehet.
n) Figyelje meg a mardéfej forgasi irdnyat és az el6tolasi iranyt.
0) Ne nyiiljon kézzel a vagasi teriilet és a felsémar6 maréfejének kozelebe Szabad

kezét tartsa a vagy a szigetelt
p) SOHA ne inditsa el a felsémarét, ha a maréfe] érintkezik a munkadarabbal.
q) Ha kézben tartva a 626dj6n meg arrdl, hogy a

mélységtarté rugé fel van szerelve
) A befogépatron zaré pozicidjaig vald leszuras el6tt gy6z6djon meg réla, hogy a
megmunkalo fej teljesen Ieallt

b/ztansagusabban vegzr e/ azt a feladatot, amelyre tervezték. s) K . ;:Iya" “ on, melynek
b) Az ne alja akkor, ha a BE/KI kapcsalo Z;g:s;rdln:?zzzg“’::; az Al

nem miikodik (nem ja ki vagy be a é ABE/ L . » .

Kl sjéval nem 5 , ezért meg 1)t kézben a Hasznélat utan kézvetlendil ne

kell javittatni. vegye kézbe a mardfejeket az égeési sériilés elkertiléséhez.
©) Hiizza ki a csatlakozét a tapforrasbél, és/vagy vegye ki az akkumulatort az u) Ugyel]en arra, hogy ezek az ne I ér

elektromos kéziszerszambal, miel6tt barmilyen beal vagy tar ]

ha]tana Ietre, |Iletve ellarolna a szerszamot Az ehhez hasonlo megel6z6 V) Afelsémardra szerelt teljesen 6 méretli mardfej

a szarat lion. A (il felszerelt J fognak forogni, ami

d A 4 Kiviili &z tartsa tavol a o rezgést 6 , 65 a gép feletti uralom elvesztését okozhatja.

és ne engedje, hugy a at vagy a jelen ké; yvet nem w) A felsémaré miikédése kozben NE nyom]a be a tengelyreteszelo gombot, illetve

|smero szemely az éZi a ne prébdlja a a j

6| lehetnek a nem 4

felhasznalok kezében.

x) A valé
hogy a mardéfej
ne terhelje til a motort.

nyomast fejtsen ki, és hagyja,

meg a maras é NE eréltesse a szerszamot, és
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y) Ugyeljen arra, hogy a s a
cimkék jol olvashatéak maradjanak, és cserelje azokat elszennyezudesuk vagy
sériiléstik esetén.

A fels6maré hasznalata kézben legyen tudataban annak, hogy a marole]

N

Hasznalat elott

A FIGYELEM: Barmely tartozék felszerelése vagy cseréje, valamint beallitdsok
ése el6tt mindig huizza ki a szerszam dugvillajat a hélozati aljzatbdl.

megszorulhat a munkadarabban, és a gép feletti uralom
A felsémarét mindig tartsa erésen, és azonnal engedje el a be/ki kapcsolot az
ilyen esetekben.

Befogopatron és mardfej felszerelése

A felsémar6 bekapcsolésa utan ellenérizze, hogy a maréfej
forog-e (nem imbolyog-e), és hogy nem Iepett-e fel vendellenes rezges a
maréfej A helytele felszerelt
mardfej a gép feletti uralum elvesztéséhez és stilyos sériiléshez vezethet.

RENDKIVULI odafigyelést igényel az 50 mm-nél (2 coll) nagyobb atmér
maréfejek hasznalata. Hasznaljon nagyon lasst elétolast és/vagy tobb sekély
vagast a motor tilterhelésének elkeriiléséhez.

A gépnek a 6l valo elétt MINDIG
és varja meg,hogy a mardéfej teljesen lealljon.

Miel6tt barmilyen bedllitast, szervizelést vagy karbantartast végezne, valassza
le a gépet a halézati fesziiltségrol.

FIGYELEM: Az amgeé| a por mé

hatast lehet. A kezelt vagy
& 6, Bizonyos 6, és anyagok mérgezé
vegytileteket is tartalmazhatnak. Egyes rsgebbl !estekek olmot és egyéb vegyi
Kertilje a kézben porral

valé hosszan tarté érintkezést. Ugyeljen arra, hogy a por ne keriiljon a bérére és
a szemébe, illetve ne jusson a szajaba, hogy megelézze a karos vegylileteknek a
szervezetbe jutasat. Ahol lehetséges, a munkat jol szell6zé tertileten kell végezni.
Viseljen megfelelé porvédé maszkot, és hasznaljon porelszivé rendszert, ahol
/shetseges Ahol a pornak valo kitettség gyakoribb, még fontosabb az 6sszes
i szabaly betartasa és a asti személyi =lelo]

hasznélata.

A termék ismertetése

1. Torony (itk6z6i

Tokmany

Mélységi (itk6z6

Oldalso szell6zényilasok
Mélységi litk6z6 régzitégombja
Motor

BE/KI kapcsold biztonsagi fedele
Be-/ki kapcsolo
Szénkefetarto-fedél

10. Fordulatszam-szabalyoz6

® N OA N

©

11. Mélységrégzité kar

12. VédSelemek

13. Talplemez régzitégombjai

14. Asztalmagassag-allité hajtékar csatlakozépontja
15. Porelvezet6 csonk

16. Automatikus \engelyreieszeles

17. & 5 fogantyu 5gydirdje
18. Marasvalaszté gomb

19. Mélységbeallito fogantyu

20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
2

S

Finombedllité gomb
Mélységtarté rugé sapkaja
Vezetélemez

Befogdpatron
Asztalmagassag-allitd hajtékar
Villaskulcs

Kérmaras elforgo régzitése

NSO G RDN =

. Kiegészit6 talplemez
II. dbra

A. % UNC x4
B. M6 x3

C. Mélyedés az asztalmagassag-allité hajtékar szamara

Rendeltetésszerii hasznalat

Preciziés, kézi felsémard legfeljebb 12 mm (1%") atméréjl szarral rendelkez6é mardfejek
szamdra (a felszereli beiogépalromél fliggden). Profilok, hornyok élek és nyullun
furatok & 1valé

Vezetéhtivelyekkel es sablonokkal is hasznalhato alakzatok, minték kivagésdra, valamint
&llé gépként is 6 a 1.

A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellendrizze a szerszamot. Alaposan ismerkedjen meg az
Gsszes kezeloszerwel és funkcidval.

. hogy a am minden a helyén van és j6 dllapotu-e. Ha
barmelyik alkatrész hianyzik vagy sériilt, cseréltesse ki, mielétt haszndlni kezdi
a szerszamot.

ja ki a gépet,

A jek be- és ki
megmunkald feltiletei nagyon élesek.
1. Teljesen allé motorral (6) és a halézati aljzatbdl kihtizott dugvilldval helyezze a

felsémardét fejjel lefele egy sik felulelre
2. Sl a felsémarét a imali: 8gig a it fogantyu
nek (17) (,B" kép) ber majd a 6 6 fogantyu
(19) dramutatd jarasanak irdnyaval megegyezé elforgatéséval addig, mig a
befogdpatron (23) til nem nyuilik a talpon.
Megjegyzés: Ugyeljen arra, hogy a mélységi (itk6z6 (3) teljesen vissza legyen hizva
(l4sd a Mélységi (itk6z6 és a torony (itkézdi c. részt). A befogdpatronnak ki kell nydilnia a
talpbdl, hogy kulccsal kénnyen hozzé lehessen férni.
3. Amellékelt villaskulcesal (25) addig lazitsa a befogdpatront az éramutatd jarasaval
ellentétes irdnyba forgatéssal, mig az eltévolithatéva nem valik.
Vélassza ki a megfeleld beiogopatront majd szerelje a tokmanyba (2) a befogépatron
6 6 jarasaval
Helyezze a mardfejet a befogdpatronba, ugyelve arra, hogy legaldbb 20 mm vagy a
szér fele (attol fligg6en, hogy melyik érték a nagyobb) a befogépatronban helyezkedjen
el, majd a villaskulccsal enyhén forditsa el a befogdpatront, hogy a befogdpatron
reteszelédjon (,C” kép). Amint ez megtdrtént, forditsa el a villaskulcsot az ora jarasaval
egyez6 irdnyba, a mardfej megszonlasahoz
Allitsa vissza a 6t normal Ezzel kioldja a befogpatron
zérasat, és feloldja a Be/Ki kapcsold biztonsagi fedelét, igy hozzaférhetvé
vélik a kapcsold (8).

or mindig viseljen véddkesztytit, mert a fejek

>

o

o

Porelvezeto csonk

ATmon of 6 pol 6 csonkkal (15) rendelkezik a maras feletti
forga ében. A po 6 csonkhoz 38 mm-es (1%2") kiilsé atmérdjli
t6mlG csatlakoztathatd, amelyet a Triton porgytijtéhéz (DCA300) mellékelnek.

+  Aporelvezetd tomi6 balmenetes (az 6ramutaté jardséval ellentétes iranyt)
elforgatassal régzithet a helyére (,D” kép).

Opcionalis forgacsgyiijto tartozék

+  Ahelyi Triton k\skereskeddkon kereszttil kaphato egy opcionalis porcstszda is a
Végasi zOndbol t¢ 5 hatékony forgacseltavolitashoz. Ez barmilyen 38 mm-es
(1%2") kils6 atmél 6z csatlakoztathatd (,E” kép).

Kiegészito talplemez és vezetdlemez felszerelése

. Keresse meg a talplemez két régzitégombjat (13), majd lazitsa meg azokat teljesen.
Ez lehetévé teszi, hogy a felsémard illesztécsapjai beakadhassanak a kiegészité
talplemez régzitényildsaiba (27).
Forditsa fejjel lefele a felsémarét és a kiegészitd talplemezt.
Nyomija be a r6gzité a
illesztécsapok megjelenjenek.
Allitsa egy vonalba a felsémard illesztécsapjait a kiegészits talplemezen levé
rogznlonyﬂasokka\ ma|d csusztassa a csapokat a kulcsnyildsokba (,K” kép).

A ése attol fligg, hogy hol sziikséges az
alatamasztas. Elezési munkak végzéséhez keresse meg a BE/KI kapcsoldt (8) a talp
révidebbik tllnyuld részén.

w N

on, hogy az

>

5. Huizza meg szildrdan a talplemez régzitégombjait a felsémardén, hogy a felsémaréhoz
régzitse a kiegészitd talplemezt.
6. A 6l (22) lazitsa ki a 3
majd csu: Végig a of a észité levé
pélyékon (,L”) kép. Rogzitse a 6 bedllitasndl a o akét
gombjénak meghtizésaval.
Megjegyzés: Egy élt6| bizonyos ta agra elt 6 arkok illessze a
o a kiegészits éléhez.

Megjegyzés: Nem gérgével vezetett mardfejjel végzett élkialakité munkanal illessze a
vezetdlemezt a talplemez révidebb éléhez (,J” kép).

marofe] t 6 valhat fa tuskok régzitése
ac asok itségével, annak itdséra, hogy
a marufej ne érjen hozz4 a vezet6lemezhez.

Hasznalat

/\ FIGYELEM: MINDIG viseljen védo: ] 6
munkavédelmi keszty(t, amikor a géppel dolgozik.

flilvédét és

Be- és kikapcsolas
Megjegyzés: Amikor a felsémaré a halézati feszliltséghez van csatlakoztatva, a BE/KI
kapcsold (8) Be és Ki dllapotban is vilagit.
Megjegyzés: A BE/KI kapcsold visszahtizédé fedele (7) megakaddlyozza a felsémaré
véletlen inditasat. Ezt a felsémard elinditasahoz el kell huizni. A BE/KI kapcsold
visszahtizdo fedele nyitva marad a felsémaro kikapcsolasaig.
1. Ugyelien arra, hogy a felsémaré a bitott palyajanak
legyen, és hogy a mardfej ne érjen idegen targyhoz a bekapcsoldskor.
2. C illdjat a hélézati kor majd csu hatra
a BE/KI kapcso\o visszahlizédo fedelét, hogy hozzéférjen a kapcsoléhoz.
3. Afelsémard bekapcsolasahoz tolja a BE/KI kapcsoldt ,|” helyzetbe. Mikézben a BE/KI
kapcsol6 ebben a helyzetben van, a visszahlizodo fedele reteszelt dllapotu, és nem tud
visszahtizédni, hogy elfedje a kapcsoldt.

60

330165_Manual.indd 60

16/10/2020

16:13



4. Kikapcsoldshoz tolja a BE/KI kapcsolét ,0” helyzetbe. A BE/KI kapcsol6 visszahtizédo
fedele visszacstiszik az eredeti helyzetébe.

Fordulatszam-szabalyozas

ak bedllitasa nem dénts fc i. Altalaban
azt a legmagasabb fordulatszamot kell hasznélni, amely nem okoz égési sérliléseket a
munkadarabon. Ahol ez meg van adva, kévesse a maréfej gyartéjanak u asait a

Opcionalis masoldhiivelyek
A sablonnal torténdé kiilénb6z6 alinak rer ésre. A
kiegészits készletek a helyi Triton kiskereskeddn kereszttil érhetdk el.

Maras elvégzése

vor
Alacsonyabb fordulatszamon térténd tizemeltetés esetén megnd a felsémard

karosoddsanak veszélye a tlterhelés kévetkeztében. Hasznaljon nagyon lassu
el6tolast és/vagy tébb sekély vagast.

A fordulatszdm-szabdlyozo (10) 1 és 5 k6z6! uelzesekkel rendelkezik, melyek

kériilbellil az aldbbi és j-a felelnek meg.
Forgassa el a tarcsat a 6 4 a asahoz.
Bedllitas Fordulatsz. Mardfej @
5 21000

Max. 25 mm (1)

4 18 000 25-50 mm (1"-2")
3 14 500 50-65 mm (2"-2 12")
2 11 000 65 mm felett (2 12")
1 8000

Csak égetés esetén hasznalja

Marasmelyseg beallitasa

A ] adott lysé: valé régzitéséhez sdll lea
mardfejet, majd régzitéshez forditsa a meélységrégzitd kart (11) az also helyzetébe. Ekkor
a mardfej a bedllitott helyzetben marad.

*  Hérom mddszer all rer ésre a dsmélysé allitésara a
pontossagtdl és vezérléstdl fliggde

Szabad marasmelyseg

1. Aszabad 5 gombbal (18) lehetséges.
Nyomja mélyen a marasvalaszté gombot a markolatba, mig nem reteszel6dik
bent (,A” kép).

2. Oldja fel a mélységrégzit6 kart (11), majd addig nyomja a felsémaro testét, mig a kivant
meélységet el nem éri. Zarja vissza a mélységrogzitd kart.

elysegbeallltas fogantyuval
A a 6 fogantyu asaval (19)

Oldja ki a Marasvalaszté gombot (18), és tgyeljen arra, hogy a gomb szintben legyen a
mélységbedllitd fogantyuval.

!\’."g

3. A 6 fogantyu ki huizza be a fogantyu kapcsoldgyirdjét (17)
(,B" kép).
4. Oldja fel a mélységrégzité kart (11), majd addig forgassa el a mélységbeaillité

fogantytt, mig a kivant mélységet el nem éri.
kapcsoldgy(irt

Engedije el a mélységbedllité fogantyu
ét, majd zérja a mélységrégzits kart.

Fmombealllto gomb

Kizarélag
hasznélhaté.

(19) marasi i: esetén

1. Oldja ki a Marasvalaszté gombot (18), és tigyeljen arra, hogy a mélységrogzité kar (11)
ne Iegyen lezart allapotu.

Amennyiben a fi gombot (20) lezart mélységrdgzitd kar
mellett forgatja, a finombeallité forgatégomb elkezd kattogni, és a mardsmélység
valtozatlan marad.

2. Forgassa a finombeallité forgatégombot az éramutatd jarasaval megegyezéen a
mardsmélység néveléséhez és ellentétesen a csékkentéséhez. A marasmélység
bedllitésat a kivant érték eléréséig folytassa.

Amikor eléri a as tartomanyanak végét, a finombedllité
forgatégomb elforgatdsa nehezebbé valik, és forgataskor elkezd kattogni.

3. Zarja a mélységrogzité kart, kilénésen a nagy terhelést jelenté marasok esetén.

Mélységi iitk6z0 és a torony iitkdzoi

. Amélységi litk6z6 (3) és a torony Litk6z6i (1) lehetévé teszik harom kiilénb6z6 marési
mélység pontos, elézetes bedllitaséat.

n

Lazitsa meg a mélységi litk6z6 régzitégombjat (5), majd teljesen hiizza vissza a
mélyséqgi litkdz6t (3), végul szoritsa meg ismét (,F” kép).

Allitsa a torony (itkéz6it a kivant marasi mélységekbe a torony allG titkéztémbjén levés
skaldk seg\tsegeve\ (,G" kép).

w

ahoz forditsa el a teljes Uitk6z6témbot addig, mig
itkéz6vel egy vonalba nem kertil.

lllessze a sziikséges mardfejet a befogépatronba (23), majd addig éllitsa a merilési
mélységet, mig a mardfej csticsa hozza nem ér a munkadarabhoz.

Addig forditsa el az (itk6z6t6mbdt, amig a témb régzitett litk6z6je a mélységi titkbzével
egy vonalba nem kertil. Oldja fel az (itk6z6t, és hagyja, hogy kirugézzon a torony
(tkézdjére, majd huizza meg ismét a mélységi (itk6z6 régzitGgombjat. A mardsmélység
bedllitott értéke ekkor nulla.

Addig forditsa el az titk6z6t6mbét, amig a 6
mélységi titk6zével egy vonalba nem kertil.

>

o

(i itk6z6 a

SOHA ne hasznalja a marégépet szabad kézzel, valamilyen vezetéelem
nélkiil. Vezetés biztosithatd egy gérgével vezetett ofejiel, a mellékelt of

vagy egy egyenes peremmel (,I” kép).

1. Afelsémarét MINDIG tartsa két kézzel, a fogantyuinal logva Ugyeuen arra, hogy a

munkadarab ne tudjon elmozdulni. Hasznéljon itét, ahol csak
2. Hagyja, hogy a motor elérje a teljes lizemi fordulatszamat.
3. Engedie le a marcfejet a majd lassan afelsé gy,

hogy a talpa felfekuidjon a munkadarabon.

4, Elmaraskor a marast a mara ranyhoz viszonyitva a bal oldalon kell végezni (I. abra).
Egyenletes nyomast fejtsen ki, és hagyja, hogy a mardfej egyenletesen munkalja
meg az anyagot. Ne feledje, hogy a csomék és a munkadarab anyagaban levé egyéb
elteresek lassitjdk a megmunkalds sebességét.

A mardfej elkertilésére a marast kiilsé mards esetén az
dramutaté jarasaval ellentétes irdnyban, mig belsé maras esetén az éramutatd jarasaval
megegyezden végezze.

Afelsél 5 tl gyors gyenge mindségli fellil kdldst
eredményezhet, valamint Iullerhe\hetl a motort (6). A felsmard tul lassui mozgatésa a

talhevilését
Megjegyzés: A felsémaré normal hasznélata soran a mardfejet a felsémaré bekapcsoldsa
utdn kell a munkadarabba stillyeszteni.
Megjegyzés: Ne miikddtesse a mardgépet fejjel lefelé, kivéve, ha az biztonsagosan
régzitve van egy jol védett felsémar6 asztalhoz (pl. Triton markéjihoz).

Vagas tobb menetben

1. Az litk6z6tomb (1) segitségével maximélis vagasi mélység érhet6 el a kezel6 dltal
meghatarozott szamu vagdsi menet sordn. A toronnyal végzett minden Iépés elére
bedllithatd a torony titk6zétémbjén levé gorgetdkerék segitségével.

2. Ugy forgassa el a torony ulkozolommel hogy a mélységi ulkozo a Iorony elére
bellitott, Gjével érintkezzen a felsd
Végas elsé menete elvegezheto

3. Folytassa a vagasi menetek végzését, mig a teljes vagasi mélységet el nem érte.
Minden egyes menet elétt forgassa el a torony titkdzétémbjét, €s sziikség szerint
allitson a torony titkézdjének mélységen.

Ekkor a

Kdrvagas
1. Szerelje fel a észité (27) (22) nélkiil a felsémarcra.
2. Vegye ki a kérmarashoz sztikséges elforgd rogzitést (26) a kiegészité talplemezbdl,

és régzitse azt a munkadarab kézepéhez egy kis sz6g vagy csavar segitségével, az
elforgd régzités egyik nyilasan keresztiil (,M” kép). Hagyja az elforgd régzités csavarjat
a helyén.
. Engedije ré a felsémardt és a talpat az elforgé régzitésre, majd helyezze vissza az
alatétet és a szarnyas anyat (,N” kép).
. Mig a BE/KI kapcsold ,Ki” allasban van, forditsa el a felsomarol a szandék szerinti
ttvonalon, hogy Grizze a kort, és a B bedllitasokat.
. Tébb menetben vagja ki a kort, a vagési mélységet kb. 2 mm (1/13") lépésben névelve
minden menetben (,T” kép). Ne prébéljon meg mélyre végni egy menetben.
Atmend vagés: Ha a végas éthatol az anyagon, régzitsen egy feldldozhatd lapot
amunkadarab ald. Vagja tulméretezve a kért, majd amikor a vagas teljesen
atért, csékkentse az &tmérét, és dolgozza vissza a kivant méretre kénnyli, teljes
mélységli menetekben.

&)
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Miikddtetés asztalra szerelve

FIGYELEM: A TWX7RTO001 tipusti Triton Workcentre felsémaréasztallal valo
hasznélatkor a maximélis vagasi atméré 50 mm. Ezt azonban feltilirhatjak a Workcentre
felsémardasztal miszaki adatai.
Megjegyzés: A felsémar asztalra szerelésének és az asztalon valé mikddtetésének a
mardasztalhoz kapott ismertetdk szerint kell térténnie.
Meglegyzes Bér a terméket ugy tervezték, hogy biztositsa a hatékony és kényelmes

éget a legtébb felsémar az RTA300 és TWX7RTO001
Triton felsémardasztallal valé hasznélatra felel meg.

és: A of it nagyon kénnyen el lehet végezni a kézikényv
korabbi részeiben leirt egyediildllé funkciok révén. Lasd a ,Marcfejek felszerelése és
cseréje”, valamint a ,Vagasi mélység beallitasa” c. részeket.
Megjegyzés: A felsémaré mardasztalra szerelése el6tt el KELL tavolitani a
mélységtartd rugot:

. Allitsa a felsémardt a marasi mélység fels6 értékére, és aktivélja a mélységrogzits
kart (11).

Lazitsa meg néhdny fordulatnyira a kis csavart a mélységtarté rugd

sapkdja (21) mellett.

. Amélységtartd rugé sapkajat szorosan fogja meg az eltavolitashoz (hogy a rugé ne
ugorjon ki), majd forditsa el a sapkat az Sramutato jéraséval ellentétesen (,0” kép).
Vegye ki a rugct, és tarolja biztonségos helyen.

Helyezze vissza a mélységtarté rugo sapkajét, és hiizza meg Ujra a csavart.
MEGJEGYZES: Miel6tt a felsémardt szabad kézzel hasznalnd, szerelje vissza a
mélységtartd rugot.

n
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Hozzaférés a talplemez menetes furatalhoz

1Haa o 6t mas gya Anyl vagy sajét készit O kivanja
régziteni, tavolitsa el a talplemez 4 db csavarjét, amint azt a ,Q” kép mutatja, és
tavolitsa el a talplemezt.
2.Két menetes furatcsoport taldlhatd, ahogy ezt a Il. dbra mutatja. A 4 db %-0s UNC
menetes furat (A) segitségével régzithetd a talplemez, valamint lehet6vé teszik az
asztalra szerelést, tovabba 3 db M6 méretli menetes furat (B) is taldlhato.
Megjegyzés: A TRA001 felsémard kordbbi verziéi nem rendelkeznek M6 méretli
menetes furatokkal.

Tartozekok

Kenés

6 kené rendszeres id6kézénként finoman kenje meg az 6sszes
mozgo alkatrészt.

Szenkefek

Idével a motorban (6) levé szénkefék elkophatnak.

+  Atllzottan kopott szé! 5k teljesitmé ] 8 (ikodést vagy
lathat6 szikrézast okozhatnak.

A szénkefék cseréjéhez tavolitsa el a szénkefetarté két zarédugdjat (9). A kopott
szénkeféket (,P” kép) dvatosan tavolitsa el, és ellendrizze, hogy tartéhiivelyeik
nsztak -e. Ovatosan helyezze be az (j szénkeféket, majd szerelje vissza a

Ajelen a Triton 5kndl a tartozékok széles
vélasztéka, tobbek kozotl vago- fej asd Ok meg. A

mint pl. a ., és 0 onok a Triton Oknal
vagy a www. ine.com 1 szerezhetéek be.

Karbantartas

/\ FIGYELEM: MINDIG vélassza le a gépet a héldzati fesziiltségrél, miel6tt barmilyen
ellendrzési, karbantartasi vagy tisztitasi mveletet végez.

Altalanos atvizsgalas

+ Rendszeresen ellendrizze, hogy minden régzitdcsavar kelléen meg ~ van-e huzva.

+  Minden egyes hasznélat el6tt ellendrizze, hogy a haldzati kabel nem sértilt vagy
kopott-e. A javitast egy hivatalos Triton szervizben kell elvégeztetni. Ez a tanacs a

hasznalt hosszabbito kal is érvényes.
Tisztitas
A FIGYELEM MINDIG viselien megfelel6 személyi védéfelszerelést, tébbek kozétt
v} és keszty(it a tisztitdsa kézben.
+ Tartsaa 4 mindig tisztan. Szer 6dés és por hatasdra a belsé

alkatrészek kopasa gyorsabb lesz, és lerévidiil a szerszam élettartama.
« Tisztitsa meg a gép testét egy puha kefével vagy széraz ronggyal.

+ A mlianyag részek tisztitdasahoz soha ne hasznéljon maré anyagot. Amennyiben a
széraz tisztitas nem el dé, enyhén o rongy a javasolt.

+  Aszerszam soha nem érintkezhet vizzel.

+  Aszerszamot haszndlat el6tt alaposan szaritsa meg.

+ Halehetséges, haszndljon tiszta, szaraz, stiritett levegét a szellézényilasok
atfivatasahoz (ahol szikséges).

10 két zaroduggjat.

+  Szerelés utan jarassa a felsémarct terhelés nélkiil 2-3 percig, hogy a szénkefék
bekopjanak. A szénkefék tokéletes bekopasa tébbszéri hasznalat utén térténik meg.
A motor tovabbra is szikrazhat, mig az Uj szénkefék be nem kopnak.

+  Masik lehetdségként ezt a mi J el hivatalos szervizzel.

Tarolas
+ Tarolja ezt a szerszamot kériltekintéen, egy biztonségos, szdraz, gyermekek éltal
nem elérhetd helyen.

Leselgj_tezes

Amar nem

soran mindig tartsa be a nemzen e\él’ra’sokat

+ Ne dobja ki a j A vagy egyéb elektromos és
elektronikus berendezést (WEEE) a haztartasl hulladékkal egyun

+  Forduljon a helyi t 8 Osd hogy taj az

szerszamok artalmatlanitdsdnak megfelel6 modjarol.
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Hibaelharitas

Hibajelenség

Lehetséges ok

Megoldas

A gép nem reagdl a Be/Ki kapcsol6 (8) mlkddtetésére.

Nincs tépfesziiltség.

Ellendrizze a tapfesziiltséget.

Hibas Be/ki kapcsolo.

A hibés Be/ki kapcsoldt hivatalos Triton szervizben

cseréltesse ki.

Ugyeljen arra, hogy a mélységi titk6z6 bedllitasa
megfeleljen a torony (itkz4i (1) altal lehetdve tett
legnagyobb mértéki vagéasnak.

A mélységi itk6z6 (3) beallitasa helytelen.
Pontatlan vagasi profil.

Huzza meg a felsémardcfejet/befogépatront és a
véagoegységet.

Helytelentil felszerelt vagy laza felsémardcfej vagy
befogdpatron (23).

Nincs aramellétds. Ellendrizze a tapellatést.

Aramtalanitsa a késziléket, nyissa fel a szénkefetartd
sapkékat (9), és gy6z6djon meg arrdl, hogy a kefék nem
sértiltek vagy tulzottan kopottak-e.

Aszél ék kopottak vagy

Afelsémard nem mukodik.

A BE/KI kapcsold hibas. Ajavitast egy hivatalos Triton szervizben végeztesse el.

A motor i zarlatosak vagy lépett fel.

A mardfej életlen vagy sérilt. Elezze (jra vagy cserélje a marofejet.

Afelsémard tul lassu. ) ) ) T
A fordulatszam-szabdlyozé (10) alacsony értékre van

allitva.

Névelje a véltozathato fordulatszam beallitott értékét.

A motor til van terhelve. Csokkentse a felsémarora kifejtett nyomoerdét.

A szerszam tllsagosan razkodik. Helytelentil felszerelt vagy laza felsémardfe;. Szerelie be ismét vagy szoritsa meg a mardfejet.

A mardfej hajlott vagy sértilt. Cserélie a mardfejet.

Aramtalanitsa a gépet, tavolitsa el a szénkeféket,
tisztitsa meg vagy cserélje ki azokat.

A szénkefék nem mozognak szabadon.
A motorhaz jé heves

‘A motor sértilt vagy kopott. Ajavitast egy hivatalos Triton szervizben végeztesse el.

A finombedllité gomb (20) kattog vagy nem végzi el
a bedllitast.

A mélységrégzité kar (11) zart llapotu. Oldja a mélységrégzits kar zarasat.

Nulldzza a finombedllité gombot, majd allitsa be a
mélységet a mélységi litkézével (3).

Elérte a finombeallités tartoményénak hatarét.

A szerszam szokatlan hangot ad. Mechanikai akadaly. Ajavitast egy hivatalos Triton szervizben végeztesse el.

Atekercselés sériilt.

A Triton Preciziés Szerszamgépek garantaljak vasarldinak, hogy barmely
alkatrész anyaghibabdl vagy gyartasi hibabdl, a vasérlas idépontjatdl
szamitott 3 éven beltl bekévetkezett meghibasodasa esetén, a Triton
ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolds esetén kicseréli — a hibds
alkatrészt.

Jotallas
A jotallas regisztralasahoz latogassa meg webhelytinket a www.tritontools.
com* cimen, és adja meg adatait.

Vasarlasi nyilvantartas
Vasarlas datuma: /[
Tipus: TRA0O1

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznédlatra, tovébba &ltalanos
jellegli kopésra, illetve a termék nem rendeltetésszerl hasznalatabdl eredd
meghibasodésara.

Orize meg a vésarldst igazold nyugtat. *Regisztraljon az interneten 30 napon beldl.
Feltételek és kikotések vonatkoznak.

Nincs hatdssal a térvényben meghatérozott jogaira.
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Preklad originalniho navodu

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento névod obsahuje nezbytné

informace pro bezpecné pouZivani a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento
vyrobek nabizi mnoho jedinecnych funkci. Je mozZné, Ze jste jiz s podobnym

vyrobkem pracovali; pfesto si diikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli

pokynim. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s vyrobkem pracuiji, tento navod cetli a
porozuméli mu.

Pouzité symboly

Typovy $titek na vasem nafadi miZe obsahovat symboly. Ty predstavuji dileZité

informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouZiti.

Pouziveijte chranice sluchu
PouZivejte ochranné bryle
PouZivejte respiratory
PouZivejte ochrannou pfilbu

)

PouZivejte ochranné rukavice

Prectéte si ndvod

Pozor!

Varovani: Ostré ostii nebo zuby!

NepouZivejte pii desti nebo ve vihkém prostredi!

Naradi vZdy vypojte z elektricke sité, pokud provadite Upravy,
meénite piislusenstvi, Cistite, provadite UdrZbu a kdyZ naradi
nepouZivéte!

VyZaduje nebo se doporuéuje odsavani prachu

Trida ochrany Il (dvojita izolace pro vyssi ochranu)

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI Nevyhazuite elektronaradi
do domovniho odpadu. Zafizeni odevzdeite k recyklaci. V pfipadé

V souladu s pfislusnou legislativou a bezpecnostnimi standardy.

E dotazu kontaktujte pfislusny urad nebo prodejce
—

Tabulka technickych zkratek

v volty

~ stfidavy proud
ampér

no otacky naprazdno

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

/min nebo min"

(otacky nebo opakovani) za minutu

Technicka data

Model: TRAOQO1
Napéti: 220 - 240 V~ 50 Hz
Maximalni vstupni proud: 9,1A

Maximalni vystupni vykon: 2400 W

Otacky naprazdno: 8000 az 21000 min™'

Primér klestiny: EU - 2" & 12mm
AU- " &

RU-8,12&12,7mm

Maximalni prdmér frézy: 55mm (50mm when used with

WX7RT001)

Maximalni velikost frézy: 2" (imperialni), 12 mm (metricka)

1) VoIné vedeni

2) Nastaveni pomoci pomocné
rukojeti

3) Jemné nastaveni

Uprava hloubky frézovani:

Rozsah frézovani: 0-68mm/0-2-%"

Kryti: IPX0
Trida ochrany: @
Délka privodniho kabelu: 3m

Rozméry (D x S x V): 180 x 300 x 310 mm

Hmotnost: 7,55 kg /16,4 liber

Vzhledem k nepfetrzitému vyvoji vyrobki Triton se technicka data nasich
vyrobki mohou ménit bez ohlasent.

Informace o hluku a vibracich:

Akusticky tlak L, 89,8 dB(A)
Akusticky vykonL,,: 100,8 dB(A)
Tolerance K: 3dB
VéZena hodnota zrychleni a,: 4,795 m/s?
Tolerance K: 1,5 m/s?

Pokud urovei hluku dle pouZziti elektronafadi pfekroci 85 dB(A), je
tfeba pfijmout ochranna hlukova opatteni.

VAROVANI: Pokud hladina hluku presahne 85 dB(A), vZdy noste chranice
sluchu a omezte dobu préce s elektronafadim. Pokud se hladina hluku stane
nepfijemnou, | s chrénici sluchu, ihned prestarite nafadi pouZivat. Zkontrolujte,
zda mate chrénice sluchu spravné pfipevnéné, aby mohly poskytovat potfebné
sniZeni hladiny hluku, které elektronafadi vydava.

VAROVANI: Viystaveni se vibracim elektrondradi miZe zp(isobit ztratu vnimani
dotyku, necitlivost rukou, mravenceni a/nebo omezenou schopnost tichopu.
Dlouhodobé vystaveni vibracim miZe obtize zménit v chronicky stav. Pokud
Jje tfeba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a pouZivejte anti-vibracni
rukavice. Elektronaradi nepouZivejte v prostiedi s niZsi neZ pokojovou teplotou,
protoZe vibrace mohou mit vétsi efekt. VyuZijte hodnot uvedenych v technickych
datech, abyste urcili vhodnou délku préce a frekvenci prace s elektronaradim.
Uroveri hluku a vibraci byla zméFena podle méficich metod normovanych v
EN60745, ptip. podobnych mezindrodnich standardi. Namérené hodnoty
odpovidaji béZnému uZiti elektrondradi v béZnych pracovnich podminkéch.
épatne" udrZované, nespravné sloZené nebo sSpatné pouzivané néradi muzZe
vytvaret vyssi hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace o
drovni hluku a vibraci v pracovnim prostiedi; tyto informace mohou byt uZitecné
pro hobby uZivatele, ktefi pouzivaji pfistroj castéji.
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Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Predtéte si vechna bezpeénosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani miiZze zptisobit traz elektrickym proudem, pozar
a/nebo vazné poranéni.
UPOZORNENI:Tento pfistroj nesmi byt pouzivan osobami (véetné déti) s télesnym
nebo mentalnim poskozenim. Déle ho nesmi pouzivat osoby s minimem zkusenosti
nebo znalosti.

Uchoveijte vsechns varovani a |nstrukce pro budnucl Ppouziti.

Vyrazem “ i” zmiri Ci e se rozumi zafizeni
pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které vyuziva bateriovy
pohon (bez sitového kabelu).

1. Bezpeénost pracovniho mista

a) UdrZujte pracovni misto Cisté a dobfe nebo
pracovnl misto mize vést k drazim.

b) ar: i explozi, kde se nachazeji
hoflavé kapaliny, plyny nebo prach. Elektronaradi vytvafi jiskry, které mohou prach
nebo péry zapalit

c) Déti a jiné pihliZeji soby udrZujte pfi pouziti elektronaradi daleko od
pracovniho mista. Pii rozptyleni miiZete ztratit kontrolu nad pristrojem.

2. Bezpecna prace s elektfinou
a)

i zéstréka i musi zasuvce. Zastréka nesmi
bylzadnym ] a aradimi

é's

zadne 8 zastrcky.
zasuvky snizuji pravdepodubnus[ urazu elektrickym proudem.

b) Vyhnéte se kontaktu s i povrchy jako je potrubi, topna
télesa, spordky a Je-li vase télo hrozi zvysené riziko drazu
elektrickym proudem.

c) Chrarite zafizeni pfed destém a vihkem. Vniknuti vody do elektronaradi zvysuje
nebezpeci Urazu elektrickym proudem.

d) Dbejte na uéel kabelu, nepouzivejte jej k noseni éi zavéseni elektronarfadi nebo
k vytaZeni zastréky ze zasuvky. UdrZujte kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran
nebo pohyblivych dilii stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuji riziko zésahu

s
¢ zastrcky a vhodné

elektrickym proudem.
e) Pokud pracujete s elektronafadim venku, pouzute pouze takové prodluzovaci
kabely, které jsou ilé i pro i pouziti. Pouziti iho kabelu,

Jjez je vhodny pro pouZiti venku, snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronaradi ve vihkém prosttedi, pouzijte
proudovy chranié. PouZiti proudového chranice snizuje riziko zasahu elektrickym
proudem.

9g) Pro poufiti v Australii a na Novém Zélandu doporuéujeme, aby by! tento
vyrobek VZDY dodavan spole¢né s proudovym chranicem se zbytkovym proudem
30mA nebo méne.

3. Osobni bezpe¢nost

a) Bud'te pozornl davejte pozor na to, co délate, a pfistupujte k précis
Zivejte zadné aradi, pokud jste unaveni
nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo léki. Moment nepozomosti pii pouziti
elektronaradi mize vést k vaznym poranénim.
b) Noste osobni é avzdy é bryle. Noseni osobnich
ochrannych pomlicek jako je maska proti prachu, bezpecnostni obuv s protiskluzovou
hi 4 prilba nebo hatka, podle druhu pouZiti elektronaradi, snizuji

riziko poranéni.

c) Zabrarite neimysInému uvedeni do provozu. Pfesvédéte se, Ze je elektronaradi
vypnuté, dfive, nez jej uchopite, ponesete ¢i pfipojite na zdroj proudu a/nebo
akumulator. Mate-li pii noseni elektronaradi prst na spinaci, nebo pokud stroj
pripojite ke zdroji proudu zapnuty, maze dojit k trazdam.

d) Nez elektronaradi zapnete, odstrarite sefizovaci nastroje nebo Sroubovaky.
Nastroj nebo Klic, ktery se nachazi v otacivém dilu stroje, mize vést k poranéni.

e) Zajistéte si bezpeény postoj a udrzujte vzdy
v neocekavanych situacich lépe kontrolovat.

f) Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky. Viasy, odév a
rukavice udrZujte daleko od pohybuijicich se dilt. Volny odév, sperky nebo dlouhé
viasy mohou byt zachyceny pohybujicimi se dlly

g) Lze-li iéi se, Ze jsou
prrpo/eny a spravné pouzity. Pouziti odsévani prachu muze snizit ohroZeni prachem.

4. azeni a zivani ar

a) Pristroj neprelézujle Pro svou préci pouZijte k tomu urcené elektronaradi. S vhodnym

préci lépe a bezp

b) NepouZivejte Zadné elektronaradi, jehoZ spina¢ nebo pfivodni kabel je vadny.
Elektronaradi, které nelze zapnout ¢i vypnout, je nebezpecné a musi se opravit.

c) Nez provedete sefizeni stroje, vyménu dili pFislusenstvi nebo stroj odlozZite,
vytahnéte zastréku ze zasuvky a/nebo ) Toto p. i
opa(renl zabrani neumys/nernu zapnuti elektronaradi.

. Tim mazete

d) L aradi mimo dosah déti. Nenechte stroj
pouzivat osobam. které se strojem nelsou seznameny nebo necetly tyto
pokyny. E i je cné, je-li Z ymi osobami.

e) Pecujte o aradi své ité. , zda ivé dily stroje

J
bezvadné funguji a nevzpficuji se, zda dﬂy ne]sou zlomené nebo poskozené
tak, Ze je funkce é dily nechte pred opétovnym
pouzitim piistroje opravit. Mnoho drazii méa pr/cmu ve $patné udrzovaném
elektronaradi.

f) Rezné nastroje udrzujte ostré a &isté. Peclivé osetiované fezné néstroje s ostrymi
Feznymi hranami se méné vzpricuji a snadne/r se vedou.

q) zZivej ar: Fislus: nastro]e apod. podle téchto
pokynu. pritom pracovni i a ¢cinnost. PouZziti
elektronaradi pro jiné nez urcené pouziti miize vést k nebezpecnym situacim.

5. Servis

a) Nechte vase elektronaradi opravit pouze certifi
a pouze s original i nahradnimi dily. Tim bude za/lstena Ze bezpecnost stroje
Zziistane zachovana.

Bezpecnostni upozornéni pro horni frézy
A VAROVAN{

+ Naradi drzte za izolované rukojeti a povrchy, abyste predesli urazu elektrickym

proudem pokud nafadim prefiznete pfivodni kabel nebo jiny elektricky kabel.
Fiznuti ,Zivého“ kabelu miiZe zplisobit, Ze kovové Casti naradi se také stanou
,,zlvyml “a mohou pracovnikovi zptsobit traz elektrickym proudem.
Material upnéte ke stabilnimu podkladu. Pokud budete material drzet pouze
rukou nebo ho opirat o télo, mize dojit ke ztraté kontroly. Pokud budete material
opirat o své télo nebo drZet pouze rukou, miZzete nad nim ztratit kontrolu.
Pokud je tfeba vyménit pfivodni kabel, udélejte tak u vyrobce nebo jeho
zastupce, abyste predesli bezpeénostnimu riziku.
Doporucu]eme, aby byl tento vyrobek VZDY dodavan spoleéné s proudovym

Y 30mA nebo méné.

a) Noste osobni véetné bryli/stitu, ochrany sluchu,
masku proti prachu, bezpeénostni obleéeni véetné rukavic

b) Kusy tkanin, sitové kabely, motouzy apod. by se nemély nachazet v misté prace

c) Sitové napéti musi souhlasnt s Udaji na typovém stitku elektronaradi

d) Ujistéte se, ze Ziy z i kabely jsou $ é a maji spravné
napéti a maximalni proud ktery potfebuje vas pfistroj

e) Pokud Ziva Z i kabel na bubnu, kabel vZdy piné
vymotejte — prede]de(e tak riziku pfehf:

f) Pouzivejte vhodné detektory, abyste provéfili, zda se pod povrchem neskryvaji
kabely nebo trubky. Pokud potfebujete pomoc, firmu.
Kontakt s elektrickym vodicem mize zptsobit traz elektrickym proudem a pozér.
Poskozeni plynového potrubi mtize zptisobit vybuch. Poskozeni vodovodniho potrubi
muize vést k velkym skoddm na majetku

g) Nez fte pfi

i zapnete, P
Srouby z pracovni plochy

h) Se stopkovymi frézami pracujte opatrné — mohou byt velmi ostré

i) Pfed pouZzitim zkontrolujte stopkové frézy, zda nejsou poskozeny nebo tupé.
Poskozené frézy vymérite

j) Ujistéte se, Ze stopkové frézy jsou dostateéné ostré a Ze jsou v dobrém stavu.
Tupé hrany mohou zplisobit ztratu kontroly, vétsi produkci tepla a mozné poranéni

k) VZDY pouzivejte pfi praci obé ruce a pevné uchopte néfadi pred tim, nez zacnete
s naradim pracovat

1) Rukojeti i povrch frézy udrZujte suché, ¢isté a bez stop oleje nebo mastnoty,
abyste mohli nafadi bezpe¢né drzet pfi praci

al frézovat, zapnéte frézu a nechte ji kratkou

et naprazdno. Pripadné vibrace mohou upozornit na spatné upevnénou
stopkovou frézu

n) VZdy si uvédomte smér rotace frézovaciho nastroje a smér frézovani materialu

0) Nesahejte svyma rukama do prostoru frézovani a na frézovaci nastroj. Druhou
ruku méjte na pridavné rukojeti nebo povrchu frézy

Pp) NIKDY nezapinejte frézu, pokud je frézovaci nastroj v kontaktu s
frézovanym materialem

é objekty jako hrebiky nebo

q) Ujistéte se, Ze pruZina je vZdy pfipevnéna, pokud frézu pouzivate na ruéni vedeni
r) Ujistéte se, Ze frézovaci nastroj pfestal rotovat — teprve pak mizete frézu
zvednout do polohy uzaméeni hfidele
s) Maximalni rychlost stopkové frézy musi byt alespoii takova, jaka je maximalni
rychlost otacek naradi
t) Stopkové frézy mohou byt pfi praci velmi horké. Nemanipulujte s nimi
bezprostredné po pouZiti, abyste predesli riziku popaleni
u) aby prisly do s hotlavy
v) Frézovaci nastroje nebo dalsi pfislusenstvi musi pfesné licovat do nastrojového
drzaku (upinaci klestiny) elektronaradi. Néstroje, které presné nelicuji do
nastrojového drzéku elektrondradi, se nerovnomérné otaceji, velmi silné vibruji a
mohou vést ke ztrété kontroly
w) Dokud se fréza otaéi, NETLACTE na zamek vietene ani se nesnaite prejit s
frézou do médu vymény stopkové frézy
x) Pfi frézovéni udrZujte trvaly kontakt s materidlem — dovolte fréze, aby si uréovala
rychlost frézovani. NETLACTE na naradi a nepfetéZujte motor
y) Ujistéte se, Ze typové Stitky na naradi a bezpeénostni varovani jsou snadno
¢itelnd; pokud dojde k jejich poskozeni, nechte je vyménit
2) Kdyz s frézou pracujete, pocitejte s moznosti, Ze dojde k uviznuti stopkové frézy
v materidlu a ztraté kontroly nad nafadim. Frézu vzdy pevné drzte a okamzité
uvolnéte spina¢
+  Po spusténi frézy se Ze stopkova fréze spravné rotuje (Ze se
»nevikld“) a Ze nevznikaji Zadné dodate¢né vibrace, které by zplsobovala
$patné upevnéna stopkova fréza. Pokud budete pracovat s nafadim se $patné
uchycenou stopkovou frézou, mizZe dojit ke ztraté kontroly nad nafadim a
véaznému poranéni
+  VELMI opatrné pracujte s frézovacimi nastroji, které maji pramér vétsi nez 50
mm (2"). V takovém pFipadé pracuijte s malymi otaékami anebo provedte nékolik
meélkych fezli za sebou, abyste neprehfali motor

+  Vzdy vypnéte frézu a nez ji z pockejte, aZ se
Uplné zastavi. Frézovaci néstroj se mize ve frézovaném materialu vzpf¥icit a
vést ke ztraté kontroly nad elektronafadim

Frézu vzdy vypojte ze sité, pokud potfebujete upravit nastaveni, provést opravu
anebo Udrzbu zafizeni
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VAROVANI: Prach, ktery vznika pii pouZivani elektronafadi, miiZe byt toxicky. Nekteré
materidly mohou byt chemicky osetieny nebo s povrchovou tpravou a proto
predstavuji nebezpeci. Nékteré pfirodni a kompozitni materidly mohou obsahovat
toxické chemikalie. Nékteré starsi barvy mohou obsahovat olovo a jiné chemikdlie.
Vyhnéte se delSimu pisobeni prachu, ktery vznika pii pouzivéani horni frézy.
NEDOVOLTE, aby se prach dostal na kiiZi nebo do o¢f, a zamezte vniknuti prachu do
ust, aby se zabranilo vstiebavani skodlivych chemikalii. Tam, kde je to mozZné, pracujte
v dobre vétraném prostoru. Kde je to moZné, pouZijte vhodnou protiprachovou masku
a systém pro odsévani prachu. Pokud pracujete v prostiedi, kde je vys$si Getnost
vystaveni se prachu, je o to dileZitéjsi, aby se dodrZovaly vSechny bezpecénostni
opatfeni i vyssi Uroveri osobni ochrany.

- o
Popis dilu
1. Nastavitelnd hloubkovd zarazka
Sklicidlo

2.
3. Zarazka hloubky

4. Bocdni ventilaéni otvory

5. Zamek hloubkového dorazu

6. Motor

7. Odsunutelny plastovy kryt spinace

8. Spina¢

9. Krytka uhliku

10. Regulace otacek

11. Zajistovaci packa hloubky frézovani

12. Bezpecnostni kryt

13. Bajonetové zajisténi (2x) pridavné vodici desky
14. Bod pfipojeni klicky nastaveni hloubky frézovani
15. Port pro odsévani prachu

16. Automaticky zamek hfidele

17. Spojkové kolecko otoéné rukojeti

18. Pfepinac spojky

19. Otoéna rukojet

20. Otocny knoflik pro jemné nastaveni hloubky frézovani
21. Krytka pruziny frézy

22. Doraz pridavné vodici desky

28. Upinacf klestina

24. Klicka nastaveni hloubky frézovani

25. Stranovy kli¢

26. Vodici ¢ep s kfidlovou matici (pro frézovani kruhu)
27. Pridavna vodici deska

Schéma Il

A. 1/4 UNC (4x)

B. M6 (3x)

C. Vyrez na klicku nastaveni hloubky frézovani

Doporucené pouziti

Rukou vedena presna horni fréza uréena pro pouZiti s az 1/2" a 12 mm stopkovymi
frézami (v zavislosti na pouzité klesting). PouZiva se pro fezani profilt, draZek, hran a
podlouhlych otvort v piirodnim dfevé i kompozitnich materidlech. Je také vhodna pro
pouZiti s kopirovacimi krouzky a $ablonami a pro pevnou instalaci v kompatibilnich
systémech frézovacich stolu.

Vybaleni vaSeho naradi

+  Naradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se vsemi jeho vlastnostmi a
funkcemi

«  Ujistéte se, Ze v baleni byly vSechny dily a Ze jsou v pofadku. Pokud bude néjaky
dil chybét nebo bude poskozen, nechejte si tyto dily vyménit predtim, nez s naradim
zacnete pracovat

Pred pouzitim
A VAROVANI: Ujistéte se, Ze nafadi je vypnuto z elektrické sité, nez budete pripojovat
nebo ménit prislusenstvi anebo provadét tpravy nastaveni.

Pripevnéni klestiny a stopkové frézy

Poznamka: Kdyz pfipevriujete nebo demontujete stopkové frézy, vzdy noste ochranné
rukavice kvuli ostrym hrandm na stopkovych frézach.

. Frézu otoéte spodni stranou nahoru na bezpecny, plochy povrch. Motor (6) musi byt
vypnuty a pfivodni kabel vypojeny ze sité

Stlacte spojkové kolecko otocné rukojeti (17) a nastavte maximaini hloubku zanofeni
tak, Ze budete otécet otocnou rukojeti (19) ve sméru hodinovych rucicek, dokud
klestina (23) nebude vystupovat z vodici desky (obr. B)

Poznamka: Ujistéte se, Ze zarazka hloubky (3) je piné zataZena (viz. ¢ast ,Zardzka
hloubky a nastavitelna hloubkova zarézka"“). Matice hiidele klestiny by méla vyénivat,
aby se k ni mohlo snadno s klicem.

N

@

Pomoci klice (25) povolte klestinu tim, Ze ji otocite proti sméru hodinovych rucicek a

vyjméte ji

Vyberte si poZzadovanou klestinu a klestinu ve sméru hodinovych ruci¢ek do sklicidla

(2) nasroubuijte

. Vlozte stopkovou frézu do klestiny — ujistéte se, Ze alespori 20 mm nebo polovina
stopky (to, co je vice) je vioZeno do klestiny. Potom pouZijte stranovy kli¢, abyste
klestinou jemné pootocili, az se stopkova fréza zlehka upne. Tim uzamknete hridel
(obr. C). Poté otécejte klicem (21) po sméru hodinovych rudiéek, abyste utahli
stopkovou frézu

. Vratte frézu do normaini frézovaci hloubky. Tim se odaretuje hfidel a odemkne se

plastovy kryt spinace, ¢imz se uvolni pfistup ke spinaci (8)

Port pro odsavani prachu

Poznamka: Triton fréza je vybavena portem pro odsavani prachu (15) pro odsavani tiisek
nad provadénym fezem. Do portu miiZete pfipojit hadici s pramérem 38 mm (17%2"), ktera
je soucasti Triton Sbérné nadoby na piliny (DCA300).
+  Hadice se upevni krouZivym pohybem levé ruky (proti sméru hodinovych rucicek)

- viz. obr. D

>

o

o

DalSi prisluSenstvi pro odsavani prachu

+  Pro uc¢inné odsavani prachu je u Vaseho prodejce Triton k dispozici pfislusenstvi ve
formé odsavaci desky, ktera pokryva celou frézovanou plochu. K této desce mize
byt pfipojena jakékoliv hadice s primérem 38 mm (1%") — viz. obr. E

Pridavna vodici deska a pfipevnéni dorazu

1. Najdéte dva bajonety (13) a tpIné je povolte. Tim umoznite, aby mohly zapadnout do
otvort v pfidavné vodici desce (27)

2. Jak pfidavnou vodici desku, tak horni frézu otocte spodni stranou nahoru

3. Stlacte bajonety smérem k pfidavné vodici desce, aby se odhalily jejich hlavicky

4. Hiavicky srovnejte tak, aby zapadly do otvord v pfidavné vodici desce a klouzavym
pohybem je zasurite na lizky konec otvort (obr. K)

Poznamka: Pfidavnou desku miiZete k fréze pfipevnit s pfesahem nalevo nebo napravo,

podle toho, kde potfebujete podpéru. Pokud frézujete okraj, kratsi piesah desky by mél

byt nad spinacem (8).

Bajonety pevné utdhnéte, abyste pfidavnou vodici desku pevné pfichytili k horni fréze

Pro nastaveni dorazu (22) povolte areta¢ni matice dorazu a posunujte doraz tahem za

obé hrany dorazu podél pfidavné vodici desky (obr. L). PoZadovanou polohu dorazu

uzamknéte utdhnutim aretaénich matic

Poznamka: Pokud frézujete drézku, ktera je umisténa ve vétsi vzdalenosti od okraje
frézovaného materidlu, nastavte doraz na vzdalenéjsim konci pridavné vodici desky

Poznamka: Pokud frézujete okraj materidlu bez frézy s loZiskem, nastavte doraz blize ke
stfedu otvoru pfidavné vodici desky (obr. J)

Poznamka: Pokud pouZivate frézovaci néstroj s velkym primérem, je tieba pfipevnit
dfevéné Spalicky na obé strany dorazu (vyuZijte diry na Srouby), abyste zabranili
kontaktu frézovaciho nastroje s dorazem.

vayr
Pokyny pro pouziti

/A\ VAROVANI: VZDY noste vhodné ochranné pomticky véetnd respirétoru a chrénica
sluchu, stejné jako vhodnych rukavic, kdyZ s timto nafadim pracujete.

o o

Zapnuti a vypnuti
Poznamka: Je-li fréza zapojena do sité, spina¢ (8) je podsviceny (jak v pozici “zapnuto*,
tak v pozici “vypnuto”).
Poznamka: Plastovy kryt spinace (7) zabrariuje netimysinému spusténi frézy. Tento
kryt je tfeba odsunout, aby bylo moZné frézu pustit. Kryt zistane zasunuty, dokud
pristroj nevypnete.
. Ujistéte se, Ze fréza je v nejvy$Si mozné pozici a Ze stopkova fréza se nedostane do
kontaktu s Zadnymi cizimi objekty, kdyZ bude fréza spusténa
Privodni kabel zapojte do elektrické sité a odsurite plastovy kryt spinace, abyste se
dostali ke spinaci
Zatlacte spina¢ do polohy I, abyste frézu spustili. Dokud je spinac v poloze zapnuto,
kryt spinace neni mozné zasunout
. Pro vypnuti frézy zatlacte spinac do polohy ,0“. Kryt spinace se vréti zpét

(pfekryje spinac)

n~

w
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Variabilni rychlost otacek

Poznamka: Nastaveni rychlosti frézovéani neni piesné stanoveno — obecné plati, Ze byste
méli pouzivat nejvy$si moznou rychlost, pii které se jesté netvofi spalené plochy. Pokud
mate frézovaci nastroj, kde je uvedena maximalini rychlost otacek, vzdy postupuite dle
pokynii vyrobce tohoto nastroje.

+  Pokud pouZivate frézu pii niZsich rychlostech otacek, zvysujete riziko poskozeni
frézy v dusledku pretiZzeni. Pokud potfebujete pouZivat frézu pfi nizsich rychlostech,
frézujte v mensich davkach a/nebo provadéijte vice mélkych fezli za sebou

+  Regulace otagek (10) ma hodnoty 1 aZ 5, které pfiblizné odpovidaji rychlostem
otadek a pramérdm fréz (viz. tabulka niZe). Otacejte koleckem, abyste zvolili
vhodnou rychlost otdcek
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) . N - ) ) X 4. Pokud frézujte okraje, frézovani materidlu by mélo probihat na levé strané vzhledem
nastaveni otacky/min pramér frézovaciho nastroje ke sméru frézovani (obr. I). UdrZujte konstantni tlak a ponechte stopkovou frézu, aby
se prop i Méjte na paméti, Ze suky a jiné vady zpomali rychlost
5 21000 do 25 mm (1) frézovani
Abyste predesli ,drncéeni* stopkové frézy, pii vnéjsich fezech smérujte fez
4 18000 25-50 mm (1" - 2") proti sméru hodinovych rucicek, pii vnitinich fezech po sméru hodinovych rucicek.
Pokud budete s frézou pohybovat piili§ rychle, miiZete ziskat Spatnou kvalitu
3 14500 50-65 mm (2" - 2%%") povrchu a prehiat motor. Pokud budete s frézou pohybovat prili§ pomalu, material se
bude prehfivat.
2 1 2% s . . . . . 3
oo nad 65 mm (212") Pfi béZném provozu stlacujete frézu smeérem k materidlu poté, co frézu
1 8000 pouzivejte pouze pokud dochdz( k palent spustite.
frézovaného materiglu Poznamka: Nepracuijte s frézou kluznou deskou nahoru, pokud neni bezpeéné uchycena
ve fré im stole (napf. znacky Triton).

Nastaveni hloubky frézovani

Poznamka: Abyste uzamkli frézu v urcité hloubce frézovani, zatladte na frézu smérem

dolii a otocte zajistovaci packou hloubky frézovani (11) do nizsi pozice. Tim frézu udrzite

v uréené hloubce

«  Pro nastaveni hloubky frézovani miiZzete pouZit tfi zptisoby dle poZadované
presnosti a kontroly néstroje:

Volné vedeni

1. VoIné nastaveni hloubky frézovani miiZete provést se zamacknutym prepinacem spojky
(18). Zatlacte prepinaé dovnit rukojeti, dokud se nezacvakne (obrézek A)

2. Uvolnéte zajistovaci packu hloubky frézovani (11) a stlacte frézu do pozadované
hloubky frézovani. Zajistéte zajistovaci packu pro uzaméeni frézy

Nastaveni otoc¢né rukojeti

. Hloubka frézovani mize byt ménéna otdéenim otoéné rukojeti (19)

Vymacknéte prepinac spojky (18) a zkontrolujte, zda je v jedné roviné s
pomocnou rukojeti

. Abyste pomocnou rukojet uvolnili, stlaéte spojkové kolecko pomocné rukojeti (17)
smérem dovniti (obr. B)

Povolte packu hloubky frézovani (11) a pak otacejte rukojeti, dokud nedoséhnete
pozadované hloubky frézovani. Spojkové kolecko pustte a zajistéte packu
hloubky frézovéni

o o=

@

>

Jemné Nastaveni

Poznamka: Pouze pro pouziti v nastaveném modu otoéné rukojeti (19).

1. Uvolnéte piepinac spojky (18) a ujistéte se, Ze zajistovaci packa hloubky frézovani (1)
je uvolnéna.

Poznamka: Pokud otécite otoénym knoflikem pro jemné nastaveni hloubky frézovani
(20), kdyz je zajistovaci packa uzamknuta, otocny koflik bude vydévat cvakavé zvuky a
hloubka frézovani se nezmeni.

2. Otacejte knoflikem (20) po sméru hodinovych rucicek, abyste dosahli vétsi hloubky
frézovani, nebo proti sméru pro sniZeni hloubky frézovéni

Poznamka: Jakmile dosahnete nejvétsi mozné hloubky frézovani, otoény knoflik bude
kldst odpor a za¢ne cvakat.

3. Zajistéte { packu pro
frézovani s vétsim zébérem

ifrézy v é hloubce, pr sim pfi

Zarazka hloubky a nastavitelna hloubkova zarazka
. Zarazka hloubky (3) a nastavitelna hloubkova zarézka (1) umozriuji pfesné
prednastaventi aZ tfi odlignych hloubek frézovéni

Povolte zémek hloubkového dorazu (5) a pIné vysurite zarézku hloubky (3), poté
utahnéte (obr. F)

Nastavte hloubkovou zaraZku v poZadované hloubce pomoci méfitka na pevné
hloubkové zarazce (obr. G)

Poznamka: Pro zménu hloubkové zarazky jednoduse pootocte celou skupinou zaraZek

tak, aby jedna z nich byla pod zaraZkou hloubky

Do sklicidla (23) vioZte vhodnou stopkovou frézu a nastavte hloubku frézovani - dokud se

$picka stopkové frézy nedotkne opracovavaného materialu.

4. Pootocte nastavitelnou hloubkovou zarézkou (1) tak, aby ¢ast s méfitkem byla pod
tyckou hloubkového dorazu. Uvolnéte zarazku, aby se zastavila o zarazku; pak zémek
hloubkového dorazu utahnéte. Tim je hloubka ponoru frézy nastavena na nule

5. Pootoéte nastavitelnou hloubkovou zarézkou tak, aby poZzadovana nastavend hloubka
na zarézce byla piesné pod zarazkou hloubky

Volitelné pfislusenstvi — sada kopirovacich
krouzkii

Pro frézovani dle predlohy jsou k dispozici riizné kopirovaci krouzky. Sada je k dispozici
u vaseho prodejce Triton.

I

w

Frézovani

Poznamka: NIKDY nepracuite s frézou pfi ruénim vedeni bez néjaké formy opéry. Opéru
vam miiZe napriklad poskytnout stopkova fréza s loZiskem, doraz, ktery je soucasti této
frézy, kopirovaci krouzky nebo rovny okraj (obr. I)

. Frézu VZDY drzte pfi praci pevné obéma rukama a za rukojeti, které jsou k tomu
uréené. Ujistéte se, Ze frézovany materidl se nepohybuje. Kdekoliv je to mozZné,
pouzijte svérky

S frézovanim pockeijte, dokud motor nedosahne piné rychlosti

Priblizte stopkovou frézu k materidlu, zatimco horni frézou pomalu pohybuijete. Vodici
desku drzte vodorovné s povrchem materidlu

w N

Frézovani ve vice krocich

. Nastavitelna hloubkova zardzka (1) umozZriuje nastaveni maximaini mozné hloubky
frézovani v takovém podtu krokd, jaky si pracovnik preje. Pro kazdy krok je tfeba
nastavit hloubku pomoci otoéného kolecka na hloubkové zarazce

Pootodte hloubkovou zarazkou tak, aby zarazka hloubky byla presné nad nejnizsi
nastavenou hloubkou frézovani. Nyni mize provést prvni frézovani

Pokracujte v postupném frézovani — vZdy otocte hloubkovou zardZkou a prenastavte
hloubku pro kazdy krok, dokud nedosahnete poZadované hloubky frézovéni

i
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Frézovani kruhu

Pfipevnéte pridavnou desku (27) bez dorazu (22) k fréze

Vysroubuijte plastovy vodici ¢ep (26) z pfidavné desky a pipevnéte ho do stfedu

frézovaného materidlu, napf. pomoci malého hiebiku nebo vrutu jednou z dér ve

vodicim ¢epu (obr. M). Hrebik/vrut ponechte v ¢epu

Stlacte frézu s pfipevnénou pfidavnou deskou, drazku v desce nasad'te na $roub,

nasurite podloZku a utdhnéte kfidlovou matici (obr. N)

Frézu nezapinejte; opiste s frézou kruh, abyste zkontrolovali, zda polomér odpovida

pozadovanému frézovani a uchyceni éepu je stabilni, pfip. provedte tpravu nastaveni

. Kruh vyfrézujte v nékolika krocich, pfi kazdém sniZte hloubku frézovani pfiblizné o 2
mm (%s") — obr. T. Nefrézujte celou hloubku v jednom kroku

+  Frézovani v pIné hloubce (pfes cely materidl): pokud budete frézovat v piné

hloubce, upevnéte pod frézovany material pomocnou desku. Vyfrézujte o néco

Vvétsi kruh - az profrézujete cely materidl, snizte pramér a vyfrézujte pozadovanou

velikost — ubirejte po malych kouscich v piné hloubce

~
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pfi upnuti do stolu

VAROVANI: Pokud pouzivate frézu ve frézovacim nastavci WX7RT001 k Triton
Pracovnimu centru, maximalni mozny primeér stopkové frézy je 50 mm. Je to déano
technickymi parametry Pracovniho centra.
Poznamka: Pokud pouZivate frézu ve frézovacim stolu, vZdy postupuijte dle ndvodu k
tomuto frézovacimu stolu
Poznamka: Tento pfistroj je navrZen tak, aby efektivné a pohodiné pracoval ve vétsing
frézovacich stold, ale nejvhodnéjsi pro néj je frézovaci stdl Triton RTA300 a TWX7RT001.
Poznamka: Nastaveni frézy je velmi snadné diky vyuZiti jedinecnych viastnosti tohoto
vyrobku, jak bylo popsano vyse. Viz. ,Pfipevnéni klestiny a stopkové frézy“ a ,Nastaveni
hloubky frézovani “.
Poznémka: Pruzina MUSI byt odstranéna predtim, nez frézu upevnite do
frézovaciho stolu:
. Nastavte frézu tak, aby byla v nejvy$si poloze a zajistéte zajistovaci packu

hloubky frézovani (11)
. Povolte maly Sroub umistény vedle krytky pruZiny (21)
Krytku pruZiny pevné drzte, aby pruZina nevyskocila, aZ krytku uvolnite; krytkou
pootocte proti sméru hodinovych rucicek, abyste ji uvolnili (obr. O)
. Odstrarite pruZinu a uloZte ji na bezpeéné misto
Nasadte krytku a utdhnéte sroub
Poznamka: Ujistéte se, Ze jste pruzinu nasadili zpét, nez zaénete s frézou pracovat pri
rucnim vedeni

@

(LIPS

Pfistup k otvoriim se zavity na vodici desce

1. Abyste mohli frézu upnout do frézovaciho stolu jiného vyrobce nebo do stolu vasi
vlastni vyroby, odsroubuijte 4 Srouby na vodici desce (jak je ukdzano na obr. Q) a
desku odstrarite

2. Jak je vidét na schématu Il jsou k dispozici 2 sady otvorti se zavity pro Srouby. Na
desce jsou ¢tyfi %“ UNC (unifikované palcové zavity) (A), které jsou uréeny pro
pfichyceni vodici desky i prichyceni frézy do stolu. Dale jsou k dispozici tfi otvory s M6
zévity (B)

Poznamka: M6 zavity nejsou na dfivéjSich verzich horni frézy TRA001.

PrisluSenstvi

+ U vaseho prodejce Triton je k dispozici fada prislusenstvi pro toto naradi, véetné
fady stopkovych fréz. U vaseho prodejce Triton nebo na www.toolspareonline.com
také naleznete nahradni dily jako jsou uhliky, kopirovaci krouzky nebo klestiny

Udrzba

A\ VAROVANI: VZdy odpojte pfistroj ze sité, nez zaénete naradi Gistit ¢i opravovat.
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Bézna kontrola
+  Pravidelnég kontrolujte, Ze vSechny Srouby jsou pevné utaZené

Kontrolujte pfivodni kabel pied kazdym pouZitim — zda neni poskozen nebo
opotfebovany. Vyménu sitového kabelu je opravnéno délat certifikované servisni
stiedisko. To se tykd také prodluZovacich kabel, které s timto naradim pouZivéte

Cisténi

+ VAROVANI: VZDY noste ochranné pracovni pomticky véetné ochrannych
bryli a rukavic, pokud Cistite toto naradi

+ UdrZujte elektronaradi vZdy v Cistoté. Spina a prach zptisobi drivejsi
opotiebeni sou¢astek a zkracuji Zivostnost celého zafizeni

« Télo zafizeni cistéte jemnym kartdéem nebo suchym hadfikem

Nikdy nepouzivejte agresivni prostredky k cisténi plastovych dilti. Pokud je
¢isténi nedostatecné, doporucuje se pouZit saponét na vihké utérce

- Voda nesmi nikdy piijit do kontaktu s timto naradim
Ujistéte se, Ze naradi je pred pouZitim dostatecné vysuseno

Pokud je to mozZné, pouZivejte Cisty, stlaceny proud suchého vzduchu,
kterym profouknete ventilaéni otvory (kde je to vhodné)

Promazavani

« V pravidelnych intervalech promazévejte vS§echny pohybuijici se ¢ésti
vhodnym lubrikantem ve spreji

P P
Vymeéna uhliku
+  Béhem casu miZe dojit k opotiebovani uhliki uvniti motoru
Vyrazné opotfebované uhliky mohou zpuisobit ztrétu vykonu, obéasné selhani nebo
viditelné jiskieni
Pro vyménu uhlikli odsroubuijte obé krytky uhliku (9). Uhliky vyjméte a zkontrolujte,
zda je prostor ¢isty. Nasad'te nové uhliky a nasadte krytky uhliku

Po vyméné uhlikd nechte frézu béZet 2-3 minuty bez zatéZe, aby se uhliky spravné
usadily. Je moZné, Ze bude tfeba opakovaného pouZiti, neZ se uhliky spravné
usadi. Motor miiZe jiskfit, dokud uhliky nejsou sprévné usazeny

Uhliky si také miZete nechat vyménit v certifikovanych servisnich stfediscich Triton

Skladovani

« Toto naradf skladujte na zabezpeceném, suchém misté mimo dosah déti

Likvidace

Elektronaradi, které jiz nefunguje a neni mozZné ho opravit, zlikvidujte v souladu s
legislativou dané zemé.

Nevyhazujte elektronaradi a elektroodpad do domovniho odpadu
V pfipadé dotazti kontaktujte pfislusny dfad
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Reseni problémii

Problém

Mozna pfi¢ina

Reseni

Po zapnuti spinace (8) se nic nedéje

Naradi neni zapojeno v elektrické siti

Zkontrolujte pfivod elektrické energie

Vadny spina¢

Nechejte si vyménit spinac v certifikovaném servisnim stiedisku

Nespravny fezny profil

Zarazka hloubky (3) neni spravné nastavena

Ujistéte se, Ze zarazka hloubky odpovida maximalnimu mnozstvi
fezl vzhledem k hloubkové zarézce (1)

Nespravné piichycena nebo volna stopkova fréza/
Kklestina (23)

Utéhnéte stopkovou frézu/klestinu

Fréza nepracuje

Do pfistroje nejde elektricky proud

Zkontrolujte zapojeni do sité a dodavku elektfiny.

Opotiebované uhliky

Pristroj vypojte ze sité, odsroubuijte krytky uhliki (9) a ujistéte se,
Ze uhliky se v drzécich volné pohybuji. Zkontrolujte, zda uhliky
nepotrebuji vyménit - viz. ¢ast "Vyména uhlikid"

Spinaé nefunguje

Zkratovany motor

Na www.tritontools.com najdéte nejblizsi certifikované servisni
stredisko

Fréza pracuje pomalu

Tupy nebo zni¢eny frézovaci nastroj

Naostfete nebo vymérite frézovaci nastroj

Otacky (10) jsou nizké

2Zvyste otacky

Motor je pretizen

Snizte tlak na frézu

Vibrace jsou pfili$ silné

Nespravné prichyceny nebo volny frézovaci nastroj

Spravné pripevnéte nebo utahnéte frézovaci néstroj

Opotiebovany nebo zniceny frézovaci néstroj

Vymérite frézovaci nastroj

U motoru jsou vidét jiskry

Uhliky se nemohou volné pohybovat

Pristroj vypojte ze sité, vyjméte uhliky, vymérite je nebo vycistéte

Poskozeny nebo opotiebovany motor

Na www.tritontools.com najdéte nejblizsi certifikované servisni
stredisko

Otocny knoflik (20) “klikd” nebo nefunguje

Zajisténa zajistovaci packa hloubky frézovani (11)

Uvolnéte zajistovaci packu hloubky frézovani

Dosdhli jste konce nastaveni hloubky

Nastavte otoény knoflik a nastavte hloubku pomoci zarézky
hloubky (3)

Fréza vydava neobvykly zvuk

Mechanicka prekdzka

Zkrat vinuti rotoru

Na www.tritontools.com najdéte nejblizsi certifikované servisni
stiedisko

Zaruka

Model: TRA0O1

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Zaznam o nakupu

Datum pofizeni: Y S

Kupni doklad uschoveite jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

Pokud se béhem 3-letd ode dne nakupu objevi zdvada vyrobku
spolecnosti Triton Precision Power Tools, kterd byla zptisobend vadou
materidlu nebo vadnym zpracovanim, Triton opravi nebo vyméni vadny

dil zdarma.

Tato zéruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouZivany pro
komeréni tcely, a dale na poskozeni, které je zplisobeno neodbornym
pouZitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nékupu.

Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zakonnd prava.
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Preklad originalneho navodu

-
Uvod

Dakujeme za zakupenie vyrobku Triton. tento manual obsahuje informécie
nutné k bezpe¢nému pouzivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento
vyrobok pontika mnoho jedine¢nych funkcii. Je mozné, Ze ste uz s podobnym
vyrobkom pracovali, napriek tomu si vSak precitajte tento manudl, aby ste
naplno pochopili vSetky instrukcie. Uistite sa, Ze kazdy, kto s vyrobkom pracuje,
si tento manudl precital a porozumel mu.

Pouzité symboly

Typovy $titok na vasom naradi méze obsahovat symboly. Tie predstavuju
délezité informécie o vyrobku alebo pokyny na jeho pouZitie.

)

4

PouZivajte chranice sluchu
PouZivajte ochranné okuliare
Pouzivajte respiratory
PouZivajte ochranu hlavy

PouZivajte ochranné rukavice

Precitajte si ndvod

Pozor!
Varovanie: Ostré ostrie alebo zuby!
NepouzZivajte v dazdi alebo vo vihkom prostredi!

©
A\
A\
A

Naradie vZdy vypojte z elektrickej siete, ak vykondvate Upravy,
menite prislusenstvo, istite, vykonavate udrzbu a ked' naradie
nepouzivate!

JL

t1t

O

X

VyZaduje alebo sa odporuca odsavanie prachu

-

Trieda ochrany Il (dvojita izoldcia pre vaésiu ochranu)

Ochrana Zivotného prostredia. Nevyhadzuijte elektronaradie do
domového odpadu. Zariadenie odovzdajte na recyklaciu. V pripade
otézok kontaktujte prislusny urad alebo predajcu.

C E V slilade s prislusnou legislativou a bezpe¢nostnymi standardmi.

Tabul'ka technickych skratiek

Technické informacie

Model: TRAO0O1

Napéitie: 220 - 240 V~ 50 Hz
Maximalny vstupny prud: 9,1A

Maximalny vystupny vykon: 2400 W

Otacky naprézdno: 8000 az 21000 min

Priemer kliestiny: U-%"&12mm
SA- V2" & 4"

RU-8,12&12.7mm

Maximalny priemer frézy: 55 mm (50 mm, ak frézu pouZivate

s WX7RT001)

Maximalna velkost frézy: %" (imperiélna), 12mm (metrickd)

Uprava hibky frézovania: 1) Volné vedenie

2) Nastavenie pomocou pomocné
rukovéte

3) Jemné nastavenie

Rozsah frézovania: 0-68mm/0—2-2%"

Krytie: IPX0
Trieda ochrany: @
DlZka privodného kaébla: 3m

Rozmery (D x § x V): 180 x 300 x 310 mm

Hmotnost:

7,55 kg / 16,64 libier

Vzhladom na nepretrZity vyvoj vyrobkov Triton, sa technické informécie
nasich vyrobkov mézu menit bez ohlasenia.

Informécie o hluku a vibraciach:

Akusticky tlak L, 89,8 dB(A)
Akusticky vykon L,: 100,8 dB(A)
Tolerancia K: 3dB
VéZena hodnota zrychlenia a,: 4,795 m/s?
Tolerancia K: 1,5 m/s?

Pokial droveri hluku podfa pouZitého elektronaradia prekroci 85 dB(A), je
treba prijat ochranné protihlukové opatrenia.

VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vZdy noste chranice sluchu a
obmedzte dobu préce s elektronaradim. Pokial sa hladina hluku stane neprijemnou aj
s chraniémi sluchu, ihned’ prestarite naradie pouzivat. Skontrolujte, & mate chranice

sluchu spravne pripevnené, aby mohli poskytovat potrebné zniZenie hladiny hluku, ktoré
v volty elektronaradie vydava.
VAROVANIE: Vy. ie sa vibracia ia méze spésobit stratu vnimania
~ stfidavy proud dotyku, necitlivost’ rik, Senie a/alebo i tichopu. Dihodobé
y. ie sa vibraciam méze tieto problémy zmenit na chronicky stav. Ak je treba,
A ampér obmedzte cas, kedy ste vibraciam vy. i a pouzivajt ti-vibracné rukavice.
Aradie Zivajte v prostredi s teplotou nizsou nez je izbova teplota, pretoze
no otacky naprazdno vibracie mézu mat Vacsi efekt. Viyuzite hodnoty uvedené v technickych informéciach, aby
ste urcili vhodnu dobu préce a frekvenciu préce s elektronaradim.
Hz Hertz Uroveri hluku a vibréci bola zmerana podra meracich metéd normovanych v EN60745,
prip. ych medzinarodnych standardov. Namerané hodnoty zodpovedaju beznému
W, kW Watt, kilowatt pouzivaniu elektrondradia v beZnych pracovnych podmienkach. Nevhodne udrZiavané,
T a Zzlozené alebo nesprévne pouzivané naradie méZe vytvarat vyssie hladiny
/min alebo min*' (otacky alebo opakovanie) za minttu hluku a vibracii. www.osha.europa.eu pontika informécie o trovni hluku a vibracii v
pracovnom prostredi; tieto informacie m6zZu byt uZitoéné pre hobby pouZivatefov, ktori

pouzivaju pristroj astejsie.
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Bezpecnostni opatieni

UPOZORNENI: Predtéte si vechna bezpeénosti varovani a instrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani mize zpisobit traz elektrickym proudem,
pozéar a/nebo vézné poranéni.

UPOZORNENI:Tento pfistroj nesmi byt pouzivan osobami (véetné déti) s télesnym
nebo mentalnim poskozenim. Dale ho nesmi pouZivat osoby s minimem zkusenosti
nebo znalosti.

Uchoveijte vsechns varovani a instrukce pro budnucl Ppouziti.

Vyrazem i zmiri yi Ci Te

v ich se rozumi zafizeni
pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které vyuZiva
bateriovy pohon (bez sitového kabelu).

1. Bezpeénost pracovniho mista

a) UdrZujte pracovné miesto ¢isté a dobre I
pracovné miesto méze viest k tirazom.

b) Zivaj aradie v pl i kde hrozi vybuch, kde sa nachadzaja
horfavé kvapaliny, plyny alebo prach. Elektronaradie vytvara iskry, ktoré mézu prach
alebo vypary zapalit.

c) Deti a iné prihliadajtice osoby udrzujte pri pouzivani elektronaradia d'aleko od
pracovného mesta. Pri rozptyleni mézete stratit kontrolu nad pristrojom.

2. Bezpecna praca s elektrinou

a) Pripoj ia zastréka musi zodp zasuvke. Zastréka nesmie
byt Ziadnym spé: a. Pri zivani aradia s yi

i Zi Ziadne é zastréky. 6 zastréky a
vhodné zasuvky znizuji pravdepodobnost‘ drazu elekmckym pridom.

b) Vyhnite sa g i ako je potrubie,
vykurovacie telesa, sporaky a chladmcky Ak ji /e vase telo uzemnené, hrozi zvysené
riziko trazu elektrickym pradom.

c) Chraiite zariadenie pred dazd'om a vihkom. Vniknutie vody do elektronaradia
zvySuje nebezpecenstvo Urazu elektrickym pridom.

d) Dbajte na tcel kabla, nepouzivajte ho na nosenie ¢&i veSanie elektronaradia alebo
na vytiahnutie zastréky zo zasuvky. Udrzujte kabel d'aleko od tepla, oleja, ostrych
hran alebo pohyblivych dielov stroja. é alebo & kable zvysuji
riziko zasahu elektrickym pridom.

e) Pokial’ pracujete s elektronaradim vonku, pouZite jedine také prediZovacie kable,
ktoré st uspésobené aj pre vonkajsie pouzitie. PouZitie predizovacieho kabla, ktory
Je vhodny na pouZzitie vonku, zniZuje riziko zasahu elektrickym pridom.

f) Pokial sa neda vyhnut pouZif ia vo vihkom pi
pouzite pridovy chranié. PouzZitie pradového chranica znizuje riziko zasahu
elektrickym priidom.

q) Pre pouzme v Austrdlii a na Nol/om Zelande odparucame, aby bol tento vyrobok VZDY
y spolocne s prii S0 zvy ym priadom 30mA alebo menej.

3. Osobnéa bezpeénost'

a) Bud'te pozorni, dévajte pozor na to, €o robite a pristupuite k praci s
elektronaradim rozumne. Poklal’ ste unaveni, pod vplyvom drog, alkoholu alebo

alebo 1]

&innost. Pouzivanie elektronaradia na iné nez uréené pouzitie, méze viest k
nebezpecnym situéciam.
5. Servis
a) Svoje

opravit' vy certifi y y
y origina ych dielov. Tym bude
’ stroja zostane ]

za pou:

;afstené, Ze
Bezpecnostné opatrenia pre ponorné frézy

A\ VAROVANIE

Naradie drzte za izolované rukovati a povrchy, aby ste predisli trazu
elektrickym pridom, ak ndradim prereZete privodny kéabel alebo iny elektricky
kabel. Prerezanie "Zivého" kabla méZe spésobit, Ze kovové Casti naradia sa tiez
stand "Zivymi" a mézu p i spésobit draz ym pridom.

Material upnite k stabilnému podkladu. Ak budete material drzat len rukou alebo

ho opierat o telo, méZe dojst k strate kontroly. Ak budete material opierat o svoje

telo alebo drzat iba rukou, méZete nad nim stratit kontrolu.

+ Ak je potrebné vymenit elektricky kébel, urobte tak u vyrobcu alebo jeho
zastupcu, aby ste predisli bezpeénostnému riziku.

+  Odporiéame, aby bol tento vyrobok VZDY dodavany spoloéne s pridovym

chrani¢om so zvyskovym pridom 30mA alebo menej.

a) Noste osobné vratane
$titu, ochrany sluchu, masku proti prachu, bezpeénostné oblecenie
vrétane rukavic

b) Kusy tkanin, siefové kéble, motuzy a pod. by sa nemali nachadzat na
mieste prace

c) Siefové napétie musi suhlasll’ s uidajmi na typovom $titku elektronaradia

d) Uistite sa, Ze Ziv rZ ie kdble nie su é, majui spravne
napatie a maximalny prud, ktory potrebuje vas pristroj

e) Pokial’ Ziy p Z i kdbel na ij bubne, kabel vZdy upiné

y jte — predi tak riziku pi

f) Pouzivajte vhodné detektory, aby ste preverili, &i sa pod povrchom neskryvaji
kable alebo rurky. Ak potrebujete pomoc, kontaktujte odbornu firmu. Kontakt s
elektrickym vodidom méze spésobit Uraz elektrickym pridom a poziar. Poskodenie
plynového potrubia méze spésobit vybuch. Poskodenie vodovodného potrubia méze
viest k velkym skodam na majetku

g) Nez ie zapnete, arite z p j plochy prij é objekty
ako klince alebo skrutky

h) So stopkovymi frézami pracuijte opatrne — mézu byt velmi ostré

i) Pred pouzitim ljte, ¢i nie su stop é frézy pos| é nebo tupé.
Poskodené frézy vymerite

j) Uistite sa, Ze stopkové frézy sui dostatoéne ostré a Ze su v dobrom stave. Tupé
hrany mé2u spésobit stratu kontroly, vdésiu produkciu tepla a mozné poranenie
k) VZDY pri préci obe ruky a pevne uchopte naradi pred tym, ako

liekov, Moment nep i pri pouZiti
méze viest k vaznym poraneniam.
b) Noste osobné é 6cky a vzdy é okuliare. Nosenie osobnych

achrannych pomécok ako je maska proti prachu, bezpecnostna obuv s prot:smykavou
h 4 prilba alebo sl 4 podla druhu Zitéhe

znizuje riziko poranenla

c) Zabrarite zariadenia do p sa, €i
je elektronaradie vypnuté skér, nez ho uchopite, poneslete €i pripojite k zdroju
prudu a/alebo akumulatoru. Ak mate pri neseni elektronaradia prst na spinaci, alebo
pokial’ stroj pripojite k zdroju pn]du s uz zapnutym vypinacom, méze dojst' k urazom.

d) Nez ie zapnete, ie nastroje alebo skrutkovace.
Nastroj alebo kg, ktory sa nachadza v otaéavom diely stroja, méze
viest k poraneniu.

e) Zalsme sl bezpecny pos!u] avzdy udrzu]te
v iach lepsie

) Noste vhodny odev. Nenoste Ziadny voPny odev alebo Sperky. Vlasy, odev a
rukavice udrzujte d'aleko od pohybuiticich sa dielov. Volny odev, $perky alebo dihé
vlasy mézu byt zachytené pohybu/uclml sa dielmi.

Tym mézete

g) Ak j jer mozne i i ie zariadenia, p sa, ze
st jené a spravne p é. Pouzitie ia prachu méze zniZit ohrozenia
'spésobené prachom.
4. ité a iea Zivanil a
a) Pristroj Yazujte. Na pracu, ktoru poutzite na to uréené

S vhodnym pracu lepsie a bezpecnejsie.
b) NepouZivajte elektronaradie, ktorého spinac alebo privodny kabel je chybny.
Elektronéradie, ktoré sa neda zapnat' ¢i vypnut, je nebezpecné a — musi sa opravit.
c) Kym vykonate zostavenie stroja, vymenu dielov prislusenstva alebo stroj
odlozlle vytiahnite zastréku zo zasuvky a/alebo odstrarite akumulator Toto
patrenie zabram zapnutiu

d) mimo dosah deti. Stroj nedovol'te
pouzivat’ osobam klore so strojom nie sti oboznamené alebo neéitali tieto
pokyny. je cné, ak je Z 6 (isenymi osobami.

e) ite sa o ie starajte. é diely stroja

funguju bezchybne a nie su vzpnecene, ¢i dlely nle st zlomene alebo poskodené
tak, Ze je a funkcia é diely nechajte pred
opétovnym pouzitim pristroja opravit. Mnoho drazov je zapricinenych zlou Gdrzbou
elektronaradia.

f) Rezné nastroje udrZujte ostré a gisté. Riziko vzpriecenia spravne osetrovanych
reznych nastrojov s ostrymi reznymi hranami je mensie a takto osetrované nastroje
sa lahsie vedu.

nastroje a pod. podla
pritom p é i a a 1]

9
tychto pokynov.

zaénete s naradim pracovat

1) Rukovite aj povrch frézy udrZujte suché, isté a bez stop oleja alebo mastnoty,
aby ste mohli naradi bezpeéne drzat pri préci

m) Predtym, nez zaénete materiél frézovat, zapnite frézu a nechajte ju chvilu bezat'
naprazdno. Pripadné vibrécie mézu upozornit na nespravne upevnent stopkovi frézu

n) VZdy si uvedomte smer rotacie frézovacieho nastroja a smer
frézovania materialu

0) Nesiahajte svojimi rukami do priestoru frézovania a na frézovaci nastroj. Druhu
ruku majte na pridavnej rukoviti alebo povrchu frézy

p) NIKDY nezapinaijte frézu, pokym je frézovaci nastroj v kontakte s
frézovanym materidlom

q) Uistite sa, Ze pruzina je vZdy pripevnenad, ak frézu pouzivate na ruéné vedenie

r) Uistite sa, Ze frézovaci nastroj prestal rotovat - az potom mézete frézu zdvihnut'
do polohy uzamknutia hriadela

s) Maximalna rychlost’ stopkové frézy musi byt aspoi takd, aka je maximalna
rychlost otaéok naradia

) Stopkové frézy mdzu byt pri préci vePmi horice. Nemanipulujte s nimi
bezprostredne po pouZiti, aby ste predisli riziku popalenia

u) Nedovorte, aby stéiastky prisli do kontaktu s horfavym materidlom

v) Frézovacie nastroje alebo d'alSie prislusenstvo musi presne licovat do
nastrojového drzZiaku (upinaci kllestmy) elektronaradia. Nastroje, ktoré presne
nelicuja do nastrojového drziaku sa otacaji velmi silno
vibrujii a mézu viest ku strate kontroly

w) Kym sa fréza otaéa, NETLACTE na zdmok vretena ani sa nesnazte prejst s frézou
do médu vymeny stopkové frézy

x) Pri frézovani udrZujte trvaly kontakt s materidlom - dovol'te fréze, aby si uréovala
rychlost frézovania. Netlacte na néradie a nepretazujte motor

y) Uistite sa, Ze typové Stitky na naradiu a bezpeénostné varovania st Pahko
GitatePné; ak déjde k ich poskodeniu, nechajte ich vymenit’

2) Ked' s frézou pracuijete, poéitajte s moznostou, Ze déjde k uviaznutiu stopkové
frézy v materidli a strate kontroly nad naradim. Frézu vZdy pevne drzte a okamzite
uvolhite spina¢

Po spusteni frézy sa uistite, Ze stopkova fréze spravne rotuje (Ze sa
"nekyve") a Ze nevznikaju Ziadne dodatoéné vibrécie, ktoré by spésobovala
zle upevnena stopkova fréza. Ak budete pracovat' s naradim sa zle uchytent
stopkovou frézou, méZe dojst’ k strate kontroly nad naradim a vaznemu poraneniu

+ S frézovacimi nastrojmi, ktoré maju priemer v nez 50 mm (2"), pracujte
VELMI OPATRNE. V takom pripade pracujte s malymi otackami alebo vykonajte
niekolko plytkych rezov za sebou, aby ste neprehriali motor

«  Frézu vidy vypnite a kym ju zdvihnete z frézovaného materidlu, poékaijte, az
sa uplne zastavi. Frézovaci nastroj sa méze vo frézovanom materialy vzpriegit
a viest' tak ku strate kontroly nad elektronaradim
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- Ak potrebujete upravit’ nastavenie, vykonat opravu alebo udrzbu
frézu vdy vypojte zo siete
VAROVANIE: Prach, ktory vznika pri pouzZivani elektrického naradia, méze byt
toxicky. Niektoré materialy mézu byt chemicky osetrené alebo s povrchovou Upravou
a preto predstavujii nebezpecenstvo. Niektoré prirodné a kompozitné materialy mézu
obsahovat toxické chemikalie. Niektoré starsie farby mézu obsahovat olovo a iné
chemikalie. Vyhnite sa dlhsiemu pésobeniu prachu, ktory vznika pri pouzivani hornej
frézy. NEDOVOLTE, aby sa prach dostal na kozu alebo do o¢i, a zamedzte vniknutiu
prachu do Ust, aby sa zabranilo vstrebavaniu skodlivych chemikalii. Tam, kde je to mozné,
pracujte v dobre vetranom priestore. Kde je to mozné, pouzite vhodnt protiprachovii
masku a systém pre odsavanie prachu. Ak pracujete v pmstrsdl kde je vyssra Irekvencla
vystavenia sa prachu, je o to dblezitejsie, aby sa Zic véetky
opatrenia aj vyssiu troveri osobnej ochrany.

Popis dielov

1. Nastavitelna hibkova zardzka

2. Sklucovadio

3. Zarazka hibky

4. Bocné ventilaéné otvory

5. Zamok hibkového dorazu

6. Motor

7. Odsuvatelny plastovy kryt spinaca

8. Spina¢

9. Krytka uhlika

10. Regulacia otacok

11. Zaistovacia packa hibky frézovania

12. Bezpecnostny kryt

13. Bajonetové zaistenie (2x) pridavné vodiace dosky
14. Bod pripojenia kfuéky nastavenie hibky frézovania
15. Port pre odsévanie prachu

16. Automaticky zdmok hriadefa

17. Spojkové koliesko otoéné rukovate

18. Prepinac spojky

19. Oto¢na rukovat

20. Otoény gombik pre jemné nastavenie hibky frézovania
21. Krytka pruziny frézy

22. Doraz pridavné vodiace dosky

28. Upinacia kliestina

24. Klugka nastavenie hibky frézovania

25. Stranovy klté

26. Vodiaci ¢ap s kridlovou maticou (pre frézovanie kruhu)
27. Pridavna vodiaca doska

Schéma Il

A. 1/4 UNC (4x)

B. M6 (3x)

C. Vyrez na klugku nastavenie hibky frézovania

Odporucané pouzitie

Rukou vedend presna horna fréza uréend pre pouZitie s aZ 1/2" a 12 mm stopkovymi
frézami (v zavislosti na pouZitej kliestine). PouZiva sa pre rezanie profilov, draZok, hran

a podlhovastych otvorov v prirodnom dreve i kompozitnych materidloch. Je tieZ vhodna
pre pouZitie s kopirovacimi krizkami a Sablénami a pre pevnu instalaciu v kompatibilnych
systémoch frézovacich stolov.

Vybaleme vasho naradia

Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznémte sa so véetkymi jeho viastnostami
a funkciami.

«  Uistite sa, Ze v baleni boli vSetky diely a Ze st v poriadku. Pokial by niektory diel
chybal alebo bol poskodeny, nechajte si tento diel vymenit pred tym, neZ s naradim
zacnete pracovat.

Pred pouzitim

A VAROVANIE: Uistite sa, Ze néradie je vypnuté z elektrickej siete, nez budete pripgjat
alebo menit prislusenstvo alebo vykondvat upravy nastavenia.

Pripevnenie kliestiny a stopkové frézy

Poznéamka: Ked' pripevriujete alebo demontujete stopkové frézy, vzdy noste ochranné

rukavice kvéli ostrym hrandm na stopkovych frézach.

1. Frézu otoéte spodnou stranou nahor na bezpeény, plochy povrch. Motor (6) musi byt
vypnuty a privodny kabel vypojeny zo siete

2. Stlacte spojkové koliesko otodnej rukovéte (17) a nastavte maximélnu hibku zanorenia
tak, Ze budete otacat otoénou rukovatou (19) v smere hodinovych ruciciek, kym
kliestina (23) nebude vystupovat z vodiacej dosky (obr. B)

Poznéamka: Uistite sa, Ze zarézka hibky (3) je pine zatiahnuté (pozri. dast "Zarézka hibky

a nastavitelna hibkové zarézka"). Matica hriadele kliestiny by mala vyénievat, aby sa k

nej mohlo lahko s klti¢om.

Pomocou kftiéa (25) povolte kliestinu tym, Ze ju otoCite proti smeru hodinovych ruciciek

avyberete ju

Vyberte si pozadovant kliestinu a kliestinu v smere hodinovych ruciciek do sklucovadla

(2) naskrutkujte

w

>

5. Vlozte 1 frézu do kliestiny - uistite sa, Ze aspori 20 mm alebo polovica
stopky (to, ¢o je viac) je vioZzené do kliestiny. Potom pouZite stranovy kfu¢, aby ste
kliestinou jemne pootodili, aZ sa stopkova fréza zfahka upne. Tym uzamknete hriadel
(obr. C). Potom otécajte kfticom (21) v smere hodinovych ru k, aby ste utiahli
stopkovou frézu

. Vrétte frézu do normalnej frézovacie hibky. Tym sa odaretuje hriadel a odomkne sa
plastovy kryt spinaca, ¢im sa uvolni pristup k spinacu (8)

=)

Port pre odsavanie prachu

Poznamka: Triton fréza je vybavena portom pre odsavanie prachu (15) pre odsavanie

triesok nad vykonavanym rezom. Do portu méZete pripojit hadicu s priemerom 38 mm

(1-1/2"), ktoré je sucastou Triton Zberné nadoby na piliny (DCA300).

+ Hadica sa upevni kriaZivym pohybom l'avej ruky (proti smeru hodinovych ruciciek)
- vid’ obr. D

DalSie prisluSenstvo pre odsavanie prachu

+ Na ucinné odsévanie prachu je u Vasho predajcu Triton k dispozicii prislusenstvo
vo forme odsdvacie dosky, ktora pokryva celu frézovanu plochu. K tejto doske méze
byt pripojena akékolvek hadica s priemerom 38 mm (1-1/2") - vid. obr. E

Pridavna vodiaca doska a pripevnenie dorazu

. Néjdite dva bajonety (13) a tplne ich povolte. Tym umoznite, aby mohli zapadnut do
otvorov v pridavnej vodiacej doske (27)

Ako pridavnu vodiacu dosku, tak horné frézu otodte spodnou stranou nahor

Stlacte bajonety smerom k pridavné vodiace doske, aby sa odhalili ich hlavicky
Hlaviéky zarovnajte tak, aby zapadli do otvorov v pridavnej vodiacej doske a kizavym
pohybom ich zasurite na tizky koniec otvorov (obr. K)

Poznamka: Pridavnu dosku mézete k fréze pripevnit s presahom nafavo alebo napravo,
podra toho, kde potrebujete podperu. Ak frézuje okraj, kratsie presah dosky by mal byt
nad spinacom (8).

Bajonety pevne utiahnite, aby ste pridavnu vodiacu dosku pevne prichytili k hornej
fréze

Pre nastavenie dorazu (22) povolte aretacné matice dorazu a postvajte doraz tahom
za obe hrany dorazu pozdiZ pridavné vodiace dosky (obr. L). PoZadovani polohu
dorazu uzamknite utiahnutim aretaénych matic

Poznamka: Ak frézuje drazku, ktord je umiestnend vo vacésej vzdialenosti od okraja
frézovaného materidlu, nastavte doraz na vzdialenejSom konci pridavné vodiace dosky
Poznamka: Ak frézuje okraj materidlu bez frézy s loZiskom, nastavte doraz blizsie k
stredu otvoru pridavné vodiace dosky (obr. J)

Poznamka: Ak pouZivate frézovaci nstroj s velkym priemerom, je potrebné pripevnit
drevené koliky na obe strany doraze (vyuZite diery na skrutky), aby ste zabranili kontaktu
frézovacieho nastroja s dorazom.

Eall o

o
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Pokyny pro pouzitie

VAHOVANIEI VZDY noste vhodné ochranné pomécky vrétane respiratora a
chranicov sluchu, rovnako ako vhodnych rukavic, ked' s tymto naradim pracujete.

Zapnutie a vypnutie

Poznamka: Ak je fréza zapojena do siete, spinac (8) je podsvieteny (ak v pozicii
"zapnuté", tak v pozicii "vypnute").
Poznamka: Plastovy kryt spinaca (7) zabrariuje neimyselnému spusteniu frézy. Tento
kryt je potrebné odsunt, aby bolo mozZné frézu pustit. Kryt zostane zasunuty, kym pristroj
nevypnete.
. Uistite sa, Ze fréza je v najvyssej mozZnej pozicii a Ze stopkova fréza sa nedostane do
kontaktu so Ziadnymi cudzimi objektmi, ked’ bude fréza spustena
Privodny kabel zapojte do elektrickej siete a odsurite plastovy kryt spinaca, aby ste sa
dostali ku spinacu
Zatlacte spina¢ do polohy "I", aby ste frézu spustili. Kym je spinac v polohe zapnuté,
kryt spinaca nie je mozné zasunut
. Pre vypnutie frézy zatlacte spina¢ do polohy "0". Kryt spinaca sa vrati spat

(prekryje spinac)

Varlabllna rychlost’ otacok

rychlosti ia nie je presne stanovené - veobecne plati, Ze
by ste mali pouZivat najvy$siu moZnu rychlost, pri ktorej sa este netvoria spalené plochy.
Ak méte frézovaci nastroj, kde je uvedend maximélna rychlost otacok, vZdy postupujte
podra pokynov vyrobcu tohto néstroja.
+ Ak pouzivate frézu pri nizich ry 1 otacok, zvysujete riziko
frézy v désledku pretazenia. Ak potrebujete pouZivat frézu pri nizsich rychlostiach,
frézujte v mensich davkach a / alebo robte viac plytkych rezov za sebou

4
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+ Regulacia otéc¢ok (10) ma hodnoty 1 aZ 5, ktoré priblizne zodpovedaju rychlostiam
otécok a priemerov fréz (pozri. tabufku nizsie). Otécajte kolieskom, aby ste zvolili
vhodnt rychlost otéacok
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Ak frézujte okraje, frézovanie materialu by malo prebiehat na favej strane vzhfadom
k smeru frézovania (obr. I). UdrZujte konstantny tlak a ponechajte stopkovou frézu,
aby sa prepracovavala materidlom. Majte na paméti, Ze hrée a iné chyby spomali
rychlost frézovania

Nastavenie hibky frézovania

Poznéamka: Aby ste uzamkii frézu v uréitej hibke frézovania, zatlaéte na frézu smerom

nadol a otodte zaistovacie packou hibky frézovania (11) do niZ$ej pozicie. Tym frézu

udrzite v uréenej hibke

«  Pre nastavenie hibky frézovania mézete pouZit tri spésoby podra poZadovanej
presnosti a kontroly néstroja:

1 £ o
Volné vedenie

. Volné nastavenie hibky frézovania mézete vykonat so zamagknutym prepinaéom
spojky (18). Zatlacte prepina¢ dovntitra rukovati, kym sa nezacvakne (obrazok A)
Uvolnite zaistovaciu packu hibky frézovania (11) a stlaéte frézu do pozadovanej hibky
frézovania. Zaistite zaistovaciu packu na uzamknutie frézy

N

Nastavenie otoénej rukovéte

. Hibka frézovania méZe byt menend otééanim pomocnej rukovéte (19)

VyZmykajte prepinac spojky (18) a skontrolujte, ¢i je v jednej rovine s

pomocnou rukovétou

Aby ste pomocnu rukovét uvornili, stliaéte spojkové koliesko pomocnej rukovéte (17)
smerom dovnlitra (obr. B)

Povolte packu hlbky frézovania (11) a potom otacajte rukovétou, kym nedosiahnete
ppiadovanej hibky frézovania. Spojkové koliesko pustite a zaistite packu

hibky frézovania

(S
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Jemné nastavenie

Poznamka: Len pre pouZitie v nastavenom mdde otocnej rukovéte (19).
1. Uvolnite prepinac spojky (18) a uistite sa, Ze zaistovacia packa hibky frézovania (11)
je uvolnena.

Aby ste predisli "drnéaniu" stopkoveé frézy, pri vonkajsich rezoch smerujte
rez proti smeru hodinovych ruciciek, pri vnitornych rezoch v smere hodinovych ruciciek.
Poznamka: Ak budete s frézou pohybovat prilis rychlo, méZete ziskat zI kvalitu povrchu
a prehriat motor. Ak budete s frézou pohybovat prili§ pomaly, materidl sa bude prehrievat.
Poznamka: Pri beznej prevadzke stlécate frézu smerom k materidlu potom,

Poznamka: Nepracuijte s frézou klznou doskou hore, pokiaf nie je bezpeéne uchytend vo
frézovacom stole (napr. znacky Triton).

4.
nastavenie otécky/min priemer frézovacieho néstroja
5 21000 do 25 mm (1")
4 18000 25-50 mm (1"-2")
3 14500 50-65 mm (2" - 2%")
2 11000 nad 65 mm (2%") rozn "
¢o frézu spustite.
1 8000 pouzivajte iba ak dochéddza k paleniu
frézovaného materialu

Frézovanie vo viacerych krokoch

. Nastavitelna hibkové zarézka (1) umozriuje nastavenie maximélnej moznej hibky
frézovani v takom pocte krokov, aky si pracovnik Zeld. Pre kaZdy krok je potrebné
nastavit hibku pomocou otoéného kolieska na hibkové zarazke

. Pootocte hlbykovu zaréazkou tak, aby zarazka hibky bola presne nad najniZsiu

nastavenu hlbkou frézovani. Teraz méZe vykonat prvé frézovani

Pokraéuijte v postupnom frézovani - vZdy otoéte hibkovi zarézkou a prenastavte hibku

pre kazdy krok, kym nedosiahnete pozadovanej hibky frézovani

o

12

Frézovanie kruhu

. Pripevnite pridavnui dosku (27) bez dorazu (22) k fréze

Vyskrutkujte plastovy vodiaci ap (26) z pridavnej dosky a pripevnite ho do stredu

frézovaného materidlu, napr. pomocou malého klinca alebo vrutu jednou z dier vo

vodiacim ¢apu (obr. M). Klinec/vrut ponechaijte v ¢ape

Stlaéte frézu s pripevnenou pridavnou doskou, drazku v doske nasad'te na skrutku,

nasurite podloZku a utiahnite kridlovi maticu (obr. N)

. Frézu nezapinajte; opiste s frézou kruh, aby ste skontrolovali, ¢i polomer zodpoveda

pozadovanému frézovaniu a uchytenie ¢apu je stabilné, prip. vykonajte tpravu

nastavenia

Kruh vyfrézuite v niekofkych krokoch, pri kazdom znizte hibku frézovania priblizne o 2

mm (1/13 ") - obr. T. Nefrézuijte celti hibku v jednom kroku

+  Frézovanie v pinej hibke (cez cely materidl): ak budete frézovat v pinej hibke,
upevnite pod frézovany materidl pomocnu dosku. Vyfrézuijte o nieco vaési kruh - az
profrézujete cely materidl, znizte priemer a vyfrézujte poZzadovanu velkost - uberajte
po malych kuskoch v pinej hibke

[N

w

IS

o

Pouzitie pri upnuti do stola

VAROVANIE: Ak pouZivate frézu vo frézovacom nadstavci WX7RT001 k Triton
Pracovnému centru, maximalny mozny priemer stopkové frézy je 50 mm. Je to dané
ickymi i Pracovného centra.

Poznéamka: Ak otééate otodnym gombikom pre jemné nastavenie hibky ia (20),

ked je zaistovacia paéka uzamknuty, otoény éasa bude vydévat cvakavé zvuky a hibka

frézovania sa nezmeni.

2. Otacajte gombikom (20) v smere hodinovych ruciciek, aby ste dosiahli vacsej hibky
frézovania, alebo proti smeru pre zniZenie hibky frézovania

Poznamka: Akonahle dosiahnete najvécsie mozné hibky frézovania, otoény gombik bude

klast odpor a zaéne cvakat.

3. Zaistite zaistovaciu packu pre uzamknutie frézy v pozadovanej hibke, predovsetkym pri
frézovani s va¢§im zaberom

Zarazka hibky a nastaviteI'na hibkova zarazka

. Zarézka hibky (3) a nastavitelna hibkova zarazka (1) umozriujui presné prednastavenie
aZ troch odlignych hibok frézovania

. Povolte zdmok hibkového dorazu (5) a pine vysurite zarazku hibky (3), potom

utiahnite (obr. F)

Nastavte hibkovi zarézku v poZadovanej hibke pomocou mierky na pevnej hibkové

zarazke (obr. G)

Poznamka: Na zmenu hibkové zarézky jednoducho pootoéte celou skupinou zarazok tak,

aby sa jedna z nich bola pod zaréZkou hibky

Do skfuéovadla (23) vloZte vhodn stopkovou frézu a nastavte hibku frézovania - kym sa

Spicka stopkové frézy nedotkne opracovavaného materidlu.

Pootoélg nastavitelnou hibkovou zarézkou (1) tak, aby éast' s meradlom bola pod

tyckou hibkového dorazu. Uvolnite zaraZku, aby sa zastavila o zaraZku; potom zamok

hibkového dorazu utiahnite. Tym je hibka ponoru frézy nastavend na nule

Pootoéte nastavitelnou hibkovou zarazkou tak, aby poZzadovand nastavend hibka na

zarazke bola presne pod zarézkou hibky

S
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Volitelné prislusenstvo - sada kopirovacich krizkov

Pre frézovani podra prediohy s k dispozicii rézne kopirovacie krizky. Sada je k dispozicii
u vasho predajcu Triton.

Frézovanie

Poznamka: NIKDY nepracuijte s frézou pri ruénom vedeni bez nejakej formy opory.
Vzperu vém méze napriklad poskytnut stopkova fréza s loZiskom, doraz, ktory je
suéastou tejto frézy, kopirovacie kruzky alebo rovny okraj (obr. I)

. Frézu VZDY drzte pri préci pevne oboma rukami a za rukovate, ktoré st na to
uréené. Uistite sa, Ze frézovany materidl sa nepohybuje. Kdekolvek je to mozné,
poutzite zvierky

S frézovanim pockaijte, kym motor nedosiahne pInej rychlosti

PribliZte stopkovou frézu k materidlu, zatial’ ¢o horné frézou pomaly pohybuijete.
Vodiacu dosku drZte vodorovne s povrchom materialu

w N

Poznamka: Ak pouZivate frézu vo frézovacim stole, vZdy postupujte podfa navodu k
tomuto frézovaciemu stolu

Poznamka: Tento pristroj je navrhnuty tak, aby efektivne a pohodine pracoval vo
vécsine frézovacich stolov, ale najvhodnejsie pre neho je frézovaci stél Triton RTA300
a WX7RT001

Poznéamka: Nastavenie frézy je velmi jednoduché vd'aka vyuZitiu jedineénych viastnosti
tohto vyrobku, ako bolo popisané vyssie. Vid. ,Pripevnenie kliestiny a stopkové frézy“ a
Nastavenie hibky frézovania“.

Poznamka: Pruzina MUSI byt odstrénena predtym, nez frézu upevnite do
frézovacieho stola:

. Nastavte frézu tak, aby bola v najvyssej polohe a zaistite zaistovaciu packu

hibky frézovania (11)

Povolte maly skrutku umiestneny vedra krytky pruziny (21)

. Krytku pruziny pevne drzte, aby pruZina nevyskocila, aZ krytku uvornite; krytkou
pootocte proti smeru hodinovych ruciciek, aby ste ju uvornili (obr. O)

Odstrarite pruZinu a uloZte ju na bezpec¢né miesto

. Nasad'te krytku a utiahnite skrutku

Poznamka: Uistite sa, Ze ste pruZinu nasadili spét, nez zacnete s frézou pracovat pri
ruénom vedeni

NN

o &

Pristup k otvorom so zavitmi na vodiacej doske

1. Aby ste mohli frézu upnut do frézovacieho stola iného vyrobcu alebo do stola vasej
vlastnej vyroby, odskrutkujte 4 skrutky na vodiacej doske (ako je ukazané na obr. Q)
a dosku odstrérite

2. Ako je vidiet na schéme Il s k dispozicii 2 sady otvorov so zavitmi pre skrutky. Na
doske s Styri %4" UNC (unifikované palcové zavity) (A), ktoré st urcené pre prichytenie
vodiacej dosky aj prichytenie frézy do stola. Dalej st k dispozicii tri otvory s M6
zavitmi (B)

Poznamka: M6 zavity nie st na predchédzajticich verzidch hornej frézy TRA001.

Prislusenstvo

+ U vasho predajcu Triton je k dispozicii rad prisluenstva pre toto néradie, vratane
radu stopkovych fréz. U vésho predajcu Triton alebo na www.toolspareonline.com
tieZ najdete nahradné diely ako su uhliky, kopirovacie krizky alebo kliestiny

Udrzba

A VAROVANIE: Vzdy odpojte pristroj zo siete, ako zaénete ndradia ¢istit ¢i opravovat.
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Bezna kontrola

Pravidelne kontrolujte, Ze vSetky skrutky st pevne utiahnuté

+  Kontrolujte privodny kabel pred kazdym pouZitim - &i nie je poskodeny alebo
opotrebovany. Vymenu sietového kébla je opréavnené robit certifikované servisné
stredisko. To sa tyka tieZ predlZovacich kdblov, ktoré s tymto néradim pouzivate

Cistenie
AVAHOVANIE: VZDY noste ochranné pracovné pomacky vratane ochrannych okuliarov

arukavic, ak Gistite toto naradie

«  Udrzujte elektronaradie vZdy v Gistote. Spina a prach spdsobi skorsie opotrebenie
suciastok a skracuju Zivotnost celého zariadenia

+ Telo naradie cistite jemnou kefou alebo suchou handri¢kou

Nikdy nepouZivajte agresivne prostriedky na Cistenie plastovych dielov. Ak je
éistenie nedostatoéné, odportica sa pouZit saponat na vihké utierke

+  Voda nesmie nikdy prist do kontaktu s tymto naradim
« Uistite sa, Ze naradie je pred pouZitim dostato¢ne vysusené

+ Ak je to moZné, pouZivajte Gisty, stlaeny priid suchého vzduchu, ktorym vyfiknite
ventilaéné otvory (kde je to vhodné)

Premazavanie

+ Vpravidelnych intervaloch premazévajte vetky pohybuijtice sa ¢asti vhodnym
lubrikantom v spreji

Vymena uhlikov

Pocas asu moze déjst k opotrebovaniu uhlikov vnutri motora

-+ Vyrazne opotrebované uhliky m6zu spdsobit stratu vykonu, obcasné zlyhanie alebo
viditelné iskrenie

«  Pre vymenu uhlikov odskrutkujte obe krylky uhlika (9). Uhhky vytiahnite a
skontrolujte, &i je priestor ¢isty. Nasadte nové uhliky a nasad'te krytky uhlika

»  Po vymene uhlikov nechaijte frézu bezat 2-3 mintty bez zataZe, aby sa uhliky
spravne usadili. Je mozZné, Ze bude treba opakovaného pouZitia, ako sa uhliky
sprévne usadi. Motor méZe iskrit, kym uhliky nie su spravne usadené

= Uhliky si tiez mézete nechat vymenit v certifikovanych servisnych strediskach Triton

Skladovanie

« Toto naradie skladujte na bezpe¢nom, suchom mieste mimo dosahu deti

Likvidacia

Elektronéradie, ktoré uz nefunguie a nie je mozné ho opravit, zlikvidujte v stlade s
legislativou danej krajiny.

+  Nevyhadzujte elektronaradie a elektroodpad do domového odpadu.

+ V pripade otazok kontaktujte prislusny urad

74
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RieSenie problémov

Problém Mozna priéina

Riesenie

Po zapnuti spinaca (8) sa ni¢ nedeje

Naradie nie je zapojené v elektrickej sieti

Skontrolujte privod elektrickej energie

Chybny spina¢

Nechaite si vymenit spina¢ v certifikovanom servisnom
stredisku

Nespravny rezny profil

Zarézka hibky (3) nie je spravne nastavena

Uistite sa, Ze zarazka hibky zodpoveda maximalnemu
mnozstvo rezov vzhtadom k hibkovej zarézke (1)

kliestina (23

Nespravne prichytena alebo volna stopkova fréza /

Utiahnite stopkovou frézu / kliestinu

Do pristroja nejde elektricky prad

Skontrolujte zapojenie do siete a doddvku elektriny.

B ) Opotrebované uhliky
Fréza nepracuje

Pristroj vypojte zo siete, odskrutkuijte krytky uhlikov (9)
a uistite sa, Ze uhliky sa v drZiakoch vofne pohybuiju.
Skontrolujte, i uhliky nepotrebuju vymenit - vid'. Cast
"Vymena uhlikov"

Spina¢ nepracuje

Na www.tritontools.com néjdite najblizsie certifikované
servisné stredisko

Skratovany motor

Tupy alebo zni¢eny frézovaci nastroj

Naostrite alebo vymerite frézovaci nastroj

Fréza pracuje pomaly Otdcky (10) su nizke

2Zvyste otacky

Motor je pretaZeny

Znizte tlak na frézu

Nespravne prichyteny alebo volny frézovaci nastroj

Spravne pripevnite alebo utiahnite frézovaci nastroj

Vibrécie st prilis silné

Opotrebovany alebo zni¢eny frézovaci néstroj

Vymerite frézovaci nastroj

Pri motore su vidiet iskry

Uhliky sa nemézu volne pohybovat

Pristroj vypojte zo siete, vyberte uhliky, vymerite ich
alebo vycistite

Poskodeny alebo opotrebovany motor

Na www.tritontools.com néjdite najblizsie certifikované
servisné stredisko

Zaistend zaistovacie packa hibky frézovani (11)

Uvolnite zaistovaciu pagku hibky frézovani

Otocny gombik (20) "klikd" alebo nefunguje

Dosiahli ste konca nastavenie hibky

Nastavte otodny gombik a nastavte hibku pomocou
zarézky hibky (3)

Fréza vydava neobvykly zvuk mechanickd prekazka

Na www.tritontools.com néjdite najblizsie certifikované

Skrat vinutia rotora

servisné stredisko

Zaruka

Na registraciu zaruky navstivte nase webové stranky www.tritontools.com

a zadajte informdcie o vyrobku.

Zaznam o nakupe

Déatum obstarania: ___/___/
Model: TRA001

Doklad o kipe uschovajte ako potvrdenie o zakupeni vyrobku.

Pokial sa behom 3-ro¢nd odo dria nékupu objavi porucha vyrobku
spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktord bola spésobena chybou
materidlu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo vymeni
chybny diel zdarma.

Tato zéruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budu pouZivané
na komeréné Udely, a dalej na poskodenie, ktoré je spésobené
neodbornym pouZitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nékupu. Zmena podmienok
vyhradena. Tymito podmienkami nie su dotknuté vase zékonné prava.
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Orijinal talimatlann cevirisi

Giris

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekkdir ederiz. Bu el kitabinda bu

Grdin guvenli ve yararl sekilde kullanmak icin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu
trdintin kendine 6zgu 6zellikleri vardir ve benzer Urtinleri yakindan taniyor olsaniz
bile talimatlar tamamen anlayabilmeniz i¢in bu el kitabini dikkatle okumaniz
gerekir. Bu el aletini kullanan herkesin bu el kitabini okuyup iyice 6grenmesini
saglayiniz.

Sembollerin aciklamasi

El aletinizdeki kiinyede semboller bulunabilir. Bunlarda iiriin hakkindaki dnemli bilgileri veya
kullanimi ile ilgili talimatlari temsil eder.

Kulak koruyucu kullanin
GOz koruyucu kullanin
Solunum koruyucu kullanin
Kafa koruyucu kullanin

El koruyucu kullanin

Talimat el kitabini okuyun

Dikkat!

Uyari: Keskin bigaklar veya disler!

Yagmurda veya nemli ortamlarda KULLANMAY IN!

Ayar yaparken, aksesuar degistirirken, temizlerken, bakim yaparken
ve kullanim disinda oldugu zaman daima gti¢ kaynagindan ayirin!

SIS g% Bl

Toz emisi gerekir veya tavsiye edilir

-
-
-

Sinif Il yapida (ilave koruma igin ¢ift yalitimli)

Cevre Korumasi Atik elektrikli Grtinler evsel atiklar ile birlikte
atiimamalidir. Tesis bulunan yerlerde geri dénistdirdin. Geri
déniistirme tavsiyesi almak igin yerel makamlar veya satici ile
géristin.

N
A P[]

ilgili mevzuata ve giivenlik standartlarina uygundur.

Teknik Kisaltmalarin Aciklamasi

\Z Volt

~ Alternatif akim

A Amper

no Yiikstiz hiz

Hz Hertz

W, kW Watt, kilowatt

/dak veya dak dakikadaki (déndsler veya ileri-geri
hareketler)

Spesifikasyon

Model no: TRAO0O1

Voltaj: 220V - 240 V~ 50 Hz
Maksimum giris akimi: 9,1A

Maksimum ¢ikis gticti: 2400 W

Yiikstiz hiz: 8.000 - 21.000 dak*

Kovan: AB - %" ve 12 mm
Giiney Afrika - 12" ve 14"

RU-8,12ve 12.7 mm

Maksimum kesici ¢api: 55 mm (WX7RTO001 ile kullanildigi

zaman 50 mm)

Maksimum kovan boyu: " (ingiliz), 12 mm (metrik)

Ytikseklik ayari: 1) Serbest Dalma
2) Tabla Yikseklik Ayar Kolu

3) Mikro Ayar Kolu (Hassas Ayar)

Dalma Mesafesi: 0-68 mm <0 - 2-%" ABD degeri>

Sizdirmaz koruma: IPX0
Koruma sinifi: @
Elektrik kablosu uzunlugu: 3m

Boyutlar (Ux G x Y): 180 x 300 x 310 mm

Agirlik: 7,55kg

Urdinlerimizi stirekli gelistirdigimiz igin Triton drdnlerinin spesifikasyonlari
haber verilmeden degistirilebilir.

Ses ve titresim bilgileri:

Ses basinci L,,: 89,8 dB (A)
Ses guicu L, 100,8 dB (A)
Belirsizlik K: 3dB
Agirlikh Titresim a, : 4,795 m/s?
Belirsizlik K: 1,5 m/s?

Operatdr igin ses siddeti 85 dB(A) dederini asabilir ve ses koruma énlemleri
gereklidir.

UYARI: Ses dlizeyinin 85dB(A) degderini gegtigi yerlerde daima kulak koruyucu
kullanin ve gerekirse maruz kalma stresini sinirlandirin. Kulak korumasi
kullanildigi zaman bile ses dlizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmay!
hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takiimadigini ve el aletinizin
urettigi ses dlizeyi icin dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini
kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titregimine maruz kalmasi dokunma duyusunun
kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina
yol agabilir. Uzun stire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol agabilir. Gerektigi
takdirde, titresime maruz kalma stiresini sinirlandirin ve titresim 6nleyici eldiven
kullanin. Titregim tarafindan daha ¢ok etkilenecedi igin ellerinizin sicakligi normal
rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin. Spesifikasyonda
titregim ile ilgili olarak verilmis degi i kull: k el aletini ¢alig stiresini ve
sikligini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim dlizeyleri EN60745 veya benzer uluslararasi
standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal calisma
kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. iyi bakim yapiimayan, yanlis
monte edilmis veya kétti kullanilan bir el aleti yiksek seviyelerde guirtiltli ve
titresim (retebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde uzun
stireler boyunca el aletleri kullanan kisiler igin yararli olabilecek, is yerindeki ses
Ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.
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Genel Giivenlik

UYARI Tiim givenlik uyarilarini ve tim talimatlari okuyun. Uyarilara ve
talimatlara uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina ve/ veya agir yaralanmaya
yol agabilir.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (¢ocuklar dahil) veya
yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan kisiler, kendilerinin gtivenliginden sorumlu bir
kisi tarafindan cihazin kullanimi igin gézetim ve bilgi saglanmadigi stirece bu
cihazi kullanmamalidir. Cocuklarin bu cihaz ile oynamasina dikkat edilmelidir.
Tdm uyarilari ve talimatlari ileride kullanabilmek icin saklayiniz.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan (kablolu)
elektrikli el aleti veya batarya ile ¢alisan (kablosuz) elektrikli el aleti

anlamina gelmektedir.

1)

a)

b)

C)

2
a)

b)

c)

d

€]

f) Elektri

9

3)
a)

b)

C)

d

)

f) Uygun giysi gi

g)

4)
a

b)

C)

d

Calisma alanminin giivenligi
Calisma alanini temiz ve iyice aydinlatiimis halde tutun. Daginik veya
karanlik yerler kazalar davet eder.
El aletlerini yanici sivilar, gazlar veya toz iceren ortamlar gibi patlayici
atmosferlerde calistirmayin. Elektrikli el aletleri tozu ve dumanlari
tutusturabilecek kivilcimlar ¢ikarir.
Elektrikli aletleri calistinrken ¢ocuklari ve izleyicileri uzakta tutun.
Dikkati dagitan seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir.
Elektrik giivenligi
Elektrikli el aletlerlnln figleri prize uygun olmalidir. Fisi asla hicbir
sekilde degi: P (top elektrikli el
aletleri ile higbir adaptor fig . Degisiklige s fisler
ve fise uygun prizler elektrik garpmasi riskini azaltir.
Borular, orler, firnlar ve 1 gibi top veya
toprakl yiizeylere viicut ile temas etmekten kaginin. Viicudunuz
topraklandigi zaman elektrik carpmasi riski artar.
Elektrikli el aletlerini veya islak acik
Elektrikli el aletine su girmesi elektrik carpmasi riskini arttirir.
Kabloyu yanlis sekilde kullanmayin. Elekirikli el aletini tagimak, fisi
takmak veya cikarmak icin asla kabloyu kullanmayin. Kabloyu isi, yag,
keskin kenarlar veya hareketli parcalardan uzak tutun. Hasar géren veya
digimlenen kablolar elektrik carpmasi riskini arttirir.
Elektrikli bir el aletini dis mekénda kullanirken dis mekénda kullanmaya
uygun bir uzatma kull; Dis 4 uygun bir
kablo kullanmak elektrik carpmasi riskini azaltir.
i bir el aletini nemli bir yerde kullanmak zorunlu ise bir kagak
akim cihazi (RCD) ile korunan bir kaynak kullanin. RCD kullanmak
elektrik carpmasi riskini azaltir.
Avustralya'da veya Yeni Zelanda'da kullanildigi zaman bu el aletine DAIMA
30 mA veya daha az nominal kagak akim degerine sahip bir Kagak Akim
Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.
Kisisel gtivenlik
Elektrikli aletleri calistirirken tetikte olun, yaptiginiz seye dikkat edin
ve sagduyunuzu kullanin. Yorgun veya ilaclarin, alkoliin veya bir
tedavinin etkisinde oldugunuz zaman elektrikli alet kullanmayin.
Elektrikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmaya yol agabilir.
Kisisel koruyucu donanim kullanin. Daima géz koruyucu giyin. Gereken
kosullar icin kullanilan toz maskesi, kaymaz gtivenlik pabucu, baret veya
isitme koruyucu gibi koruyucu donanim yaralanmalari azaltir.
El aletinin istenmeden calistiniimasini énleyin. Gii¢ kaynagina ve/
veya batarya grubuna baglanmadan 6nce veya el aletini toplayip

oénce diig in kapal kontrol edin. Elektrikli el
aletlerini parmaginiz diigmenin (izerinde olacak sekilde tasimak veya anahtar
tizerinde iken elektrikli el aletlerine enerji vermek kazalari davet eder.
Elektrikli el aletini calistirmadan 6nce tiim ayarlama anahtarlarini veya
kollarini ¢ikanin. E/ aletinin dénen bir kismina takili olarak birakilan bir
anahtar veya kol yaralanmaya neden olablllr
Cok fazla ileriye . D ginizi ve i daima uygun
sekilde koruyun. Bu, beklenmeyen durumlarda aletin daha iyi kontrol
edilmesini saglar.

Gevsek giysiler veya taki kullanmayin. Saginizi,
giysinizi ve eldivenlerinizi hareketli parcalardan uzak tutun. Hareketli
parcalar, gevsek giysileri, takilari veya uzun sagi yakalayabilir.

Toz 'ma ve Ina yapmak icin cihazlar
verilmis ise bunlari sekilde dikkat edin.
Toz toplama olanaginin kullanllmasl toz ile iliskili tehlikeleri azaltabilir.
Elektrikli el aletinin kullanimi ve bakimi

Elektrikli el aletini zorlamayin. isiniz igin dogru elektrikli el aletini
kullanin. Dogru elektrikli el aleti bir isi daha iyi ve daha giivenli sekilde ve
gerceklestirmek igin tasarlandigi hizda yapar.

Diigme elektrikli el aletini acip kapatmiyorsa aleti kullanmayin. Digme
ile kontrol edilemeyen bir elektrikli el aleti tehlikelidir ve tamir edilmelidir.
Elektrikli el aletlerinde ayar yapmadan, aksesuarlar degistirmeden
veya saklamadan 6nce aletin fisini glic kaynagindan ve/veya batarya
grubundan cekin. Bu gibi 6nleyici gtivenlik 6nlemleri elektrikli el aletinin
kazara galistirlmasi riskini azaltir.

Kullanilmayan elektrikli el aletlerini cocuklarin ulasamayacag bir yerde
saklayin ve elektrikli el aletini veya bu talimatlari iyice bilmeyen kisilerin

aleti kullanmasina izin vermeyin. Elektrikli el aletleri egitim almamis
kullanicilarin elinde tehlikeli olur.

Elektrikli el aletlerine bakim yapin. Hareketli kisimlarda hiza

kacikhig veya sikisma, parcalarda kiriima ve el aletinin ¢alismasini
etkileyebilecek baska bir durum olup olmadigini kontrol edin. El aleti

hasar gérmiis ise kullanmadan 6nce tamir ettirin. Kazalarin bircoguna iyi

bakim yapilmayan el aletleri neden olmaktadir.
f) Kesici aletleri keskin ve temiz bulundurun. Kesici kenarlari keskin olan
iyi bakim géren kesici aletlerin sikisma olasiligi daha azdir ve daha kolay
kontrol edilir.
El aletini, aksesuarlarini ve alet uglarini vb., calisma kosullarini ve
yapilacak isi dikkate alarak bu talimatlara gére kullanin. E/ aletinin
amaglanan islemler disindaki igler icin kullaniimasi tehlikeli durumlara
yol agabilir.
5) Servis
a) El aletinize yalnizca tamamen ayni yedek parcalar kullanilarak ehliyetli
bir tamirci servis y glayin. Bu, el aletinin
gtivenliginin strdCirilmesini saglan agabilir.

Elektrikli Frezeler icin ilave Giivenlik
/N uvvari

+ El aletini yalnizca yalitimli kavrama yiizeylerinden tutun, ¢iinkii kesici
kendi kablosuyla temas edebilir. “Akim” bulunan bir kablonun kesilmesi

9

elektrikli aletin metal parcalarinin akima maruz kalmasina neden olabilir ve

operatori elektrik carpabilir.
is parcasini sabit bir platforma sabitlemek ve desteklemek igin klemp

veya bagka pratik yontemler kullanin. Is parcasini elinizle tutmaniz veya

gbvdeye dayamaniz sabit durmamasina neden olur ve kontrol kaybina
neden olabilir.

Elektrik degistirilmesi gt
olugsmamasi icin bunun retici veya ilcisi 1
gerekir.

Elektrikli el aletinin daima 30 mA veya daha diisiik nominal artik akimh

bir artik akim cihazi ile kullaniimasi 6nemle tavsiye edilir.

a) veya i, kulak koruyucu, toz maskesi ve

koruyucu giysi dahil olmak lizere giivenlik donanimi ve giivenlik eldiveni

kullanin
b) Calisma alani gevresinde asla giysiler, kablolar, ipler birakilmamalidir
c) Sebeke besleme voltaji ile el aleti kiinyesinde belirtilen voltajin aym
oldugunu kontrol edin

d) Bu el aleti ile kullanilan uzatma kablolarinin elektriksel bakimdan giivenli

oldugunu ve el aleti i¢in dogru amper degerine sahip bulundugunu
kontrol edin

e) Makarali uzatma kablolarinda isinma ihtimali olmamasi i¢in kabloyu
tamamen acin

f) Calisma alaninin yiizeyinin altinda elektrik kablolari veya borular olup
olmadigini belirlemek icin uygun detektérler kullanin. Gerekirse hizmet
sirketlerinden yardim isteyin. Elektrik kablolarina temas etmek elektrik

carpmasina ve yangina yol acabilir. Bir gaz borusuna hasar vermek patlamaya

neden olabilir. Su borularina temas etmek blyiik maddi hasara yol agabilir
g) C: once is p: i civiler ve vidalar gibi
gomiilii nesnelerin ¢ikarilmis olmasina dikkat edin
h) Freze uglari son derece keskin olabilecegi icin bunlari dikkatle tutun

i) Freze ucunu kullanmadan 6nce hasar ve catlak belirtileri olup olmadigini

dikkatle kontrol edin. Hasarli veya catlak uglari hemen degistirin

j) Freze kesme takimlarinin/uglarinin keskin olmasina ve dogru bakim
goérmesine olmasina dikkat edin. Kesici kenarlarin kor olmasi sikisma,
sicaklik yiikselmesi ve yaralanma ihtimali déhil kontrol disi durumlara yol
acabilir

k) Bir ise baslamadan 6nce frezeyi saglamca tutabilmek igin DAIMA her iki
sapi da kullanin ve saglam sekilde tutun

1) Elaletinin sirasinda g I i icin saplari ve tutma
yiizeylerini kuru ve teniz tutun ve yagi ve gresi temizleyin

m)Kesme isi yapmak lizere aletini kullanmadan énce aleti galigtirip bir siire

caligmaya birakin. Titresim olmasi kesici ucun dliizgtin takilmamig oldugunu
gbsterebilir

n) Kesi cun dénme yonune ve parca besleme yéniine dikkat edin

o) Ellerinizi ve freze
ile yardimcei sapi veya yalitimli bir tutma yiizeyini tutun

p) Kesme ucu is parcasina dokunurken frezeyi ASLA calismaya
baglatmayin

q) Serbest el ile kullanirken dalma yayinin daima takili olmasina dikkat edin

r) Kovanin kilitli durumunda dalma yapmadan 6nce kesici ucun tamamen
durmasini bekleyin

s) Freze
maksimum hizi kadar olmalidir

t) Freze ucunun bazi kisimlari calisma sirasinda 1sinabilir. Yanma riskinden
kaginmak icin kullandiktan hemen sonra tutmayin

hizi en az i el aletinin

1 uzak tutun. fkinci eliniz
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u) Parcalarin yanici temas Y vermeyin

v) Freze kesme takiminin/ucunun gévde 6lciisii frezeye takilan kovanin
Blgiisii ile tam olarak aym olmalidir. Yanlis takilan Freze kesme takimlari/
uglari diizgtin olmayan sekilde déner ve daha fazla titresim yaparak kontroliin
kaybolmasina yol agabilir

w)Freze calisirken mil kilit diigmesine BASMAYIN veya el aletini u¢
degistirme moduna getirmeye CALISMAYIN

x) is parcasini keserken basinci sabit tutun ve kesme hizinin
belirlenmesini freze kesme ucuna birakin. £/ aletini zorlayarak ve motoru
asin YUKLEMEYIN

y) El aletindeki siniflandirma etiketlerinin ve giivel
okunakl kalmasma dikkat edin ve bunlar cizildi
zaman degi

z) Frezeyi kullanirken freze ucunun is parcasi icinde sikisarak kontroliin

yitirilmesine karsi hazlrllkll olun Bu gibi durumlarda frezeyi siki sekilde

tutmaya ve acma inin hemen 1a dikkat edin

Frezeyi calistirdiktan sonra freze ucunun diizgiin déndiigint (‘salgr’

yapmadigini) ve freze ucunun yanlis takilmasi yiiziinden ilave titresim

olmadigini kontrol edin. Frezeyi yanlis takilmis bir freze ucu galistirmak

kontroliin yitirilmesine ve agir yaralanmaya yol acabilir

Capi 2 ingten (50 mm) biiyiik kesme uglarini kullanirken son derece

dikkatli Motoru fazla i icin gok distik besleme hizlar

kullanin ve/veya cok sayida sig kesme yapin

. ineyi is p ‘madan 6nce DAIMA kapatin ve kesici

ucun tamamen durmasini bekleyin

Herhangi bir ayar, servis veya bakim yapmadan dnce elektrik fisini gcekin

uyarilarinin
veya hasar gordigi

UYARI: Elektrikli el aletlerini kullanirken olugan toz zehirli olabilir. Baz/
malzemeler kimyasal islem gérmiis veya kaplamali olabilir ve zehirli bir
tehlike olugturabilir. Bazi dogal veya kompozit malzemeler zehirli kimyasallar
igerebilir. Bazi eski boyalarda kursun veya diger kimyasallar bulunabilir. Bir
frezeyi calistirirken ¢ikan toza uzun stre maruz kalmaktan kaginin. Zararl
kimyasallarin emilmemesi igin tozun cilt veya gozler ile temas etmesine
ve tozun agziniza girmesine izin VERMEYIN. Olanakli oldugu zaman iyi
havalandirilan bir yerde galisin. Olanakli oldugu zaman uygun bir toz maskesi
ve toz emme sistemi kullanin. Daha stk maruz kalindigi takdirde tim giivenlik
Snlemlerine uymak ve daha ylksek dlizeyde bir kisisel koruma kullanmak
daha gok 6nem tagir.

Uriiniin Tanthimasi

Taret Durus Noktalar

Ayna

Derinlik Cubugu

Yan Hava Cikiglari

Derinlik Cubugu Kiliteme Topuzu
Motor

Geri-cekilir Agma-Kapatma Diigmesi Kapagi
Agma/Kapatma Digmesi’

Firga Erisim Kapaklari

10. Hiz Kontrol Ayari

11. Dalma Kilidi Kolu

12. Givenlik Koruyucular

13. Taban Plakas! Montaj Topuzlari
14. Tabla Ytiksekligi Ayar Kolu Baglanti Noktasi
15. Toz Emis Deligi

16. Otomatik Mil Kilidi

17. Ayar Kolu Sapi Kavrama Bilezigi
18. Dalma Segme Diigmesi

19. Ayar Kolu Sapi

20. Mikro Ayar Kolu

21. Dalma Yay! Erigim Kapag!

22. Perde

23. Kovan

24. Tabla Yiiksekligi Ayar Kolu

25. Somun Anahtari

26. Cember Kesme Eksen Kaidesi
27. Genig Taban Plakasi

O N O A ®N =
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Sekil Il

A. % UNC x4
B. M6 x3
C. Tabla Ayar Kolu Centigi

Kullanma Amaci

%" ve 12 mm'ye kadar gévdeli freze uglari ile kullanmak icin (takili kovana bagli olarak) el
ile kullanilan hassas dalma freze. Dogal ve kompozit ahsapta profiller, oluklar, kenarlar ve
uzun delikler kesmek igin kullanilir. Ayrica uygun freze tablasi sistemlerine sabit sekilde
takilabildigi gibi sekiller, kesmek, sablonlari izlemek igin kilavuz burglar ve sablonlar

ile kullanilabilir.

EI Aletin Paketten Gikartiimasi

YYeni daldirma frezenizi dikkatle paketinden gikartin ve inceleyin. Ttim 6zelliklerini
ve iglevlerini 6grenin

El aletinin tiim parcalarinin iginde bulundugundan ve iyi durumda oldugundan emin
olun. Herhangi bir parca eksik veya hasarliysa, bu aleti kullanmaya baslamadan
énce bu parcalarin degistirildiginden emin olun

Kullamim Oncesi

& UYARI: Herhangi bir aksesuar takmadan veya degistirmeden ya da herhangi bir
degisiklik yapmadan énce el aletinin elektrik baglantisinin kesildiginden emin olun.

Kovan ve kesici montaji

Not: Kesicilerin kenarlari keskin oldugundan freze uclarini takarken ve gikartirken
koruyucu eldivenler giyin.

1. Motor (6) tamamen hareketsiz ve elektrik kablosu prizden gekilmis halde iken frezeyi
saglam ve dliz bir y(izeye ters gevirin.

2. Ayar kolu kavrama halkasini (17) iceri dogru bastirarak ve ayar kolunu (19) saat
yontinde, Kovan (23) kaidenin disina ¢ikana kadar gevirin (Resim B)

Not: Derinlik Cubugunun (3) tamamen geri cekilmis oldugunu kontrol edin (‘Derinlik

Cubugu ve Taret’ béliimtine bakin Kovan, iki agizli anahtarinin kolayca erismesine olanak

verecek sekilde tabandan disariya dogru ¢ikmis olmalidir.

Verilen iki agizli anahtari (25) kullanarak kovani sékene kadar saat yondintin tersine

cevirerek gikartin

istenen Kovani segin ve Kovani saat yéniinde gevirerek Aynaya (2) monte edin

Milin en az 20 mm veya yarisi (hangisi daha bliytkse) Kovana gitmis olacak sekilde

freze kesici ucunu Kovana yerlestirin, sonra iki agizli anahtari kullanarak Kovani hafifge

gevirerek kovanin i¢ ice gegerek kilittenmesini saglayin (Resim C). I¢ ice gectiginde,

kesme ucunu sikmak icin iki agizli anahtari saat yontinde gevirin

Frezeyi normal calisma derinligine geri getirin. Bu kovan kilidini acar ve geri cekilebilir

agma kapatma diigmesi kapagdini serbest birakarak Agma Kapatma Diigmesine (8)

erisim saglar

Toz Bosaltma Kanal

Not: Triton Freze'de, kesimin tizerinden yongalarin atilmasina yénelik bir Toz Bosaltma

Kanali (15) bulunur. Toz Bosaltma Kanali, Triton Toz Toplayici (DCA300) ile birlikte verilen

38 mm (1-1/2") dis ¢apli hortumla uyumludur.

+ Toz bosaltma hortumu sol el ile (saat yondintin tersine) konumuna gevrilerek
yerlestirilir (Resim D)

w

o o~

L

istege bagh talag toplama aksesuari

+  Kesilen bélge boyunca etkin sekilde talas toplayan istege bagl bir Toz Olugunu
yerel Triton saticinizdan temin edebilirsiniz. Dis ¢api 38 mm (1-1/2") olan tim
hortumlara baglanabilir (Resim E)

Genis taban plakasi ve perde montaji

. iki Taban Plakasi Montaj Topuzunu (13) bulun ve onlari tamamen gevsetin. Bu,
montaj somunlarinin Genig Taban Plakasi (27) tizerindeki freze sabitleme deliklerine
yerlesmesine izin verir.

Hem daldirmali frezeyi hem de Genis Taban plakasini ters gevirin

Daldirmali freze tizerindeki Taban Plakasi Montaj Topuzlarini ice dogru bastirarak

montaj somunlarini agiga ¢ikartin

Genis Taban Plakalari (24) tizerindeki freze sabitleme delikleriyle montaj somunlari

hizalandirin ve anahtar deligi yuvalarina kaydirin (Resim K).

Not: Genis taban plakasinin yonu nerede destek gerektigine bagldir. Kenarlari islemek
icin Acma Kapatma Anahtarini (8) tabanin kisa ¢ikintili tarafina yerlestirin

5. Daldirmali freze tizerindeki Taban Plakasi Montaj Topuzlarini iyice sikarak daldirmali
frezeyi Genis Taban Plakasina sabitleyin.

6. Perdeyi yerlestirmek icin (22) Perde topuzlarini ge\/§_e(in ve perdeyi Genis Taban
Plakas! tizerindeki ray boyunca kaydirin (Resim L). Iki perde topuzunu da sikarak
gereken ayarda kilitleyin

Not: Kenardan uzakta kanal frezesi yaparken perdeyi taban plakasinin uzun
tarafina takin.

Not: Rulman kilavuzu olmayan bir kesme ucu ile kenar isi yaparken perdeyi tabanin kisa
kenarina takin, (Gérdintd J)

Not: Cok buytik ¢apli bir kesme ucu kullanildigi takdirde kesici ucun perdeye

dokunmamasi igin vida deliklerini kullanarak perde ytizeylerine ahsap takozlar takmak

gerekebilir.

gallgtlrma

UYARI Bu el aleti ile galisirken DAIMA uygun eldivenlerin yani sira g6z korumasi,
uygun solunum korumasi ve kulak korumasi kullanin.

w N
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Kapatma ve Agma
Not: Freze gii¢ kaynagina bagliyken, Agma-Kapatma Dugmesi (8) hem "Acik" hem de
"Kapall" pozisyonlardayken yanar.

Not: Geri Gekilir Agma Kapama Digmesi Kapag (7) frezenin yanlislikla galistinimasini
onler. Frezenin agilabilmesi igin geri gekilmesi gerekir. Geri Gekilir Agma Kapama
Duigmesi Kapag, Freze kapatilana kadar agik kalir.

. Daldirmali frezenin hareketinin maksimum uzaklikta oldugundan ve kesici ucun

acildiginda herhangi bir yabanci nesneyle cakismayacagindan emin olun

Elektrik kablosunu sebekeye baglayin ve Geri Cekilebilir Agma Kapatma Digmesi

Kapagini geriye cekerek Acma Kapatma Anahtarini agiga cikartin.

Daldirmali Freze'yi ACIK konuma getirmek igin "I' pozisyonundaki A¢gma-Kapatma

Duigmesine basin. Agma Kapatma Digmesi bu pozisyondayken, Geri Cekilebilir

Agma Kapatma Diigmesi Kapaginin tekrar Agma Kapatma Diigmesinin kapatmasi

o6nlenecektir.

KAPATMAK igin, Agma Kapatma Diigmesini "O" pozisyonuna getirin. Geri Cekilebilir

Ac¢ma Kapatma Diigmesi ilk pozisyonuna geri dénecektir

Degisken Hiz Kontrolii

Not: Freze hiz ayarlari kritik bir 5neme sahip degildir. Genel olarak, is pargasinda yanik

izlerine neden olmayan en yuksek hiz kullanilmalidir. Belirtilmis ise, kesici ug ureticisinin

maksimum hiz sinirlamalarina daima uyun.

«  Dustk hizlarda caligiimasi asiri yik ytiziinden frezenin zarar gérme riskini arttirir.
Cok diistik besleme hizlari kullanin ve/veya ¢ok sayida si§ kesme yapin.

»

©

>

»  Hiz Kontrol Ayarinda (10), yaklasik olarak asagidaki hizlara ve kesici ug ¢aplarina
karsilik gelen 1 ile 5 arasinda isaretler vardir. Gerekli hizi segmek igin kadrani
gevirin

Not: Taret dikmelerini degistirmek icin derinlik cubugu ayni hizaya gelinceye kadar tareti

cevirin.

4. Kovana (23) istenen kesici ug takildiktan sonra, dalma derinligini kesici ug is parcasina

dokunana kadar ayarlayin.

Sabit taret dikmesi ile Derinlik Cubugu ayni hizaya gelinceye kadar tareti gevirin.

Gubugu serbest birakarak yaylanip dikmenin tizerine gelmesini saglayin ve sonra Derin

Cubugu Kilitleme Topuzunu tekrar sikin. Dalma derinligi artik sifira ayarlidir

. Taret Durma Noktalarini istenen dalma derinligindeki taret dikmeleri Derinlik Cubugu ile
ayni hizaya gelene kadar gevirin

o

o

Istege bagh sablon kilavuz burglari
Sablon kullanarak freze yapmak icin cesitli sablon kilavuz burglari vardir. Yerel Triton
saticinizda aksesuar takimlari bulunmaktadir.

Kesim yapma

Not: Frezeyi bir gesit kilavuz olmadan ASLA serbest el ile kullanmayin. Rulman kilavuziu
bir kesici ug, temin edilmis olan kilavuzlar veya bir diiz mastar, kilavuz gérevi gérebilir
(Resim I)

. Frezeyi kontrol etmek icin DAIMA her iki eli de saglanan tutamaklarda kullanin is
parcasinin hareket etmediginden emin olun. Mimktn oldugunda klempleri kullanin

. Motorun tam calisma hizina gelmesini bekleyin

. Frezeyi yavagca gevirirken freze kesici ucunu agag indirin, taban plakasinin is
pargasinin karsisinda diz durmasini saglayin

. Kenar kesimi yapiyorsaniz, i pargasinin kesimi kesme yénine kiyasla sol tarafta
olmaldiir (sek 1). Basinci sabit tutun ve kesme ucunun malzemeyi diizgtin bir sekilde

i i ve diger isikliklerin ilerleme hizini distirecegini

@

IS

Not: "Ug catirdamasini” 6nlemek icin, dis kesme islemleri icin kesimi saatin tersi yénde
yénlendirin ve i¢c kesme islemleri igin saat yéntinde cevirin.

Not: Frezeyi cok hizli hareket ettirmek duisUk kaliteli son islemle ve Motora (6) asirn
yuklenil i Frezeyi cok yavas hareket ettirmek is pargasinda agir

Kesme derinligi ayarn

Not: Frezeyi belirli bir kesme derinligine sabitiemek igin, frezenin basini asagi daldirin ve

Dalma Kilidi Kolunu (11) asag! konuma dogru gevirin. Bu frezenin basini bu pozisyonda

tutacaktir

«  Gereken hassasiyet veya kontrole bagl olarak, kesme derinligi ayarlamanin ti¢
y6ntemi vardir:

Serbest dalma

1. Dalma Se¢me Digmesine (18) basilarak serbest dalma derinligi ayarlari yapilir.
Dalma Segme Duligmesini sapin i¢ tarafinda takilip kalincaya kadar sapin icine dogru
derinlemesine bastirin (Resim A)

2. Dalma Kilidi Kolunu (11) serbest birakin ve gerekli derinligi elde edinceye kadar freze
gévdesini itin. Dalma kilidi kolunu tekrar kilitleyin

Ayar koluyla degistirme

Dalma derinligi degisiklikleri, Ayar Kolu (19) gevrilerek yapilabilir

Dalma Segme Digmesini (18) serbest birakin ve digmenin Ayar Koluyla ayni hizada

olmasini sadlayin

Kolu serbest birakmak igin Ayar Kolu Kavrama Halkasini (17) iceri dogru gekin

(Resim B)

. Dalma Kilidi Kolunu (11) serbest birakin ve Ayar Kolunu istenen kesme derinligi elde
edilene kadar gevirin. Ayar Kolu Kavrama Halkasini serbest birakin ve Dalma Kilidi
Kolunu kilitleyin

Mikro ayar kolu

Not: Yalnizca Ayar Kolu (19) dalma modunda kullanilir.

1. Dalma Segme Dugmesini (18) serbest birakin ve Dalma Kilidi Kolunun (11) kilitli
olmadigini kontrol edin

Not: Dalma kilidi kolu kilitli halde iken Mikro Ayar Kolu (20) dénddircildigu takdirde mikro

ayar kolu tiklamaya baslar ve kesme derinligi degismeden kalir.

2. Kesme derinligini arttirmak igin mikro ayar kolunu saat yontinde, kesme derinligini
azaltmak igin ise saate ters yénde gevirin. istenen yiikseklige ulasana kadar kesme
derinligini ayarlayin

P

@
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Not: Derinlik ayari mesafesinin sonuna ulasildigi zaman mikro ayar kolu daha fazla direng
gosterir ve ‘tiklamaya’ baslar.
3. Ozellikle biiytik boyutlu kesme isleri igin dalma kolunu kilitieyin.

Derinlik Gubugu ve taret

. Derinlik Gubugu (3) ve Taret Durma Noktalari (1) tg farkli kesme derinliginin 6n ayarini
dogru bir sekilde yapmak icin kullanilir

. Derinlik Gubugu Kiliteme Topuzunu (5) gevsetin ve Derinlik Cubugunu (3) tamamen

geri gektikten sonra tekrar sikin (Resim F)

Taret dikmesindeki 6lgekleri kullanarak taretin tirtikli diigme(ler)ini gerekli dalma

derinlik(ler)ine ayarlayin (Resim G)

S
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Not: Frezenin normal ¢alismasi freze agildiktan sonra bagini daldirmasidir.
Not: lyi muhafaza edilen bir freze tablasinda (6rn. Triton marka) saglam bir sekilde monte

Gok asamali kesimmler yapmak

. Taret Durma Noktas! (1) operatdriin belirledigi sayida asamada maksimum kesim
derinliginin elde edilmesine imkan verir. Taretin her bir adimi taret direginin tizerindeki
digli teker ayarlanarak belirlenebilir.

Taret Durma Noktasini, freze daldiriidiginda Derinlik Cubuklari en ytiksek 6n ayarl
taret diregine temas edecek sekilde cevirin. Artik ilk kesme asamasina gegilebilir.
Taret Durma Noktasini gevirerek ve taret diregi derinligini her bir gegis icin ayarlayarak
tam kesme derinligi elde edilene kadar gegisler yapmaya devam edin.

Gember Kesme

. Genis Taban Plakasini (27) Perdeyi (22) kullanmadan frezeye takin.

Cember Kesme Eksen Kaidesini (26) tabandan ayirin ve kiiguk bir givi veya vida

kullanarak eksen kaidesindeki deliklerin birisinden is parcasinin merkezine sabitleyin.

(Resim M) Eksen kaidesi civatasini yerinde birakin.

. Frezeyi ve tabani eksen kaidesinin tizerine indirin ve pulu ve kelebek somunu tekrar
takin. (Resim N)

. Agma-kapatma diigmesi ‘Kapali’ olacak sekilde frezeyi amaglanan yol tizerinde

déndtirerek gemberi kontrol edin ve gerekli ayarlari yapin.

Birkag kez gegis yaparak gemberi kesin ve kesme derinligini her gegiste yaklagik 2 mm

(1113") algaltin, (Gériintdi T) Bir tek gegiste derin sekilde kesmeye galismayin

Tim kalinlik boyunca kesme: Malzeme tlim kalinlik boyunca kesilecek ise is pargasinin

altina iskartalik bir tahta sabitleyin. Cemberi gerekenden daha buytik kesin ve alt tarafa

kadar kesildikten sonra hafif ve tiim derinlik boyunca gegisler yaparak capi kiigtiltin ve

gerekli boyuta kadar isleyin.

izin verin.
dikkate alin

Avariar drd Kesme Takimi Gapi

5 21.000 25 mm'ye (1") kadar

4 18.000 2550 mm (1" - 2) 1sinmaya neden olabilir.

3 14.500 50 - 65 mm (2" - 2%2")

edilmedigi stirece frezeye bag asagi kullanmayin.
2 11.000 65 mm'nin (212") tizerinde
1 8.000 Yalniz yaktigi takdirde kullanin 1

n~
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Tablaya monte ederek kullanma

UYARI: Triton Workcentre Freze Tablasi Modiili WX7RT001 ile galigirken
maksimum kesici u¢ capi 50 mm'dir. Bu Workcentre 6zellikleri ile sinirlidir.

Not: Bu frezenin bir freze tablasina sabitlenmesi ve calistirnimasi freze tablasinin
sagladigi bilgilere uygun olmalidir.

Not: Bu irtin freze tablalarinin gogunda etkin ve rahat calisacak sekilde tasarlanmis

olmasina ragmen Triton Freze Tablasi RTA300 ve TWX7RTO001 ile kullanmaya 6zellikle

elveriglidir.

Not: Freze ayar yapmak, kilavuzda daha énce agiklanan egsiz 6zellikler kullanilarak

oldukga kolayca yapilabilir. Bakiniz: ‘Kesme Uglarinin Takilmasi ve Degistiriimesi’

ve ‘Kesme Derinligi Ayarr’.

Not: Bu frezeyi bir freze tablasina baglamadan énce dalma yayinin sokiilmesi GEREKIR:

. Frezeyi dalma mesafesinin tepesine ayarlayin ve Dalma Kilidi Kolunu (11) takin

. Dalma Yay Erisim Kapaginin (21) yanindaki kictk viday birkag tur gevsetin

. Yay serbest kaldigi zaman yukariya firlamamasi i¢in dalma yayi erigim kapagini sikica
tutarak kapagi saate ters yonde bukiip ¢ikarin (Resim O)

. Yayi s6kiip guvenli bir yerde saklayin.

. Dalma yayi kapagini tekrar takin ve viday! tekrar sikin.

NOT: Dalma yay! kapagini tekrar takin ve viday tekrar sikin

Freze bir tablaya bagl oldugu zaman hizli ve kolay sekilde tabla-tistt ytikseklik ayari
yapmak icin, Tabla Yiksekligi Ayar Kolu (24), Tabla Ytiksekligi Ayar Kolu Baglanti
Noktasina (14) gegirilir.

[SRCIPN
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Taban plakasi vida dislerine ulasiimasi

1. Frezeyi liglincl taraf freze tablasina veya kendi yaptiginiz bir tablaya monte etmek igin
taban plakasindaki Resim Q'da belirtilen 4 adet vidayi sékin ve taban plakasini gikarin

2. Sekil II'de gésterildigi gibi 2 grup vida disi vardir. Taban plakasini sabitlemek igin
kullanilan ve tablaya monte etmek iginde uygun olan 4-% UNC vida digleri (A) ve ayrica
3 x M6 dis (B) bulunmaktadir

Not: M6 disler TRA001 frezenin eski tirlerinde bulunmamaktadir.

Aksesuarlar

«  Triton stok listenizde bu alete yonelik cok sayida uygun aksesuar bulabilirsiniz
bunlarin arasinda oldukga genis bir kesici/freze ucu segenegi vardir. Karbon
fircalar, kilavuz burglari ve kovanlari Triton stok listenizde veya www.

P ine.com adresinde bulabilirsiniz

Bakim

A UYARI: Herhangi bir muayene, bakim veya temizlik yapmadan énce el aletini DAIMA
gti¢ kaynagindan ayirin.

Genel Muayene

Tim sabitleme vidalarinin sikismis olup olmadigini diizenli olarak kontrol edin.

+  Aletin elektrik kablosunu her kullanimdan 6nce hasar veya aginmaya karsi
denetleyin. Onarim islemleri yetkili bir Triton servis merkezi tarafindan
gerceklestirimelidir. Bu tavsiye aletle birlikte kullanilan uzatma kablolari igin
gegerlidir

Temizleme

A UYARI: Bu aleti temizlerken DAIMA g6z korumasi ve eldivenleri de igeren koruyucu

ekipman giyin.

+  Elaletinizi d
kullanim 6m

a temiz tutun. Kir ve toz i¢ pargalarin gabucak aginmasina ve aletin
zaltmaya neden olur.

+  Makinenizin gévdesini yumusak bir fircayla veya kuru bir bezle temizleyin

+  Plastik pargalari temizlemek icin asla yakici ajanlar kullanmayin. Kuru temizleme
yeterli olmazsa, hafif deterjanli nemli bir bez 6nerilir

+  Alet asla suyla temas etmemelidir.
«  Aleti kullanmadan 6nce iyice kurutuldugundan emin olun.

*  Miimkiinse, havalandirma deliklerinden (varsa) tftirmek igin temiz, kuru ve basingh
hava kullanin

Yaglama

= Uygun bir sprey yag ile tiim parcalari diizenli araliklarla yaglayin

Fircalar

+  Zaman icinde Motorun (6) icindeki karbon firgalari asinabilir

+  Asini derecede asinmis firgalar glic kaybina, gecici isgérmezlige veya gézle gérintr
kivileimlanmaya neden olabilir

+  Firgalar degistirmek igin iki Firga Erisim Kapagini (9) kaldirin. Asinmis firgalari
kaldirin (Resim P) ve soketlerin temiz oldugundan emin olun. Yeni fir¢alar dikkatlice
yerlestirin ve sonra Firca Erisim Kapaklarini tekrar takin

+ Taktiktan sonra frezeyi yiikstiz bir sekilde 2-3 dakika gevirerek firgalarin yerine
oturmasina yardimei olun. Firgalarin tam olarak yerine oturmasi islemi bir kag
kullanimda tamamlanabilir. Yeni karbon fircalar yerine oturana kadar motor
kivilcimlanmasi ilebilir

+  Alternatif olarak, makinenin yetkili bir servis merkezinde servis gérmesini saglayin

Saklama

+  Bu el aletini gtivenli, kuru ve ¢ocuklarin ulasamayacag bir yerde dikkatlice saklayin

Artik kullaniimayan ve onarilamayan elektrikli aletleri imha ederken ulusal diizenlemeleri

her zaman dikkate alin.

«  Elektrikli aletleri veya diger atik elektrikli veya elektronik ekipmanlari (WEEE) evsel
atiklarla imha etmeyin

+  Elektrikli aletleri imha etmenin dogru yéntemi icin yerel atik imha otoritenizle
iletisime gegin
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RieSenie problémov

Problem Muhtemel nedeni Coziimi
Ac¢ma-Kapatma Dligmesi (8) acildigi zaman caligmiyor Elektrik yoktur Elektrik beslemesini kontrol edin
Agma/Kapatma Diigmesi arizalidir Agma/Kapatma Duigmesini yetkili bir Triton servis

merkezinde degistirin

Derinlik Gubugu (3) dogru ayarlanmamistir Derinlik Cubugunun, Taret Durug Noktalari (1) tarafindan
Yanlis kesme profili wz_in verilgn maksimum kesme miktarina denk dismesine
dikkat edin
Freze ucu/Kovan (23) yanlis takiimistir veya gevsektir Freze ucu/Kovan ve kesme takimi grubunu sikin
Elektrik yoktur Kaynakta elektrik olup olmadigini kontrol edin
Firgalar aginmistir veya yapismaktadir Elektrik kaynagindan ayirin, Firga Erigim Kapaklarini

Freze galismiyor (9) acin ve firgalarin hasarli veya ¢ok fazla aginmamis

olmasina dikkat edin

Dugme arizahdir El aletine yetkili bir Triton servis merkezinde servis
yaptirin

Motor bilesenlerinde ariza veya kisa devre vardir

Kesici uc kérelmis veya hasar gérmdsttir Kesici ucu bileyin veya degistirin
Freze yavas calisiyor veya yavas kesiyor
yavas galigly vayavas v Hiz kontrol ayari (10) distik ayarlanmistir Degisken hiz ayarini ylkseltin
Motor asiri yiklenmektedir Freze lizerindeki itme kuvvetini azaltin
Asgini Titresim Freze ucu yanlis takilmistir veya gevsektir Freze ucunu tekrar takin veya sikin
Freze ucu egrilmistir veya hasarlidir Freze ucunu degistirin
Firgalar serbestce hareket etmemektedir Elektrik kaynagindan ayirin, firalari sékiin, temizleyin
Motor muhafazasinda ok fazla kivilcim oluguyor veya degistirin
Motor aginmigtir veya hasarlidir El aletine yetkili bir Triton servis merkezinde servis
yaptirin
Dalma Kilidi Kolu (11) kilitli durumdadir Dalma Kilidi Kolunu agin
Mikro Ayar Kolu (20) “tikliyor” veya ayarlanmiyor ~ N
Ayar araliginin sonuna ulagmigtir Mikro Ayar Kolunu resetleyin ve derinligi Derinlik

Cubugu (3)ile ayarlayin

Tuhaf bir ses ¢ikariyor Mekanik engelleme vardir El aletine yetkili bir Triton servis merkezinde servis
yaptirin

I¢ sargilarda hasar vardir

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL

Garantl stre i¢inde hatali malzemeler veya isgilik ytiziinden herhangi bir
parganin kusurlu gikmasi durumunda Triton’un hatali pargayi tcretsiz
Garantinizi tescil ettirmek igin www.tritontools.com adresindeki web olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gére degistirecegini bu

rdnd satin alan kisiye garanti eder.

sitemizi ziyaret ederek bilgileri

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadigi gibi normal aginmayi
ve yipranmayi veya kaza, kétliye kullanma veya yanls kullanma
yiziinden olusan hasari igermez.

satln alma kaylﬂa" * 30 gun i¢cinde gevirim ici olarak tescil yaptirin.

Satin Alma Tarihi: ~ ___/___/

— Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Model: TRA001 Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez
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